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Aθηναϊκα καφενεία  
από τα καφενεία στα μετα-καφενεία

Του Δημήτρη Φύσσα, σελ. 16

ÇθρίαμβοιÈ στις ανασκαφές 
- Σκελετοί στις ντουλάπες

Ο αρχαιολόγος Χρήστος Τσιρογιάννης μιλάει στην A.V.

Tης Ευγενίας Μίγδου, σελ. 14

ΑφιέρωμΑ γέιτονιές
Μεταξουργείο, κεραμεικός

Παγκράτι
Tων Ελεονώρας Βερυκοκίδη, 

Μαρίας Κοραχάη, σελ. 24
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Edito
Tου Φώτη Γεωργελέ

Thanks for 

sharing our 

voice 
Athens Voice 

(official)

Αν εξαιρέσεις τη στενοχώρια μας και τις ζημιές, οι επιθέσεις 
στην ATHENS VOICE ίσως έχουν και μια χρησιμότητα. Γιατί είναι α-
ποκαλυπτικές. Ποιοι μπορεί να στοχοποιούν μια εφημερίδα πόλης 
η οποία, επιπλέον, ξεκινάει κάθε βδομάδα με μένα να επαναλαμ-
βάνω μονότονα, σε όλες τις παραλλαγές, την ίδια ακριβώς φράση, 
«το πολιτικό σύστημα προσπαθεί να διασώσει ό,τι μπορεί από το 
οικονομικό μοντέλο της χρεοκοπίας φορτώνοντας την κρίση στα 
ασθενέστερα στρώματα»; Πάντως όχι τα θύματα της κρίσης. 
Το σύστημα εξουσίας που χρεοκόπησε το 2009, είχε δείξει από την 
αρχή τις διαθέσεις του. Το 2010 δεν είχε συμβεί τίποτα απ’ όσα έγι-
ναν μετά, ούτε 100δες χιλιάδες επιχειρήσεις είχαν κλείσει, ούτε 1 
εκατομμύριο άνθρωποι είχαν μείνει άνεργοι. Μιλούσαμε για κάποιες 
μειώσεις μισθών 10%, για κατάργηση του «επιδόματος έγκαιρης προ-
σέλευσης», για πλαφόν αυξήσεων στις συντάξεις των 2.000 ευρώ. Κι 
όμως οι συγκρούσεις ήταν απίστευτα βίαιες. 3 άνθρωποι δολοφονή-
θηκαν στη Μαρφίν. Για τι πράγματα μιλούσαμε τότε; Για ένα μεγάλο 
πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων που το παρομοίαζαν με αυτό της 
Ανατολικής Γερμανίας το ’89 και υπολόγιζαν τα έσοδά του στα 50 δις. 
Και για κλείσιμο ή συγχώνευση των εκατοντάδων ή χιλιάδων άχρη-
στων φορέων, υπηρεσιών, νομικών προσώπων του Δημοσίου που 
διόγκωναν την κρατική γραφειοκρατία και εκτίνασσαν το κόστος της 
στο τριπλάσιο από τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Πρώτος αρμόδιος 
ήταν ο τότε αντιπρόεδρος Πάγκαλος, μετά άλλος, μετά έγιναν μερι-
κές συγχωνεύσεις κοροϊδία όπου υπό ένα νέο όνομα οι παλιοί φορείς 
διατηρούσαν τη λειτουργία τους όπως ήταν, μετά έγιναν κι άλλοι 
«αγώνες», μετά ξεχάστηκαν. Γλίτωσε η κρατική γραφειοκρατία, μει-
ώθηκαν οι κοινωνικές δαπάνες. Το ταμείο για τις αποκρατικοποιήσεις 
άλλαξε 7 διοικήσεις, ένας ένας σήκωνε τα χέρια, ζήτημα είναι αν 
μαζέψαμε 1-2 δις, γιατί οι διαγωνισμοί αργούν να «ωριμάσουν», γιατί 
υπάρχουν αντιδράσεις, γιατί κηρύσσονται άγονοι, γιατί δεν υπάρχει 
ενδιαφέρον έτσι που συντάσσονται για να μην υπάρχει ενδιαφέρον, 
γιατί η Δικαιοσύνη τούς γυρίζει πίσω, γιατί γίνονται «αγώνες». 
Αυτά δεν έγιναν 5 χρόνια. Τι έγινε; Χρωστάς άλλα 70 δις φόρους 
στο κράτος και τα ταμεία. Το Σύστημα ήξερε πολύ καλά γιατί έδωσε 
αυτές τις μάχες με τόση ένταση. Το ελληνικό κράτος έχει τεράστια 
ακίνητη περιουσία. Εμπορική ακίνητη περιουσία, όχι δάση και πα-
ραλίες που λέει η προπαγάνδα. Αυτή την περιουσία εμπορεύεται η 
κομματική και κρατική γραφειοκρατία για λογαριασμό της. Χωρίς 
τα έσοδα να πηγαίνουν στο δημόσιο, δηλαδή στο λαό, αλλά στις 
τσέπες των λειτουργών του. Κτηματολόγιο 20 χρόνια δεν μπορεί 
να γίνει, η Google χαρτογραφεί και τη γλάστρα που έχεις στο μπαλ-
κόνι. Άλλα 700.000 αυθαίρετα ετοιμάζονται να νομιμοποιηθούν. Το 
Ταμείο στα πρώτα 80.000 εμπορικά ακίνητα που μπόρεσε να βρει, 
διαπίστωσε ότι τα 30.000, τα καλύτερα, τα φιλέτα, είναι καταπατη-
μένα. Παραδόξως κανείς απ’ όσους φώναζαν «όχι στο ξεπούλημα 
της δημόσιας περιουσίας» δεν συγκινήθηκε. Γιατί είναι το δικό 
τους ξεπούλημα. Δίνουν «αγώνες» για να μην αξιοποιηθεί τίποτα, 
ανακαλύπτουν σπάνιες κουτσές μπεκάτσες παντού, ηρωικά απο-
τρέπουν κάθε επένδυση. Και ιδιωτικοποιούν τη δημόσια περιουσία 
μεταξύ τους, με τους πελάτες-ψηφοφόρους τους. 
Αν ανοίξεις μια οποιαδήποτε εφημερίδα στις οικονομικές σελίδες, θα 
δεις ότι οι 3-4 μεγαλύτερες κρατικές επιχειρήσεις έχουν αξία μεγα-
λύτερη από τις υπόλοιπες 200 του χρηματιστηρίου. Τα κόμματα τις 
διοικούν με διευθύνοντες συμβούλους και προέδρους τους πρώην 
βουλευτές τους, Δ.Σ. διορίζονται τα στελέχη τους, οι συνδικαλιστές, 
δηλαδή πάλι τα κόμματα, παίρνουν μέρισμα ως μέτοχοι με μορφή 
ενίσχυσης από τον εργοδότη-κράτος και οι κομματικοί στρατοί διο-
ρίζονται ως υπάλληλοι έτσι ώστε μια ελληνική κρατική επιχείρηση 
να έχει 4πλάσιο προσωπικό από μια αντίστοιχη ισπανική ή πορτογα-
λική. Το θέμα δεν είναι μόνο ότι χρεοκοπούν και με τους φόρους τούς 
πληρώνει ο ελληνικός λαός. Είναι ότι και καμία επένδυση δεν μπορεί 
να γίνει σ’ αυτό το περιβάλλον. Ενέργεια, πετρέλαια, φυσικό αέριο, 
ναυπηγεία, μέσα ενημέρωσης, μεταφορές, λιμάνια, αεροδρόμια, 
χημικές βιομηχανίες, μεταλλευτικές, επικοινωνίες, τρόφιμα, ξενοδο-
χεία, πού να επενδύσει κανείς στα σουβλατζίδικα; Σ’ αυτό το περιβάλ-
λον, οι μόνοι που μπορούν να κάνουν παιχνίδι είναι μερικές δεκάδες 
ολιγάρχες που συναλλάσσονται και διαπλέκονται με την κομματική 
εξουσία, προμηθευτές του δημοσίου στην ουσία, οι μισοί μέσα ή 
προσωρινά έξω από τον Κορυδαλλό, αλλά βεβαίως με άφθονα μέσα 
ενημέρωσης ανενόχλητοι στην κατοχή τους. Οι πιο χρεοκοπημένοι 

απ’ αυτούς δίνουν μάχες για το Κόμμα της Δραχμής, οι υπόλοιποι, 
εχθρικοί σε κάθε ανταγωνισμό και επιχειρηματικότητα, αγκαλιάζουν 
τον Σύριζα τελευταία, γιατί αυτός υπόσχεται ακόμα μεγαλύτερο κρά-
τος-τροφοδότη. Πού ξέρεις, μπορεί οι φαρμακευτικές δαπάνες να 
ξαναγίνουν σαν της Αγγλίας των 65 εκατομμυρίων, όπως το 2009. 
Το πρόβλημα, αν σταμάταγε εδώ, καλά θα ήταν. Όμως αυτό το θαυ-
μάσιο σύστημα της μεταπολίτευσης, που το βρίζουν τώρα «χούντα 
που δεν τελείωσε το ’73» οι θαυμαστές της Δημοκρατίας του Σαλό και 
της Βορείου Κορέας, ήταν στ’ αλήθεια πολύ δημοκρατικό. Τα δανεικά 
δεν τα ’φαγε μόνο του. Εξασφάλισε την κοινωνική πλειοψηφία μοιρά-
ζοντας προνόμια και προσόδους σε πολλές επαγγελματικές ομάδες. 
Φοροαπαλλαγές, έκλεινε τα μάτια στη φοροδιαφυγή, διόριζε 100δες 
χιλιάδες σε μη παραγωγικές θέσεις, μοίραζε συντάξεις με 15 χρόνια 
ένσημα, αναπηρικά επιδόματα σε υγιείς, εξασφάλιζε για κάποιους 
κρατικά οριζόμενο κέδρος 35%, απέκλειε άλλους από τη δουλειά για 
να μην υπάρχει ανταγωνισμός, έβαζε 500 φόρους υπέρ τρίτων, έκα-
νε προσλήψεις παράτυπες ή με πλαστά πτυχία και ούτω καθ’ εξής. 30 
χρόνια, 500 δις. Δανεικά, πακέτα Ντελόρ, ΚΠΣ, ΕΣΠΑ. Μια χαρά. 

Κρατικοδίαιτος καπιταλισμός, πελατειακό κράτος, παρασιτισμός, 
η εποποιία του ελληνικού ληστρικού μικροκαπιταλισμού. Βασισμέ-
νη μόνο στα δανεικά. Χωρίς τα δανεικά χρεοκοπεί σε μια μέρα. Αν 
κοιτάξεις πίσω αυτά τα 5 χρόνια, θα δεις ότι όλοι οι αγώνες είναι για 
να διατηρηθούν οι δομές αυτού του καθεστώτος. Η προπαγάνδα 
τους λέει ότι οι «αγώνες» είναι καλό πράγμα. Οι απεργίες, οι δια-
δηλώσεις, οι συγκρούσεις, είναι καλό πράγμα. Έτσι, από μόνο του. 
Δεν είναι. Οι «αγώνες» για τη διατήρηση του παρασιτισμού είναι 
αντιδραστικοί, είναι αγώνες για τη διατήρηση ενός άδικου, αντιπα-
ραγωγικού και εντέλει χρεοκοπημένου μοντέλου. Για κάθε αγώνα 
ή «αγώνα», η πρώτη ερώτηση πάντα είναι υπέρ ποίου. Ποιος πλη-
ρώνει με τα λουκέτα και την ανεργία αυτό που υπερασπίζεσαι εσύ; 
Πριν λίγες μέρες κάποιοι έκαψαν την ATHENS VOICE για το άνοιγμα 
των μαγαζιών τις Κυριακές. Μα δεν χρειάζεται να είσαι αναρχικός 
τρομοκράτης για να το λες αυτό. Τα ίδια λένε και οι σεβάσμιοι μη-
τροπολίτες μας, τα ίδια λένε και τα νεοδημοκρατικά προεδρεία των 
εμπορικών επιμελητηρίων της χώρας. Οι επίσης δεξιοί πρόεδροι 
των ταξιτζήδων, των γιατρών, των φαρμακοποιών, μιλάνε όπως 
το ΚΚΕ. Καταγγέλλουν το «ξένο κεφάλαιο» που θα φέρει εγγλέζικα 
ταξί και ισραηλινά φαρμακεία στις πόλεις μας. Οι συνδικαλιστές του 
Πασόκ είναι ήδη Σύριζα και ο Σύριζα υποστηρίζει τις προσλήψεις 
του Παυλόπουλου. Σ’ αυτή τη χώρα η Χρυσή Αυγή ζητάει την «εθνι-
κοποίηση της ΔΕΗ» και ο Σύριζα δίνει μάχες για τη «διάσωση της Πο-
λεμικής Βιομηχανίας». Και τα «παιδιά» φωνάζουν Δεν-Θα-Περάσει. 
Είναι δυνατόν οι νέοι να κληρονομούν ένα χρεοκοπημένο, άθλιο 
καθεστώς και να φωνάζουν «δεν θα περάσει»; Όχι να περάσει, να τα 
πάρει και να τα σηκώσει όλα, θα ’πρεπε να λένε. Αλλά δεν είναι νέοι, 
δεν είναι μαθητές, δεν είναι φοιτητές. Μέλη κομματικών νεολαιών 
είναι. Μια κοινωνία ολόκληρη δεν θέλει να «περάσει» τίποτα. Ω, τι 
θαυμάσια κοινωνική συναίνεση, τι υπέροχη εθνική ομοψυχία. 
«Και δε μου λες, ρε πατέρα, όλοι αριστεροί είναι σ’ αυτό τον τόπο;» 
(Μ. Μοδινός, Τελευταία έξοδος Στυμφαλία, Εστία). Τίποτα δεν είναι. 
Ούτε αριστεροί, ούτε δεξιοί, ούτε σοσιαλιστές, ούτε αναρχικοί, ούτε 
πατριώτες, ούτε χριστιανοί, τίποτα δεν είναι οι έρημοι, υπερασπίζο-
νται το μόνο σύστημα που ξέρουν, είναι οι εκπρόσωποι του κρατικο-
δίαιτου καπιταλισμού και απλώς υιοθετούν την πιο κοντινή ρητορική 
της ιστορίας, αυτή του κρατικού καπιταλισμού των χρεοκοπημένων 
σοβιετικών καθεστώτων. Όπως εκείνοι, την ώρα που οι υπήκοοί τους 
έκαναν ουρές για μια κουταλιά καφέ, αυτοί κατηγορούσαν το δυτικό 
καπιταλισμό, έτσι και οι δικοί μας είναι «αντισυστημικοί» που κατηγο-
ρούν το σύστημα των «άλλων», της Ευρώπης, όχι το δικό τους. 
Η επανάσταση των βολεμένων δεν έχει τύχη. Αν αυτό το σύστημα 
το ξεχασμένο στο 1970 ήταν ήδη παρωχημένο, τώρα με την τροπή 
που πήρε ο κόσμος με τη Νέα Οικονομία, είναι προϊστορικό. Το ελ-
ληνικό σύστημα εξουσίας δεν δείχνει να το αντιλαμβάνεται, αλλά-
ζει κομματικές ταμπέλες και προσπαθεί να επιβιώσει με ψέματα. 
Όσο δυσκολεύεται, ακριβώς επειδή στριμώχνεται, γίνεται και πιο 
βίαιο και επικίνδυνο. Θα έπρεπε να είχε ήδη αντιληφθεί τις κατα-
στάσεις και να προσπαθούσε για τη δική του ελληνική περεστρό-
ικα. Δεν το κάνει, προτιμά τον τρόπο του ζεύγους Τσαουσέσκου. 
Ελπίζω να θυμούνται πώς τελείωσε εκείνη η ιστορία. A
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΕΝΕΣ ➜ panikoval500@gmail.com

Αthens Voices
Η Αθήνα μιλάει κι εμείς ακούμε

«Μπαμπά, πώς μπορώ να 
εξορίσω αυτό το παιχνίδι από 

το τάμπλετ;»
(Μικρή, ετών 5, στον μπαμπά της, παίζο-

ντας στο τάμπλετ. Σε cafe του Παγκρατίου, 
Κυριακή πρωί)

Κύριος στην τράπεζα, 
πλησιάζει κυρία που περιμένει 

στο ταμείο:
-Γειά σας, έχει χαρτάκι;

-Όχι, έχει ουρίτσα.
(AlphaBank, Ακαδημίας, Δευτέρα πρωί)

«Να πάρουμε από αυτά τα πώς τα 
λες – μπούγκελ, μπούργελ».

(Κορίτσια προσπαθούν να παραγγείλουν μπέ-
γκελς σε ντονατερία στο Μαρούσι, Πέμπτη πρωί)

«Μια μέρα που δεν θα έχει δου-
λειά, να ξαπλώσω επάνω, να με 
ανεβάσεις, να δω πώς είναι».

(Γιαγιά που παρακολουθεί μετακόμιση, στο 
χειριστή της ανυψωτικής. Πετράλωνα, οδός 

Αγαθοδαίμονος, Τρίτη πρωί)

Τρεις φίλοι συζητούν για 
γυναίκες και Facebook. Ο 
ένας, κρατώντας το κινητό 
του, δείχνει στους άλλους 

δύο, διάφορες «φίλες» του 
στο Favebook και λέει:

«…σεξ, μόνο σεξ, ρε φίλε, 
θέλουν οι γκόμενες από 

μένα… πώς αλλιώς να σου 
το πω… ΣΕΞ!»

(Σταθμός Μοναστηράκι, Τετάρτη 
βράδυ)

Κυριακή απόγευμα. Κυρία 
παίρνει ένα ταξί από τα στα-
ματημένα στην πιάτσα, έξω 

από το λιμάνι του Πειραιά. Ο 
ταξιτζής που την ψαρεύει είναι 
ένας κοντόχοντρος κυριούλης. 
Οι υπόλοιποι ταξιτζήδες που 

περιμένουν στην ουρά πελάτη, 
φωνάζουν στην κυρία: 

«Κυρία! Να τον προσέχετε! 
Έχει ζάχαρο και κοιμάται στο 

τιμόνι».

BAcK2theFUTURe
Μπορείτε να μας στείλετε και τις δύο φωτογραφίες σας (παλιά και νέα), είτε ψηφιακά (ανάλυση 300 dpi, 

διαστάσεις 22x32, στη διεύθυνση  info@athensvoice.gr με την ένδειξη “Back 2 the future”) είτε τυπωμένες, 
στη διεύθυνση της ATHENS VOICE (Χαριλάου Τρικούπη 22, Αθήνα 10679). Είναι απαραίτητο να γράφετε τα 

στοιχεία σας και τις λεπτομέρειες των φωτογραφιών (χρονολογία, τοποθεσία, πρόσωπα).

Το Εξώφυλλο μΑς 
Αυτή την εβδομάδα το σχεδιάζει η 
Ειρήνη Ηλιοπούλου. Γεννήθηκε στην 
Αθήνα όπου ζει και εργάζεται. Τελεί-
ωσε τις σπουδές της στην Α.Σ.Κ.Τ. της 
Αθήνας και συνέχισε αμέσως στην 
Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών στο 
Παρίσι στο εργαστήριο του Leonardo 
Cremonini. Από το 1987 μέχρι το 1988 
έζησε μέσα σε ένα εγκαταλειμμένο 
θέατρο στο Παρίσι, το Vieux Colombier, 
ζωγραφίζοντας έργα με το εσωτερικό 
του Θεάτρου, τα οποία εξέθεσε στην 
Αθήνα. Ζωγράφισε τοπία στη Νότια 

Γαλλία , Αμπε-
λώνες και 
Ορυζώνες, στο 
Bordeaux και 
στην Arles, 
έργα που 
παρουσίασε 
σε ατομική 
έκθεση στην 
Αίθουσα Τέ-
χνης Αθηνών. 

Έχει κάνει 14 ατομικές εκθέσεις στην 
Γαλλία και την Ελλάδα με πρόσφατη 
στο Ιστορικό Μουσείο-Αρχείο της Ύ-
δρας. Έχει πάρει μέρος σε πολυάριθμες 
ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό. Έργα της βρίσκονται στην 
Εθνική Πινακοθήκη της Αθήνας, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, στη Βουλή των Ελλή-
νων, στην Πινακοθήκη Κουβουτσάκη, 
στην Τράπεζα της Ελλάδος, την Εθνική, 
Γενική και Εμπορική Τράπεζα, στις 
Δημοτικές Πινακοθήκες Φλώρινας και 
Αγρινίου, στις ιδιωτικές Συλλογές Θα-
νάση Μιχαηλίδη και Αζιας και Αντώνη 
Χατζηιωάννου και σε άλλες ιδιωτικές 
συλλογές στην Ελλάδα, το Παρίσι, τον 
Καναδά και την Αυστραλία. Μετά την 
Art Athina ακολουθεί τον χειμώνα η 
16η ατομική της έκθεση στην Αίθουσα 
Τέχνης Αθηνών.

O 6χρονος Θοδωρής 
με τη μητέρα του Αθανασία, στο πατρικό τους, 

Σκουροχώρι Πύργου Ηλείας, 2004

Ο 16χρονος Θοδωρής Πυρομάλλης
 με τη μητέρα του στο πατρικό τους, 
Σκουροχώρι Πύργου Ηλείας, 2014

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ
Ο σκελετός δεν είναι ο Μέγας Αλέξανδρος. Είναι 

κάποιος που περίμενε τη γυναίκα του να 
τελειώσει με τα ψώνια της.

ΗΡΩΙΚΟ TWEET
«Σιγά μη κλάψω,

Σιγά μη ζυγιστώ».

ROCKY HORROR SHOW ΣΤΟ ΡΕΞ
Πήρε παράταση παραστάσεων. Το χρυσοφόρο 

άγγιγμα του Ρήγου.

ΝΙΚΟΣ ΑΛΕΒΙΖΑΤΟΣ
«Με τα ΜΑΤ βέβαια δεν μπορούν να πορευτούν 
τα πανεπιστήμια. Ούτε όμως και με την ασυδο-
σία των όποιων περιθωριακών ομάδων, για τις 

οποίες η άσκηση της “επαναστατικής” βίας δεν 
είναι ζήτημα “οριακής στιγμής”, αλλά συνήθης, 

“καθημερινός” θα έλεγα, τρόπος προβολής των 
απόψεών τους».

(στην «Καθημερινή»)

ΤΟ ΣΤΟΠ-ΚΑΡΕ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ 
Η μούτζα που βγαίνει από το λονδρέζικο ταξί, 

καθώς περνάει δίπλα από 
τον πρωταγωνιστή της διαφήμισης του Τζάμπο.

ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΚΟ TWEET
«Είχε λάιβ στη Χαλκίδα η Στικούδη και ενεργοποι-

ήθηκε το ρήγμα της Ατάλαντης».
(@voutablues)

ΠΙΟ ΣΗΜΕΙΟΛΟΓΙΚΟ, ΠΕΘΑΙΝΕΙΣ!
 «…στη γαμήλια δεξίωση εμφανίστηκε και ο βι-
ομήχανος Κωνσταντίνος Λούλης, των γνωστών 
αλευρόμυλων. Ο 59χρονος, πρώην διοικητής του 
Αγίου Όρους, έφτασε στην Αθήνα με την 26χρο-
νη ουκρανικής καταγωγής σύζυγο του Άννα…»
(από τη στήλη της Σίβυλλας)

ΛΑΜΠΡΗ ΙΔΕΑ
Γιατί δεν γινόμαστε, ως χώρα, το μεγαλύτερο 
πάρκινγκ της Ευρώπης; 

ΠΟΣΟ ΠΙΣΩ ΜΕ ΠΑΣ…
Bloomberg: «Αδιέξοδο στις συζητήσεις  
Ελλάδας-Τρόικας».

ΩΔΗ ΣΤΗΝ ΜΠΟΥΚΑΜΒΙΛΙΑ
Κόπηκε η ομορφότερη και πλουσιότερη της Α-
θήνας. Στην οδό Μητροπόλεως, στο ξενοδοχείο 
Metropolis. Φώτιζε όλο το τοπίο των κτιρίων με 
το χρώμα και τη ζωηράδα της. Κόπηκε γιατί κιν-
δύνευε το κτίριο από την ανάπτυξή της…

ΝΤΕΝΗ ΒΑΧΛΙΩΤΗ
Η γυναίκα που έντυσε με τα κοστούμια της τη 
«Στέλλα» της Μελίνας, έφυγε από τη ζωή την  
περασμένη Δευτέρα σε ηλικία 92 ετών.

ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ
Δήλωσε ότι στηρίζει Τσίπρα. Μια ιτιά έγειρε κι 
έκλαψε από συγκίνηση.

Info-dieT
Tης ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ
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Ζωντανός στην πόλη
Tης Mανίνας Ζουμπουλακη

ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΠΑΕΙ 
ΧΑΜΕΝΟ
Έχουν γραφτεί τα πάντα για τον εμπρησμό, είστε και είμαστε κομπλέ – από 

θεωρίες, εκτιμήσεις και αντιδράσεις. Νοικοκυρίστικα ή μαμαδέξ λέω «τι 

κρίμα»… και γι’ αυτούς που το κάνανε και για την εφημερίδα, τη δουλειά, τα 

προσωπικά αντικείμενα, τα γραφεία, τα περιοδικά και βιβλία που χάθηκαν…

α
πό την άλλη, όλα αντικαθίστανται: υλικά, αρχεία, ατζέντες, αγαπημένα μο-
λύβια στο πρώτο συρτάρι, ψαλίδια, μπικ και μαρκαδόροι στο δεύτερο. Φω-
τογραφίες από διακοπές ή/και από τα γραφεία… πριν κανένα μήνα λέγαμε 
να φωτογραφηθούμε στην εφημερίδα (Γιώργος Πανόπουλος, Γιάννης 

Νένες, Σταυρούλα Παναγιωτάκη, Φώτης Γεωργελές, Νίκος Σούλης, Γιώργος 
Παυριανός κ.ά.) κάπως σαν reunion παλιών περιοδικατζήδων, αλλά δεν καταφέ-
ραμε να συντονιστούμε όλοι αντάμα ένα μεσημέρι Πέμπτης. Δεν ξέρω τι θα την 
κάναμε τη φωτογραφία, παλιά τις χάναμε από δω κι από κεί, τώρα τις χάνουμε στο 
Φέισμπουκ, εκεί όπου δεν χάνεται τίποτα απολύτως στον αιώνα τον άπαντα, εκεί 
όπου ό,τι μπούρδα έχουμε κάνει/γράψει τα τελευταία χρόνια περιμένει να μας 
αρπάξει από τα μούτρα. 
Τέλος πάντων, η φωτογράφιση δεν έγινε, τουλάχιστον όχι οργανωμένα. Κρίμα, 
γιατί θα είχαμε ένα σουβενίρ της τελευταίας μεγάλης κομμάτας της ζωής μας. Έ-
χουμε δηλαδή σε κινητά και λάπτοπ κάτι χαμογελαστά ενσταντανέ, δύο-δύο, άντε 
τρεις – αλλά όχι όλοι, ούτε καν πολλοί.  
Δεν έχει τόση σημασία τελικά. Θυμόμαστε ο ένας τον άλλον μια χαρά, όπως κι 
ότι έχουμε κάνει παρέα ή χώρια – συγκλίνουμε πάντα σε κάποια φάση έστω και 
για απλή ενημέρωση. Θυμόμαστε και το γραφείο τοίχο-τοίχο και γωνιά-γωνιά/ στο 
δρομάκι πέφτει παγωνιά, άλλοι περισσότερο κι άλλοι λιγότερο. Σκέφτομαι τα ντου-
λάπια της Σταυρούλας και τα συρτάρια του Γιάννη, γεμάτα σημειώματα, ατζέντες, 
χαρτάκια, κουτάκια, βαζάκια, μπουκαλάκια, μολυβάκια και αγαπημένη σαβούρα. 
Την πάνινη κούκλα της Αγγελικής και τα βιβλία, ντάνες, διαβασμένα κι αδιάβα-
στα. Τα coffee table books «Μην πειράζετε! Της Σταυρούλας!» και τον υπολογιστή 
που έγραφε ο Δημήτρης Φύσσας στη γωνία κάτω από το παράθυρο με γκρι φθι-
νοπωρινό φως και το κομματάκι πλαστικό γκαζόν με τις κίτρινες μαργαρίτες πάνω 
στο γραφείο του Γιάννη. Το μπάνιο με τα σκονισμένα κραγιόν στο ράφι και το 
«προσοχή, πέφτει!» κουτί κάτω από το καζανάκι-αμόνι. 
Συνήθως το παθαίνουμε αυτό στις μετακομίσεις – είμαστε στο φρέσκο τσαρδί αλ-
λά το μυαλό μας ψάχνει ακόμα το παλιό μπάνιο όταν ξυπνάει τη νύχτα, και η θέση 
των κάντρων φαίνεται λάθος, τα βιβλία είναι μπερδεμένα με ανησυχητικό τρόπο 
και δεν βρίσκουμε με τίποτα το αγαπημένο μας γουατέβα. 

ς
την καταστροφή, δεν υπάρχει ελπίδα να ξαναβρείς το γουατέβα που έχασες. 
Και αποκτάει τεράστια σημασία συναισθηματικής φύσης μιας και μαζεύου-
με γύρω μας ΤΟ μπιτ-μπαζάρ επειδή είμαστε ανασφαλείς τύποι, επειδή τα 
τζίτζιρι-μίτζιρι μας κάνουν να αισθανόμαστε  ασφάλεια, όχι ότι θα ζήσουμε 

αιώνια ή ότι μας αγαπάει ο άνθρωπός μας/ο κόσμος/ο θεός αλλά ότι… εντάξει, 
δεν θα τινάξουμε τα πέταλα και άμεσα. Έχουμε ένα σωρό βιβλία να διαβάσουμε, 
δουλειές να τελειώσουμε, τραγούδια να ακούσουμε, είμαστε φουλ με άλλα λόγια. 
Δεν χωράει καρφίτσα. Μέχρι να τα (κατ)αναλώσουμε όλα αυτά, ούουου, θέλουμε 
χρόνια. Τουλάχιστον σαράντα. Μη σας πω και εξήντα…  
Μα δεν ξέρω πώς ήρθαν αυτά τώρα. Σκόπευα να γράψω ένα θέμα, «τυρόπιτες», 
άντε και «σπανακόπιτες», που είναι τα αγαπημένα μου φαγητά. Έχω σημειώσεις 
για φούρνους και τυροπιτάδικα από δω μέχρι τη Λαμία, αλλά μάλλον την άλλη 
φορά. Η γεύση της σπανακόπιτας είναι κάπως, της τυρόπιτας άσ’ τα-να-πάνε, 
θέλεις ένα διάστημα να ξαναβρείς τη γεύση σου. Η στεναχώρια σε σκεπάζει σαν 
(τι άλλο;)  στάχτη. Είναι η στεναχώρια του μπάνιου που δεν βρίσκεται εκεί που 
συνήθισες και του αγαπημένου σου γουατέβα που έχει γίνει κάρβουνο και της 
πάνινης κούκλας με τις ξανθές κοτσίδες. Ξεπερνιέται, και σου μαθαίνει κάτι, αλλά 
θα προτιμούσες να το είχες μάθει με παραδοσιακούς τρόπους αυτό το κάτι κι όχι με 
στάχτη και μπούρμπερη. 
Καταλαβαίνω ότι το «μήνυμα» είναι χάλια, παιδικό, νιανιανιά, αναποτελεσματι-
κό  – «μην καίτε χώρους που κάποιοι από μας αγαπάμε γιατί είναι τόσο κρίμα και στενα-
χωριόμαστε πολύ μα πάρα πολύ». Αλλά το γράφω ένιγουεϊ. Κι ας πάει χαμένο στην 
τελική…  A   A
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TA TWEETS TOY Forrest Gump
Από τον Νίκο Ζαχαρίαδη

(Ιδρυτής του Facebook Group 
ÇΝα δημιουργηθούν ειδικού σχήματος τουαλέτες, για τη 
διευκόλυνση των γυναικών με οπίσθια τύπου ΚαρντάσιανÈ)

Θα μπορούσε να είναι ένα 

κλασικό φωτορομάντζο. Ή 

μια σπαρακτική τηλεοπτική 

σαπουνόπερα. Με πρωτα-

γωνιστή έναν πρωθυπουρ-

γό που ζει διπλή ζωή...

● Μόνο που δεν κρατάει 

πολύ... Για πόσο ο Αντώνης 

Σ. θα καταφέρνει να ζει 

μέσα στο ψέμα; Από τη μια 

ο Αργύρης (σ.σ. Ντινόπου-

λος), η Σοφία (σ.σ. Βούλ-

τεψη), ο Γεράσιμος (σ.σ. 

αυτοεξηγήσιμο) και τα άλλα 

παιδιά που συνωστίζονται 

κοντά του σαν τα πεινα-

σμένα πουλάκια γύρω από 

τη μαμά. Και του θυμίζουν 

κάθε στιγμή το παρελθόν 

του Βαλκάνιου πολιτικάντη. 

Μπορεί να τους αφήσει 

ορφανούς;

● Και από την άλλη, η 

γοητευτική σειρήνα του 

ευρωπαϊκού προφίλ. Που 

του ζητάει να προδώσει το 

παρελθόν, να πικράνει τους 

παλιούς του φίλους και να 

προχωρήσει σε... μεταρ-

(17 ΣυμπεραΣματα ενοΣ κριΣιμου καλοκαιριου)

ρυθμίσεις. 

● Πόσο μπορεί να συνεχί-

σει αυτό το διπλό παιχνίδι 

ο Αντώνης; Ποιος είναι ο 

ρόλος των εφημερίδων που 

τον παρακολουθούν και 

μεταφέρουν αυτά που λέει 

στους ξένους; Ποιο σκοτεινό 

ρόλο θα παίξει ο άσπονδος 

φίλος του, ο Βαγγέλης; 

● Γιατί η νέα του φίλη, η 

Τρόικα, αρνείται να τον 

συναντήσει; Πόσα ξέρει 

για την άλλη ζωή του; Για 

τους 50χρονους σχολικούς 

φύλακες που έβγαλε κρυφά 

στη σύνταξη μέσα στο 

καλοκαίρι; Για τις σχέσεις 

των βουλευτών του με την 

Energa και τη Hellas Power; 

Για τη γαργάρα του ενιαίου 

μισθολογίου; 

● Πόσο θα αντέξει ο Αντώ-

νης Σ. αυτή τη διπλή ζωή; 

Και, κυρίως, πόσο σοβαρά 

μπορείς να πάρεις κάποιον 

που η πολιτική του στάση 

μπορεί να εξηγηθεί με όρους 

λαϊκού φωτορομάντζου; 

Sorry, αλλά αφού σύμφω-
να με τον Παναγιώτη Λαφα-

ζάνη, όταν βγει κυβέρνηση 

ο ΣΥΡΙΖΑ η Τρόικα δεν θα 

ξανάρθει, τώρα που δεν 

έρχεται η Τρόικα δεν είναι 

σαν να έχουμε κυβέρνηση 

ΣΥΡΙΖΑ; 

«Οι μουσουλμάνοι κι όχι 

ο Κολόμβος ανακάλυψαν 

την Αμερική» ισχυρίζεται ο 

Ερντογάν. Ναι, τελικά έχουν 

και οι Τούρκοι Λιακόπουλο! 

Μόνο που εκεί είναι πρωθυ-

πουργός.

Την προηγούμενη εβδο-
μάδα ο Άδωνις αποθέωνε 

τον πρωθυπουργό για τις 

100 δόσεις του ΕΝΦΙΑ. 

Και μετά οι 100 δόσεις 

απορρίφθηκαν. 

Οπότε, αυτομάτως η ιδέα 

των 100 δόσεων, που 

προκάλεσε το μπάχαλο, 

απέκτησε νέο ιδιοκτήτη: 

Τον Γκίκα Χαρδούβελη.  

Η (πραγματικΗ) απορια 
τΗς εβδομαδας
Καλά, μετά από τόσες 
αιφνιδιαστικές «παρεμβά-
σεις» μπροστά σε κάμερες, 
μετά από τόσες εισβολές 
σε Προεδρικά Μέγαρα και 
Gay Prides, μετά από τόσες 
συλλήψεις, κανείς δεν έχει 
αναρωτηθεί ακόμα τι σκατά 
κουβαλάει η Ελένη Λου-
κά μέσα στις δύο γεμάτες 
τσάντες που έχει πάντοτε 
μαζί της;

Θα επρεπε να υπαρχει 
μια λέξη για...
«Σεισμέρωση»: Η ακα-
τανίκητη ανάγκη κάποιου 
να ενημερώσει τους γύρω 
του για το τι ακριβώς έκανε 
τη στιγμή που έγινε ένας 
σεισμός. 

η μεταφραση

 της εβδομάδας

Ευάγγελος 
Βενιζέλος 
«Οι πιστωτές μας, 

παρότι δέχονται 

ότι τα οικονομικά 

αποτελέσματα είναι 

εντυπωσιακά, είναι 

δύσπιστοι λόγω 

του πολιτικού και 

κοινωνικού κλίματος». 

Μετάφραση Δεν 

μπορούμε άλλο να τους 

κοροϊδεύουμε με τις 

δήθεν μεταρρυθμίσεις. 

Βάλτε κι εσείς της 

αντιπολίτευσης 

ένα χεράκι. 

Αφού 

συμφωνούμε 

σε αυτό…

Το πιο επίκαιρο πολιτικό σύνθημα της εβδομάδας
Ναι, όταν ο Γιώργος Καρατζαφέρης κατέβαινε στις εκλογές του 2009 με το σύνθημα 

«Τώρα Ξέρεις», έβλεπε μπροστά. Γιατί ο πρόεδρος του ΛΑΟΣ ήταν πάντα πολύ μπροστά από την εποχή 
του. Και ίσως αυτό ήταν το πρόβλημα. Έπρεπε να περάσουν 5 ολόκληρα χρόνια για να φανεί πόσο 
προφητικό ήταν αυτό το σύνθημα. Και πράγματι, έπειτα από τις πρόσφατες αποκαλύψεις για τις 
off shore, όντως πλέον ξέρουμε. 

απανθρωπη θεση εργασίασ τησ εβδομαδασΥπεύθυνος καλε-
σμένων σε δελτίο, 

που πρέπει να βρει 
σεισμολόγο τα  χαράματα Κρυφή απόλαυση της 

εβδομάδας: Να βλέπεις τις 

τοποθετήσεις πάνω στο 

φλέγον θέμα «μαϊμού τσά-

ντες» στις πρωινές και τις 

μεσημεριανές εκπομπές.

Και ειδικά το επιχείρημα «αν 

δεν μπορείς να έχεις την 

original (τσάντα), μην κάνεις 

τη βλαχιά να παίρνεις 

ψεύτικη».

Μάλιστα, όταν το συγκε-

κριμένο επιχείρημα το 

χρησιμοποιούν γυναίκες 

με ψεύτικο στήθος, 

extensions και botox για να 

φαίνονται νεότερες.  

Όταν λένε οι σεισμολόγοι 
ότι παρακολουθούν στενά 

τη σεισμική δραστηριότη-

τα, τι ακριβώς εννοούν; Ότι 

είναι σκυμμένοι συνέχεια 

πάνω από τους σεισμογρά-

φους;  ●
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Πολιτική

Ο νεαρός Ni Ls είναι Γερμανός φοιτητής 

που σπουδάζει στην Ελλάδα μέσω του 

πανευρωπαϊκού προγράμματος ανταλ-

λαγής Erasmus. Ξυλοκοπήθηκε άγρια και 

αναιτίως από άνδρες των ΜΑΤ ενώ βρι-

σκόταν στο πεζοδρόμιο και παρακολου-

θούσε την πορεία για την επέτειο της 17ης 

Νοεμβρίου. Τη φωτογραφία με τα αίματα 

στο πρόσωπό του αλλά και τη δική του, 

πειστικότατη εκδοχή, για τον ξυλοδαρμό, 

ανάρτησε στο διαδικτυακό λογαριασμό 

του. Ο πιτσιρικάς από την  Κεντρική Ευρώ-

πη επέλεξε να συσσωρεύσει εμπειρίες που 

τον έφεραν στην Ελλάδα του 2014. Δεν 

ήξερε… δεν ρώταγε;

κ. Καρατζαφέρης δεν είναι 
νεαρός αλλά βετεράνος πολι-
τικός και πρώην body builder. 

Βρέθηκε, λένε, με 6 εκατομμύρια ευρώ 
από μίζες στους υπεράκτιους τραπεζι-
κούς λογαριασμούς του. Τον βαρύνουν 
τουλάχιστον 3 κακουργήματα. Ήταν 
εκείνος που πολλάκις κούναγε το δά-
χτυλο στη Βουλή απευθυνόμενους σε 
συναδέλφους του, διεφθαρμένους πο-
λιτικούς. Είναι και πατριώτης και θρη-
σκευόμενος. Τον πιάσανε στα πράσα. 
Πιθανότατα ο κ. Τζοχατζόπουλος να 
αποκτήσει νέο συγκάτοικο στο ευαγές 
ίδρυμα όπου εσχάτως διαβιεί. 
Ο Μανώλης Γλέζος ανακάτεψε την τρά-
πουλα και άφησε ανοιχτό το ενδεχόμε-
νο να βρεθούν οι 180 βουλευτές που θα 
εκλέξουν το νέο Πρόεδρο Δημοκρατίας. 
Η Γιάννα Αγγελοπούλου επισκέφτηκε 
εν κρυπτώ (χωρίς κάμερες δηλαδή) τον 
Αλέξη Τσίπρα στη Βουλή. Δεν υπήρξε 
διαρροή. Λέγεται πως ο πρόεδρος του 
ΣΥΡΙΖΑ σκέφτεται να προτείνει τον 
Δημήτρη Αβραμόπουλο ως υποψήφιο 
της Κουμουνδούρου για το αξίωμα του 
Προέδρου της Δημοκρατίας. Στην Ελ-
λάδα του 2014 ή πρέπει να είσαι ο «κ. 
Τίποτε» κατά τον Πάγκαλο ή να είσαι 
απλά μία «dame Jeanne», που στα γαλ-
λικά πέρα από το «Κυρία Γιάννα» ση-
μαίνει πρωτίστως και «νταμιτζάνα». 
Ο κ. Δραγασάκης ανακαλύπτει τα μυ-
στικά του σύγχρονου καπιταλισμού 
χωρίς να έχει διαβάσει σε ελληνική με-
τάφραση το τελευταίο πόνημα του νέου 
γκουρού, κ. Πικετί, τον οποίο βράβευ-
σαν οι «Financial Times», αν και αρκε-
τά αριστερό για τα γούστα τους. Λέγε-
ται πως ο κ. Δραγασάκης ανάφερε ότι 
«τα ψέματα πρέπει να τελειώσουν και 
να ειπωθούν αλήθειες». Η Κουμουν-
δούρου εγκαινιάζει κύκλο επαφών (ε-
νημερωτικών) με διεθνή funds. Εύγε. 
Φανταστείτε τον κλονισμό που θα υπο-
στούν οι κ.κ. Δραγασάκης και Σταθά-
κης αν διαβάσουν τελικά το βιβλίο του 

σοσιαλιστή Πικετί. Είδομεν.
Ο κ. Γ. Παπανδρέου θα είναι υ-
ποψήφιος στις επερχόμενες 
εκλογές. Χρειάζεται απαραι-
τήτως την «ασπίδα» του κοι-
νοβουλευτικού αξιώματος. Ο 
κ. Βενιζέλος θα τον συμπερι-
λάβει στο ψηφοδέλτιο. Ήδη 
προετοιμάζεται ένα ραντεβού 
μεταξύ τους. Μάλλον εν κρυ-
πτώ. Ο κ. ΓΑΠ είναι έξαλλος με 
τα υπονοούμενα περί σπατάλης 
και κακής διαχείρισης των κομ-
ματικών πόρων επί θητείας του. 
Σιγά τ’ αυγά.
Ο Αντώνης Σαμαράς εξακολουθεί 
να μην «τσιμπάει» με την αλλαγή 
του εκλογικού νόμου. Υπομονή. Οι 
πρώτες δημοσκοπήσεις του Ιανουαρίου 
θα τον πείσουν, θέλει δεν θέλει.
Οικουμενική συστράτευση των ΜΜΕ, 
των σχολιαστών και των «απανταχού 
σοφών» με επικεφαλής τον Δημήτρη 
Παπαδημούλη για να καταστεί εφικτή 
μία συνάντηση μεταξύ των κ.κ. Σαμαρά 
και Τσίπρα. Στην ατζέντα η νέα συμ-
φωνία με τους δανειστές. Ο Παπαδη-
μούλης το παράκανε με τον Γιούνκερ 
και μετά τον «πάγο» που του έβαλε ο 
Τσίπρας αποφάσισε να εκδικηθεί αλλά 
con troppo. Ο καθείς και η στρατηγική 
του. 
Τώρα, μεταξύ μας, γιατί ο Τσίπρας να 
συναντηθεί με τον Σαμαρά; Έχει κανέ-
να λόγο; Όσο για τους… «αναλυτές», ε 
αυτοί ετοιμάζουν την επόμενη ημέρα, 
δηλαδή το μέλλον τους. Θυμάστε πόσοι 
αναλυτές «πρασίνισαν» το 1981; Ακό-
μη και ο ίδιος ο ΔΟΛ! Επί τη ευκαιρία... 
ποιος έδωσε σημασία στο κειμενάκι του 
παραιτηθέντος κ. Ανδρέα Ψυχάρη 
και πίστεψε τα περί ρομαντισμού; 
Α, ρε Σταύρο και κυρ-Σταύρο και α-
φέντη τσουτσουλομύτη, κατά το γνω-
στό Σαββοπούλειο άσμα. Αναμένεται, 
λοιπόν, σφαγή στην Κατεχάκη (στο κα-
νάλι εννοείται) μεταξύ των αφεντικών. 
Εικονική πραγματικότητα.
Λένε, λοιπόν, ότι πάμε για εκλογές ό-
πως προκύπτει και από όσα προανα-
φέρθηκαν.  Όπως ξυπόλητοι στ’ αγκά-
θια, δηλαδή. Καμία αντίρρηση. Λένε 
ότι έχει αλλάξει το οικονομικό κλίμα. 
Τα επιχειρήματα είναι πολλά. Όπως επί 
παραδείγματι το ότι αυξήθηκε η κίνηση 
στους δρόμους. Ότι γεμίζουν περισσό-
τερο οι ταβέρνες από πριν. Πρόκειται 
για σημαντικά ευρήματα της στατιστι-
κής επιστήμης που είναι και καθορι-
στικά για το σχηματισμό της ευρύτερης 
εικόνας της οικονομίας. Ας καταρρέουν 
οι δείκτες βιομηχανικής παραγωγής, 
ας εξακολουθούν να είναι κολλημένοι 

ή χώρα κινειται  
σε Πλαισια θε-
σμικού ύΠοκο-
σμού οχι Πλεον 
σύμΠτώματικα, 
αλλα σύνειδήτα

Ο

Όλα τα ίδία μένΌυν
Του Νίκου ΓεωρΓίάδη

σε μηδενι κά σ χεδόν 
ποσοσ τά οι δείκτες 

εξαγωγών. Εκστασι-
άζονται οι ειδικοί 
με την άνοδο του 
δείκτη πώλησης 
νέων αυτοκινή-

των (+  37%) τον 
Οκτώβριο. Ας έχει μη-

δενιστεί η οικοδομική δρα-
στηριότητα και ας έχει καταρρεύσει το 

Real Estate. Λένε ότι πάμε για εκλογές. 
Με μηδενικές επενδύσεις επί παραγω-
γικού μοντέλου, με μοναδικό θετικό 
δείκτη τον τουρισμό, με προοπτική πα-
γκόσμιας καθίζησης των ναύλων στην 
ποντοπόρα ναυτιλία, με δραματική μεί-
ωση εισαγωγών ενεργειακών πόρων 
από την Κίνα και την Ινδία. Πώς μπο-
ρεί ένας πολιτικός ή ένας οικονομικός 
παράγων να εννοεί στα σοβαρά ότι η 
αύξηση της κίνησης στους δρόμους της 
ελληνικής πρωτεύουσας είναι ένας σα-
φής δείκτης ανάκαμψης της οικονομί-
ας; Πώς είναι δυνατόν να εμπλέκεται ο 
εισαγγελέας σε υπόθεση έλλειψης βα-
σικών φαρμακευτικών σκευασμάτων 
στην αγορά επειδή οι ελληνικές φαρ-
μακευτικές εταιρείες εξάγουν τα φάρ-
μακα στη διεθνή αγορά με μεγαλύτερο 
κέρδος; Πώς είναι δυνατόν να μειώνε-
ται ραγδαία το βιοτικό επίπεδο και να 
αυξάνεται ως πρώτη επιλογή η αγορά 
νέων αυτοκινήτων από τους Έλληνες 
πολίτες; 
Τελικά είναι δυνατόν. Γιατί η «γκρίζα 
οικονομία» δεν αποτελεί πλέον μόνον 
το 35% του εθνικού προϊόντος, αλλά 
το 60%. Διότι η «μαύρη εργασία» είναι 
θεσμός και όχι σύμπτωμα. Διότι η «α-
πάτη», η φοροαποφυγή και εισφορο-
διαφυγή είναι κανόνας και όχι εξαίρε-
ση. Διότι η κρίση επέτεινε τα διαλυτικά 
φαινόμενα αντί να τα συμμαζέψει. Διό-
τι η χώρα κινείται σε πλαίσια θεσμικού 
υποκόσμου όχι πλέον συμπτωματικά, 
αλλά συνειδητά. 
Λένε ότι πάμε σε εκλογές. Ο φίλος μου 
ο Βαγγέλης είχε προφητέψει πως η 
Βουλή που προέκυψε το 2012 θα ήταν 
η χειρότερη της μεταπολίτευσης. Εί-
χε απόλυτο δίκιο. Ας μου επιτρέψει μία 
δική μου προφητεία. Η Βουλή που θα 
προκύψει από τις επερχόμενες εκλο-
γές θα είναι ακόμη χειρότερη. Το κα-
λοκαίρι που μας πέρασε στην Κρήτη τη 
λεβεντογέννα, οι εργαζόμενοι στα μα-
γαζιά και στα ξενοδοχεία έπεφταν στη 
θάλασσα για να κρυφτούν όταν εμφα-
νιζόταν κλιμάκιο του ΣΔΟΕ ή του ΙΚΑ. 
Εργαζόμενοι με σύμβαση μίας ή δύο η-
μερών με προοπτική συνεχούς ανανέ-
ωσης (συμβαίνει και στο αεροδρόμιο Ε-
λευθέριος Βενιζέλος), χωρίς ασφάλιση, 
με 300 ευρώ το μήνα. Ας πάμε λοιπόν 
σε εκλογές, πιο γυμνοί από πριν, πιο 
άοπλοι από ποτέ, πιο ευάλωτοι, γιατί 
τώρα πια θα έχουμε να κάνουμε απο-
κλειστικά με τη μοναξιά μας.  A

➜ n.georgiadis1@yahoo.com
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Μέσα σε μία εβδομάδα τα είδαν σχεδόν όλα στο Ευρωπα-

ϊκό Κοινοβούλιο. Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

κ. Γιούνκερ είχε ένα πολύ δύσκολο ξεκίνημα εξαιτίας της 

εμπλοκής του, την περίοδο που ήταν πρωθυπουργός, 

στη λειτουργία του φορολογικού παραδείσου του Λου-

ξεμβούργου. Ο πανίσχυρος πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας κ. Ντράγκι προειδοποίησε, απευθυ-

νόμενος στα μέλη της Επιτροπής Οικονομικών και Νομι-

σματικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ότι 

πρέπει να προχωρήσουν οι διαρθρωτικές αλλαγές στην 

Ελλάδα και σε άλλες χώρες με παρόμοια προβλήματα. 

Τέλος, η συμμετοχή μου, μέσω της Επιτροπής Προϋπολο-

γισμού, στη μάταιη προς το παρόν αναζήτηση του ευρω-

παϊκού προϋπολογισμού για το 2015 με οδήγησε στο συ-

μπέρασμα ότι η υπερβολικά σφιχτή διαχείριση αποτελεί 

πλέον τον ευρωπαϊκό κανόνα. 

ι κανόνες του παιχνιδιού 
Οι επιθέσεις που δέχτηκε ο κ. Γι-
ούνκερ στην Ολομέλεια του Ευρω-

παϊκού Κοινοβουλίου δεν πρέπει να απο-
δοθούν στο ειδικό φορολογικό καθεστώς 
του Λουξεμβούργου γιατί όπως προέκυψε 
από τη συζήτηση τα 22 από τα 28 κράτη μέ-
λη προσφέρουν ειδικές φορολογικές διευ-
κολύνσεις στις πολυεθνικές επιχειρήσεις, 
στους βαθύπλουτους και τα ιδρύματα. Δεν 
υπάρχει διάθεση, σε επίπεδο Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, για την επεξεργασία και ε-
φαρμογή κοινής φορολογικής νομοθεσίας. 
Επομένως η πίεση που δέχτηκε ο κ. Γιούν-
κερ έχει περισσότερο σχέση με την αμφι-
σβήτηση του ηγετικού ρόλου και των πρω-
τοβουλιών του παρά με τη διαχείριση των 
ευρωπαϊκών φορολογικών παραδείσων. 
Για να δώσουμε ένα συγκεκριμένο παρά-
δειγμα, το επενδυτικό «πακέτο» Γιούνκερ 
που είναι ύψους 300 δισ. ευρώ, καλύπτει 
μία τριετία και ενδιαφέρει άμεσα την Ελ-
λάδα, θα πρέπει να περάσει μέσα από ένα 
πολιτικό ναρκοπέδιο για να εφαρμοστεί. 
Τους κανόνες του παιχνιδιού όρισε με το δικό του τρό-
πο και ο Μάριο Ντράγκι, αναλύοντας την πολιτική του 
στην Επιτροπή Οικονομικών και Νομισματικών Υπο-
θέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στην οποία 
συμμετέχω. Υπογράμμισε ότι σε αυτή τη φάση δεν τί-
θεται θέμα μείωσης ή αναδιάρθρωσης του ελληνικού 
χρέους και πως έχει άμεση προτεραιότητα η προώ-
θηση των διαρθρωτικών αλλαγών στη χώρα μας. Ο κ. 
Ντράγκι επισημαίνει σε κάθε ευκαιρία ότι χώρες σαν 
την Ελλάδα ή την πατρίδα του την Ιταλία πρέπει να τα 
δώσουν όλα για να προωθήσουν τις αναγκαίες διαρ-
θρωτικές αλλαγές και να κάνουν την οικονομία τους 
περισσότερο ανταγωνιστική. Υποστηρίζει ότι η νομι-
σματική πολιτική που ακολουθεί η ΕΚΤ μπορεί να δί-
νει ευκαιρίες στην πραγματική οικονομία μειώνοντας 
το κόστος του χρήματος, αυξάνοντας τη ρευστότητα 

και προκαλώντας τη διολίσθηση του ευρώ έναντι του 
δολαρίου, δεν πρόκειται όμως να αποδώσει εάν δεν 
συμπληρωθεί από τις αναγκαίες διαρθρωτικές αλλα-
γές και μια σοβαρή επενδυτική προσπάθεια. 
Αν και είναι σε θέση να κρατάει αποστάσεις από το Βε-
ρολίνο και να επιβάλλει συχνά τις απόψεις του στους 
εκπροσώπους του, συμφωνεί με την κ. Μέρκελ και 
τους συνεργάτες της ότι το «κούρεμα» του χρέους του 
ελληνικού Δημοσίου είναι αδιανόητο και η αναδιάρ-
θρωσή του, με τη χρονική επέκταση της αποπληρω-
μής του από τα 30 στα 50 χρόνια, πρόωρη. 

Για μια χούφτα ευρώ
Η συμμετοχή μου στην αναζήτηση του ευρωπαϊκού 
προϋπολογισμού για το 2015 με έπεισε ότι δεν υπάρ-
χουν περιθώρια για δημοσιονομικές πρωτοβουλίες 
υπέρ των λιγότερο αναπτυγμένων χωρών της ΕΕ και 

των προβληματικών χωρών της Ευρωζώ-
νης. 
Πήρα μέρος στη λεγόμενη διαδικασία συμ-
βιβασμού όπου εκπρόσωποι του Συμβου-
λίου, της Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου διαπραγματεύονται για να 
φτάσουν σε έναν τελικό συμβιβασμό. Ο ευ-
ρωπαϊκός προϋπολογισμός είναι της τάξης 
του 1% του ΑΕΠ και ανέρχεται γύρω στα 
150 δισ. ευρώ. Το Συμβούλιο έχει την τάση 
να τον ψαλιδίζει, ενώ αρνείται να συμβά-
λει στην κάλυψη των καθυστερούμενων 
οφειλών, που ανέρχονται ήδη στα 23 δισ. 
ευρώ, και σε μια μικρή έστω αύξηση των 
κονδυλίων για τις πολιτικές που θεωρού-
νται στρατηγικής σημασίας, όπως είναι η 
ανάπτυξη της έρευνας, της βασικής υπο-
δομής, η απασχόληση των νέων.
Είναι τέτοια η εσωστρέφεια των κυβερνή-
σεων των κρατών μελών, ώστε αρνούνται 
να καταθέσουν στον ευρωπαϊκό προϋπο-
λογισμό ακόμη και τα πρόστιμα, ύψους 
μερικών δισ. ευρώ, που επιβάλλονται σε 

διάφορα καρτέλ πολυεθνικών, στις τράπεζες που κα-
ταφεύγουν σε παράνομες ή παράτυπες πρακτικές κτλ. 
Αντί για τον αναγκαίο δημιουργικό συμβιβασμό υ-
πήρξε παράταση της εκκρεμότητας του ευρωπαϊκού 
προϋπολογισμού για το 2015 και μάλιστα σε συνθήκες 
που δεν προμηνύουν τίποτα καλό.
Σε ένα τόσο δύσκολο ευρωπαϊκό περιβάλλον είμαστε 
υποχρεωμένοι να γίνουμε περισσότερο αποτελεσμα-
τικοί και υπεύθυνοι, να εφαρμόσουμε τα συμφωνη-
θέντα και να αντιμετωπίσουμε άμεσα και δραστικά 
τα διαρθρωτικά προβλήματα, από το ασφαλιστικό-
συνταξιοδοτικό μέχρι τη λειτουργία της δημόσιας 
διοίκησης. Δεν υπάρχουν σοβαρές πιθανότητες να 
δεχτούν οι Ευρωπαίοι εταίροι ειδικές διευκολύνσεις 
για την Ελλάδα, πολύ περισσότερο την απαλλαγή από 
ένα μέρος του χρέους της και των υποχρεώσεων που 
συνδέονται με αυτό.   A

ο κ. ντραγκι 
εΠισήμαινει σε 

καθε εύκαιρια οτι 
χώρεσ σαν τήν 
ελλαδα  × τήν 

Πατριδα τού τήν 
ιταλια ΠρεΠει να 

τα δώσούν ολα για 
να Προώθήσούν 
τισ αναγκαιεσ  
διαρθρώτικεσ  

αλλαγεσ

Ο

O ΓίΌυνκέρ, Ό ντραΓκί καί Ό 
ανυπαρκτΌς πρΌϋπΌλΌΓίςμΌς

Του ΓίωρΓου κυρτσου

   

   

Στα πιο διαβασμένα της Α.V. την προηγούμενη εβδο-

μάδα: «Βρέθηκε η αιτία της κατάθλιψης του χειμώνα». Η 

online κοινότητα ξεσπάει. Και λέει την αλήθεια. Η ζωή 

το χειμώνα κυλάει σε υψηλές δραματικές οκτάβες με 

βαριά αναστενάγματα και πολλή καφεΐνη. Η διάθεση 

ανεβαίνει με μικρές παρεμβάσεις στη φλατ ρουτίνα. 

Πήγαινε να χτενιστείς! Άμα ο ψαλιδο-

χέρης έχει κέφια τα αποτελέσματα 

μπορεί να είναι κάτι παραπάνω 

από θριαμβευτικά. Καινούργιο 

μαλλί, καινούργια ζωή. Έλα στο 

Μedia Markt (δεν είμαι και χθεσι-

νός) στο Περιστέρι 20-22/11, για 

free treatment από επαγγελματίες 

του χώρου με τις σειρές προϊόντων personal care 

Pro Salon,  Keratin Αdvance & Quarto Ιon της Bosch 

με ισιωτικά, σεσουάρ και τα λοιπά, για να σου αλλά-

ξει το γούρι. 

Και μετά χάρισε αγά-

πη και ωραίες φωτο-

γραφίες στα ανιψάκια 

σου! Οι Μ&Μs υπάρχουν και 

δεν είναι (μόνο) καραμελάκια 

με σοκολατένια γέμιση, πες 

τους. Η ζωή δεν θα ναι ποτέ πια ίδια. Ο Κίτρινος και ο 

Κόκκινος θα βρίσκονται στο Carrefour Αμαρουσίου 

21&22/11 για αγκαλιές και πολύ sharing. 

Αλλά  μη χάσεις την έκθεση που θα 

αρχίσει στις 24/11 στο City Link, 

σ τη Στοά Σπυρομήλιου. Με 16 

φοιτητές από τις 4 Σχολές Καλών 

Τεχνών της Ελλάδας, από Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα και Φλώρι-

να, με τίτλο Art And The City. Άρωμα 

από εικόνες και εμπειρίες από τις τέσσε-

ρις αυτές πόλεις, στο κέντρο της Αθήνας. 

Έτσι είναι αυτή η ζωή φτιαγμένη, για να μη βαριέσαι 

ποτέ. Κι άμα ξυπνήσεις και δεν έχεις 

τι να κάνεις να πας στο Κολωνάκι 

για brunch. Breakfast και lunch 

ίσον brunch λένε οι Εγγλέζοι φί-

λοι μας και κάνουν το τεμπέλικο 

πρωινό μετά από ξενύχτι το πιο 

μοδάτο πράγμα των ημερών. Τις 

πιο ωραίες μέρες της εβδομάδας 

λοιπόν, Παρασκευές και Σάββατα πρωί, 

στην πλατεία Κολωνακίου, θα υπάρχει κιόσκι της 

Kellogg's που προσέχει τη δική σου διατροφή και 

μοιράζει δείγματα της νέας γεύσης Crunchy Muesli. 

Αυτά για να ξεπεράσεις τη χειμερινή μελαγχολία, 

επιπρόσθετες προτάσεις δεκτές.

Της Μάρίάσ άλεξίου

M&Ms KIDS

Ο εβδομαδιαίος χάρτης για να 
βολτάρεις την Αθήνα όπως της αξίζει

Μάθε περισσότερα στο 
www.athensvoice.gr

BANG, BANG!

CRUNCHY LOVE

ARt
And The
CItY

κι εσύ εδώ;



10 A.V. 20 - 26 ΝΟΕΜΒΡIOY 2014

Με αφορμή τη συμμετοχή μας σε φοιτητικό διαγωνισμό συγγραφής άρ-

θρου, με θέμα την αξιολόγηση κρατικών δομών, θεσμών και προσώπων 

σε μια σύγχρονη δημοκρατία, που διοργάνωσε η δικηγορική εταιρεία «Κα-

ρατζά και Συνεργάτες» για τον εορτασμό των 50 ετών λειτουργίας της σε 

συνεργασία με την εφημερίδα «Καθημερινή» τον Δεκέμβριο του 2013, μας 

δόθηκε η ευκαιρία άμισθης πρακτικής εξάσκησης στο Δημόσιο και συγκε-

κριμένα στα Τμήματα Μεταβολών και Υπαλληλικής Σχέσης του Υπουργείου 

Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

εμπειρία μας για τρεις περίπου μήνες στα δύο αυτά νευραλγικά 
τμήματα, τα οποία ασχολούνται με τις υπηρεσιακές μεταβολές 
και την ανέλιξη των δημοσίων υπαλλήλων και, μάλιστα, κατά 

την περίοδο εφαρμογής μέτρων όπως η διαθεσιμότητα, αποτέλεσε εν 
πολλοίς μια ευχάριστη έκπληξη, συγχρόνως όμως επιβεβαίωσε τις 
αντιλήψεις μας για ορισμένες σοβαρές παθογένειες της ελληνικής δη-
μόσιας διοίκησης και του κράτους εν γένει.
Επηρεασμένοι σε μεγάλο βαθμό από το δημόσιο διάλογο, που έχει α-
ναγάγει σε αιτία όλων των δεινών το ελληνικό Δημόσιο, περιμέναμε το 
εργασιακό μας περιβάλλον να είναι αντάξιο της κατάντιας που πολλοί 
«ειδικοί» τόσα χρόνια περιγράφουν. Ωστόσο, η πραγματικότητα μάς 
διέψευσε. Ήρθαμε αντιμέτωποι με ένα πολύ φιλικό κλίμα, καθώς οι 
υπάλληλοι προθυμοποιήθηκαν εξαρχής να μας βοηθήσουν να προσαρ-
μοσθούμε στην υπηρεσία και επιχείρησαν να μας εξηγήσουν σε αδρές 
γραμμές τη λειτουργία του κάθε τμήματος.
Επίσης, η άρτια κατάρτιση των περισσότερων συναδέλφων 
μας, αλλά και οι προσπάθειες που κατέβαλαν έτσι ώστε να 
είναι όσο το δυνατόν πιο εξυπηρετικοί, ήταν κάτι μη ανα-
μενόμενο και πολύ ευχάριστο να το διαπιστώνει κανείς. 
Πολλά από τα άτομα με τα οποία συνεργασθήκαμε, πέραν 
του βασικού τίτλου σπουδών, είχαν φοιτήσει στην Εθνική 
Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, στην οποία ενίοτε δίδασκαν, 
και διέθεταν μεταπτυχιακούς ή και διδακτορικούς τίτ-
λους.
Αρκετά συχνά βέβαια η όποια προσπάθειά τους για ταχύ-
τερη εξυπηρέτηση έπεφτε στο κενό, είτε από διάφορα γρα-
φειοκρατικά εμπόδια είτε λόγω κάποιου κωλύματος άλλης 
δημόσιας υπηρεσίας, κάτι το οποίο, όπως είναι λογικό, 
προκαλούσε αρκετό θυμό από την πλευρά των πολιτών.
Βεβαίως, δεν μπορούμε να θεωρήσουμε παράλογο αυτό το 
θυμό,.η πολυνομία και η κακονομία που επικρατεί, καθώς και η αβεβαι-
ότητα και η ανασφάλεια δικαίου που αυτές δημιουργούν, αναμφίβολα 
απομειώνουν την εμπιστοσύνη των τελευταίων έναντι του κράτους. 
Στα προβλήματα αυτά θα προσθέταμε και τη μειωμένη παραγωγικότη-
τα, η οποία οφείλεται τόσο στην έλλειψη πόρων, όσο και στον περιορι-
σμό των υπαλλήλων σε έναν αμιγώς διεκπεραιωτικό ρόλο, παράγοντες 
που δεν επιτρέπουν την ικανοποιητική αξιοποίηση του ανθρώπινου 
δυναμικού. 
Είναι δεδομένο πως η θετική εικόνα που αποκομίσαμε από την εργα-
σιακή μας εμπειρία στο Δημόσιο δεν μπορεί να αντιπροσωπεύσει την 
κάθε δημόσια υπηρεσία. Ωστόσο, θεωρούμε πως είμαστε σε θέση να μι-
λήσουμε για ένα «μέσο όρο», ο οποίος απέχει κατά πολύ από άσχημους 
χαρακτηρισμούς και από μηδενιστικού χαρακτήρα σχόλια. Τέτοιου 
είδους σχόλια είναι πολύ εύκολο να διατυπωθούν και πολλές φορές 
αποδεικνύονται εξαιρετικά βολικά. Το ελληνικό Δημόσιο, στα χρόνια 
της οικονομικής κρίσης, αποτέλεσε και αποτελεί τον εύκολο στόχο.
Εμείς οι τρεις, «δυστυχώς», αναθεωρήσαμε τις απόψεις μας και τώρα 
θα πρέπει να αναζητήσουμε αλλού έναν «αποδιοπομπαίο τράγο» στον 
οποίο και να αποδώσουμε όλα τα άσχημα ετούτου του κόσμου.  A

Δημήτρης Αντωνόπουλος Λογιστική και Χρηματοοικονομική Οικονομικού Πανεπιστη-

μίου Αθηνών Δάφνη Γιοβανόφ Νομική ΕΚΠΑ Μαριλένα Δολιανίτη Νομική ΕΚΠΑ  

«Προς τιμήν της επετείου της εξεγέρσεως 

του Νοεμβρίου, αι ημέτεραι πολιτικαί δυ-

νάμεις της χώρας εκινήθησαν αποφασιστι-

κώς εις δύο επίπεδα: Την απόδοση τιμών 

και εκτιμήσεων δια την λαμπράν επέτειον 

και την διατύπωσιν απόψεων περί  των 

πολιτικών εξελίξεων». Θα μπορούσε να 

ξεκινά έτσι μια αναδρομή μερικών από 

όσα ειπώθηκαν ανήμερα της επετείου, την 

περασμένη Τρίτη, για να συμπληρωθεί 

η εικόνα – εφόσον κατά ορισμένους «η 

χούντα δεν τελείωσε το ́ 73».  Αλλά ας μην 

το παρατραβήξουμε. Πάμε λοιπόν σε μια 

ιδιότυπη πορεία δηλώσεων που έγιναν 

ανήμερα της επετείου.

«Τιμή και δόξα» (Τι είπαν ανήμερα όσοι 
δεν είχαν προλάβει να τα πουν τις προηγού-
μενες μέρες).
 

Η Σταυρούλα Ξουλίδου 
είναι βουλευτής των 
ΑΝ.ΕΛ., υπεύθυνη Παι-
δείας. Ιδού το σχόλιό της 

για το Πολυτεχενείο: «Το 
σύνθημα “Ψωμί-Παιδεία-

Ελευθερία” συνεχίζει να είναι επίκαιρο 
καθώς η ελληνική κοινωνία βιώνει ξανά μια 
νέα χούντα, τη χούντα του μνημονίου».

Ο Γραμματέας της ΝΔ 
Ανδρέας Παπαμιμίκος ε-
πέλεξε να αναφερθεί στα 
της Παιδείας: «Πιστεύω 

ότι όσον αφορά στο χώρο 
της Παιδείας, όλα τα κόμματα 

μπορούν να καθίσουν κάτω και να βρουν 
μια κοινή συνισταμένη. Να μη βγαίνει κάθε 
υπουργός και κυβέρνηση και να παίζουν 
μπιλιάρδο στην πλάτη των μαθητών».

Η περιφερειάρχης κ. Δού-

ρου επέλεξε να δώσει μια 
ποιητικο-δραματική δι-
άσταση στο μήνυμά της: 

«Ψωμί, όπως άποροι, άστε-
γοι, αυτόχειρες έξι χιλιάδες...»

Ο Νίκος Βούτσης, εκ μέ-
ρους του ΣΥΡΙΖΑ, κα-
ταθέτοντας στεφάνι στο 
Πολυτεχνείο, επανέφερε 

την κομμένη ατάκα περί 
χούντας στην ανακοίνωση 

του κόμματος: «Δεν ξεχνάμε λοιπόν την 
αμερικανοκίνητη χτούντα» κ.λπ. κ.λπ.

 Ο Γρηγόρης Ψαριανός, 
από την άλλη, δεν μά-
σησε τα λόγια του: «Είναι 
εντελώς άδικη και ύποπτη 

(σ.σ. Η κριτική για τη γενιά του Πολυτε-
χνείου) και γίνεται... από κάτι περίεργους 
τύπους, γλύφτες της εξουσίας, γλίτσες, πε-
λατάκια, τσόλια».

Και ο Σπύρος Λυκούδης: 
«Όποιος νομίζει σήμερα 
ότι μπορεί να ταυτίζει τα 
προβλήματα που έχει η 

ελληνική δημοκρατία του 
παρόντος χρόνου με τη χούντα 

του 1973... είναι πολιτικός εγκληματίας».
 
Κι ενώ το επίπεδο παρεμβάσεων πύκνωνε 

δραματικά όσο βράδιαζε, σε ένα άλλο 

επίπεδο, πολιτικά πρόσωπα τιμούσαν την 

επέτειο, δίνοντας τη δική τους διάσταση 

στα των πολιτικών πραγμάτων.

 
«Θα τον τρελάνουμε το φίλο, σίγουρα 

ναι». (Λόγια πολιτικών ανδρών για τις εξε-
λίξεις...)
 

Νότης Μαριάς, ευρωβου-
λευτής των ΑΝ.ΕΛ.: «Με 
κατηγορούν (σ.σ. δηλ. ο 
Π. Καμμένος και οι άλλοι) 

για αχάριστο τη στιγμή που 
εγώ τα καλοκαίρια ήμουν στη 

Βουλή όταν άλλοι έκαναν μπάνια ή όταν το 
χειμώνα πήγαιναν για σκι στην Ελβετία».

Ο εκπρόσωπος Τύπου του 
ΣΥΡΙΖΑ Π. Σκουρλέτης 
θέλησε να  ασκήσει την 
καθημερινή κριτική του 

στην κυβέρνηση: «Αυτά 
τα προβλήματα έχουν ως βάση 

την εφαρμοζόμενη πολιτική εκ μέρους της 
κυβέρνησης. Για παράδειγμα, ο ΕΝΦΙΑ δεν 
είναι ο ιός Έμπολα. Είναι η επιλογή της κυ-
βέρνησης... Είναι μέσα στο σχεδιασμό. Άρα 
δεν είναι τίποτα τυχαίο». 

Μέσα στο γενικό ψαλίδι-
σμα των αρμοδιοτήτων 
του Γκίκα, υπήρξε και ο 
υφυπουργός Ανάπτυξης 

Μ. Γιακουμάτος που τον 
υπερασπίστηκε, λέγοντας 

ότι για τις δόσεις ΕΝΦΙΑ έφταιξε η επι-
κοινωνιακή πολιτική της κυβέρνησης: 
«Όλους βάζω (σ.σ. στις ευθύνες). Και τον 
κ. Χαρδούβελη και τον εαυτό μου, όλους. 
Με την καλή έννοια, στο φουκαρά τώρα τον 
Γκίκα, ο οποίος δουλεύει, θα φορτώσουμε 
τις αμαρτίες;».

 Είναι ολοφάνερο ότι το Πολυτεχνείο 
ζει. Και του χρόνου!   A

Πολιτική

τρέίς φΌίτητές 
ςέ ένα υπΌυρΓέίΌ

πΌλυτέχνέίΌ, 
the day after

Του ευτυχη Πάλληκάρη

το ελλήνικο  
δήμοσιο, 
στα χρονια 
τήσ οικονομικήσ 
κρισήσ, 
αΠοτελεσε και 
αΠοτελει τον  
εύκολο στοχο

H
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Και ξαφνικά μπήκε στη ζωή μας η «μικρή Ιωάννα»! 

Συμβαίνει συχνά σε αυτή τη χώρα οι γυναίκες να μην 

αναφέρονται με το ονοματεπώνυμό τους αλλά με 

ιδιότητες και επίθετα που αφορούν την ηλικία, την ε-

παγγελματική τους κατάσταση, τις σπουδές τους. Να, 

ας πούμε, η «μικρή Ιωάννα» πήρε τη σκυτάλη από την 

«20χρονη άνεργη επικοινωνιολόγο», που έγινε γνω-

στή για την επίθεση που (όπως ισχυρίστηκε η ίδια) 

δέχτηκε από εξαγριωμένο ελεγκτή όταν επιχείρησε 

να ταξιδέψει τζαμπέ στο Μετρό, πριν την παραδώσει 

στην «27χρονη φοιτήτρια που είναι ανιψιά του ιδιο-

κτήτη του Αστέρα Τρίπολης» η οποία απήχθη από ένα 

ημεδαπό, έναν ομογενή από το Καζακστάν και έναν 

Αλβανό που ακούει στο παρατσούκλι «Αλέκος».

εσπά, την προηγούμενη Δευτέρα δεν έβλεπα 

«Ανατροπή». Προτίμησα να παρακολουθήσω 

τον αντιμνημονικό εθνοπατριωτικό βομβαρ-

δισμό του Πάνου Καμμένου στον «Ενικό». Ρίχνοντας 

όμως την καθιερωμένη ματιά στο Face, κατάλαβα πως 

κάτι «έπαιζε» στου Πρετεντέρη. Κάποιοι αποθέωναν 

μια νέα κοπέλα που «τα έλεγε έξω από τα δόντια» ενώ 

άλλοι κατακεραύνωναν «ένα θρασύτατο παλιόπαιδο 

που είχε πάρει τη χείριστη των 

ανατροφών». Αμέσως σακου-

λεύτηκα πως επρόκειτο για το 

ίδιο πρόσωπο και το γύρισα στο 

Mega.

To τι συνέβη στην εκπομπή πά-

νω-κάτω το ξέρετε. Όπως και τη 

σφαγή που ακολούθησε. Ορι-

σμένοι αντιμετώπισαν τη «μικρή 

Ιωάννα» ωσάν τη συνονόματή 

της της Λωραίνης. Σαν μια ηρωί-

δα, ως «το κορίτσι που ξεφτίλισε 

τον Πρετεντέρη». Δεν πρόκειται 

να ασχοληθώ ιδιαιτέρως με δαύ-

τους. Η γραφικότητά τους ξεχειλίζει από τα μπατζάκια. 

Η εμμονή τους να ανακαλύπτουν συμπολεμιστές και 

μάρτυρες στον πόλεμο που μαίνεται στο αρρωστημένο 

μυαλό τους με ξεπερνά. Σε ό,τι αφορά δε το «ξεφτίλισμα 

του Πρετεντέρη» είναι γνωστό πως οποιοσδήποτε δεν 

συμφωνήσει απόλυτα δημοσίως με κάποιο γνωστό  

δημοσιογράφο θεωρείται πως τον ξεφτίλισε. Ακόμα 

και αγανακτισμένοι πολίτες που πετάνε φράσεις του 

στιλ «εσείς οι δημοσιοκάφροι τα παίρνετε, ουγκ» απο-

θεώνονται άμεσα από τους επαναστάτες μπλόγκερς 

και φεισμπούκερς. Αυτό που με προβλημάτισε ήταν η 

λυσσαλέα επίθεση που δέχτηκε η «μικρή Ιωάννα» από 

την «άλλη» πλευρά. Ακόμα και από σοβαρότατους αρ-

θρογράφους που εκτιμώ προσωπικά.

Όποιος παρακολουθεί την αρθρογραφία μου γνωρί-

ζει πόσο απεχθάνομαι τη νεολαγνεία. Θεωρώ πως το 

2014, την εποχή του ίντερνετ, τα ελαφρυντικά της εφη-

βικής και μετεφηβικής ηλικίας είναι ελάχιστα. Οι δεκα-

εξάχρονοι και οι δεκαεπτάχρονοι δεν είναι αθώα αγνά 

διανοητικά καθυστερημένα όντα που πρέπει να τους 

φερόμαστε με στοργή και προδέρμ. Επίσης, δεν πρέπει 

να ξεχνάμε πως τον Άλεξ τον σκότωσαν κατά πάσα 

βεβαιότητα δωδεκάχρονα, στα επεισόδια στα γήπεδα 

συμμετέχουν σε τεράστιο ποσοστό δεκαπεντάχρονα, 

τις τζαμαρίες στις διαδηλώσεις τις κατεβάζουν ως επί 

το πλείστον ανήλικοι. Παρόλα αυτά μου φαίνεται αδια-

νόητο να τη λες στη συγκεκριμένη νεαρή κοπέλα. 

Κι όμως, η «μικρή Ιωάννα» δεν λαΐκισε όπως πολλοί την 

κατηγόρησαν. Περιορίστηκε στο θέμα για το οποίο την 

κάλεσαν στην εκπομπή. Δεν ανέφερε ούτε μία φορά 

τις λέξεις «μνημόνιο», «Τρόικα», δεν είπε τίποτα για τις 

4-5-10.000 αυτοκτονίες.

Και, όχι, δεν χρησιμοποίησε ξύλινη γλώσσα. Δόξα τω 

Θεώ, έχουμε δει «νεολαίους» κομμάτων να μιλάνε στα 

κανάλια, έχουμε απολαύσει το τσίρκο της «Βουλής των 

Εφήβων» και τις εμετικές κοινοτοπίες τους, έχουμε δια-

βάσει τις μελιστάλαχτες επιστολές των «φίλων του 

Αλέξη» (που ήταν τόσο φίλοι του Γρηγορόπουλου που 

δεν ήξεραν πως τον έλεγαν Αλέξανδρο και άκουγε στο 

παρατσούκλι «Γκρέγκορι»). Η «μικρή Ιωάννα» δεν μί-

λησε έτσι. Ο λόγος της ήταν αυθόρμητος και ενθουσι-

ώδης. Ήταν επιθετική όσο έπρεπε αλλά χωρίς να προ-

σβάλλει τους συνομιλητές της, όπως κάνουν συνήθως 

αυτοί που «ξεφτιλίζουν τον Πρετεντέρη». Ήταν βέβαια 

ξεκάθαρο πως ιδεολογικά ανήκει στην Αριστερά. Δεν 

είναι κακό όμως για ένα δεκαεξάχρονο παιδί να έχει 

ιδεολογία. Και σίγουρα προτιμώ τη «μικρή Ιωάννα» από 

τον υπερπατριώτη μαθητή από 

την Κατερίνη που απαίτησε να 

γίνεται έπαρση  σημαίας κάθε 

βδομάδα στο σχολείο του.

Και στην τελική, τι από αυτά 

που είπε η «μικρή Ιωάννα» δεν 

ισχύει; Είναι ψέματα πως η Παι-

δεία στη χώρα μας έχει το μαύ-

ρο της το χάλι; Είναι ψέμα πως 

τα σχολεία μας κατασκευάζουν 

στρατιές από σπασικλάκια που 

απλώς παπαγαλίζουν και στο τέ-

λος μένουν άνεργα; Σύμφωνοι, 

ο παραλληλισμός της σημερινής 

κατάστασης με τη Χούντα ήταν μέγιστο φάουλ. Ακόμα 

κι έτσι όμως, η «μικρή Ιωάννα» ποτέ δεν ισχυρίστηκε 

πως σήμερα ζούμε σε δικτατορία (κάτι που δυστυχώς 

επαναλαμβάνουν συνεχώς πολιτικοί, δημοσιογράφοι, 

καλλιτέχνες που είναι σε ηλικία να γνωρίζουν τι ήταν 

ο Παπαδόπουλος και ο Ιωαννίδης). Απλώς συνέκρινε 

–έστω και υπερβολικά, έστω και, κατά τη γνώμη μου, 

άστοχα– συγκεκριμένες καταστάσεις. Αν μετά από μια 

μεγάλη ευκαιρία που θα χάσει ο Κώστας Μήτρογλου 

πω «και η γιαγιά μου θα το ’βαζε» δεν σημαίνει πως υ-

ποστηρίζω πως η γιαγιά μου ήξερε περισσότερη μπά-

λα από τον Μήτρογλου.

Η «μικρή Ιωάννα» φυσικά έχει ονοματεπώνυμο. Ονο-

μάζεται Ιωάννα Στασινού. Δεν ξέρω αν θα ξανακού-

σουμε για αυτήν στο μέλλον. Γνωρίζει άλλωστε κανείς 

τι απέγινε ο θρυλικός Γαβρήλος που πρωτοστάτησε 

στις φοιτητικές κινητοποιήσεις επί Αρσένη; Της εύ-

χομαι ό,τι καλύτερο. Καλό θα είναι όμως να προσέχει. 

Να προσέχει όχι εκείνους που την κατακρίνουν. Αυτοί 

σύντομα θα την ξεχάσουν. Η Ιωάννα Στασινού πρέπει 

να προσέχει αυτούς που τώρα την αποθεώνουν. Και 

σύντομα θα σπεύσουν να την καπελώσουν, να τη χρη-

σιμοποιήσουν και, όταν δεν θα την χρειάζονται πια, να 

την ξεφορτωθούν.  A

«Δεν γνωρίσαμε χούντα, δεν γνωρίσαμε δημοκρατία». Αυ-

τό ήταν το κεντρικό σύνθημα της Νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ για 

την 41η επέτειο από την εξέγερση του Πολυτεχνείου. Πρώ-

τον, το μήνυμα έχει πολλαπλές ερμηνείες. Για παράδειγμα, 

δεν συμφωνεί με το βασικό σύνθημα των πάλαι ποτέ αγα-

νακτισμένων ότι «η χούντα δεν τελείωσε το ’73». 

ροφανώς η Νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ θεωρεί, και 
σωστά, ότι η χούντα τελείωσε το 1974, αφού 
ξεκαθαρίζει ότι «δεν γνωρίσαμε χούντα». Ως 

εδώ όλα καλά. Τα δύσκολα ξεκινάνε με το δεύτερο 
σκέλος, όταν οι νέοι του ΣΥΡΙΖΑ διακηρύσσουν ότι 
«δεν γνωρίσαμε δημοκρατία». Δηλαδή, με βάση το 
«σκεπτικό», σήμερα δεν έχουμε ούτε χούντα αλλά 
ούτε και δημοκρατία. Θα αναρωτηθεί κανείς εύλογα: 
και τι έχουμε; Φυσικά απάντηση δεν θα λάβουμε, ό-
μως το κεντρικό σύνθημα είναι και ανιστόρητο και 
επικίνδυνο. Διότι είναι πανθομολογούμενο ότι η Ελ-
λάδα διανύει την πιο μακρά περίοδο δημοκρατίας, 
με διακριτούς ρόλους, με θεσμούς και πρωτίστως με 
το δικαίωμα της επιλογής. Μπορεί να μην είναι η κα-
λύτερη δημοκρατία, όμως με τα λάθη, τις δυσκολίες, 
τις ελλείψεις και τις παραλείψεις, δεν παύει να είναι 
Δημοκρατία. Και με ένα πολύ μεγάλο πλεονέκτημα: 
τη συμμετοχή μας στην ευρωπαϊκή οικογένεια.
Μπορεί η χώρα λόγω αποκλειστικά των δικών της λα-
θών να βρίσκεται υπό αυστηρή δημοσιονομική επιτή-
ρηση, όμως σήμερα δεν υπάρχει «παλάτι», δεν υπάρχει 
το «στράτευμα», δεν υπάρχει ο «ξένος παράγοντας». Ή 
μάλλον υπάρχει ο ξένος παράγοντας, αλλά βρίσκεται 
εδώ επειδή εμείς τον καλέσαμε. Και τον καλέσαμε όχι 
για να διαφεντεύει τις τύχες του ελληνικού λαού, αλλά 
για να μας σώσει. Όποιος δεν το καταλαβαίνει αυτό, 
μάλλον δεν ξέρει πού πατά και πού πηγαίνει.  
Και για να μπούμε στο μυαλό των νεολαίων που εί-
χαν την κακόγουστη έμπνευση της αφίσας, όταν -και 
αν- σε τρεις μήνες ο ΣΥΡΙΖΑ γίνει κυβέρνηση, τότε θα 
έχουμε δημοκρατία; Αυτό θα γίνει την επομένη των 
εκλογών και μόλις κάτσουν στα υπουργικά έδρανα τα 
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, θα γίνει «μετά τις 100 πρώτες 
μέρες» ή θα πάρει κάποιο χρονικό διάστημα; Τι ορί-
ζουν οι εν λόγω ως δημοκρατία; Μήπως τις αποφάσεις 
που παίρνουν 100 άτομα για κλειστά πανεπιστήμια; 
Αλήθεια, και για να το πάμε ένα βήμα παραπέρα, οι 
εμπνευστές της αφίσας ποιο μοντέλο δημοκρατίας 
έχουν κατά νου; Ποια χώρα του κόσμου έχουν ως πρό-
τυπο δημοκρατίας; Τον Καναδά, τη Βενεζουέλα, τη 
Γερμανία, τη Σουηδία, τη Βόρεια Κορέα, την Κίνα ή 
την Κούβα; Διαβάζοντας τις ανακοινώσεις της Νεο-
λαίας του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί ο καθένας να βγάλει τα συ-
μπεράσματά του. Αλλά καλύτερα να το πουν οι ίδιοι. 
Θα είναι πιο τίμιο.

Υ.Γ. Ενδεχομένως τα παιδιά αυτά να μη φταίνε. Διότι σήμερα 
δεν υπάρχουν τα πρόσωπα εκείνα που θα τους «καθοδηγή-
σουν» σωστά. Φαντάζομαι όλοι, και ιδίως οι αριστεροί στις 
ηλικίες της νιότης, έχουμε πει αντίστοιχες ή και πολύ μεγα-
λύτερες ανοησίες. Όμως, είχαμε την τύχη να συναναστρε-
φόμαστε με πραγματικούς αριστερούς που μας επανέφεραν 
γρήγορα στην «τάξη». Που ήξεραν ότι η Δημοκρατία είναι 
πολύ «ακριβό σπορ» για να παίζει κανείς…   A

«Δεν γνωρίσαμε»… 
καθοδηγητές! 
Του άΝδρεά ε. ΠάΠάδοΠουλου

μην πυρΌβΌλέίτέ 
την ίωαννα!

Του ΘάΝάση χείΜωΝά

Τ

Π

Πολιτική
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Η 
αρχαιολογική σκαπάνη στην Αμφίπολη 

δεν έχει δώσει μέχρι στιγμής σαφείς 

απαντήσεις όσον αφορά στην ταυτο-

ποίηση του τύμβου στο λόφο Καστά. 

Το μόνο βέβαιο είναι ότι το ταφικό μνη-

μείο έχει συληθεί κατά το παρελθόν, 

γεγονός που δυσχεραίνει την έρευνα, 

καθώς στερεί από τους αρχαιολόγους 

κρίσιμα στοιχεία και πληροφορίες για την ανασύν-

θεση μιας ολοκληρωμένης ιστορικής εικόνας. Είναι 

γνωστό, εξάλλου, ότι στην ευρύτερη περιοχή της 

Αμφίπολης – όπως και σε όλη την επικράτεια– έ-

χουν γίνει λαθρανασκαφές που οδήγησαν στην 

παράνομη διακίνηση και εμπορία αρχαιοτήτων.  

Με λίγα λόγια, οι τυμβωρύχοι και λαθρανασκαφείς, 

για πολλοστή φορά, έχουν προηγηθεί των αρχαι-

ολόγων, γεγονός που οφείλει να επαναφέρει κα-

τεπειγόντως στο δημόσιο διάλογο το ζήτημα της 

αποτελεσματικής θωράκισης από την αρχαιοκα-

πηλία και της πάταξης του παράνομου εμπορίου 

αρχαιοτήτων.

Ήδη εκκρεμούν αδικαιολόγητα υποθέσεις του 

πρόσφατου παρελθόντος, όπως π.χ. η εκδίκαση 

της υπόθεσης της βίλας της Σχοινούσας, αλλά και η 

αξιοποίηση του φωτογραφικού αρχείου των Σάιμς-

Μιχαηλίδη που βρέθηκε εκεί και κατασχέθηκε, στο 

οποίο περιέχονται σημαντικές ελληνικές αρχαιό-

τητες. (Να θυμίσουμε ότι το Τμήμα Δίωξης Αρχαιο-

καπηλίας, μετά από έφοδο στη βίλα της εφοπλιστι-

κής οικογένειας Παπαδημητρίου στη Σχοινούσα το 

2006, έφερε στο φως εκατοντάδες παράνομες και 

αδήλωτες αρχαιότητες μεγάλης αξίας, ενώ οι έρευ-

νες αποκάλυψαν τη δράση ενός μεγάλου διεθνούς 

κυκλώματος αρχαιοκαπηλίας, με πρωταγωνιστές 

τον Ρόμπιν Σάιμς και τον Χρήστο Μιχαηλίδη, αδερ-

φό της Δέσποινας Παπαδημητρίου. Οι δυο τους 

είχαν εμπλοκή στο σκάνδαλο με την πρώην έφορο 

του μουσείου J. P. Getty, Μάριον Τρου, η οποία κα-

τηγορήθηκε ως κλεπταποδόχος αρχαιοκαπηλικών 

προϊόντων).

Ο αρχαιολόγος Χρήστος Τσιρογιάνης, διδάκτωρ 

του Πανεπιστημίου του Κέιμπριτζ, ερευνητής δι-

εθνών αρχαιοκαπηλικών κυκλωμάτων στο πρό-

γραμμα «Trafficking Culture» του πανεπιστημίου 

της Γλασκώβης, τιμήθηκε πέρυσι με το βραβείο  

ARCA (Association for Research  into Crime Art). 

Τα τελευταία χρόνια μετά από δικές του έρευνες 

επαναπατρίστηκαν στην Ιταλία σημαντικές αρχαι-

ότητες. Επίσης, είχε λάβει μέρος στην επιχείρηση 

της Σχοινούσας, ενώ ήταν μέλος της ομάδας του Υ-

πουργείου Πολιτισμού (2006), που πέτυχε τον επα-

ναπατρισμό του χρυσού μακεδονικού στεφανιού 

και άλλων τριών σημαντικών αρχαιολογικών αντι-

κειμένων, από το μουσείο J.P. Getty του Λος Άντζε-

λες. Με αφορμή το διεθνές ενδιαφέρον για τις ανα-

σκαφές στην Αμφίπολη και τα κομμάτια του «παζλ» 

που λείπουν για τη μεγάλη εικόνα, του ζητήσαμε 

να μας μιλήσει για τη δουλειά του στην πάταξη της 

αρχαιοκαπηλίας, για την υπόθεση της Σχοινούσας 

αλλά και για άλλες που έχουν μείνει στάσιμες, κα-

θώς επίσης και για τη μέριμνα που επιβάλλεται να 

επιδειχθεί στην πράξη για την αντιμετώπιση και 

πάταξη της αρχαιοκαπηλίας. 

Μετά τη λήξη της σύμβασής σας στο Υπουργείο 

Πολιτισμού, φύγατε για την Αγγλία, όπου εκ-

πονήσατε μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα διδα-

κτορική διατριβή. Το διδακτορικό μου αφορά στη 

μελέτη του φωτογραφικού αρχείου των Ρόμπιν 

Σάιμς και Χρήστου Μιχαηλίδη, των μεγαλύτερων 

διακινητών παράνομων αρχαιοτήτων στον κόσμο, 

από τα τέλη της δεκαετίας του 1960 έως το 1999. 

Πόσες αρχαιότητες έχετε ταυτίσει από το εν 

λόγω αρχείο μέχρι σήμερα; Τι περιλαμβάνει η 

διαδικασία της ταύτισης; Αρχικά, να αποδείξει 

ο μελετητής την προέλευση των αρχαιοτήτων, 

καθώς και ότι είναι προϊόντα λαθρανασκαφής. Εν 

συνεχεία, να ερευνήσει για επιπλέον αποδείξεις, 

όπως λ.χ. φωτογραφικό ή άλλο υλικό. Από τον Ιού-

λιο του 2006 έως σήμερα έχω ταυτίσει 721 αρχαι-

ότητες από το αρχείο Σάιμς-Μιχαηλίδη, περίπου το 

54% των απεικονιζομένων αντικειμένων. Επίσης, 

έχω ταυτίσει άλλες 150 περίπου αρχαιότητες από 

το αρχείο Medici, καθώς και άλλες τόσες από το αρ-

χείο Becchina. Τα δύο αυτά αρχεία κατασχέθηκαν 

από τις ιταλικές αρχές στην Ελβετία το 1995 και το 

2002 αντίστοιχα. Τα τελευταία χρόνια ενημερώνω 

για τις ταυτίσεις μου και τις ιταλικές αρχές, οι οποί-

ες έχουν επαναπατρίσει πολλαπλάσια αντικείμενα 

σε σχέση με τις αντίστοιχες ελληνικές.

Τι ενέργειες έγιναν από ελληνικής πλευράς ό-

σον αφορά στα αντικείμενα από το αρχείο της 

Σχοινούσας; Υπήρξαν διεκδικήσεις; Τον Νοέμ-

βριο του 2008, ως διορισμένος πραγματογνώμων 

για το αρχείο της Σχοινούσας, κατέθεσα την πραγ-

ματογνωμοσύνη μου στον τότε ειδικό ανακριτή 

που χειριζόταν το φάκελο της υπόθεσης. Μαζί, 

κατέθεσα και κατάλογο με πάνω από 430 ταυτί-

σεις αντικειμένων από το συγκεκριμένο αρχείο, εκ 

των οποίων τα περισσότερα είναι αρχαιοελληνικής 

προέλευσης και βρίσκονται σε γκαλερί, ιδιωτικές 

συλλογές, μουσεία και οίκους δημοπρασιών. Τον ί-

διο κατάλογο κατέθεσα εθελοντικά και στο πρωτό-

κολλο της τότε Γενικής Δ/νσης Αρχαιοτήτων, γνω-

ρίζοντας ότι ώρες αργότερα θα έμενα άνεργος, 

όπως και συνέβη επειδή εκείνη την εποχή έληγε 

η σύμβασή μου και δεν ανανεώθηκε. Έκτοτε, δεν 

έχω λάβει καμία ενημέρωση από κανέναν αρμόδιο. 

Από την ανακάλυψη του αρχείου της Σχοινούσας 

μέχρι σήμερα έχουν συσταθεί διάφορες επιτρο-

πές με σκοπό την επίσκεψη στις δύο αποθήκες του 

Σάιμς στο Λονδίνο (ο Χρ. Μιχαηλίδης είχε σκοτωθεί 

τον Ιούλιο του 1999). Υπήρξα μέλος στις τρεις πρώ-

τες επιτροπές, οι οποίες δεν συνεδρίασαν ποτέ. 

Αργότερα μου ανακοινώθηκε ότι συνεστήθη και 

τέταρτη επιτροπή, στην οποία δεν ήμουν μέλος. 

Τελικά, το 2011, έμαθα από την Πρεσβεία μας στο 

Λονδίνο ότι μια επιτροπή του ΥΠΠΟ επισκέφθηκε 

τις δύο αποθήκες. Μου είναι άγνωστο ακόμη, εάν 

κάποια έστω αντικείμενα έχουν ταυτοποιηθεί, εάν 

έχει γίνει χρήση της δουλειάς μου εν αγνοία μου 

και εάν υπάρχουν καν επίσημες διεκδικήσεις από 

ελληνικής πλευράς σχετικές με αυτό το αρχείο. 

Από το 2006, όταν άρχισε η έρευνα, μέχρι σήμερα, 

η υπόθεση της Σχοινούσας, απ’ όσα είμαι σε θέση 

να γνωρίζω, δεν έχει φτάσει ακόμα στις δικαστικές 

αίθουσες.

Συνήθως, στην αγορά τέχνης παρουσιάζονται 

ελληνικές αρχαιότητες από περιοχές στις οποί-

ες δεν έχουν γίνει ακόμα ανασκαφές. Τι επιπτώ-

σεις έχει αυτό; Τα περισσότερα αντικείμενα που 

δημοπρατούνται στο εξωτερικό, προέρχονται από 

περιοχές που δεν έχουν ταυτοποιηθεί ως αρχαι-

ολογικοί χώροι ή δεν έχουν γίνει σε αυτούς ακό-

μα ανασκαφές από την αρχαιολογική υπηρεσία, 

ακόμα και αν έχει αναγνωριστεί η πιθανότητα να 

κρύβουν αρχαιότητες. Το μεγαλύτερο έγκλημα 

που διαπράττουν οι αρχαιοκάπηλοι δεν είναι η κλο-

πή των αντικειμένων, αλλά η απώλεια τα αρχαιο-

λογικής και, ιδίως, της ιστορικής γνώσης με την 

κλοπή των ιστορικών αποδεικτικών στοιχείων και 

τη γενικότερη καταστροφή του αρχαιολογικού πε-

ριβάλλοντος.

Έχετε εντοπίσει μέχρι στιγμής αρχαιολογικά α-

ντικείμενα, τα οποία εικάζετε ότι είναι προϊόντα 

λαθρανασκαφής από την Αμφίπολη; Θα μου επι-

τρέψετε, αντίθετα με την κρατούσα πρακτική, να 

μη μιλήσω για την Αμφίπολη και το συγκεκριμένο 

υπό ανασκαφή μνημείο, πριν την ολοκλήρωση της 

έρευνας και την επίσημη ανακοίνωση όλων των 

ευρημάτων.
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Οι ανασκαφές 
στην Αμφίπολη 
και ο συλημένος 
τάφος του λό-
φου Καστά φέρ-
νουν ξανά στην 
επικαιρότητα τη 
μεγάλη πληγή 
της λαθρανα-
σκαφής και αρ-
χαιοκαπηλίας. 
Η A.V. αναζήτη-
σε το σπουδαίο 
αρχαιολόγο και 
ερευνητή διε-
θνών αρχαιοκα-
πηλικών κυκλω-
μάτων και μίλη-
σε μαζί του.

Tης ΕΥΓΕΝΙΑΣ 
ΜΙΓΔΟΥ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΙΡΟΓΙΑΝΝΗΣ 
ÇΘρίαμβοίÈ στίσ 
ανασκαφέσ - 
Σκελετοί ΣτίΣ 

ντουλάπεΣ



Έχετε καταθέσει στοιχεία για τρεις ελληνικές 

αρχαιότητες, που παρανόμως βρίσκονται στο 

Μουσείο Michael Carlos στην Ατλάντα. Περί τί-

νος ακριβώς πρόκειται και τι ενέργειες έγιναν 

από ελληνικής πλευράς; Το 2007, το Τμήμα Δίω-

ξης Αρχαιοκαπηλίας της Ελληνικής Αστυνομίας, 

έλαβε μια φωτογραφία ενός μαρμάρινου γυναι-

κείου αγάλματος, φυσικού μεγέθους, καλυμμένου 

με χώμα, με την πληροφορία ότι το αντικείμενο 

ανασκάφηκε παράνομα στην Ελλάδα και ότι πλέον 

εκτίθεται στο Μουσείο Michael Carlos στην Ατλά-

ντα. Εκλήθην να βεβαιώσω ότι το απεικονιζόμενο 

στη φωτογραφία αντικείμενο είναι όντως το ίδιο 

που εκτίθεται στο εν λόγω αμερικανικό μουσείο, 

πράγμα και το οποίο έκανα. Κατόπιν, ενδιαφέρθη-

κα να ερευνήσω κι άλλα αντικείμενα που εκτίθε-

νται στο ίδιο μουσείο και ταύτισα δύο ακόμα αρ-

χαιότητες, μία μινωική σαρκοφάγο κι ένα ροδιακό 

πίθο με ανάγλυφες παραστάσεις. Τα δύο αντικεί-

μενα απεικονίζονται στο αρχείο Becchina και υπάρ-

χουν αποδείξεις για την ελληνική τους προέλευση. 

Αμέσως (Ιούνιος 2007) ενημέρωσα εγγράφως την 

ηγεσία του ΥΠΠΟ και τάχιστα ξεκίνησε η επίσημη 

διεκδίκηση των τριών αντικειμένων από το ελληνι-

κό κράτος. Από τότε δεν έχω καμία ενημέρωση για 

την πορεία της υπόθεσης και δεν γνωρίζω αν έχει 

επιτευχθεί κάποια πρόοδος.

Πόσο αποτελεσματική είναι η νεοσύστατη σχε-

τικά Διεύθυνση Τεκμηρίωσης και Προστασίας 

Πολιτιστικών Αγαθών του Υπουργείου Πολι-

τισμού; Οι προσπάθειες προσώπων και φορέων 

στην καταπολέμηση του εγκλήματος της αρχαιο-

καπηλίας αποδεικνύεται μόνο εκ των αποτελεσμά-

των, δηλαδή από την εξάρθρωση αρχαιοκαπηλι-

κών δικτύων, τη συστηματική έρευνα και μελέτη 

χιλιάδων αρχαιοκαπηλικών αντικειμένων και τους 

μαζικούς επαναπατρισμούς πολιτιστικών αγαθών. 

Οι Ιταλοί, οι οποίοι στο χώρο της αρχαιοκαπηλίας 

έχουν τα ίδια προβλήματα, βρίσκονται έτη φω-

τός πιο μπροστά από εμάς και το αποδεικνύουν 

αφενός με τη διοργάνωση μιας μεγάλης έκθεσης 

κάθε χρόνο, όπου παρουσιάζουν τα απτά αποτελέ-

σματα της δουλειάς τους, τους επαναπατρισμούς 

αριστουργημάτων της αρχαιότητας που πέτυχαν 

κατά τη διάρκεια του έτους και αφετέρου με τις 

μαζικές καταδίκες συλληφθέντων. Η σύγκριση με 

τα αποτελέσματα της ελληνικής πολιτείας πρέπει 

να μας προβληματίσει.

Τι κάνουν καλύτερα οι Ιταλοί; Πρώτον και βασι-

κότερο, στελεχώνουν τις υπηρεσίες τους με αν-

θρώπους που είναι ειδικοί στο αντικείμενο αυτό και 

όχι με όσους έτυχε ή κατάφεραν να μετατεθούν σε 

μια υπηρεσία χωρίς καμιά εμπειρία ή γνώση πάνω 

στο αντικείμενο. Δεύτερον, οι υπηρεσίες λειτουρ-

γούν και διεκπεραιώνουν υποθέσεις αυτόνομα, 

δεν προβάλλουν εμπόδια η μία στην άλλη. Τρίτον, 

οι Ιταλοί στεγάζουν την αστυνομική δίωξη αρχαιο-

καπηλίας των καραμπινιέρων τους σε 9 ανακαινι-

σμένα μέγαρα σε όλη την Ιταλία, με πάνω από 300 

άτομα προσωπικό και το μόνο παράπονό τους είναι 

ότι υποχρεώνονται να δανείζονται από άλλες υπη-

ρεσίες ελικόπτερα για εναέριες περιπολίες αρχαι-

ολογικών χώρων. Εμείς έχουμε περίπου 14 αστυ-

νομικούς εγγεγραμμένους –στην πραγματικότητα 

όμως πολύ λιγότερους διαθέσιμους για έρευνες– 

σε τρία μικρά δωμάτια του 6ου ορόφου της ΓΑΔΑ, 

για όλη την Ελλάδα. Υπάρχουν και πολλά άλλα που 

θα μπορούσαν να γίνουν, αλλά για την ώρα θα ανα-

φερθώ μόνον σε αυτά ως παραδείγματα.

Είχατε συμμετοχή στην υπόθεση της κεφαλής 

Ερμή, που επρόκειτο να δημοπρατηθεί από 

τους Bonhams τον περασμένο Σεπτέμβριο και 

αποσύρθηκε τελικά από τη δημοπρασία κα-

τόπιν ενεργειών του Υπουργείου Πολιτισμού; 

Στην περίπτωση αυτή, ήταν η πρώτη φορά που δι-

απίστωσα ότι γίνεται επιτέλους κάποια χρήση των 

κατασχεθέντων αρχείων από τις ελληνικές υπηρε-

σίες. Ενημερώθηκα σχετικά από το διαδίκτυο. Εγώ 

είχα επίσης ταυτίσει το αντικείμενο, αλλά καθώς 

οι σχετικές φωτογραφίες και αποδείξεις προέρ-

χονται από τον ίδιο φάκελο που περιλαμβάνει και 

αυτές για τα αντικείμενα από το μουσείο Carlos, και 

καθώς για χρόνια δεν έχει υπάρξει πρόοδος στην 

υπόθεση αυτή, δεν επιθυμούσα άλλη μια απόρρι-

ψη προσφερόμενης ταύτισης από εμένα προς τις 

ελληνικές υπηρεσίες. Όταν απεσύρθη η κεφαλή 

Ερμή από τη δημοπρασία, χωρίς όμως τη δημο-

σιοποίηση των σχετικών αποδείξεων, θεώρησα 

σκόπιμο να δημοσιοποιήσω φωτογραφίες και άλ-

λα στοιχεία στον ξένο Τύπο. Σκοπός μου είναι να 

ασκήσω μεγαλύτερη πίεση στον κάτοχο του αντι-

κειμένου αλλά και στην αρμόδια ελληνική υπηρε-

σία για κατάθεση επίσημου αιτήματος διεκδίκησης 

και σύντομης, επιτυχούς ολοκλήρωσης της υπόθε-

σης, ώστε να μην έχει την τύχη της υπόθεσης του 

Μουσείου Carlos.

Το χρυσό στεφάνι που επιστράφηκε το 2007 

από το μουσείο Getty είναι πιθανό να προέρ-

χεται από την Αμφίπολη; Είναι αξιοσημείωτο ότι 

βρήκαμε με το συνάδελφό σας, Νικόλα Ζηργάνο, 

ένα βράδυ του 2006 στα γραφεία της «Ελευθερο-

τυπίας», την απόδειξη για τον επαναπατρισμό του 

χρυσού αυτού στεφανιού στον ίδιο φάκελο του 

αρχείου Becchina που περιέχει και τις αποδείξεις 

για την κεφαλή Ερμή που απέσυραν οι Bonhams, 

καθώς και τις αντίστοιχες για τις αρχαιότητες στο 

Μουσείο Carlos. Η αρχαιολόγος κ. Τσιγαρίδα, ει-

δικός στα αρχαία μακεδονικά στεφάνια, μας είχε 

διαβεβαιώσει ότι το συγκεκριμένο στεφάνι είναι 

προϊόν ενός εργαστηρίου της κεντρικής Μακεδο-

νίας, βεβαιώνοντας την ελληνική προέλευση και 

λαθρανασκαφή του αντικειμένου. Υπ’ αυτή την 

έννοια, το στεφάνι μπορεί να προέρχεται από ο-

ποιαδήποτε περιοχή της κεντρικής Μακεδονίας: 

από την Πέλλα, την Αμφίπολη, τη Βεργίνα ή αλλού. 

Είναι υποχρέωση και αρμοδιότητα των σχετικών 

υπηρεσιών να προβούν σε πολύ συγκεκριμένες 

ενέργειες για να εξακριβώσουν την προέλευση 

αυτού του στεφανιού. Δυστυχώς, το κράτος έμεινε 

στον επαναπατρισμό και δεν προχώρησε περαι-

τέρω στη διαλεύκανση της υπόθεσης, καθώς θα 

μπορούσαν να είχαν δημιουργηθεί κι άλλες ευκαι-

ρίες επαναπατρισμών αλλά και ανασύνθεσης του 

αρχαιολογικού συνόλου και περιβάλλοντος, παρά 

τη λαθρανασκαφή που είχε λάβει χώρα.

Έχετε εικόνα σχετικά με τα ποσά που διακινού-

νται ετησίως σε ελληνικές αρχαιότητες; Δεν 

μπορεί να υπάρξει ακριβής γνώση των χρηματι-

κών ποσών, όταν δεν υπάρχει ακριβής γνώση του 

αριθμού των διακινούμενων αντικειμένων. Μια 

πρώτη εκτίμηση από όσες ελληνικές αρχαιότητες 

εμφανίζονται σε οίκους δημοπρασιών και γκαλερί 

του εξωτερικού είναι δυνατόν να γίνει από τη συ-

στηματική μελέτη των σχετικών καταλόγων που 

το εμπόριο εκδίδει. Οπωσδήποτε ανέρχονται σε 

αρκετές εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια. 

Πώς μπορεί να προστατεύσει τις αρχαιότητές 

της μια χώρα όπως η Ελλάδα, με την έννοια ότι 

σχεδόν όπου κι αν σκάψει κανείς θα βρει αρ-

χαία. Με το να διδάσκει το εκπαιδευτικό μας σύ-

στημα, απλά και σωστά, την ελληνική ιστορία σε ό-

λες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, αρχίζοντας από 

το Δημοτικό. Με το να μάθουμε να αγαπούμε και να 

σεβόμαστε το χώμα που πατούμε. Η προστασία 

της πολιτιστικής μας κληρονομιάς είναι υπόθεση 

όλων των Ελλήνων και όχι μόνο των ειδικών.  A
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1. Christie’s, NewYork, 
Ιούνιος  2012. Δύο ελικο-
ειδείς κρατήρες Νοτίου 
Ιταλίας. Επαναπατρίστη-
καν στην Ιταλία τον 
Σεπτέμβριο του 2012. 
Αρχείο Μedici.

2. Μία κύλικα του ζω-
γράφου Ευαίονος στο 
Μετροπολιτικό Μουσείο 
της Νέας Υόρκης.
Ταύτιση του κεντρικού 
θραύσματος στο Μου-
σείο της Villa Giulia στη 
Ρώμη τον Φεβρουάριο 
του 2013. Το Μετροπόλι-
ταν ανακοίνωσε τον 
Ιούνιο του 2013 την 
επιστροφή της κύλικας 
στην Ιταλία.

3. Xρυσό στεφάνι με 
φύλλα και άνθη μυρ-
τιάς, μηλιάς και αχλα-
διάς. Επαναπατρίστηκε 
στις 22 Μαρτίου 2007 
από το Μουσείο Getty 
του Λος Άντζελες. 
Aνάλογα στεφάνια 
έχουν βρεθεί σε ανα-
σκαφές στην Kεντρική 
Mακεδονία, για παρά-
δειγμα στον κιβωτιό-
σχημο τάφο στη Σταυ-
ρούπολη Θεσσαλονίκης 
ή στον προθάλαμο του 
τάφου του Φιλίππου Β΄ 
στη Bεργίνα. Τα χαρα-
κτηριστικά τεχνικής πα-
ραπέμπουν σε μακεδο-
νικά εργαστήρια χρυσο-
χοΐας και τεκμηριώνουν 
την προέλευσή του από 
τη Mακεδονία. Χρονολό-
γηση: τέλη 4ου αι. π.X.



Έλενα Ακύλα

Ελεάννα Μαρτίνου
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Aθηναϊκα 
καφενεία  
Από τα καφενεία στα μετα-καφενεία

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΦΥΣΣΑ d.fyssas@gmail.com

Τα καφενεία στην Αθήνα, και στην Ελλάδα γενικότερα, 
έχουν υποστεί και υφίστανται συνέχεια μείζονες μεταλ-
λάξεις, αναγκαίες από κάθε άποψη, γιατί διαφορετικά 
δεν θα επιβίωναν στον ήδη προχωρημένο 21ο αιώνα μας. 
Από την άποψη αυτή, μόνο κακό κάνει ο νοσταλγισμός, 
η γνωστή απλοϊκή τάση που, για όποιον την εκφέρει, 
προϋποθέτει ένα εξιδανικευμένο παρελθόν το οποίο 
οφείλει να ισχύει για όλους τους άλλους και να ισχύει 
μάλιστα μουσειακά («κοιτάτε, αλλά μη εγγίζετε», «τι 
ωραία που ήτανε παλιά»), αλλά να μην έχει την παραμι-
κρή ισχύ για τον ίδιο το νοσταλγό, που επιθυμεί να ζει τη 
φαντασίωσή του μέσα σε όλες τις ανέσεις και τα τεχνο-
λογικά στοιχεία του παρόντος, το οποίο δεν παραλείπει 
να κατακεραυνώνει, μιλώντας για τον παλιό καλό καιρό. 
Ποιον ακριβώς; Του ψυγείου πάγου, του κουτσομπο-
λιού, της εργασίας των νηπίων, της έλλειψης αποχετευ-
τικού συστήματος, της κυρίαρχης φυματίωσης, των συ-
νεχών στρατιωτικών κινημάτων, της ποινικοποιημένης 
μοιχείας, του πατημένου χώματος αντί για πάτωμα;

Βασίλης Λιαούρης

Πάβλος Χαμπίδης
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Ο 
νοσταλγισμός έχει διαστρεβλώσει και την εικόνα των παλιών καφε-

νείων, εξιδανικεύοντάς τη στα μάτια των αδαών Νεοελλήνων. Αν 

όμως θέλει κανείς να δει πώς ήταν στ’ αλήθεια τα παλιά καφενεία 

στην Αθήνα, στην Ελλάδα, στις παροικίες των Ελλήνων, δεν έχει 

παρά να διαβάσει Σατομπριάν, «Ανώνυμο της στρατιωτικής ζωής εν 
Ελλάδι», Αμπού, Παπαδιαμάντη, Κονδυλάκη, Μητσάκη, Νιρβάνα, Κα-

βάφη, Πορφύρα, Πικρό και τόσους άλλους γραφιάδες του 19ου και 

του 20ού αιώνα. Λίγο λίγο θα σχηματιστεί, έτσι, η εικόνα δημόσιων χώρων εν 

εξελίξει: τα πρώιμα και τα χωριάτικα περιορίζονταν σε ξύλινα τραπέζια και τα-

λαίπωρα φώτα, ενώ τα αστικά κατέληξαν να διαθέτουν μεγάλους καθρέφτες, 

μαρμάρινα τραπέζια και στοιχειωδώς καλό φωτισμό. Υπήρχαν ωστόσο τα 

εξής γενικά χαρακτηριστικά: σερβίρισμα τούρκικου και μόνο καφέ (και ενίοτε 

αργιλέ), αποκλειστικά αντρική πελατεία, τρελή καπνίλα, καβγάδες, ανάγνω-

ση εφημερίδων (αρχικά από έναν γραμματισμένο, οι άλλοι ακούγανε), τάβλι, 

χαρτιά (και σπανιότατα σκάκι), πολιτικές συζητήσεις, γλυκά κουταλιού, ανα-

ψυκτικά, οινοπνευματώδη της οικογένειας «ούζο-ρακί-τσίπουρο» (όχι κρασί ή 

μπίρα), περιοδείες και ομιλίες υψηλών προσώπων, αργότερα και μουσική από 

γραμμόφωνα, κι ακόμα πιο μετά ραδιόφωνα ή τζουκ μποξ.

Από κει και πέρα, αλλού παιζόταν καραγκιόζης, αλλού εμφανίζονταν περιοδεύ-

οντες θίασοι (θυμηθείτε τον «Θίασο» του Αγγελόπουλου), αλλού αναπτύχτηκαν 

σφαιριστήρια, άλλα γίνανε εξαρχής ή διαμορφώθηκαν σε νυχτερινά κέντρα:  

καφέ αμάν (με ανατολίτικη ζωντανή μουσική) ή καφέ σαντάν (με δυτική μου-

σική, χορεύτριες της κακιάς ώρας, θεατρικές παραστάσεις της δεκάρας) κ.λπ. 

Σε αρκετά καφενεία παίχτηκε και κινηματογράφος, όταν πρωτοεμφανίστηκε: 

μιλάω για τα τέλη του 19ου αιώνα και μέχρι το 1922, περίπου. Μεσοπολεμικά, 

όλα τα αστικά καφενεία καταργήσανε τις λάμπες και βάλανε ρεύμα, κάτι που στα 

χωριάτικα έγινε  μέχρι και 30 χρόνια αργότερα. Μεταπολεμικά, πολλά καφενεία 

βάλανε ποδοσφαιράκια ή φλίπερ και, ύστερα από το ’70, τηλεόρα-

ση. Εξάλλου, σε μερικά καφενεία, ακόμα και σήμερα, ακόμα και στην 

Αθήνα, εμφανίζονται πλανόδιοι μουσικοί (ιδίως γύφτοι), ενώ άλλα 

έχουν μόνιμα ζωντανή μουσική σε διάφορες ώρες ΠΣΚ. 

Πολλά καφενεία παίξανε ρόλο τοπικιστικού πόλου: «Η Νάξος», «Τα 

Τρίκαλα», «Η Ζίτσα», «Το Ξηρόμερο» (μερικά υπάρχουν ακόμα) μα-

ζεύανε τους ανάλογους σαστισμένους επαρχιώτες στην Αθήνα. 

Άλλα πάλι ήτανε επαγγελματικά, λειτουργώντας σα χώροι που κλεί-

νονταν συμφωνίες ανάμεσα σε εργοδότες, εργολάβους, μισθωτούς  

πελάτες κ.ά. – το «Νέον» στην Ομόνοια ήταν στέκι οικοδόμων (οι 

παλιότεροι θυμόμαστε ότι στη γωνία του, Δώρου και πλατεία Ομο-

νοίας, τα σωματεία των οικοδόμων κρεμούσαν ανακοινώσεις, αλλά  

και σήμερα υπάρχουν εκεί δίπλα δυο μαγαζιά που πουλάνε οικοδο-

μικά εργαλεία), ενώ το «Καφενείο των μουσικών» στη Σατωβριάν-

δου είναι και σήμερα πόλος αυτών που λέει ο τίτλος του. Από την 

άλλη, αρκετά καφενεία ήταν στέκια πολιτικά (δεξιών, αριστερών, 

κεντρώων) ή αθλητικά (πόλοι φιλάθλων συγκεκριμένων ομάδων) ή 

λογοτεχνικά, καθώς και ευρύτερα καλλιτεχνικά. Για τα λογοτεχνικά 

καφενεία έχουν γραφτεί τόσο πολλά στο πλαίσιο της αθηναϊκής και 

σαλιονικιώτικης «μυθολογίας», ώστε δεν χρειάζεται να επιμείνω.

Ωστόσο, ο σημαντικότερος ρόλος των καφενείων ήταν, και παρα-

μένει βέβαια, ο εξής: στέκι για παρέες. Παρέες κοινών ανθρώπων, 

δίχως συνεκτικό στοιχείο άλλο από τους εαυτούς τους. Ο χώρος όπου μαζεύ-

ονται οι ομάδες των φίλων  και χαζολογάνε σκοτώνοντας την ώρα τους δίχως 

συνήθως σκοπό, μ’ αυτό τον ειδικό τρόπο και το υποβόσκον (ή όχι και τόσο 

υποβόσκον) χιούμορ, που μόνο στις ομοιογενείς παρέες συναντιέται. Και πάλι, 

βέβαια, το αντρικό στοιχείο κυριαρχεί μέχρι σήμερα, σπάνια πάνε γυναίκες 

στα καφενεία, αφού τις ανάλογες κοινωνικές λειτουργίες γι’ αυτές τις επιτε-

λεί,  κατά κύριο λόγο,  το κομμωτήριο). Μ’ αυτά και μ’ αυτά, η λέξη «καφενείο» 

έφτασε να  σημαίνει κάτι το πολύ πρόχειρο, κακοφτιαγμένο, ανοργάνωτο, 

ευκαιριακό. Ανάλογες και οι «κουβέντες του καφενείου» (= λόγια του αέρα) ή 

στο σκάκι, το «άνοιγμα καφενείου» (ανύπαρκτο άνοιγμα,  που δεν υπακούει σε 

κανένα κανόνα). 

Συχνότατο είναι το φαινόμενο του μοναχικού καφεπότη. Ένα καφές σπάει 

το χρόνο στα δυο, κόβει τις έγνοιες, βοηθάει να οργανωθεί η σκέψη και να 

αντιμετωπιστούν τα προβλήματα. Συνοδεύεται πολλές φορές από τσιγάρο ή 

σκέτο νερό, ενώ  συνοδεύει και το γράψιμο πολλών λογοτεχνικών έργων (πού 

είσαι Προυστ, πού είσαι Μοπασάν, πού είσαι «Χάρι Πότερ», πού είσαι Βάρναλη, 

πού είσαι Τσιφόρε;). Στα σημερινά (άκαπνα) «Στάρμπακς», που δεν είναι παρά 

μετα-καφενεία, πολλά νέα παιδιά γράφουν στα λάπτοπ τους τη λογοτεχνία 

του μέλλοντος. 

Οπωσδήποτε, κάθε ενδιαφερόμενος/η για το παλιό καφενείο  αξίζει να έχει 

υπόψη του δύο θεμελιώδη έργα: το «Ο τούρκικος καφές εν Ελλάδι» του Ηλία 

Πετρόπουλου («Γράμματα» 1979, τώρα «Νεφέλη») και το «Κοινωνική ζωή και 
δημόσιοι χώροι κοινωνικών συναθροίσεων στην Αθήνα του 19ου αιώνα» της Μα-

τούλας Σκαλτσά (ιδιωτική έκδοση, 1983, αλλά βρίσκεται). Το πρώτο είναι μια 

ανατομία του τι ήταν το καφενείο, τι ήταν ο τούρκικος καφές (αυτός που τώρα 

τον λέμε –εντελώς ηλίθια και αυτιστικά–  «ελληνικό», ενώ όλη η υπόλοιπη 

ανθρωπότητα τον λέει «τούρκικο», όπως και είναι, τη στιγμή μάλιστα που υ-

πάρχει αληθινά ελληνικός καφές και είναι ο φραπέ), ποια ήταν τα είδη του, ποια 

ήταν τα ήθη στο καφενείο κ.λπ. Το δεύτερο είναι μια εξαντλητική καταγραφή 

(μεταξύ άλλων) όλων των καφενείων της τότε Αθήνας σε συνάρτηση αφενός 

με την ταξική διαστρωμάτωση και αφετέρου με τη γεωγραφική - κοινωνικοοι-

κονομική εξάπλωσή τους στην πόλη. 

Πάντως, η προϊστορία του ελληνικού και του ευρωπαϊκού βέβαια καφενείου 

χάνεται σε δύο εξωευρωπαϊκά στοιχεία. Το πρώτο είναι ο καφές, που μας ήρθε 

από το Κέρας της Αφρικής και την Αραβία. Το δεύτερο είναι αυτοί που τον φέ-

ρανε, οι Τούρκοι δηλαδή, είτε στην αχανή Οθωμανική Αυτοκρατορία (τμήμα 

της οποίας ήμασταν κι εμείς), είτε στους πολέμους τους μέχρι τη Βιέννη. Εκεί 

σταμάτησαν και αποκρούστηκαν, ωστόσο  τον καφέ τον διαδώσανε σ’ όλη τη 

Δύση, μα και στις αποικίες της (μπορούμε να καγχάσουμε όλοι μαζί μπροστά 

π.χ. στο «βραζιλιάνικο» καφέ ή τη «Βραζιλία - χώρα του καφέ»). Από κει και 

πέρα, σε κάθε τόπο αναπτύχτηκαν άλλες παραλλαγές και επεξεργασίες του 

καρπού του καφεόδεντρου. Ειδικά σε μας, να μη μας διαφύγει ότι ο καφές γέν-

νησε και την ονομασία ενός χρώματος: το καφέ (ποιος θυμάται πώς το λέγανε 

οι αρχαίοι υμών –και όχι ημών– πρόγονοι;), αλλά και πλήθος λέξεων, πέραν 

του καφενείου: καφενόβιος, καφεκοπτείο, καφεκόπτης, καφεπότης, καφε(δο)

κούτι, καφε(δό)μπρικο κ.λπ.  

Για να ξαναθυμηθώ τι έγραφα στην αρχή, η εξέλιξη του καφενείου είναι, σε 

μικρογραφία, η εξέλιξη κάθε επιχείρησης που προσαρμόζεται στις νέες συν-

θήκες, ώστε να μπορέσει να επιβιώσει. Είδαμε πιο πάνω πόσα νέα στοιχεία 

υποχρεώθηκε να προσθέσει το καφενείο, τόσο, ώστε ελάχιστη σχέση έχει ένα 

σημερινό μαγαζί αυτού του τύπου με το «Καφφενείον των αγωνιστών» (ναι, 

με δυο φ), το «Καφφενείον του Χάφτα» (εξού και το σκωπτικής προέλευσης 

τοπωνύμιο «Χαφτεία»/Χαυτεία), την «Ωραία Ελλάδα» ή το «Πράσινο δεντρί» 
του 19ου αιώνα ή ακόμα και με το «Κορίτσι τη γειτονιάς» του 20ού ή το «Ζαχα-

ράτο» που έφτασε μέχρι το ’60 τόσο. 

Βέβαια, το σημερινό καφενείο έχει φύγει από τους κεντρικούς 

δρόμους και πλατείες της Αθήνας για τρεις κυρίως λόγους: εξαιτίας 

του ψηλού ενοικίου, της αντιπαροχής που γκρέμισε τα παλιά κτίρια 

και της άρνησης προσαρμογής στις νέες συνθήκες. Η Πανεπιστημί-

ου, η Ακαδημίας, η Σταδίου, το Σύνταγμα, η Ομόνοια ή η Πατησίων 

δεν έχουν πια καθαυτό καφενεία. (Το τελευταίο 100% καφενείο 

σε κεντρικό δρόμο που θυμάμαι εγώ ήταν το παλαιικό «Γαμβέτας» 

Πανεπιστημίου και Κοραή, που θα πρέπει να έκλεισε γύρω στο ’80 

και σήμερα είναι Τράπεζα). Όσα έχουν απομείνει στο Κέντρο τα 

βρίσκουμε μόνο σε στενότερους δρόμους ή στοές, στις γειτονιές ό-

μως τα βλέπουμε σε κεντρικές οδούς και σε πλατείες. Στα δε χωριά, 

εξακολουθούν να αποτελούν βασικό στοιχείο της πλατείας. 

Ακόμα, η συνεχής και αναγκαστική εξέλιξη λόγω του οικονομικού 

ανταγωνισμού έχει δημιουργήσει ένα νέου τύπου καφενείο με 

δυσδιάκριτα όρια προς την καφετέρια, το ζαχαροπλαστείο, το 

ουζερί,  το τσιπουράδικο, το μεζεδοπωλείο, την μπιραρία, το γαλα-

κτοπωλείο, το μπαρ, την τσαγερί, το χώρο εκδηλώσεων, το ρακά-

δικο, το μίνι μάρκετ, το νεότερο κόφι σοπ, ενώ στα χωριά μπορεί, 

ακόμα και σήμερα, να είναι μπακάλικο: μ’ όλα αυτά τα μαγαζιά, το 

καφενείο ανταγωνίζεται κι αλληλεπικαλύπτεται. Αλλά και αντί-

στροφα: άλλου τύπου μαγαζιά αναγκάστηκαν να σερβίρουν και 

καφέ. Οι περίπλοκες αυτές σχέσεις αποτυπώνονται  αρκετές φορές και στις 

ταμπέλες:  «καφέ- μπαρ», «καφέ-ζαχαροπλαστείο», «καφέ-ουζερί», «καφέ-

ζυθοπωλείον» κ.λπ. κ.λπ. (πάντα όμως, για ανεξιχνίαστους σε μένα λόγους, το 

«καφε-» είναι πρώτο συνθετικό). 

Τι είναι ο «Βάρσος» στην Κηφισιά, καφενείο, γαλακτοπωλείο ή ζαχαροπλαστείο; 

Τι είναι το «Ντεζιρέ» στο Κολωνάκι, ζαχαροπλαστείο ή καφενείο; Τι είναι η «Αυ-

λή» στην Αγ. Δημητρίου, μεζεδάδικο, ουζερί ή καφενείο; Τι είναι ο «Βενέτης» / 

«Νέον» στην Ομόνοια, καφενείο, φούρνος ή σαντουιτσάδικο;  Τι είναι ο «Κρίνος» 

στην Αιόλου ή το «Αιγαίον» στην Πανεπιστημίου; Τι είναι το «Καφέ πόλις» στη 

«Στοά του βιβλίου»; Τι είναι το «Φίλιον» στη Σκουφά; Τι ακριβώς είναι τόσα μαγα-

ζιά στα Εξάρχεια και στη Νεάπολη; Η προσπάθεια να προσδιοριστεί το είδος του 

καθενός μάς δίνει, μεταξύ άλλων, τις μεταλλαγές και τις προσαρμογές των κα-

φενείων και μετα-καφενείων στην εποχή μας. Και, έστω κι αν δεν το συνειδητο-

ποιούμε αμέσως, ακόμα και τα «Έβερεστ» και τα «Γκούντις» σαν κοινά καφενεία 

λειτουργούν για πάρα πολύ κόσμο που κάθεται κει και παίρνει μόνο καφέ. 

Παρά τη συνεχή εξέλιξή του, το καφενείο ως δημόσιο κατάστημα κρατάει τα 

μαρμάρινα τραπέζια (ίσως το τελευταίο γνώρισμα  που το συνδέει με τον παλιό 

καιρό), μαζεύει και γυναίκες (λιγότερες πάντα, κάτι που δεν ισχύει στις καθαυτό 

καφετέριες) και ενίοτε νεολαία (για χάρη της οποίας διαθέτει γουάι φάι),  έχει 

μουσική από μεγάφωνα, συνδρομητικά κανάλια  για να μαζεύει τους φιλάθλους, 

σερβίρει πλέον πολλών ειδών καφέδες (γιατί δεν αρνείται πια τις ανάλογες μη-

χανές) και μεζέδες,  δεν τηρεί το «Απαγορεύεται το κάπνισμα», έχει ξαναβγάλει 

δειλά-δειλά αργιλέ, διαθέτει τάβλια, ενώ στη χαρτοπαιξία (σε όσα διατηρείται) 

έχει σχεδόν εξαφανιστεί η εξαίρετη πρέφα και η αξιοπρεπής ξερή, προς όφελος 

του θανάση και του κουμκάν. Μπορεί να πρόκειται για την εκδίκηση των γυναι-

κών: σχεδόν απουσιάζουν οι ίδιες, κυριαρχεί όμως πάνω στους άντρες το κάπο-

τε θεωρούμενο παιχνίδι τους. A

ί ν F O
Η εικονογράφηση προ-
έρχεται από την ομαδική 
έκθεση «Τα καφενεία 
στην Αθήνα» (οργάνωση 
«Μικρή Άρκτος», καλλιτε-
χνική επιμέλεια Ίρις Κρη-
τικού), που φιλοξενήθηκε 
στον Ιανό. Πήραν μέρος 
με έργα τους οι καλλιτέ-
χνες: Δάφνη Αγγελίδου, 
Χριστίνα Ακτίδη, Έλενα 
Ακύλα, Ειρήνη Βογιατζή, 
Ανδρέας Γεωργιάδης, 
Φραγκίσκος Δουκάκης, 
Ειρήνη Ηλιοπούλου, Μη-
νάς Καμπιτάκης, Βασίλης 
Λιαούρης, Νεκτάριος 
Μαμάης, Ελεάννα Μαρτί-
νου, Χαρίτων Μπεκιάρης, 
Παναγιώτης Μπελντέκος, 
Άννα Μπίλη, Γεωργία 
Μπλιάτσου, Γεύσω Πα-
παδάκη, Κώστας Παπα-
τριανταφυλλόπουλος, 
Βασίλης Πέρρος, Στέλιος 
Πετρουλάκης, Ελιάννα 
Προκοπίου, Γιώργος 
Σαλταφέρος, Δημήτρης 
Σαρασίτης, Αντώνης 
Στάβερης, Μαρίνα Στελ-
λάτου, Πάβλος Χαμπίδης, 
Αθηνά Χατζή.

Η ΠανεΠιστΗμιου, 
Η ακαδΗμιασ,  

Η σταδιου,  
το συνταγμα,  

Η ομονοια,  
Η ΠατΗσιων  

δεν εχουν Πια  
καθαυτο  
καφενεια

18 A.V. 20 - 26 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2014

Aθηναϊκα 
καφενεία



20 - 26 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2014 A.V. 19



Δεν είμαι θεατρόφιλος. Μου είπαν στην A.V. αν 

ήθελα να πάω στην παράσταση «Όσα είναι δίπλα 

μου», στo πλαίσιο του Φεστιβάλ Transitions2, α-

φιερωμένου στη Σύγχρονη Ανεξάρτητη Λατινοα-

μερικανική Σκηνή (Στέγη Γραμμάτων & Τεχνών), 

όπου θα ξάπλωνα δίπλα σε μια ηθοποιό, σ’ ένα 

από τα κρεβάτια που στήθηκαν στη Στοά Βιβλίου. 

Ενδιαφέρον… 

Η περφόρμανς ήταν στις 5 ακριβώς. Στις 4 παρά δέκα 
μπήκα για ένα σχολαστικό μπάνιο. Φόρεσα καθαρά ρούχα 
και εσώρουχα και ολοκαίνουργιες κάλτσες από το κουτί. 
Δεν ήταν ραντεβού. Όμως το να βρεθώ στο ίδιο κρεβάτι 
με μια άγνωστη, έστω και για 10 λεπτά, μου προκαλούσε 
μια αμηχανία. 

Εφτά κρεβάτια με άσπρα στρώματα και άσπρα παπλώ-
ματα στο αίθριο της Στοάς του Βιβλίου. Μία ηθοποιός σε 
κάθε ένα από αυτά. Περιμέναμε τη σειρά μας και (χαμηλό-
φωνα) πήραμε τις οδηγίες: σε ποιο κρεβάτι θα ξαπλώσει 
ο καθένας/καθεμία. Ότι θα καθόμασταν στην αριστερή 
πλευρά του κρεβατιού και θα βγάζαμε τα παπούτσια μας. 
Όταν θα ήμασταν όλοι έτοιμοι θα ξαπλώναμε δίπλα στην 
ηθοποιό, όπως βόλευε τον καθένα – «να είστε άνετα» ή-
ταν η οδηγία. Στο τέλος, όταν εκείνη μας έλεγε «εις το 
επανιδείν», θα έπρεπε να σηκωθούμε, να φορέσουμε τα 
παπούτσια μας και να φύγουμε. Δεν θα έπρεπε να μιλή-
σουμε στην ηθοποιό. 

Φτάνοντας στο κρεβάτι, η Έλενα Μεγγρέλη κοιτούσε κά-
που ψηλά. Της είπα «καλησπέρα». Έβγαλα τα παπούτσια 
μου, ξάπλωσα δίπλα της, λίγο στο πλάι, λίγο ανάσκελα, 
και δεν κουνιόμουν καθόλου. Τα πρόσωπά μας βρίσκο-
νταν σε απόσταση περίπου 30 εκατοστών και, καθώς 
εκείνη κοιτούσε ακόμα κάπου ψηλά, βρήκα την ευκαιρία 
να την περιεργαστώ. Φορούσε ένα μπλε πουκάμισο και 
ήταν σκεπασμένη μέχρι τον ώμο. Τα μαλλιά της ήταν χτε-
νισμένα προς τα πίσω. Δεν φορούσε κραγιόν ή, τουλάχι-
στον, δεν ήταν έντονο. Ήταν όμορφη. 

Μετά γύρισε στο πλάι προς τα εμένα, με κοίταξε και άρ-
χισε να μου μιλάει. Για κάποτε που ήμουν μικρός, για τα 
όνειρά μου που τα εμπιστευόμουνα, για τη δύναμή μου. 
Και μετά για τις στιγμές που όλα άλλαξαν και που υποψιά-
στηκα πως η χαρά είχε χαθεί για πάντα. 

Του ΤάΚη ΣΚριΒάνου

 Στο κρεβάτι 
με την ΈλΈνα
 ΜΈγγρΈλη 
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Με ακούμπησε τρυφερά στον ώμο, με σκέπασε λί-
γο κα λύτ ερα.  άπέφευγα να την κοιτάω σ τα μά-
τια συνέχεια. «Φτάνει μια στιγμή που μπορείς ν’ α-
ναπνεύσεις ανακουφισμένος. να ξεκουρασ τείς, 
ν’ απολαύσεις τις μυρωδιές, να κλείσεις τα μάτια.  
να υπάρχεις. Σιωπηλά. να ονειρευτείς το καλό, το ωραίο, 
το γαλήνιο, ν’ ακούσεις με χαρά τις φωνές που δραπετεύ-
ουν δίπλα σου, να ρουφήξεις τον αέρα, να χαϊδέψεις... 
Όλα όσα είναι μέσα σου. Όλα όσα είναι δίπλα σου. Εις το 
επανιδείν». 

Ανασηκώθηκα, έβαλα τα παπούτσια μου, χαμογέλασα 
στην Έλενα και βγήκα από την άκαδημίας προς την οδό 
άρσάκη. Στο πάρκο ένας άστεγος ξαπλωμένος σε ένα 
παγκάκι. η Πανεπιστημίου, Κυριακή απόγευμα, σχεδόν 
άδεια. Παραμονή της επετείου του Πολυτεχνείου. άστυ-
νομικοί έξω από τα Προπύλαια, ένα μεγάλο πανό «Έξω η 
αστυνομία από τα πανεπιστήμια». Τις Κυριακές τα απο-
γεύματα τα δρομολόγια του μετρό περνάνε κάθε 8-9 λε-
πτά. Εγώ περίμενα δύο. Πολύς κόσμος στο μετρό. Πολλοί 
από αυτούς μπορεί να πήγαιναν στο θέατρο. Στην ερώ-
τηση τι είναι περφόρμανς, δεν έχω απάντηση. η αλήθεια 
είναι ότι δεν καταλάβαινα και πολύ καλά τι ήταν αυτό που 
έζησα λίγο πριν, όμως μου έβγαλε μια ζεστασιά. Και σκε-
φτόμουν πως θα ήθελα να μείνω λίγο ακόμα σε εκείνο το 
κρεβάτι. 

Info 
Η περφόρμανς - αστική παρέμβαση «Όσα είναι δίπλα 
μου» του Αργεντινού Φερνάντο Ρούμπιο έχει κάνει το γύ-
ρο του κόσμου. Τα κρεβάτια του έχουν στηθεί σε ακροθα-
λασσιές της Χιλής, σε κεντρικό σταθμό του Μοντεβιδέο, 
ακόμη και μέσα σε μια λίμνη της Ολλανδίας. Συμμετέ-
χουν οι ηθοποιοί Κ. Γεωργίου, Δ. Κούζα, Ά. Μάσχα, Έ. Μεγ-
γρέλη, Α. Παπαθεμελή, Μ. Παρασύρη, Εύη Σαουλίδου.  
18-23/11, Στοά του Βιβλίου (Πεσμαζόγλου 5 & Σταδίου). Ώρες 
παραστάσεων: 19.00, 19.15, 19.30, 19.45, 20.00, 20.30, 20.45, 
21.00, 21.15, 21.30. Τιμές εισιτηρίων: €5, 3 (μειωμένο). Πλη-
ροφορίες παραστάσεων και τηλεφωνική πώληση εισιτη-
ρίων: 210 9005800 (Δευτ.-Κυρ. 9.00-21.00). Εκδοτήρια: Στέγη 
Γραμμάτων & Τεχνών, Λεωφόρος Συγγρού 107 (Δευτ. – Κυρ. 
9.00-21.00). Άλλα σημεία πώλησης: Καταστήματα Γερμα-
νός, IANOS (Σταδίου 24), μηχανήματα Easy Pay σε επιλεγμέ-
να καταστήματα της Τράπεζας Πειραιώς.
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Workable 
Αθήνα, άνοιξη του 2012, τα σενάρια για την έξοδο 

της Ελλάδας από την Ευρωζώνη είναι στο τραπέζι, 

οι αγορές τρελαίνονται, το χρηματιστήριο πέφτει. 

Όσο η τύχη της Ελλάδας διακυβεύεται στις Βρυ-

ξέλλες, ο Νίκος Μωραϊτάκης με τον Σπύρο Μαγιά-

τη αφήνουν τις υψηλόβαθμες δουλειές τους στην 

εταιρεία Upstream και δημιουργούν το φθινόπωρο 

της ίδιας χρονιάς τη Workable. Βιώνοντας οι ίδιοι το 

πρόβλημα που υπήρχε στο θέμα των online προ-

σλήψεων, έφτιαξαν μια εφαρμογή που διευκολύ-

νει τις επιχειρήσεις να διαχειρίζονται τις αιτήσεις 

εργασίες, αλλά και να αξιολογούν καλύτερα τους 

υποψηφίους τους. Το Workable επί της ουσίας εί-

ναι ένα HR software, κοινώς μια online cloud πλατ-

φόρμα (βλ. google docs, google mail κτλ.) το οποίο 

απλοποιεί τη διαδικασία πρόσληψης. Πρόκειται 

για ένα φιλικό και εύκολο εργαλείο που μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί από τον οποιοσδήποτε, δηλ. από 

ένα πρωτοκλασάτο HR στέλεχος μιας πολυεθνι-

κής εταιρείας μέχρι και τον ιδιοκτήτη ενός μικρού 

φούρνου, «έχουμε έναν τέτοιο πελάτη στην Α-

μερική» λέει ο Γιάννης Χριστόπουλος Marketing 

Manager της εταιρείας. Η λειτουργία του Workable 

είναι απλή, ο χρήστης-εταιρεία μέσα σε πέντε λε-

πτά μπορεί να δημιουργήσει μία ή περισσότερες 

θέσεις εργασίας, να τις περιγράψει, να υποβάλλει 

ερωτήματα που θέλει να μάθει από τους υποψη-

φίους και αφού ολοκληρώσει αυτά τα βήματα, η 

αγγελία δημοσιεύεται σε διάφορα job boards με τα 

οποία συνεργάζεται η Workable. Όταν συμπληρω-

θούν οι αιτήσεις, ο χρήστης μπορεί να δει το πλή-

ρες προφίλ των υποψηφίων, το οποίο μοιάζει με 

τα προφίλ που έχουμε στο fb, και να προγραμματί-

σει είτε συνέντευξη μαζί τους είτε να εμπλέξει στη 

διαδικασία της επιλογής και άλλους συνεργάτες. 

Μέχρι στιγμής η εφαρμογή χρησιμοποιείται από 

900 μεγάλες και μικρές εταιρείες σε όλο τον κόσμο, 

από ΗΠΑ μέχρι Ν. Ζηλανδία. Οι κυριότεροι πελάτες 

της Workable είναι τεχνολογικές startups, αλλά και 

διάφορες άλλες εταιρείες, όπως καταστήματα που 

πουλάνε μεταχειρισμένα αυτοκίνητα, οίκοι ευγη-

ρίας κτλ. Μία από τις μεγαλύτερες διακρίσεις της 

εταιρείας ήρθε φέτος όταν το Facebook επέλεξε τη 

Workable ανάμεσα σε 70 ανταγωνιστικές αντίστοι-

χες εταιρείες που υπάρχουν στον κόσμο, να συμ-

μετάσχει στο πρόγραμμα FbStart με σκοπό τη χο-

ρηγία βοήθειας προς νέες τεχνολογικές και Mobile 

startups. Η εταιρεία σήμερα απασχολεί 29 άτομα 

και έχει την έδρα της στην Αθήνα, ενώ γραφεία της 

υπάρχουν σε Λονδίνο, Νέα Υόρκη, Πόρτλαντ, σύ-

ντομα και στη Βοστώνη. Η Workable πέρυσι έλαβε 

χρηματοδότηση ύψους 1,5 εκατ. δολαρίων από τη 

Greylock IL, βασικό χρηματοδότη του γνωστού σε 

όλους μας LinkedIn. «Σκοπός μας είναι να φτιάξουμε 
ένα καλύτερο προϊόν. Θέλουμε να γίνουμε το συνώ-
νυμο των προσλήψεων παγκοσμίως» επισημαίνει ο 

κ. Χριστόπουλος.
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Οι ιδέες ανθί-
ζουν όταν υπάρ-
χουν τα κατάλ-
ληλα πρόσωπα 
να τις σκεφτούν, 
να τις αφηγη-
θούν, αλλά και 
να τις παρουσιά-
σουν. Ικανό αν-
θρώπινο δυνα-
μικό, δυνατή 
στρατηγική επι-
κοινωνία, επιτυ-
χημένα συνέ-
δρια και εκδη-
λώσεις είναι κά-
ποια από τα βα-
σικά συστατικά 
τα οποία συνθέ-
τουν την επιτυ-
χημένη πορεία 
μιας επιχείρη-
σης και όχι μόνο. 
Αυτές τις υπηρε-
σίες, και πολλές 
περισσότερες, 
προσφέρουν σε 
αναβαθμισμένη 
μορφή τρεις νέ-
ες ελληνικές 
startups, οι 
Workable, 
The Milestone, 
και Eventora. 
Η Athens Voice 
μίλησε μαζί τους 
και στις 
παρουσιάζει.  

tης ΕΛΕΝΗΣ
 ΣΤΑΜΑΤΟΥΚΟΥ

3 
νέές
ελληνικες

st
ar

tu
ps

the Milestone 
«Σωστή αφήγηση και συνέπεια στην αφήγηση, αυτό 
είναι το μυστικό μιας επιτυχημένης εταιρείας» υπο-

στηρίζουν η Κατερίνα Χατζοπούλου, η Βίκυ Τσά-

μη και η Αντιγόνη Κοτανίδη, manager directors 

της Milestone. Όχι μία αλλά τρεις και μάλιστα γυναί-

κες είναι οι υπεύθυνοι της νέας εταιρείας επικοινω-

ΑξιολογώντΑς 
τον κΑτΑλληλο 

υποψηφιο

οτΑν 
η επικοινώνιΑ 

γινετΑι γυνΑικειΑ 
υποθεςη

Σπύρος Μαγιάτης

Νίκος Μωραϊτάκης 
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νίας Milestone. Η Κατερίνα, η Βίκυ και η Αντιγόνη, 

αψηφώντας την κρίση και τους προσωπικούς 

τους φόβους, αλλά και τις στατιστικές που θέλουν 

τις γυναίκες να αψιμαχούν αντί να επιχειρούν, 

αποφάσισαν σχεδόν πριν δυο μήνες να κάνουν 

το όνειρό τους πραγματικότητα. Βασιζόμενες στη 

μακροχρόνια φιλία τους, αλλά και στη δεκάχρονη 

επιτυχημένη εργασιακή τους εμπειρία στο χώρο 

της στρατηγικής, της επικοινωνίας, των δημοσίων 

σχέσεων και των public affairs, δουλεύοντας δίπλα 

σε πολιτικούς, αναλαμβάνοντας θέσεις ευθύνης 

σε κυβερνητικούς/πολιτικούς φορείς, αλλά και 

στον ιδιωτικό τομέα σε Ελλάδα εξωτερικό, θεώ-

ρησαν ότι είχε έρθει πλέον η ώρα να αφηγηθούν 

τη δική τους ιστορία. «Ήταν αυτονόητο ότι θα το 
κάναμε, απλά το timing συνέπεσε ώστε να αφήσουμε 
τις δουλειές μας και να κάνουμε το δικό μας ξεκίνημα. 
Όταν έρχεται το πλήρωμα του χρόνου, αν το έχεις 
πάρει απόφαση, κοιτάς πάντα μπροστά» υπογραμμί-

ζουν οι τρεις συνεργάτιδες και φίλες. Η Milestone 

είναι μία boutique εταιρεία στρατηγικής, επικοινω-

νίας, δημοσίων σχέσεων και public affairs, η οποία 

παρέχει εξειδικευμένες υπηρεσίες υψηλού επιπέ-

δου στο χώρο της πολιτικής, της δημόσιας διοίκη-

σης και του ιδιωτικού τομέα. Στόχος της εταιρείας 

είναι να δουλεύει κοντά στον πελάτη και στις ανά-

γκες του, με τέτοιον τρόπο ώστε να αναδεικνύει 

σταθμούς-ορόσημα της ιστορίας του και να 

τον βοηθάει να τα επικοινωνήσει προς τα 

έξω. «Οι υπηρεσίες μας είναι εξατομι-
κευμένες και ευέλικτες ανάλογα 
με τις οικονομικές δυνατότη-
τες των πελατών μας. Εμάς 
αυτό που μας ενδιαφέρει είναι 
να χτίζουμε τη σχέση μας μαζί τους 
και όχι να προσφέρουμε τυποποιημένες 
υπηρεσίες κάνοντας αρπαχτές» συμπληρώνουν. 

Το να επιχειρούν τρεις γυναίκες μαζί δεν είναι λίγο 

ριψοκίνδυνο; «Ότι είναι, είναι, αλλά από την άλλη 
εμάς αυτό είναι και το ατού μας. Έχουμε δοκιμαστεί 
σε σκληρές συνθήκες εργασίας, ανάμεσά μας όμως 
υπάρχει σεβασμός. Η φιλία μας έχει δοκιμαστεί, αυτό 
είναι το μυστικό της επιτυχίας μας» απαντούν. 

eventora 
Η οργάνωση μιας εκδήλωσης ή ενός συνεδρίου απαιτεί πολύ 

χρόνο και κόπο, το Eventora όμως έχει έρθει για να λύσει τα χέ-

ρια των διοργανωτών. Πριν 3,5 χρόνια ο Νίκος Τσάμης με τους 

συνεργάτες του είχαν φτιάξει μια πλατφόρμα, η οποία πρό-

σφερε διάφορες υπηρεσίες λογισμικού σε εταιρείες που α-

σχολούνταν με το ηλεκτρονικό εμπόριο. Ανάμεσα στις υπηρε-

σίες αυτές ήταν και ένα λογισμικό για τη διοργάνωση εκδηλώ-

σεων, το οποίο από την πρώτη στιγμή κέρδισε το ενδιαφέρον 

των χρηστών. Η υπηρεσία αυτή σιγά-σιγά αυτονομήθηκε και 

έτσι δημιουργήθηκε το Eventora. Ο κ. Τσάμης, ως μέλος του 

Ελληνικού Συλλόγου Αποφοίτων του Imperial College Business 

School, ανέλαβε πολλές φορές τη διοργάνωση των συναντή-

σεων του συλλόγου. Αντιλαμβανόμενος τις δυσκολίες που α-

παιτούσε μια τέτοια προετοιμασία, θέλησε να φτιάξει μία όσο 

το δυνατόν πιο εύκολη στη χρήση εφαρμογή. Πράγματι, λοι-

πόν, μέσα από πολύ απλά βήματα οι χρήστες μπορούν να δημι-

ουργήσουν το δικό τους event, να ορίσουν τόπο και χρόνο διε-

ξαγωγής, να αποστείλουν προσκλήσεις, να το προωθήσουν 

στα κοινωνικά δίκτυα και να ελέγχουν τις εγγραφές των συμ-

μετεχόντων. Η εγγραφή μπορεί να γίνει είτε μέσω της σελίδας 

του διοργανωτή, είτε μέσω του fb, είτε μέσω της εφαρμογής 

που υπάρχει για smartphones. Επίσης, αν η εγγραφή είναι επί 

πληρωμή, το Eventora σε συνεργασία με κάποιες τράπεζες 

αλλά και το paypal, κάνει πιο εύκολο το σύστημα πληρωμών, 

διευκολύνοντας έτσι τη διαδικασία. Πέρα από αυτά, ο χρήστης 

λαμβάνει συνεχή ενημέρωση ακόμα και με γραφήματα για την 

πορεία των εγγραφών, γεγονός που μπορεί να χρησιμοποιή-

σει αργότερα για να βελτιώσει την επόμενή του διοργάνωση. 

«Το Eventora δημιουργήθηκε με σκοπό να γίνει ένα διεθνές προϊ-
όν» λέει ο κ. Τσάμης και πράγματι το έχει ήδη καταφέρει. Η ε-

φαρμογή χρησιμοποιείται σε πάνω από 25 χώρες, από το Σαν 

Φρανσίσκο μέχρι και τη Μελβούρνη. Μια πρόσφατη σημαντι-

κή διάκριση της εταιρείας ήταν η διοργάνωση ενός συνεδρίου 

υπό την αιγίδα του ερευνητικού οργανισμού CERN στη Γενεύη 

τον Σεπτέμβριο που μας πέρασε, στο οποίο συμμετείχαν 1.200 

άτομα. Η συνέργια αυτή εντάσσεται μέσα στα πλαίσια της ευ-

ρύτερης συνεργασίας της εταιρείας με τα TED. «Είμαι ικανοποι-
ημένος με αυτά που έχουμε πετύχει, αλλά πάντα πρέπει να κοιτά-

ζουμε τι καλύτερο μπορούμε να κάνουμε στο μέλλον» 

καταλήγει ο κ. Τσάμης.  A

οτΑν η  
οργΑνώςη 

μιΑς εκδη-
λώςης γινετΑι 

γρηγορΑ κΑι 
ευκολΑ

Κατερίνα Χατζοπούλου, 
Βίκυ Τσάμη, 

Αντιγόνη Κοτανίδη
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Ά
λλοι μιλούν για ανάπτυξη 
της περιοχής, άλλη για μια 
μικρή Μονμάρτη κι άλ-
λοι για τα «μεταμοντέρνα 

Εξάρχεια». Κανένας από αυτούς 
τους χαρακτηρισμούς, ωστόσο, 
δεν μπορεί να περιγράψει με α-
κρίβεια αυτό που συμβαίνει αυτή 
την εποχή στο Μεταξουργείο και 
τον Κεραμεικό. «Δεν είναι μόνο μια 
περιοχή με μπαράκια αλλά και με έ-
ντονο πολιτικό και πολιτιστικό χαρα-
κτήρα. Μια περιοχή με ταυτότητα», 
όπως μας είπε ο συνάδελφος Διο-
νύσης Δεσύλλας, που άνοιξε πρό-
σφατα εδώ ένα παραδοσιακό κα-
φενέ, την «Τυφλόμυγα». Για να το 
διαπιστώσεις, δεν έχεις παρά να 
περπατήσεις στα στενά της γειτο-
νιάς. Πλέον, από την πλατεία Αυ-
δή και κάτω, η περιοχή μπορεί να 
χαρακτηριστεί έως και ασφαλής, 
σύμφωνα με λεγόμενα των κατοί-
κων, αν και λίγο σκοτεινή σε ό,τι 
αφορά το φωτισμό των δρόμων. 
Όντως η περιοχή αναπτύσσεται, 
«αν εννοούμε με τον όρο ανάπτυξη 
το ότι ο κόσμος την έμαθε και το ότι 
άνοιξαν μαγαζιά» μας λέει ο Πάνος 
Λάππας, συνιδιοκτήτης του κα-
φενείου «Δυάρι» που βρίσκεται 
πάνω στη Μεγάλου Αλεξάνδρου, 

απέναντι από το σπίτι που έδω-
σε τέλος στη ζωή της η Κατερίνα 
Γώγου. Από τη μία ο φόβος μη χα-
θεί ο χαρακτήρας της γειτονιάς, 
από την άλλη η θλίψη για τα πα-
λιά μεσοαστικά πανέμορφα σπί-
τια που στέκουν σφραγισμένα ή, 
ακόμα χειρότερα, γκρεμίζονται 
μετά από 100 χρόνια. Εμείς συ-
ναντήσαμε κολλεκτίβες, αυτο-
οργανωμένους χώρους, συνεται-
ρισμούς, όμορφα ταβερνεία με 
σπιτικές συνταγές όπως τα «Κου-
ταλάκια», μπαράκια, καλλιτεχνι-
κά καφενεία, εστιατόρια με γεύ-
σεις από όλο τον κόσμο, θέατρα, 
πολυχώρους και πολλά φεστιβάλ 
όπως το Φεστιβάλ των Χρωμά-
των (ή αλλιώς Holi) και το Μικρό 
Παρίσι. Το Φεστιβάλ Χρωμάτων, 
που έρχεται από τη Βόρεια Ινδία, 
περιλαμβάνει συναυλίες, εικα-
στικές παρεμβάσεις, φυτεύσεις, 
street art,τσίρκο, παιχνίδι θη-
σαυρού, χρωματοπόλεμο, σοκο-
λατοπόλεμο κ.ά. «Στηρίζεται στην 
προσωπική ενέργεια των ανθρώπων 
που το διοργανώνουν, στους ανθρώ-
πους της γειτονιάς και σε όσους συμ-
μετέχουν» μας εξηγεί ο Κώστας, 
μέλος της συλλογικότητας που 
το διοργανώνει. Μια προσπάθεια 

που ξεκίνησε από ανθρώπους κά-
θε χρώματος, που δρουν, ζουν και 
δημιουργούν σε αυτή τη γειτονιά, 
με σκοπό να συμπυκνώσουν την 
καθημερινή δημιουργία σε μια 
πανδαισία χρωμάτων, και πλέον 
προσελκύει κόσμο απ’ όλη την Α-
θήνα. 

Η ιδέα για το Μικρό Παρίσι των 
Αθηνών, που γίνεται κάτω από 
την πλατεία Ομονοίας, γύρω από 
τις πλατείες Βάθη και Καραϊσκά-
κη μέχρι το σταθμό Λαρίσης, ξε-
κίνησε από τα ονόματα των δρό-
μων της περιοχής γύρω από τη 
Δηληγιάννη (Μάρνη, Φαβιέρου, 
Μαιζώνος, Β. Ουγκό, Σατωβριάν-
δου, Βερανζέρου κ.ά.). Πρόκει-
ται για ένα φεστιβάλ του Αθη-
ναϊκού Καλλιτεχνικού Δικτύου 
που διεξάγεται στην Αθήνα κάθε 
Οκτώβρη. Ξεκίνησε ως μια πρω-
τοβουλία για να μπολιάσει με πο-
λιτισμό και τέxνη μία από τις πιο 
αδικημένες περιοχές της Αθήνας 
και τελικά εξελίχθηκε πολύ γρή-
γορα σε ένα καταξιωμένο διεθνές 
πολυ-φεστιβάλ που, μεταξύ άλ-
λων, στάθηκε πολύτιμη βοήθεια 
για το άνοιγμα του θεάτρου Άλ-
μα. Φέτος, ήταν αφιερωμένο στα Με

τα
ξο

υρ
γε

ίο
- Κ

ερ
αΜ

εί
Κο

ς
 μ

ικ
ρή

 μ
ον

μά
ρτ

ή
Τη

ς 
Ε

λ
Εο

ν
ώ

ρα
ς 

Β
Ερ

υ
κ

ο
κ

ίδ
η

 - 
Φ

ω
τό

: Β
α

γγ
Ε

λ
η

ς 
Τα

Τ
ςη

ς 



20 - 26 ΝΟΕΜΒΡIOY 2014 A.V. 25 

Tα μυστικά της ταϊλανδέζικης κουζίνας μέσα από τη βαθιά γνώση των 

Ταϊλανδών μαγείρων, οι οποίοι αυτές τις ημέρες ετοιμάζουν το ριζικά 

ανανεωμένο χειμερινό μενού, με τοπικά πιάτα από διάφορα σημεία της 

Ταϊλάνδης που δεν θα έχουν ξαναμαγειρευτεί στην Ελλάδα. Η φρεσκά-

δα των πρώτων υλών, η εξωτική διακόσμηση και η φιλόξενη διάθεση 

του προσωπικού, κάνουν το Tamarind να ξεχωρίζει. Οι Τρίτες είναι 

αφιερωμένες στις μουσικές του σινεμά, με τον Ηλία Δημόπουλο να δη-

μιουργεί, με μουσικά θέματα από το σινεμά που αγαπήσαμε, μια βραδιά 

ιδανική για καλοφαγάδες σινεφίλ.

Κεραμεικού 51, Μεταξουργείο, 210 5225945,

 www.tamarindathens.gr

Ta
ma

ri
nd

Σε ένα κτίριο του 1880, όπου κυριαρχεί η πέτρα, αποτελεί έναν εναλλα-

κτικό χώρο που έχει καταφέρει να δώσει στην περιοχή το μουσικό του 

στίγμα. Ανάμεσα σε jazz/funk συναυλίες, custom cocktails, 6 διαφορε-

τικούς djs που αγαπούν το βινύλιο και έναν πίνακα που αναπαριστά το 

Τζον Λένον στον παράδεισο, χωρά μια αυλή με γιασεμί και ρακόμελο 

από αμοργιανή συνταγή σε μπακιρένιο μπρίκι. Τα πρωινά μεταλλάσσε-

ται σε καφενείο. 

Πλαταιών 27, Κεραμεικός, 210 3464223 & 6932 865114

Κε
ρα

με
ίο

Εμπνευσμένο από το σατιρικό, art house φιλμ του William Klein, Qui 

êtes vous, Polly Maggoo?, βρίσκεται σε ένα μικρό και φιλόξενο χώρο, 

με ξεχωριστή ταυτότητα, που παραπέμπει αναμφίβολα σε γαλλικό 

μπιστρό. Γεύσεις όπως τα αυγά μπρουγιέ με λευκή τρούφα και μυρώ-

νια, συνθέτουν ένα λιτό μα πολύ προσεγμένο κατάλογο που συνοδεύ-

εται από την ανάλογη κάβα με την υπογραφή του σεφ και ιδιοκτήτη, 

Γιώργου Ηλιού. 

Λεωνίδου 80 & Σαλαμίνος, Μεταξουργείο, 210 5241120

Po
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α Έχει ένα μήνα που άνοιξε 

ξανά ο παραδοσιακός κα-

φενές με την καλλιτεχνική 

αισθητική στη γωνία των 

Πλαταιών & Παραμυθίας, 

με οικοδεσπότες τον 

Διονύση Δεσύλλα και τον 

Βαγγέλη Νερατζιά από 

τον Σπορ FM. Ένα στέκι 

που αγαπά τις ρακές, τους 

σπιτικούς μεζέδες και την 

καλή παρέα.  

Πλαταιών & Παραμυθίας, 

Κεραμεικός, 215 5051001

μί
α ζ

ωή
 τή

ν 
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ου
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Σε ένα χώρο με χρώμα-

τα και εικόνες από ξεχα-

σμένoυς καιρούς, ένα 

μεζεδοπωλείο που αγα-

πά το ρεμπέτικο και την 

καλή ζωή, προσφέρει 

καθημερινά (εκτός από 

Δευτέρα) παραδοσιακά 

πιάτα, καλό κρασί και 

ζεστασιά. Παρασκευή, 

Σάββατο και Κυριακή 

ο χώρος πλημμυρίζει 

ζωντανή μουσική. 

Σφακτηρίας 20, Μετα-

ξουργείο, 211 4083128,  

6906 235421  
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Το γνωστό καφέ/εστιατόριο της πλατείας Αυδή, 

με τα παραδοσιακά πιάτα, τις περίτεχνες ποικιλί-

ες συνοδεία κρασιού, έχει λίγες μέρες που ανα-

καινίστηκε με εξαιρετικό τρόπο από την κυρία 

Τάνια Παπαδάκη, ανανέωσε την κουζίνα του με πιάτα όπως 

το μπέργκερ με κυδωνάτες πατάτες και υποδέχεται ξανά κόσμο από τις 3 

το μεσημέρι έως αργά το βράδυ (Σάββατο & Κυριακή από τις 2). Ρομαντι-

κό έξω, με τραπεζάκια που απλώνονται στην πλατεία, στιλάτο μέσα, με 

αισιόδοξους στίχους να κοσμούν το μπαρ και μια στριφογυριστή σκάλα 

που οδηγεί στον πάνω –πιο ήσυχο– όροφο με μαξιλάρες και καναπέδες. 

Γιατράκου 12, Κεραμεικός, 210 5228806μυ
ρό

βό
λό
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Το θρυλικό «Αυγό του Κόκκορα» της Κυψέλης, που από το 1982 σέρβιρε 

κοκορόσουπες και άλλα εδέσματα μέχρι τα ξημερώματα, βρίσκεται 

πλέον στο ιστορικό κτίριο της πλατείας Αυδή που στέγαζε κάποτε το 

γνωστό ταβερνείο «Το Μεταξουργείο». Έχει περάσει από αυτό σχεδόν 

όλο το καλλιτεχνικό στερέωμα της Αθήνας, αλλά και μια στρατιά πο-

λιτικών. Η ιστορία του μαρτυριέται σε ένα φωτογραφικό στένσιλ που 

κοσμεί τον τοίχο δίπλα από τη σκάλα. Από τη 1 το μεσημέρι μέχρι τη 1 

το βράδυ προσφέρει λιχουδιές, όπως κόκορα με χειροποίητες κρητικές 

μακαρούνες και μαραθόπιτα. 

Μυλλέρου & Λεωνίδου, Κεραμεικός, 217 7050103Τό
 αυ

γό
 Τό

υ 
Κο

ΚΚ
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100 χρόνια από την έναρξη  
του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου, α-
νασκαλίζοντας την belle epoque και την 
αδυναμία της να αποτρέψει τον πόλεμο. 
Το ερώτημα που έθεσε φέτος το «Μικρό 
Παρίσι» αφορούσε το «τι θα μπορούσε να 
έχει κάνει από την πλευρά της η Τέχνη για να 
αποτραπεί ο παγκόσμιος πόλεμος και ποιες 
ομοιότητες βρίσκουμε σε σχέση με την τω-
ρινή εποχή της κρίσης» μας εξηγεί η Ελέ-
νη Γιαννοπούλου, που συμμετείχε στο 
φεστιβάλ και μας υποδέχτηκε στο δικό 
της «Ακροβάτη», ένα από τα ωραιότερα 
μαγαζιά του κέντρου, εκεί όπου γυρίστη-
κε κάποτε ο «Μπακαλόγατος» του Ντίνου 
Κατσουρίδη.  

Ο άλλΟς  ανθρωπός 
Στη συμβολή των οδών Πλαταιών & Πα-
ραμυθίας βρίσκεται το κτίριο που στε-
γάζει την κοινωνική κουζίνα «Ο άλλος 
άνθρωπος», που πλέον φιλοξενεί και 
παιδότοπο. Εκεί συναντήσαμε τον Δημή-
τρη, που μαζί με τον Κώστα και άλλους ε-
θελοντές κάθε μέρα μαγειρεύουν σε δια-
φορετική περιοχή της Αθήνας και τρώνε 
όλοι μαζί παρέα με άστεγους, άνεργους 
και γενικότερα ανθρώπους που λόγω της 
κρίσης δυσκολεύονται να βρουν φαγη-
τό. «Όλα ξεκίνησαν το 2011, όταν ο Κώστας 
έμεινε άνεργος και άρχισε να μαγειρεύει στο 
σπίτι και να μοιράζει φαγητό σε μπολάκια, 
σε ανθρώπους που είχαν ανάγκη» μας λέ-
ει. «Στην αρχή ήταν δύσκολο γιατί ο κόσμος 

πεινούσε μεν, αλλά ήταν και περήφανος. Δεν 
πλησίαζε ή το αφήναμε και πήγαινε μετά και 
το έπαιρνε κρυφά. Έτσι ξεκινήσαμε να μαγει-
ρεύουμε όλοι μαζί και να τρώμε κι εμείς εκεί. 
Όταν δουν εσένα να κάθεσαι να τρως, τους 
φεύγει σιγά-σιγά η δυσπιστία ή η ντροπή και 
κάθονται μαζί σου. Πλέον φαγητό δεν μένει 
ποτέ» μας λέει.  
Μάλιστα, οι συλλογικές τους δράσεις έ-
χουν περάσει και σε άλλους τομείς. Στο 
κτίριο υπάρχει παιδότοπος, γίνονται μα-
θήματα διδασκαλίας, ενώ προσπαθούν 
να φτιάξουν ντουζιέρες για να μπορούν 
να τις επισκέπτονται οι άστεγοι. Από 
ό,τι μας είπαν τους λείπει ένα πλυντή-
ριο, ελαιόλαδο, ενώ χρήσιμα φαίνονται 
πάντα τα μπολάκια, τα πλαστικά πιρού-
νια και άλλα αναλώσιμα. Το πρόγραμμα 
αναρτάται καθημερινά στην ιστοσελίδα 
http://oallosanthropos.blogspot.gr/p/blog-
page_7.html 

 ενάλλάκτικά θεατρα 
Τόσο στο Μεταξουργείο όσο και στον Κε-
ραμεικό συναντά κανείς πολλά μικρά ε-
ναλλακτικά θέατρα τα οποία έχουν δώσει 
ζωή στις δύο γειτονιές. Επισκεφθήκαμε 
τη Φάμπρικα, μια πολυδραστική ομάδα 
τέχνης, μέσα σε ένα χώρο όπου όλα είναι 
χειροποίητα από μεταποιημένα σκουπί-
δια και ανακυκλώσιμα υλικά. Στο υπόγειο 
δίνουν παραστάσεις, ενώ φτιάχνουν όλα 
τα σκηνικά μόνοι τους. «Δεν χτυπάμε πόρ-
τα για επιχορηγήσεις. Προσπαθούμε μόνοι 

μας» αναφέρει ο Φάνης Κατέχος. Ακόμα 
και σήμερα όμως φλερτάρουν με το «λου-
κέτο», καθώς «έχουν παρουσιαστεί σοβαρά 
προβλήματα ερμηνείας ως προς κάποια ση-
μεία του νέου νόμου (άρθρο 3.3 και 4.3 ανα-
φορικά με την αδειοδότηση χώρων κάτω των 
50 θέσεων, καθώς και την άδεια παράστασης 
η οποία θεσμοθετείται για πρώτη φορά)» μας 
λέει. «Ο νόμος του 1936 όριζε ότι πρέπει να 
υπάρχει στο χώρο μέχρι και πτυελοδοχείο, 
καθώς τότε έπασχε αρκετός κόσμος από φυ-
ματίωση. Όπως καταλαβαίνετε, ήταν αδύνατο 
να βγάλουμε άδεια. Με τα πολλά, φτιάξαμε 
την Ένωση Xώρων Πολιτισμού και μετά από 
πιέσεις έφτασε το θέμα στη Βουλή. Ωστόσο, 
βρισκόμαστε σε ένα σημείο όπου πρέπει να 
ανοίγουμε κάτι σαν καφενείο για να μπορού-
με να κάνουμε θέατρο. Το παράλογο της υ-
πόθεσης είναι ότι δεν γίνεται ένας χώρος να 
είναι ασφαλής για να μαζευτούν 50 άνθρωποι 
που θα πίνουν αλκοόλ, αλλά να μην είναι για 
50 ανθρώπους που θα μαζευτούν για να δουν 
μια παράσταση. Οπότε, περιμένουμε την ε-
γκύκλιο» καταλήγει. 

Άρωμα παλιάς και νέας Αθήνας μαζί από 
τα παραδοσιακά δρομάκια των πολυσυλ-
λεκτικών πια γειτονιών του Μεταξουρ-
γείου και του Κεραμεικού, που όπως και 
πολλές άλλες ιστορικές περιοχές της πό-
λης προσπαθούν, και σε πολλές περιπτώ-
σεις δείχνουν να τα καταφέρνουν, να ε-
πανακτήσουν κάτι από την παλιά τους 
αίγλη. A
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ΑρχελΑου 
& ΑρριΑνου γωνιΑ
Το Παγκράτι κάνει come back. Το έμαθες; 

Της Μαρίας Κοραχαη - Φωτό: ΚαροΛίΝα ΝίαΜοΝίΤαΚη

ΠΟΛΗ

Η νέα μπουτίκ της Αργυρώς Ζανιώτη

Η Χαρά Κονταξάκη στο Foxes ’n Boxes

Αριστείδης Λυκοτραφίτης, 
κάτοικος Παγκρατίου

Μαύρο Πρόβατο

Η Τζο Μπάμπαρη στο Juju de Kokimo

Καφεποτείον Τρίγωνο
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Μια στραβοτιμονιά στη Σπύρου Μερκούρη και το πλάνο μου γέ-
μισε ελιές και αστικές κατοικίες. Σε μια αγγελία γράφει «ήσυχος 
δρόμος με πρασιά». Είμαι στο κέντρο; Ναι. Η Αθήνα έχει ακόμα 
γειτονιές; Ναι. Οδός Αρχελάου: αστική, old fashioned, ζωντανή. 
Λήψη πρώτη: Ανοιχτά παράθυρα με απλωμένα σεντόνια. Σπίτια 
που μυρίζουν γεμιστά, βουαλάζ κουρτίνες που πηγαινοέρχονται 
απ’ τον αέρα. Λήψη δεύτερη: Γλυκομίλητη πωλήτρια με σκυλάκι 
κανίς καλημερίζει τους πρωινούς πελάτες. Λήψη τρίτη: Δυο παπ-
πούδες παίζουν τάβλι με τραγιάσκες και πίπα, πιο κλισέ από πίνακα 
του Βαν Γκογκ, αλλά, είναι αλήθεια, η τέχνη αντιγράφει τη ζωή.

Ο 
άγραφος νόμος της Αρχελάου λέει ότι για κάθε βιτρίνα που ασβεστώ-

νεται, ένα μπαράκι ανοίγει. «Δεν έχει βάφλα, κρέπα, λουκουμά, αλλά 
όλη η νεολαία είναι εδώ» λέει ο Διονύσης Μέρμηγκας για τη γειτονιά 

του που γεμίζει σιγά-σιγά μπαράκια και βραδινούς επισκέπτες. «Εύ-
χομαι να μην είναι πυροτέχνημα. Κανείς δεν πίστευε ότι αυτή η περιοχή 
θα γινόταν στέκι. Πρώτος άνοιξε καφέ ο Μένιος με το “Τρίγωνο” και τον 

κοροϊδεύαμε. Ποιος θα το πίστευε». Το «Καφεποτείον-Τρίγωνο» δεν αδειάζει πο-

τέ και ο Μένιος Στεργίου το έχει επιβεβαιώσει παλιότερα στην A.V.: «Στην αρχή 
δουλέψαμε με κόσμο από την περιοχή, τώρα από παντού. Μας αρέσει εδώ γιατί 
συχνάζει εκλεπτυσμένος κόσμος – η κληρονομιά του Χατζηδάκι…».

Τα ραντεβού κλείνονται στο αρτίστικο all day «Small 8» με τις ροκ/swing μου-

σικές, στο «Musique Café and More» με τα αυθεντικά ναξιώτικα, στο «Μαύρο 

Πρόβατο» που τρως χουνκιάρ μπεγεντί και μιλφέιγ με κρεμ πατισερί… Κάτι 

άλλο; «Εκλεκτά Κρέατα ο Αντώνης». Μη ζητήσετε κιμά, προσοχή λερώνει. 

Βάφεται και γίνεται σούπερ ντούπερ μπαράκι. Θα κρατήσουν τα τσιγκέλια και 

ανοίγοντας την πόρτα του ψυγείου, θα μπαίνεις στην τουαλέτα. Και πριν πας 

σπίτι δες μια ωραία έκθεση στην γκαλερί Planet Spen του Στέλιου Πενταρβά-

νη. Σωστό καλλιτεχνικό στέκι.

Μιλώντας για στέκια, ποιος δεν θυμάται την ψαροταβέρνα «Ο άνθρωπος»; 

Μια μονοκατοικία παλιάς κοπής απ’ όπου πέρασαν ο Χατζηδάκις, ο Ξαρχάκος 

και όλοι οι παλιοί Έλληνες πολιτικοί. Σήμερα είναι μια μοντέρνα πολυκατοικία. 

Αυτά κι άλλα πολλά μου είπε η κ. Κουριδάκου, κάτοικος «Βατραχονησίου» 

από το 1963. «Περιοχή Βατραχονησίου, γράφανε τα παλιά συμβόλαια. Κάτω από 
την Αρχελάου και τη Βασιλέως Κωνσταντίνου, στο τρίγωνο που σχηματίζεται, 
περνάει ένα ποτάμι που χύνεται στον Ιλισσό. Το Παγκράτι παλιά ήταν μέχρι το σι-
ντριβάνι, στην Υμηττού, απέναντι από το σινεμά Παλλάς. Οι παλιοί ξέρουν. Τώρα 
και η Γούβα και ο Άγ. Αρτέμιος λέγονται Παγκράτι». Η Αρχελάου συγκέντρωνε 

πάντα επιστήμονες και καλλιτέχνες, λένε οι κάτοικοι. 

Τσικουδιά Κρήτης χύμα, αραβική πίτα και φαλάφελ 2 ευρώ, σουβλάκια 

Piggypopoulo, Στεγνοκαθαριστήρια ΤΟ ΦΙΝΟ, Ταχ Ριρ-συνταγές της καρ-

διάς. Ας μιλήσουμε για μόδα. Στάση στην μπουτίκ της Ελευθερίας Δομένικου 

«Hallelujah», στον αριθμό 32. Λονδρέζικο στιλ, ψαγμένα ρούχα, χειροποίητα 

κοσμήματα από ανεξάρτητους σχεδιαστές κι άλλα πολλά. Ενώ το «Juju de 

Kokimo» στο 20 είναι μια μποέμικη φωλιά με κιμονό, ρούχα με ίσιες γραμμές 

και περίτεχνα οριγκάμι, όλα φτιαγμένα από τις αδερφές Τζο και Πατρίτσια 

Μπάμπαρη, «που ήταν από μανάβικο μέχρι βουλκανιζατέρ», μπαίνει στη 

συζήτηση η κ. Άννα Χρονοπούλου, ιδιοκτήτρια του διπλανού στεγνοκαθαρι-

στηρίου. Η δική της ιστορία στη γειτονιά ξεκινάει κάπου στο ’70, όταν άνοιξε 

το «Φίνο» και πέρασε από την πρέσα της τα πουκάμισα των πιο γνωστών αν-

θρώπων της εποχής. «Ξέχασε ένα πουκάμισό του εδώ ο Μάνος Χατζηδάκις και το 
έχω φυλάξει. Ερχόταν πολύ συχνά. Πολύ καλός άνθρωπος. Τέτοιοι άνθρωποι δεν 
ξαναγεννιούνται». 

Στρίβοντας στην Αρριανού, σταματάμε στο «Boxes ’n Foxes» της πρώην στι-

λίστριας Χαράς Κονταξάκη, που ξεκίνησε να φτιάχνει αρτίστικα πολύχρωμα 

κουτιά από τις ταπετσαρίες που τις έμεναν από τις φωτογραφίσεις μόδας. 

Τώρα έχει έναν πανέμορφο πολυχώρο που βρίσκεις ύφασμα, ταπετσαρία, 

ρούχο, τέχνη και σύντομα τη δικιά του λίστα κρασιών. Για το φούρνο «Αρ-

γυρώ γλυκό ψωμί» σας έχουμε ξαναγράψει. Σπιτικά γλυκά, νοστιμότατο 

ψωμί και αρτοσκευάσματα. Τώρα η συμπαθέστατη Αργυρώ Ζανιώτη άνοιξε 

ακριβώς δίπλα μια μικρή μπουτίκ με επώνυμα second hand ρούχα, παπούτσια 

και αξεσουάρ. «Η κρίση μάς προσγείωσε, φαίνεται. Η μόδα του second hand αρ-
χίζει να μπαίνει και στη δική μας λογική» εξηγεί. Ό,τι δεν φόραγαν πια οι πιστοί 

shoppers φίλοι της που δούλευαν στη μόδα δεν πάει χαμένο, βρίσκεις κατα-

πληκτικά κομμάτια σε καταπληκτικές τιμές.

Λήψη τέταρτη: Βράδυ. Ο ανήσυχος σκηνοθέτης Βασίλης Μαυρογεωργίου και 

η ομάδα του έχουν μαζέψει όλους τους θεατρόφιλους Αθηναίους στο Scrow 

και τους δείχνουν εναλλακτικά μονόπρακτα πλάτη στο βράχο του Άλσους. Η 

παράσταση αρχίζει. Παρακαλώ, απενεργοποιήστε τα κινητά σας. A
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Καλά ο «ηθοποιός σημαίνει φως», ο θεατρικός παραγωγός όμως τι σημαίνει; 
Ο Γιώργος Λυκιαρδόπουλος, με την εταιρεία του «Λυκόφως», μας λύνει την απορία.

Γιατί «Λυκόφως»; Κρύβει ένα λεκτικό παιχνίδι και ένα εσωτερικό αστείο. Λυκιαρδό-
πουλος-Λύκος-Λυκόφως... είναι λίγο απ’ όλα. Λίγο κλασικό, λίγο προχωρημένο, λίγο 
επιθετικό, λίγο μυστηριώδες...  

Είναι η πιο άχαρη πλευρά του θεάτρου το επάγγελμα του παραγωγού; Είναι, γιατί 
έχεις το ρόλο του κακού. Πάντα είχα το επιχειρηματικό δαιμόνιο, αλλά δεν θα μπο-
ρούσα να γίνω ποτέ ένας σκληρός businessman. Επειδή είμαι δε πολύ κοινωνικός, 
μου αρέσει και η τέχνη, νομίζω πως καλύπτει πολλές αναζητήσεις μου. Πάντως 
πρέπει να έχεις μια τρέλα για να το κάνεις. Επειδή είναι πολύ μεγάλο το ρίσκο, και λό-
γω της γενικότερης οικονομικής κατάστασης, θα έπρεπε να πω «φύγε για δύο χρό-
νια και μετά βλέπεις». Ωστόσο, ενώ στην αρχή της σεζόν μονολογούσα «μην κάνεις 
πολλά φέτος», βρίσκομαι να κάνω περισσότερα από πέρυσι. Δεν υπάρχει λογική σε 
όλο αυτό. Με παρασέρνει η δημιουργικότητα της διαδικασίας, καθώς ξεκινάς από 
το μηδέν και συνεχίζεις, οι ενδιαφέρουσες προτάσεις... 

Βέβαια υπάρχει ένα θέμα. Πως έχετε να κάνετε με τόσο ανασφαλείς επαγγελμα-

τίες: σκηνοθέτες, ηθοποιούς... Πραγματικά είναι η πιο δύσκολη παράμετρος. Μόνο 
με την εμπειρία χρόνων μα-
θαίνεις να τους διαχειρίζε-
σαι... και το μόνο που τελικά 
χρειάζεται είναι η ψυχραι-
μία. Μετά έχεις να παλέψεις 
με την προκατάληψή τους. 
Πως εσύ είσαι «ο κακός» ε-
πειδή βάζεις τα χρήματα. Κι 
εδώ είναι πολύ σημαντικό 
το πώς θα συμπεριφερθείς 
σε μια οικονομική αποτυχία. 
Πρέπει να νιώσουν όλοι οι 
συντελεστές πως δεν θα χάσουν τα χρήματά τους. Πρόσφατα μια παράσταση με 
έβαλε μέσα 50.000 ευρώ. Δεν μπόρεσα να τους εξοφλήσω άμεσα, αλλά επικοινω-
νώ συνεχώς μαζί τους και, νομίζω, ξέρουν πλέον πως δεν πρόκειται να τα χάσουν. 
Επίσης, πρέπει να μάθεις να διαχειρίζεσαι και την επιτυχία και την αποτυχία και πώς 
αυτή επηρεάζει τους συντελεστές. Γενικά, αν οι καλλιτέχνες νιώθουν πως έχουν 
απέναντί τους ένα σταθερό παραγωγό, που ξέρει τι ζητάει, όλα λύνονται. Λειτουρ-
γώ πια και με σύστημα. Ό,τι συζητάμε τα γράφω σε χαρτί και τους το δίνω. Μου έχει 
τύχει στο παρελθόν να μου λένε «α, δεν κατάλαβα πως η πρεμιέρα ήταν την τάδε 
ημερομηνία!».

Πώς κάποιος αποφασίζει να γίνει θεατρικός παραγωγός; Έρχομαι από κινημα-
τογραφικές παραγωγές. Αρχικά μπήκα από περιέργεια, για πλάκα, και τελικά με 
απορρόφησε. Με ενθουσίασε το εφήμερο που έχει το θέατρο, η ματαιότητά του. 
Ανεβαίνει μια παράσταση, και αφού κατέβει, τελείωσε... Ως άνθρωπος έχω ανάγκη 
την αδρεναλίνη –δεν ξέρω πώς θα το έκρινε αυτό ένας ψυχίατρος αν έβλεπε τον 
τρόπο που ζω–, αλλά θα πεθάνω αν η ζωή μου ήταν μια ρουτίνα. Το θέ-
ατρο με κρατάει στην τσίτα. Το τηλέφωνό μου δεν σταματάει να χτυπά 
ποτέ. Δεν ξέρεις πότε θα παρουσιαστεί ένα πρόβλημα που θα ζητάει 
μια λύση από εσένα. Επίσης, υπάρχει κάτι πολύ καλό στο θέατρο. Δεν 
απαιτούνται τα χρήματα της παραγωγής από την αρχή. Αν, ας πούμε, 

στοιχίζει 100.000 ευρώ, μπορείς να την ξεκινήσεις με 5.000. Το θέμα είναι, αν μπεις 
μέσα, να είσαι εντάξει στις υποχρεώσεις σου.

Φαντάζομαι, είναι εφιάλτης οι άδειες καρέκλες σε μια παράσταση. Ναι, χάνω τον 
ύπνο μου, βλέπω εφιάλτες και οι χειρότερες σκέψεις έρχονται νωρίς το πρωί, γύρω 
στις 6.00 η ώρα, που έχω σηκωθεί. Υπάρχει όμως και κάτι άλλο κακό με μένα. Με ε-
πηρεάζει πολύ αρνητικά και η καλλιτεχνική αποτυχία, που κανονικά δεν θα έπρεπε. 
Αν συμβούν και τα δύο, τότε… Από την άλλη βέβαια η επιτυχία σε αποζημιώνει και 
για τις αποτυχίες.

Μετά από 10 χρόνια ξέρετε πότε μια παράσταση θα πάει; Ποτέ δεν το ξέρεις, γιατί 
εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. Μπορεί να είναι εξαιρετική και είτε να μη τη 
διαφήμισες σωστά είτε να ανέβηκε σε τελείως λάθος εποχή. Να ξεκινήσεις με τους 
καλύτερους συντελεστές, να έχεις ένα εξαιρετικό έργο και στο τέλος να αποδειχτεί 
πως δεν υπήρχε χημεία μεταξύ τους! Πάντως, ομολογώ πως έχω καλλιτεχνικό 
ένστικτο, το ένστικτο του μέσου θεατή. Δεν έχω όμως καθόλου το μαζικό εμπορικό 
ένστικτο ή καλύτερα να πω πως δεν μπορώ να καταλάβω τις διαθέσεις του μαζικού 

θεατή. Αυτού που πάει κυ-
ρίως θέατρο για να δει μια... 
τηλεοπτική συνθήκη. Εκεί 
χάνω το κριτήριό μου.
 
Ποιο είναι το ζητούμενο για 

το «Λυκόφως»; Προσπαθού-
με να κάνουμε καλές καλλι-
τεχνικές δουλειές με εμπορι-
κή απήχηση. Στην αρχή, πριν 
από 10 χρόνια, δεν με ενδιέ-
φερε η εμπορική πλευρά κι 

έχασα χρήματα, αλλά νομίζω χρειαζόταν να το περάσω κι αυτό. Σήμερα νιώθω πιο 
σίγουρος γι’ αυτό και κάνω την κίνηση να πάω και σ’ ένα κεντρικό θέατρο, όπως 
το «Δημήτρης Χορν». Έπρεπε όμως να σκεφτώ το πώς και με τι. «Θείος Βάνιας», 
λοιπόν, κλασικό έργο δοσμένο με μοντέρνα ματιά, αλλά όχι αυτό που λέμε αποδο-
μημένη, από μια νέα σκηνοθέτρια, τη Λίλλυ Μελεμέ, και με θίασο που περιλαμβάνει 
ηθοποιούς όπως Φέρτης, Βόγλης, Μάινας, Μαλικένζου, Βαμβακά, Καλτσίκη, Ψάλτη, 
Χαραλάμπους… Δύο έργα Τσέχοφ ανεβάζουμε και στο Θησείο, αλλά με πολύ πιο 
πειραματική διάθεση·  ένα σκηνοθετημένο από τον Κώστα Φιλίππογλου και ένα από 
την Κατερίνα Μπερδέκα.

Πώς βλέπετε το μέλλον; Σίγουρα νιώθω πως δεν μπορώ να τα παρατήσω  – είναι 
σαν να βρίσκομαι στη μέση ενός μαραθωνίου που τα πήγα καλά, άρα θέλω να μάθω 
πώς και σε ποια θέση θα τερματίσω. Θα συνεχίζω όπως ξέρω πια, θα μ’ ενδιαφέρει 
να ανακαλύπτω το καινούργιο και το διαφορετικό – μην ξεχνάτε πως από το θέατρο 
Χώρα, το οποίο είχα στην ευθύνη μου παλιότερα, ξεπήδησαν πολλοί και σημαντικοί 

νέοι σκηνοθέτες. Συνεχίζω να βλέπω το θέατρο και έξω από τα στενά 
του πλαίσια και μάλιστα έξω από την Αθήνα. Παλεύω για ένα πρόγραμ-
μα που θέλει τη συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και ονομάζεται 
«Θεατρικές γέφυρες». Στόχος του είναι να στέλνει συγγραφείς στα 
σχολεία και να γράφουν μαζί με τα παιδιά έργα. A

Οι παραγωγές 
τΟυ ÇΛυκόφωςÈ

[Θησείον] 
«Ρωμαίος και Ιουλιέτα 
για 2» από την Ομάδα 
2 • «Το αμάρτημα της 
μητρός μου», σκην.: 
Δήμος Αβδελιώδης • 
«Ο γλάρος», σκην.: 
Κώστας Φιλίππογλου 
• «Ποιος σκότωσε το 
σκύλο τα μεσάνυχτα», 
σκην.: Τάκης Τζαμαρ-
γιάς • «Κατερίνα», 
σκην.: Γιώργος Νανού-
ρης  • «Βυσσινόκηπος 
στα παρασκήνια», 
σκην.: Κατερίνα Μπερ-
δέκα 

[Δημήτρης Χορν] 
«Θείος Βάνιας», 
σκην.: Λίλυ Μελεμέ • 
«Η τελευταία μαύρη 
γάτα», σκην.: Κώστας 
Γάκης, Αθηνά Μουστά-
κα, Κων/νος Μπιμπής.
[Πορεία] «Από τι ζουν 
οι άνθρωποι», σκην.: 
Ηλίας Κουνέλας, Όλια 
Λαζαρίδου, Γιώργος 
Νανούρης

[Ίδρυμα Μιχάλης 
Κακογιάννης] 
«Interview», σκην.: 
Λίλυ Μελεμέ, «Επάγ-
γελμα πόρνη», σκην.: 
Ένκε Φεζολάρι

[Σύγχρονο θέατρο] 
«W Memorabilia», 
χορογραφία: 
RootlessRoot

ΓιώρΓος ΛυκιαρδοπουΛος

Ο ÇλύκοςÈ τού θεάτρού
Του Δημητρη μαστρογιαννιτη

Διαβάστε όλη τη 
συνέντευξη στο 

site της A.V.

www.athens voice.gr
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Με τον Κώστα Τζαμιώτη γνωριστήκαμε 

διαδικτυακά, μιλώντας για τα βιβλία μας. 

Από τότε βρεθήκαμε μερικές φορές, ιδίως 

σε παρουσιάσεις, αναπτύχτηκε μεταξύ μας 

αλληλοεκτίμηση και παρακολουθώ λεπτο-

μερώς την παραγωγή του. 

Α
υτή τη φορά συναντιόμαστε στο αγα-

πημένο σκακιστικό καφενείο «Πανελ-

λήνιον» της οδού Μαυρομιχάλη και η 

συνέντευξη αφορά το πιο πρόσφατο 

βιβλίο του «Η πόλη και η σιωπή» (εκδ. Καστα-

νιώτη, 2014). Και μετά την καταγραφή της 

συνέντευξης, του τράβηξα κι ένα βιντεάκι 

στο θρυλικό πατάρι του καφενείου (θα το 

δείτε στο athensvoice.gr).

Πες με λίγα λόγια σε τι αναφέρεται το 

μυθιστόρημά σου. Ο Αργύρης Τρίκορφος, 

άλλοτε ιδιοκτήτης μιας ακμάζουσας οικο-

γενειακής βιοτεχνίας κουμπιών, πασχίζει να 

ξανασταθεί στα πόδια του αφότου χρεοκό-

πησε, δουλεύοντας ως ταξιτζής. Μια μέρα 

βρίσκει στο πίσω κάθισμα του αυτοκινήτου 

του ένα ξεχασμένο τσαντάκι που περιέχει 

350.000 χιλιάδες ευρώ, μα αντί να τα κρα-

τήσει και να δώσει έτσι λύση στα προβλή-

ματά του, αποφασίζει να τα παραδώσει. Και 

τότε, αρχίζουν τα πραγματικά του βάσανα.

Με «όχημα» αυτή την ιστορία προσπάθησα 

να σκιαγραφήσω έναν άνθρωπο σε κρίση, 

έναν άνθρωπο σε ελεύθερη πτώση και μέσα 

από τις περιπέτειες του, κυρίως μέσα από τις 

επιλογές του, να μιλήσω για κάτι μεγαλύτε-

ρο, κάτι που μέρα με τη μέρα αφορά όλο και 

περισσότερους. 

Ποιες εμμονές σου θεωρείς ότι βγάζεις 

στη φόρα/εκφράζεις με το βιβλίο αυτό;

Ανέκαθεν με ενδιέφερε το πώς εντελώς 

συνηθισμένοι άνθρωποι συμπεριφέρονται 

ασυνήθιστα και το αντίστροφο. Ακόμη, ιδι-

αίτερο ενδιαφέρον για μένα έχει και το πώς 

η μεγάλη Ιστορία τρυπώνει στις ζωές των 

«μικρών» ανθρώπων, καθορίζοντάς τες ή 

αναποδογυρίζοντάς τες, αλλά, και το πώς 

αυτές οι προσωπικές μικρο-ιστορίες χρω-

ματίζουν –αν δεν δίνουν κιόλας τον τόνο– το 

μεγάλο πλαίσιο.

Σχολίασε ο ίδιος τον τίτλο που διάλεξες 

για το βιβλίο σου. Ο ήρωας βιώνει «τρεις 

μεγάλες σιωπές», όπως θα έλεγε ο Αγγελό-

πουλος. Πρώτα της Ιστορίας: ανδρώθηκε 

σε ένα οπτιμιστικό περιβάλλον σύμφωνα με 

το οποίο όλα θα πήγαιναν από το καλό στο 

καλύτερο και ξάφνου βρίσκεται αντιμέτω-

πος όχι μόνο με τη δική του καταστροφή αλ-

λά και ολόκληρης της κοινωνίας. Έπειτα, τη 

σιωπή του Θεού: γαλουχήθηκε με την ιδέα 

πως το να πράττει κανείς το σωστό ανταμεί-

βεται και ανακαλύπτει όψιμα πως συχνά, αν 

όχι σχεδόν πάντοτε, συμβαίνει το ακριβώς 

αντίθετο. Τέλος βιώνει τη σιωπή του Έρωτα, 

μέσα από την καταστροφή της σχέσης του 

με τη γυναίκα που αγαπά. Η βουή της πόλης 

σπάνια μάς επιτρέπει να αφουγκραστούμε 

τον εκκωφαντικό θόρυβο που κάνουν οι άν-

θρωποι όταν σπάνε. 

Θα έβαζες το «Η πόλη και η σιωπή» στη 

λεγόμενη «λογοτεχνία της κρίσης»; Υ-

πάρχει κατά τη γνώμη σου τέτοια θεματική 

λογοτεχνική κατηγορία; Γενικά, καλό είναι 

σε ό,τι έχει να κάνει με τη λογοτεχνία να α-

ποφεύγονται οι ταμπέλες. Ειδικά εκείνες 

που υιοθετούνται για λόγους ευκολίας ή 

υποκρύπτουν πολιτικές σκοπιμότητες. Ας 

μη ξεχνάμε πως ζούμε σε μέρες πόλωσης, 

που πάει να πει πως όλοι είμαστε λίγο πιο 

καχύποπτοι και ανασφαλείς από όσο χρειά-

ζεται. Από την άλλη, νομίζω πως ανέκαθεν 

οι καλοί συγγραφείς αναμετριούνταν με την 

εποχή τους. Και κρίση, τουλάχιστον όπως 

προσωπικά την αντιλαμβάνομαι, προϋπήρ-

χε των μνημονίων και της χρεοκοπίας. Υπό 

αυτή την έννοια όλα μου τα βιβλία ανήκουν 

στη λογοτεχνία της κρίσης. «Η πόλη και η σι-

ωπή» δεν είναι ένα βιβλίο για την οικονομική 

κρίση, είναι κυρίως ένα βιβλίο για την κρίση 

μέσα μας.

Γιατί επιδίδεσαι με τόση εμμονή στις πα-

ρεκβάσεις και τις αναδρομές που σπάνε 

την αφηγηματική εξέλιξη; Ο κεντρικός ή-

ρωας βιώνει μια σκληρή πραγματικότητα. 

Μια τέτοια ανηλεής καθημερινότητα ακινη-

τοποιεί, περιορίζει τον ορίζοντα, στρέφει 

το άτομο αναγκαστικά προς τα πίσω. Εφό-

σον το παρόν δεν προσφέρει λύσεις και το 

μέλλον μοιάζει εντελώς αβέβαιο ή απατηλό, 

θεωρητικά η μόνη ασφαλής τακτική είναι 

η επιλεκτική επιστροφή στο παρελθόν. Τα 

κομμάτια ή οι απαντήσεις που λείπουν για να 

σχηματιστεί ξανά η θρυμματισμένη ταυτό-

τητα, μόνο από εκεί μπορούν να αντληθούν. 

Καμιά φορά το ίδιο ισχύει και για ολόκληρες 

κοινωνίες. Για την ακρίβεια, όλες οι κοινωνί-

ες, όσες βρίσκονται σε αδιέξοδο, τσαλαβου-

τούν βουλιμικά στο παρελθόν.  

Πώς υποδέχτηκε μέχρι τώρα η κριτική 

το βιβλίο σου και πώς οι αναγνώστες; Σε 

γενικές γραμμές θετικά ως πολύ θετικά. Υ-

πήρξαν φυσικά και δημοσιεύματα που εξέ-

φρασαν ενστάσεις, ακόμη και σοβαρές δια-

φωνίες. Το βρίσκω κανονικό. Δεν γίνεται να 

αρέσουν σε όλους αυτά που γράφουμε. 

Συμφωνείς με την ανάγνωση που βλέπει 

το βιβλίο σαν ηθικολογικό, αν όχι και η-

θικίστικο, ή μήπως πρόκειται για μικρο-

πρεπή θεώρηση; Αν και διαφωνώ με αυτές 

τις θεωρήσεις δεν θα τις χαρακτήριζα μικρο-

πρεπείς. Πρόκειται μάλλον για επιφανεια-

κές προσεγγίσεις, που ωστόσο έχουν την 

εξήγηση τους. Εγκλωβισμένοι σ’ αυτό που 

λέγεται οικονομισμός, άδειοι από νόημα, 

άρα φοβισμένοι και δίχως αυτοπεποίθηση, 

δυσκολευόμαστε όλο και περισσότερο να 

φανταστούμε έναν κόσμο διαφορετικό, έ-

ναν κόσμο λιγότερο εξαρτημένο από την κα-

τανάλωση αγαθών και την ιδιώτευση. Είναι 

λογικό ένας αντι-ήρωας σαν τον Αργύρη Τρί-

κορφο να ξενίζει ή να προκαλεί αμηχανία σε 

κάποιους. Αλλά καταθέσεις που αντικρίζουν 

με απάθεια –ή, ακόμη χειρότερα, με ικανο-

ποίηση– μια τόσο φτωχή πραγματικότητα 

όπως η δική μας, δίχως να θέτουν ερωτήμα-

τα ή έστω να αμφιβάλλουν κατά πόσο αυτός 

είναι ο μόνος τρόπος, μοιάζουν με στείρες 

ασκήσεις ύφους παρά με λογοτεχνία. Αυ-

τή είναι η γνώμη μου. Συγχωρέστε μου το 

αφοριστικό ύφος, μα δεν με ενδιαφέρουν 

όσοι γενικά διαβάζουν επειδή δεν τους παίρ-

νει ο ύπνος, ενδιαφέρομαι κυρίως για όσους 

παίρνουν το ρίσκο να διαβάσουν λογοτεχνία 

γνωρίζοντας ότι μπορεί να ανακαλύψουν 

πως κοιμούνται όρθιοι.

Το νέο σου βιβλίο, για το οποίο ήδη υ-

πάρχουν πληροφορίες, πότε θα βγει; Ι-

σχύει  ότι αναφέρεται στο πρόβλημα της 

λεγόμενης «λαθρομετανάστευσης»; Ίσως 

φέτος, ίσως του χρόνου, ίσως και ποτέ. 

Από το ίδιο το βιβλίο εξαρτάται. Δεν είναι 

απαραίτητο ή ωφέλιμο ό,τι γράφουμε να 

τυπώνεται. Όσο για το θέμα του, θα έλεγα 

πως όχι, δεν πρόκειται για μια ιστορία πε-

ρί λαθρομετανάστευσης. Εξάλλου τι θα πει 

λαθρομετανάστευση; Μετακινήσεις πληθυ-

σμών είχαμε σε κάθε εποχή. Το βιβλίο που 

δουλεύω αυτό το διάστημα μιλάει για αν-

θρώπους που αναγκάζονται να εγκαταλεί-

ψουν τις εστίες τους με την ελπίδα πως θα 

παραμείνουν άνθρωποι και για ανθρώπους 

που αισθάνονται την ανάγκη να υπερασπι-

στούν τον μέχρι τώρα τρόπο ζωής τους, δί-

χως να χάσουν την ανθρωπιά τους. Νομίζω 

πως αυτή είναι η πραγματική πρόκληση της 

εποχής. A

➜ d.fyssas@gmail.com

ΚωνστΑντίνοσ 
τζΑμίωτησ
Η κρίσΗ 
μέσα μασ
Του Δημητρη Φύσσα

Επιμέλεια: 
ΑΓΓΕλΙΚΗ ΜΠΙρΜΠΙλΗ
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bookvoice
A.V. 

bookstore 

To βιβλιοπωλείο 

της ΑThens Voice. 

Μπες στο www.athensvoice.gr 

και παράγγειλε τα βιβλία της Α.V. 

Δωρεάν αποστολή 

σε όλη την Ελλάδα.
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book voice

ΝΕΕΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΕΣ
Η δύναμη του χαρακτήρα
James Hillman, μτφ. Χριστιάννα 
Σαμαρά, Κέλευθος 
Μια οπτική για τα γηρατειά, 
ενός απαραίτητου στοιχείου 
της ανθρώπινης συνθήκης, 
που υπόσχεται να αναζωογο-
νήσει τη σκέψη του αναγνώ-
στη µε ένα λουτρό εσωτερικής 

γνώσης, ικανής να επηρεάσει βαθιά και µόνιµα 
τη µετάβαση στα ύστερα χρόνια.

Έξω από τα δόντια 
George Lois, εκδ. Key Books
Ο κορυφαίος διαφηµιστής 
στον κόσµο είναι Έλληνας και 
το όνοµα του είναι George Lois. 
Στο «Έξω Από Τα ∆όντια» µοι-
ράζεται όσα έµαθε στα 60 χρό-
νια της καριέρας του. Το βιβλίο 
αυτό είναι ένας απαραίτητος 

οδηγός για όσους θέλουν να απογειώσουν τη 
δηµιουργικότητά τους, και προσφέρει συµβου-
λές, µυστικά και µεθόδους, δοσµένα µε τολµηρή 
γραφή και χωρίς ντροπές. Κάθε σελίδα µπορεί να 
σου ανοίξει το µυαλό και να αλλάξει τον τρόπο 
που βλέπεις τον κόσµο. 

Θανάσιμα σταυροδρόμια 
Βάσω Παπαδοπούλου, εκδ. 
Άνεμος
Σασπένς για µια παρέα α-
ντρών, παλαιών συµµαθητών, 
που συνεχίζουν τις µηνιαίες 
συναντήσεις τους, ακόµα και 

στα 53. Όλοι παρακολουθούν περίεργοι στην 
αρχή, ανήσυχοι στη συνέχεια και αποσβολωµέ-
νοι στο τέλος τους πολλαπλούς συνεχόµενους 
θανάτους που αποδεκατίζουν την παρέα. «Σαν 
να καλεί ο Άγιος Πέτρος την κλάση µας» λένε 
µεταξύ τους. Όσο οι φόνοι συνεχίζονται όλο 
και περισσότερο αποκαλύπτονται µίση, πάθη, 
πρόσωπα και καταστάσεις ενός όχι και τόσο µα-
κρινού παρελθόντος που κάποιοι δεν θέλησαν ή 
δεν µπόρεσαν να ξεχάσουν…

Πούλα σαν καλλιτέχνης 
Austin Kleon, εκδ. Key Books
«10 τρόποι να µοιραστείς τη 
δουλειά σου και να σε ανακα-
λύψουν» διατείνεται ο συγ-
γραφέας που δείχνει σε νέους 

καλλιτέχνες, συγγραφείς, δηµιουργούς και σε ό-
σους κάνουν µια νέα αρχή, πώς να γίνουν µέρος 
της κοινότητας του ταλέντου. Ένα µανιφέστο 
ιδανικό για όσους  θέλουν να επικοινωνήσουν 
αποτελεσµατικά τις ιδέες και τη δουλειά τους.  
Πώς θα δείξω τη δουλειά µου; Πώς θα βρω το 
κοινό µου; Πώς θα αφήσω το στίγµα µου;

Χρυσή λάσπη 
Ελισάβετ Ιακωβίδου,  
εκδ. Άνεμος
Μια βαθιά διείσδυση στη ζωή 
των κατατρεγµένων Ροµά 
σε µια ιστορική πραγµατικό-
τητα στα βάθη των αιώνων 
µε αφετηρία τον ελλαδικό 
χώρο, ενδιάµεσα περάσµατα 

τα Βαλκάνια και τη χώρα των Ρως και τέλος την 
Κωνσταντινούπολη των ευγενών και των αυτο-
κρατόρων. ∆εµένοι αναπόσπαστα µε τη λάσπη 
είναι οι τσιγγάνοι, από την οποία οι περισσότεροι 
δεν καταφέρνουν ποτέ να δραπετεύσουν. Η 
τσιγγανοπούλα Καρµελίτα, όµως, το κατορθώνει 
περνώντας σε µια άλλη διάσταση χάρη στο ταλέ-
ντο της και τη δύναµη της αγάπης, δαµάζοντας 
έτσι τη µοίρα της. Στο διάβα της αυτό θα δοκιµα-
στεί και θα µατώσει ανεπανόρθωτα.

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ
20/11 
O σεναριογράφος 
κόµικς Τάσος Απο-
στολίδης παρου-
σιάζει την παιδική 
σειρά κόµικς «Παίζω 
με τα Κόμικς» και «Οι 

μύθοι του Αισώπου 
σε Κόμικς» των 

εκδόσεων 
ΚώΜΟΣ, σε 

εικονογράφη-
ση  Κ. Βουτσά, Α. 

Φωτόπουλου, Β. Βασιλειάδη, Μ. Παπανικολάου, 
Φ. Πεχλιβανίδη, Κ. Αυγουστίδη. Θα µιλήσουν οι: 
Ζαμπέλ Μουρατιάν (µουσειολόγος-πρόεδρος ∆.Σ. 
του ελληνικού παιδικού µουσείου), Φώτης Πεχλι-
βανίδης (σχεδιαστής κόµικς). Κατά τη διάρκεια 
της εκδήλωσης, µαθητές δηµοτικού, θα παίζουν 
ζωντανά µε τα κόµικς! 18.00, Ianos, Σταδίου 24

24/11
Παρουσίαση του βιβλίου «Εγώ και η ανάγκη μου για 
τροφή» της Αλίκης Πανοπούλου. Θα προλογίσουν 
οι δηµοσιογράφοι Ιορδάνης Χασαπόπουλος, 
Γιάννης Πιτταράς και ο επιµελητής της έκδοσης 
Δημοσθένης Κερασίδης.18.00, Ianos, Σταδίου 24 

25/11
«Είμαι αυτό που με κάνουν οι ειδήσεις των εφημερί-
δων» τιτλοφορείται η αφιερωµένη στον Βασίλη 
Βασιλικό εκδήλωση που διοργανώνεται στο 
Megaron Plus (σε συνεργασία µε το ηλ. Περιοδικό 
«Ο αναγνώστης»). Συντονίζει ο Αριστοτέλης Σαΐ-
νης, κριτικός λογοτεχνίας. 19.00, είσοδος ελεύθερη, 
Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, 210 7282333

Μια Κυριακή στο Bord De L’Eau, με ωραία 

ποίηση και ποτό! Κυριακή βράδυ στη Συγ-

γρού με ψιλόβροχο και πεσμένα σάπια 

φύλλα από τα δένδρα να μοιάζουν με κακο-

κολλημένα πόστερ στο δάπεδο της πόλης. 

Παρκάρω ψηλά και κατηφορίζω προς την 

κεντρική λεωφόρο, προσπερνάω βιτρίνες 

χειμωνιάτικων νεωτερισμών, γκλαμ λαϊκές 

μόδες με αστραφτερές πούλιες και εκτυ-

φλωτικά στρας, άτσαλα ταγκ στα κεπέγκια. 

Βγαίνω στην Εγνατία και με δεξιώνεται, 

όπως δεκαετίες τώρα, με το ίδιο λουκ. Η 

αντανάκλαση από τις πολύχρωμες μαρκίζες 

των φτηνών ξενοδοχείων στα ρυάκια που 

λιμνάζουν στην άσφαλτο δείχνει σαν λιωμέ-

νο μακιγιάζ στο πρόσωπο γηραιάς κυρίας.

Κ
όβω αριστερά προς τα σύνορα µε 

τη ∆ραγούµη, βρίσκω την Εµπορική 

Στοά 45, όσα χρόνια και να περάσουν, 

σκέφτοµαι, όσο και να αλλάζει το πρό-

σωπο της πόλης, το gentrification, ο αστικός 

εξευγενισµός, δεν πρόκειται να έρθει ποτέ 

εδώ, εξωτερικά τουλάχιστον, κανένας δεν 

µπορεί να επέµβει στην εικόνα των κτιρίων 

της πιο σηµαίνουσας αρτηρίας της Θεσσα-

λονίκης. Για πάντα θλιµµένα και µπατίρικα 

µα ανείπωτα γοητευτικά, θα υποµένουν τον 

πυρετό του χρόνου και τα γεράµατά τους µε 

αξιοπρέπεια και µειλίχια χάρη. 

Και ξαφνικά, περνώντας τη γυάλινη προ-

στατευτική πόρτα, όλα αλλάζουν, µοιάζει 

µε τηλεµεταφορά η είσοδος στο χώρο του 

Bord De L’Eau, το βαλκανικό γαϊτανάκι εξα-

φανίζεται παραχωρώντας τη θέση του σε 

µια υβριδική νησίδα κοσµοπολίτικης αισθη-

τικής, αρχιτεκτονηµένης µε σπάνια υλικά. 

Άνοιξε πριν από τρία χρόνια αναγεννώντας 

την παρατηµένη στοά. Ο φωτισµός, ο πολυ-

επίπεδος χώρος, η συγκατοίκησή του µε «ο-

µοϊδεάτισσες» κοινότητες 

που επίσης προσέτρεξαν, 

συνδράµοντας στη µετε-

ξέλιξη της «σπηλιάς», το 

καθιστά πραγµατικά µεγα-

λειώδες. Είναι ένα χάρµα 

project space, όπου συνο-

µιλούν ευθέως ο καφές, 

η µουσική, τα ποτά και η 

καλλιτεχνική συνύπαρξη. Συνολικά ο χώρος 

παραπέµπει σε ένα ελευθεριακό λοφτ, όπου 

όλα συµπράττουν και συµπαράγουν αυτό 

που στην κλισέ γλώσσα των µίντια ορίζεται 

ως «εναλλακτικό». 

Το Bord De L’Eau είναι κατάµεστο από κό-

σµο. Υπό άλλες συνθήκες δεν θα µου έκανε 

εντύπωση: οι µουσικές του dj Wicked 

(Γιάννης Δρίζης) είναι από µόνες 

τους κάθε Κυριακή απόγευµα λόγος 

για προσκύνηµα. Όµως το πάρτι θα 

ξεκινήσει λίγο αργότερα, µετά την 

παρουσίαση της «Ανηλικίωσης». Γιατί 

εδώ διάλεξε να µιλήσει και να δια-

βάσει αποσπάσµατα από την πρώ-

τη της ποιητική συλλογή η Ειρήνη 

Βακαλοπούλου, για αυτήν µαζεύ-

τηκαν όλα αυτά τα παιδιά.

«Τοποθέτησέ με στην πιο ζηλευτή σου στιγμή/ 
Σ’ εκείνη που δεν υπήρξαμε ποτέ/ Χορεύαμε το 
ροκ εντ ρολ στα γυμνά πατώματα/ Μοιραζόμα-
σταν το ίδιο πιρούνι/ Είχες φαβορίτες, φορούσα 
μπλου τζιν/ Παιδιά μοιραζόμασταν την άμμο τα 
καλοκαίρια/ Το βρεγμένο ψωμί έκοβες και μου 
’δινες/ είχες πληγές στα γόνατα, είχα μαλλιά 
αγοριού/ Τοποθέτησέ με εσύ όπου θες/ μονά-
χα κάν’ το, ο χρόνος να μη μας προφταίνει». Ή-

ταν το «Αδημοσίευτο» µε το οποίο ξεκίνησε η 

κουβέντα µας, µου ζήτησε να τη βοηθήσω, 

είχε τρακ, ανταποκρίθηκα µε θέρµη, πάντα 

θεωρούσα τα µπαρ τόπους όπου πέρα από 

τα ποτά και τις χαλαρές συνευρέσεις οι άν-

θρωποι πρέπει να κοινωνούµε και ιδέες ή να 

τρακάρουµε µε το απροσδόκητο της τέχνης. 

Λίγο µετά τα τριάντα, µε σπουδές σε ∆ιεθνείς 

Σχέσεις και ∆ιαφήµιση, η δεσποινίδα αυτή 

γράφει άγρια και λυρικά, σαν να επιδίδει σύ-

ντοµες επιστολές υπό µορφή unisex εξοµο-

λογήσεων σε dream lovers ή σε υπαρκτούς 

ανθρώπους, µπορεί όµως και σε ψυχές που 

έφυγαν και µόνο αυτή ξέρει πού κατοικούν ή 

δεν. Και το βιβλίο της είναι µια καλή ευκαιρία 

να γνωριστούµε όλοι µαζί και να ανταλλά-

ξουµε για τον Ρίλκε και τον Μποντλέρ, τους 

µπίτνικ και την Τζιν Σίµπεργκ, το ροµαντισµό, 

τους γότθους αλλά και τη µόνιµη ιδιότητα 

της «Ανηλικίωσης», ως τρόπο θέασης αλλά 

και συντεταγµένης δράσης, παράλληλα µε 

την ενηλικίωση, που είναι ένας αφόρητος 

αστερισµός, ανάδροµος και δυστοπικός µε 

τις απώλειες που συνεπάγεται η σύµπλευση 

µε το ρεαλισµό και το βιολογικό εκφυλισµό 

σωµάτων και συναισθηµάτων. 

Κυλά πολύ όµορφα το απογευµατόβραδο 

της Κυριακής, βότκες, λέξεις, έκθεση, ανά-

γνωση ποιηµάτων από την Ειρήνη και ύστε-

ρα πάλι µουσική στα ηχεία και κουβέντες για 

το σβήσιµο του πιο ανόητου και αφόρητου 

απογεύµατος του κόσµου. Η συλλογή της 

Βακαλοπούλου κυκλοφορεί από τις εκδ. Γα-

βριηλίδη, τιµάται 8 ευρώ, ενάµισι κονιάκ αξία 

δηλαδή, στη γλώσσα των 

µπαρ. Κάποιων Θεσσαλο-

νικιώτικων µπαρ πάνω από 

την Εγνατία, όπως το Bord 

De L’Eau, που οι θαµώνες 

τους έχουν και µερικές πα-

ραπάνω ευαισθησίες από 

τις συνηθισµένες αυτών 

που συχνάζουν στα µπαρ 

κάτω από την Εγνατία, που όσο κατηφορί-

ζουνε προς τη θάλασσα, µοιάζει να µην εν-

διαφέρονται για τίποτα περισσότερο από τα 

συνηθισµένα: λίγο ΠΑΟΚ, λίγο καινοτοµία, 

λίγο φαγητό, λίγη εξωστρέφεια, λίγο κους 

κους και... ∆ευτέρα πάλι, γαµώτο, αύριο. Κάτι 

πρέπει να γίνει µε αυτή τη µέρα! A

Του στέΦανού τσιτσοπούλού 

2310 soul

Ανηλικίωση

Λίγο ΠΑΟΚ, λίγο 
καινοτομία, λίγο φαγητό, 

λίγη εξωστρέφεια, 
λίγο κους κους και... 

Δευτέρα πάλι, γαμώτο, 
αύριο

Eyes without a face! 
Σχεδιασμένα από τον Γιάννη Γουναρίδη, 
ψυχή του Bord De LµEau design factory
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Τέχνη
Μουσικη  
ΘέαΤρο 
Γέυση 
ΒιΒλιο  
σινέΜα

Παντελής Κοντογιάννης  σελ. 40

Η περιοχή Γεράνι, ανάμεσα στις οδούς 

Αθηνάς, Ευριπίδου, Επικούρου και 

Πειραιώς, με πολλά διατηρητέα νεοκλα-

σικά, μεσοπολεμικά κτίρια και παλιές 

βιοτεχνίες, φιλοξενούσε καταστήματα 

ρούχων και υποδημάτων, γραφεία, 

συλλόγους, βιοτεχνίες, ξενοδοχεία  και 

αποτελούσε σημείο αναφοράς για τους 

επισκέπτες της πόλης. Στην υποβαθ-

μισμένη σήμερα αυτή περιοχή δημι-

ουργήθηκε στα ιστορικά τυπογραφεία 

του περιοδικού η θερμοκοιτίδα του 

Ρομάντσο, συμβάλλοντας στην επανερ-

γοποίησή της.

Μ
ετά από έναν πιλοτικό χρόνο λειτουργί-

ας, η θερμοκοιτίδα του Ρομάντσο ξεκινά 

επίσημα τη λειτουργία της με την πρώτη 

ανοιχτή παρουσίαση των δράσεων και της 

κοινότητάς της και το γιορτάζει με ένα τριήμερο 

εκδηλώσεων (οpen Studios, συζητήσεις, εκθέσεις, 

ξεναγήσεις, φαγητό, γιόγκα, συναυλίες, πάρτι κ.ά.) 

με θέμα τη δημιουργικότητα, την Αθήνα και τους 

ανθρώπους της, κάτω από τον τίτλο «Γεράνι 2014». 

Η έναρξη των εκδηλώσεων θα γίνει 

την Παρασκευή στις 20.00 με την πα-

ρουσίαση της δράσης της θερμοκοιτί-

δας από τον καλλιτεχνικό διευθυντή 

Βασίλη Χαραλαμπίδη. Κατά τη διάρ-

κεια της παρουσίασης θα ανακοινωθεί και ο τρί-

τος γύρος του διαγωνισμού CU RestartUp @Ρομά-
ντσο. Στο διαγωνισμό μπορούν να συμμετέχουν 

κάθε χρόνο νέοι δημιουργοί και να κερδίσουν το 

δικό τους χώρο εργασίας στη θερμοκοιτίδα.

Το Σαββατοκύριακο θα πραγματοποιηθούν μια 

σειρά από δράσεις, ομιλίες, παρουσιάσεις, εκθέ-

σεις, συναυλίες στο κτίριο του Ρομάντσο, αλλά 

και στην ευρύτερη περιοχή, με ελεύθερη είσοδο, 

που δίνει τη δυνατότητα χαρτογρά-

φησης μια γκρίζας για πολλούς ζώ-

νης του κέντρου.

Ρομάντσο, Αναξαγόρα 3-5, 10552, 216 
7003325. Στις 21, 22 & 23/11.

ΡομΑΝτσο στΗΝ ΑΘΗΝΑ 
Μετά από έναν πιλοτικό χρόνο λειτουργίας, το Ρομάντσο δίνει πνοή στην πόλη με ένα τριήμερο δράσεων  
που επεκτείνεται σε όλη τη γειτονιά του, το Γεράνι.

Του ΓιώΡΓου ΔΗμΗΤΡΑΚοΠουλου
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Διαβάστε το πρό-
γραμμα των εκδη-
λώσεων στο site

www.athens voice.gr
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μαστρογιαννιτη 
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Για να καταχωριστείτε στους 
οδηγούς της A.V., στείλτε δελτία 
Τύπου 2 εβδομάδες πριν από την 
προγραμματισμένη ημερομηνία. 
Ταχυδρομικώς στη διεύθυνση 
Χαρ. Τρικούπη 22, 10679 Αθήνα 

ή στο fax 210 3617310 ή στο 
agenda@athensvoice.gr
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“Η γυναίκα και ο  λύκος” είναι ένα έργο 
discours. Τo έργο αποτελεί για μένα μια 
“ανατομία” στο θέμα της ευτυχίας. Μέσα 
από την απλή ιστορία μιας γυναίκας που 

αποφασίζει να εγκαταλείψει τον άντρα της και την 
πνιγηρή και μηχανοποιημένη ζωή της και με αφορμή 
αυτή τη μικρή επανάσταση κόντρα στην κανονικό-
τητα και τους κοινωνικούς περιορισμούς, ανοίγει 
για τους ηθοποιούς, για εμένα και ελπίζω και για το 
κοινό, ένας διάλογος με θέμα την ευτυχία. 

Οφείλουμε απέναντι στον εαυτό μας να είμαστε ευ-
τυχείς; Είναι αυτός ο σκοπός της ζωής μας; Πιστεύω 
ναι, αλλά όχι με την έννοια της επιφανειακής αναζή-

τησης της ευτυχίας – εκείνης που είναι κατά κάποιο 
τρόπο υποπροϊόν καπιταλιστικό, εννοώ την κατα-
σκευασμένη εικόνα της επιτυχίας με την αντίστοιχη 
εικονογράφηση που συνοδεύει τον κόσμο των δια-
φημίσεων (η οικογένεια γύρω απ’ το τραπέζι στα λευκά 
τραπεζομάντιλα τρώνε το πρωινό τους (προϊόν: γάλα 
ή βούτυρο)// εκείνος πετυχημένος κι όμορφος μπαί-
νει στο σπορ αμάξι του// εκείνη ζυγίζεται τρώγοντας 
(γιαούρτι light)// μια εφήμερη σκιά τους σκοτεινιάζει 
αλλά //ΟΧΙ//όλα λύνονται με την νέα ασφάλεια ζωής// 
HAPPY END.)

 Όχι, δεν μιλάω φυσικά για αυτή την ευτυχία και νο-
μίζω ότι το έργο επιχειρεί να ορίσει αυτή τη διαφορά 

σπεύδοντας να αναβαφτίσει την ευτυχία σε ένα «ά-
γριο» αίσθημα που αψηφά την πραγματικότητα και 
τολμά να την ανατρέψει. Για την αναζήτηση της ευ-
τυχίας ο άνθρωπος μπορεί να κάνει τα πάντα, ακόμα 
και να χάσει τον έλεγχο οδηγούμενος σε φόνο. 
Η Έλενα Πέγκα επιτρέπει να ακουστούν πολλές α-
ντικρουόμενες απόψεις των διάφορων δραματικών 
προσώπων (η ευτυχία για άλλον είναι αρμονία, για 
άλλον μία στιγμή γαλήνης, για κάποιον άλλο η προ-
σφορά στο κοινωνικό σύνολο κ.λπ.).  Όλες αυτές οι 
οπτικές εμπλουτίζουν το πεδίο σκέψης 
του έργου και αντανακλούν σε πολλούς 
καθρέφτες την αγωνιώδη μάχη του αν-
θρώπου προς την ευτυχία.

www.athensvoice.gr

τι παιζει στην αθηνα 

αυτη την εβΔομαΔα; 

“210 Guide”, ένας πλήρης οδη-

γός με γκαλερί, θέατρα, σινεμά, 

εστιατόρια, bars και clubs. 
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Η γυναικα
και ο λύκος
Η Έλλη παπακωνσταντίνου 

γράφει για το έργο της Έλενας 
πέγκα «Η γυναίκα και ο λύκος», 
που σκηνοθετεί

παίζουν: θεο-δώρα τζήμου, νικόλας Χανακούλας, Λένα Δροσάκη κ.ά. παρ., σάβ., Δευτ. & τρ. 21.00, Κυρ. 19.00, €10,15.21-25/11, Δημοτικό θεάτρο 
πειραιά, ηρώων πολυτε-χνείου 32,  210 4143310 -320,  (τηλ. κρατ. 210 7234567)
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Στο Στομα του λυκου. 
Να πεθαΝει, Να πεθαΝει!
Μια πρόσκληση από το Σπίτι της Κύπρου 
προς  επιμελητές σε Κύπρο και Ελλάδα με 
τον γενικό τίτλο «Ο σύγχρονος πολιτισμός 
σε κρίση» είχε ως αποτέλεσμα τη συγκεκρι-
μένη έκθεση σε επιμέλεια των Χρυσάνθη 
Κουμιανάκη και Κοσμά Νικολάου. Γράφουν 
οι επιμελητές: «Στην Ιταλία, για να ευχηθούν 
καλή τύχη, σου φωνάζουν πως είσαι στο στό-
μα του λύκου και εσύ πρέπει να ανταπαντή-
σεις, να φωνάξεις: “να πεθάνει, να πεθάνει”! 
... Ένας λύκος που σε έχει στα δόντια του και 
κινεί τον τροχό του σύμπαντος, ανεβάζοντας 
την αδρεναλίνη  και προκαλώντας την αντί-
δραση». 20/11-9/1, Σπίτι της Κύπρου, Ξενοφώ-
ντος 2Α , Σύνταγμα, 210 3734934. Η A.V. είναι 
χορηγός επικοινωνίας

20 χροΝια 
μουΣειο ελληΝικηΣ 
παιδικηΣ τεχΝηΣ
 Ένας αναπάντεχος διάλογος ανάμεσα σε 
παιδιά και ενήλικες ξεδιπλώνεται σε μια 
έκθεση,  όπου 20 δισδιάστατα και τρισ-
διάστατα έργα παιδιών από τις πολύτιμες 
συλλογές του Μουσείου παρουσιάζονται 
και συνομιλούν εφάμιλλα με 20 έργα σημα-
ντικών σύγχρονων Ελλήνων καλλιτεχνών, 
σε μια έκθεση αφιερωμένη στα 20 χρόνια 
του Μουσείου. Επιμέλεια: Ίρις Κρητικού. Ως 
13/12, Ianos, Σταδίου 24

Gzhel
Εξήντα ταλαντούχοι χορευτές από το 
Κρατικό Ακαδημαϊκό Χοροθέατρο της 
Μόσχας Γκζελ, με περίπου 800 αυθεντικά 
κοστούμια θα ζωντανέψουν σπάνιους  θη-
σαυρούς της πλούσιας ρωσικής μουσικής 
και χορευτικής παράδοσης. Ο χορογράφος 
τους Ζαχάρωφ δημιούργησε ειδικά για τη 
βραδιά μια χορογραφία πάνω στο συρτάκι 
από την ταινία «Ζορμπάς».30/11, 16.00 
& 20.00, Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, 210 

Andreas Sell, «Στο στόμα του λύκου...»

20 χρόνια Μουσείο Ελληνικής Παιδικής Τέχνης Gzhel

παίζουν: θεο-δώρα τζήμου, νικόλας Χανακούλας, Λένα Δροσάκη κ.ά. παρ., σάβ., Δευτ. & τρ. 21.00, Κυρ. 19.00, €10,15.21-25/11, Δημοτικό θεάτρο 
πειραιά, ηρώων πολυτε-χνείου 32,  210 4143310 -320,  (τηλ. κρατ. 210 7234567)

ΓυΝαικο-
κρατια 
Σε μια πόλη με 200 θε-
ατρικούς θιάσους έχει 
νόημα να υπάρχουν ε-
ρασιτεχνικές ομάδες; Οι 
«Βικτωριανοί» ιδρύθηκαν 
πέρσι τον Σεπτέμβρη και 
τους αγάπησε πολύ η 
βασίλισσα Βικτωρία και η 
πλατεία Βικτωρίας. Φέτος 
ανεβάζουν την κωμωδία 
του Δημητρίου Βυζαντί-
ου «Γυναικοκρατία» με 
θάρρος και κέφι. Θάρρος 
γιατί χρειάζεται απέναντι 
σε ένα κείμενο τόσο ει-
ρωνικό για τις γυναίκες, 
και κέφι γιατί το θέατρο 
το προσφέρει άφθονο σε 
όποιον το προσεγγίζει. 
Σκην.: Αθηνά Κεφαλά. 
Παίζουν: Άννα Δαμιανίδη, 
Χριστίνα Διβάνη, Γιώργος 
Κακούρος, Βάσω Καποσί-
ζη, Αθηνά Καραφίνα, Κική 
Κοντογεώργου, Κώστας 
Κυριακάκης, Μαρία Λαγ-
γουρέλη. Από 22/11, τεϊο-
ποτείο «Στροφές», Χάμιλτον 
7, (στ. Αγγελοπούλου/ με-
τρό Βικτώρια) για 4 Σάββα-
τα. Μετά θα παρουσιαστεί 
και σε άλλα σημεία.
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tastevoice Επιμέλεια:
 ΝΕΝΕΛΑ ΓΕΩΡΓΕΛΕ

 γεύση οδήγοσ
*	 νέο
C	 μέχρι			15
œ	 μέχρι	25
œœ	 μέχρι	40
œœœ	 45+
Ξ	 Ξενυχτάει	(μετά	τη	1.00	
π.μ.)
Σ/Κ	 Ανοιχτό	Σάββατο/	
	 (ή)	Κυριακή	μεσημέρι
Μ	 Ανοιχτό	μεσημέρι
	 Τιμές	χωρίς	κρασί
A.V.	 Μην	ξεχάσεις	να	πάρεις					
	 την	Athens	Voice	
	 φεύγοντας	

Κέντρο

AΛEΞANΔPA 
Aργεντινής Δημοκρατίας 8A & Ζωναρά 21, 
Λ. Aλεξάνδρας, 210 6420874/ Αργεντινής 
Δημοκρατίας 14, 210 6450345	Ελληνι-
κή	γεύση	στην	καλή	εκδοχή	
της,	συχνά	αφιερώματα	σε	
τοπικές	κουζίνες.	Ιδανικός	
χώρος	και	για	επαγγελμα-
τικά	γεύματα.	Σάββατο	βρ.	
και	Κυρ.	μεσημέρι	έντεχνη	
ζωντανή	μουσική	.	Δίπλα,	
η	μπιραρία	με	πληθωρικές	
μερίδες	και	πολλές	μπίρες	
(κλειστή	Κυριακή).	œΜ

ΑΜΑ ΛΑΧΕΙ 
Kαλλιδρομίου 69 & Μεθώνης 66, Εξάρ-
χεια, 210 3845978	Η	ιστορική	τα-
βέρνα	(κοντά	4	δεκαετίες)	
ξανανοίγει	στα	χέρια	της	
νέας	γενιάς.	Στο	Άμα	Λάχει	
Στης	Νεφέλης	για	καφέ	
και	παραδοσιακές	γεύσεις,	
από	το	πρωί	μέχρι	αργά	το	
βράδυ	καθημερινά,	και	στο	
Άμα	Λάχει	chez	Violette	
για	γεύσεις	αυθεντικού	
γαλλικού	μπιστρό,	από	τις	8	
το	βράδυ,	Τρ.-Κυρ.	 œ

BALTHAZAR
Τσόχα 27 & Βουρνάζου, 210 6441215 	Το	
υπέροχο	νεοκλασικό	έχει	
καταπληκτική	διακόσμηση,	
μεσογειακή	κουζίνα	και	
δίνει	έμφαση	στα	κοκτέ-
ιλ	–	από	τον	βραβευμένο	
mixologist	Αλέξανδρο	
Γκικόπουλο.	Ανοιχτός	και	
ο	κήπος	για	καλοκαιρινές	
βραδιές	που	κρατούν	μέχρι	
αργά,	με	μουσικές	jazz,	
swing,	funk.	Μόνο	βράδυ,	
κλειστά	Κυρ.,	Δευτ.	œ	œ

BARAONDA
Tσόχα 43, Aμπελόκηποι, 210	6444308 
Πολυτελές	club	resto	για	
όλους	όσους	λατρεύουν	το	
show	off.	Βραβευμένη	ελ-
ληνική	κουζίνα,	εξαιρετικό	
σερβις.	Αργότερα	πέρνα	για	
ποτό	στο	μπαρ-πασαρέλα.œœœ

BYZANTINO 
(Ξενοδ. Xίλτον) Bασ. Σοφίας 46, 210 
7281400  Ίσως	ο	πιο	διάσημος	
και	all	time	classic	μπουφές	
της	πόλης.	Εξαιρετικό	πρωι-
νό	(και	κινέζικο!),	ακόμη	πιο	
πλούσιο	το	μεσημεριανό,	και	
πιάτα	a	la	carte.		œœ

ΓΙΑ ΔΕΣ 
Χαλεπά 65, Άνω Πατήσια, 211 2140158 
Μια	μαμά	(Δέσποινα)	κι	
ένας	γιος	(Γιάννης	και	σεφ)	
άνοιξαν	αυτό	το	χαριτωμένο	
μεζεδοπωλείο	που	σερβί-
ρει	από	το	πρωί	προφέρο-
ντας	καφέ	Mokarico	και	
συνεχίζει	ως	αργά	το	βράδυ	
με	σπιτικούς	μεζέδες,ά-
φθονο	ποτό	και	κέρασμα	
γιαούρτι	με	χειροποίητο	
γλυκό	φράουλα.Εξαιρετικά	
χαμηλές	τιμές.	œ Μ

ChEZ MIChEl
Ηροδότου 15, Κολωνάκι, 215 5510090 
Aπό	νωρίς	το	πρωί	έως	
αργά	το	βράδυ	για	φαγητό-
ποτό	σε	ένα	προσεγμένο	
χώρο	με	λιτές	γραμμές	και	
μουσικές	επιλογές	βασι-
σμένες	στην	jazz.	

ΔIONYΣOΣ
Pοβέρτου Γκάλι 43, Mακρυγιάννη, 210 
9233182 Εμβληματικό	της	

Αθήνας,	ανανεωμένο,	με	
πιάτα	μεσογειακής	κουζί-
νας.	œœœΜ

F+W		
Ξενοκράτους 49, Κολωνάκι, 2107211146 
Με	τον	olivier	campanha	
(πρώην	Mono)	στα	του	
φαγητού	και	τον	πολύ	καλό	
Γιάννη	Μακρή	να	παίζει	στα	
δάχτυλα	τα	κρασιά	της	εν-
διαφέρουσας	κάβας.	œœΜ 

FUGA  			
Βασ. Σοφίας & Κόκκαλη 1, Μέγαρο Μου-
σικής, 210 7242979  Το	εστιατόριο	
του	Μεγάρου	με	μοντέρνα	
μεσογειακή	κουζίνα,	τον	
Γιάννη	Κοροβέση	στο	μπαρ	
και	με	τέλειο	κήπο	για	
δροσιές.	œœ

GOODY‹S  					
Delivery service: 801 1000011, από 
κινητό 210 2805120, 211 1025700 Τα	
burgers	που	σε	μεγάλωσαν,	
οι	σαλάτες	που	κρατούν	τη	
γραμμή	σου,	οι	παραδοσι-
ακές	γεύσεις	στη	σύγχρονη	
version	τους,	η	ελληνική	
αλυσίδα	που	ξέρεις	και	
εμπιστεύεσαι.	C	

HyTRA
Λ. Συγγρού 107-109 (Στέγη Γραμμάτων & 
Τεχνών), 217 7071118	Δημιουργικά	
πιάτα	από	τον	Τάσο	Μαντή.	
Το	καλοκαίρι	στην	ταράτσα	
της	Στέγης,	ίσως	η	πιο	πανο-
ραμική	θέα	της	πόλης.	œ œ œ

ΚΑΛΙΝΚΑ ΜΑΛΙΝΚΑ
Σόλωνος & Μαυρομιχάλη, 210 3388358 
Ρώσικα	χειροποίητα	πι-
ροσκί	που	μαζεύουν	τους	
πεινασμένους	του	κέντρου	
σε	ουρές	από	το	πρωί.	
Εκτός	από	τα	παραδοσιακά	
με	κιμά	ή	πατάτα,	θα	βρεις	
και	πιο	ξεχωριστές	γεύσεις,	
όπως	με	παπαρούνα,	μού-
ρο,	κοτόπουλο	ή	ανθότυρο.	
Και	σπιτική	ρώσικη	σαλάτα	
με	το	κιλό.	CΜ

KOhENOOR 
Τριπτολέμου 41, Γκάζι, 210 3455762 
Λιτό	ντεκόρ	και	αυθεντικά	
παραδοσιακά	ινδικά	πιάτα.	
Μετά	από	δέκα	χρόνια	επι-
τυχίας	στο	Σιδάρι	της	Κέρ-
κυρας,	οι	Ινδοί	ιδιοκτήτες	
σερβίρουν	σπεσιαλιτέ	που	
τις	ξέρουν	καλά.	Δοκιμάστε	
tandoori	και	vindaloo	ακρι-
βώς	όπως	india.	œ

MAlVAZIA
Aγαθημέρου 1, Pούφ, 210 3417010	
Εξαιρετική	μεσογειακή	
κουζίνα.	Κάθε	Τρίτη	βράδυ	
αργεντίνικο	tango,	Τε-
τάρτη	Ballroom	&	Latin,	
Πέμ.-Σάβ.	live!	Και	όλες	
τις	ημέρες	λειτουργίας	
ελεύθερο	μενού	με	19.00	
ευρώ	ανά	άτομο.	Π/Σ	live	
μουσική.	œ Κ Ξ 

ΜΑΝΗ ΜΑΝΗ    						
Φαλήρου 10, Κουκάκι, 210 9218180	
Ελληνική	εξαιρετική	τοπική	
κουζίνα	από	τον	πολύ	καλό	
σεφ	Αλέξανδρο	Φουρούλη,	
που	παίζει	δημιουργικά,	κυ-
ρίως	με	συνταγές	και	πρώ-
τες	ύλες	από	τη	Μάνη.	œ M

*ΜΕΞΙΚΑΝΟΣ
Ιάκχου 8 &Ευμολπιδών, Γκάζι, 210 3421142 
και Ευδήλου 15, Γουδή, 210 7716900
Αυθεντικές	γεύσεις,	υπέ-
ροχες	μαργαρίτες,	μοχίτο,	
σανγκρία	αλλά	και	ιδιαίτε-
ρες	μπίρες	σας	περιμένουν	
εδώ.	Μετά	το	Γουδή	τώρα	
και	στο	Γκάζι.	€

MINI SIZE
Kωνσταντινουπόλεως 26, Tαύρος, 210 
3424704 creative	ταβέρνα	
με	μουσική	υπόκρουση	
το	σφύριγμα	των	τρένων.	
Ωραίο,	με	ελληνικές	γεύ-
σεις.	œK Μ 

ΜΟΜΜΥ ΟPEN  																	
Δελφών 4, Κολωνάκι, 210 3619682	
Μεσογειακές	-	ιταλικές	

το Μαύρο Πρόβατο
Αληθινό	φαγητό	για	κανονικούς	ανθρώπους

ο 
κόσμος το αγάπησε με το που άνοιξε, ακόμη και σήμερα μετά από δυόμισι χρόνια 
λειτουργίας, όποια μέρα, μεσημέρι-βράδυ, με βροχές και με καλοκαιρίες, είναι 
πάντα γεμάτο. Μεταξύ μας, και η ξαφνική διασημότητα που γνωρίζει η πλατεία 
Προσκόπων πιστεύω πως κατά μέγα μέρος σ’ αυτό οφείλεται. Το αγαπημένο μου 

Μαύρο Πρόβατο του Press Café – ποτέ δεν παραλείπουν αυτό το συνθετικό που αφορά 
στο πρώτο τους κατάστημα στο Κολωνάκι και που λόγω ποιότητας-νοστιμιάς τούς έκανε 
διάσημους σε όλη την περιοχή. Είμαι γειτόνισσα (μένω 50 μέτρα παραπέρα) και το ξέρω 
απ’ έξω κι ανακατωτά. Πάω και ξαναπάω με σκανδαλώδη, για τη δουλειά μου, επανά-
ληψη. Φίλοι, γνωστοί, συγγενείς χαμένοι από χρόνια με θυμούνται κάθε που ψάχνουν 
τραπέζι, με θεωρούν «μέσον» (αλλά δεν είμαι). Σε όσους μένουν προς τα «πάνω» με 
χαρά γνωστοποιώ ότι τους είμαι… άχρηστη. Το αδελφάκι του Μ.Π. έχει ανοίξει τουλά-
χιστον δυο μήνες κοντά τους, στα Μελίσσια. Το καινούργιο είναι πολύ μεγαλύτερο, έχει 
πανέμορφο ντεκόρ (η interior designer Λιάν Βερμέερ έχει βάλει κι εδώ το ραβδί της) 
που συγγενεύει μεν με αυτό του Παγκρατίου, αλλά εδώ έχει ωραίες άπλες για να ανα-
δειχτεί. Παίζει με το άσπρο-μαύρο, πετάει πινελιές από ξανθό ξύλο, υπάρχει ο γνωστός 
μαυροπίνακας με τα χαριτωμένα ρητά, έχει φωτό μαύρου πρόβατου στον έναν τοίχο, 
στον άλλον μια σειρά από μικρά (πάντα μαύρα) προβατάκια που μοιάζουν να οδεύουν 
όλα μαζί κατά την κουζίνα, έχει πατάρι, έχει μεγάλη αυλή τίγκα στις ελιές και στεγα-
σμένο κομμάτι πολύ χουχουλιάρικο για τους καπνιστές. Έχει και τις ίδιες αρετές που το 
έκαναν διάσημο και λαοφίλητο στο Παγκράτι. Έχω ακούσει αναλύσεις επί αναλύσεων 
γι’ αυτή την τεράστια αποδοχή και επιτυχία του Μ.Π. και έχω να σας πω πως πίσω από 
τα «τεράστια» πολύ συχνά κρύβονται τα «απλά». Πάνω απ’ όλα, για μένα, το Μ.Π. έχει 
αληθινό φαγητό για κανονικούς ανθρώπους. Ο σεφ Νίκος Μεντής φτιάχνει μια μεγάλη 
σειρά από πιάτα που καταφέρνουν να συνδυάζουν τη μαγειρική δεινότητα και τη στορ-
γή μιας μερακλούς Ελληνίδας μάνας με τις τάσεις και τις αναζητήσεις της σύγχρονης 
ελληνικής κουζίνας. Τα κεφτεδάκια με τον δυόσμο και το ούζο, το χουνκιάρ μπεγεντί 
(κορυφαίο best seller του καταλόγου), τα αχτύπητα κοτομπριζολάκια, η φάβα-βελούδο, 
τα ρεβίθια με τη λιαστή, τη φέτα και τον δυόσμο, η σαλάτα με τις φακές, το σολομό και 
το «εξωτικό» άρωμα, τα 3 καταπληκτικά κριθαρότα (με κοτόπουλο, με λαχανικά, με 
μανιτάρια και τρούφα), το συκωτάκι-κρεμμύδια-γλυκιά πάπρικα, το ομώνυμο «Μαύρο 
Πρόβατο», αρνάκι μούρλια με τυριά και ζεστές φρεσκοτηγανισμένες πατάτες, η χοιρινή 
τηγανιά (άπειρες βούτες με το ζεστό ψωμάκι στη σαλτσούλα της) είναι μερικά μόνο. Και 
αλλάζουν συνέχεια. Για να μη βαριέται ποτέ κανείς, ούτε καν ο καθημερινός πελάτης. 
Στα γλυκά… άλλα μεγαλεία: μιλφέιγ μήλου, μους λεμόνι με καραμελωμένα αμύγδαλα, 
carrot cake, φυσικά σουφλέ σοκολάτας και γιαούρτι σακούλας με πληθώρα γλυκών 
κουταλιού που συνδυάζονται με λικεράκια (τέλειο αυτό του φουντουκιού), λιμοντσέλα, 
γκράπες και λοιπά. Το κρασί είναι και εμφιαλωμένο σε τιμές που δεν παίζονται (€9,70-
12,50), εγώ πίνω πάντα χύμα μοσχοφίλερο του Τσέλεπου με 4,50€ το μισό λίτρο. Κοντά 
σ’ αυτά βάλτε το πάντα ευγενέστατο προσωπικό, την ανεπιτήδευτη ατμόσφαιρα και τις 
εξαιρετικές τιμές (περίπου €15-20 και με κρασί) και θα με καταλάβετε. Κλείστε τραπέζι, 
κι εδώ, κυρίως το Σ/Κ επαναλαμβάνεται η επιτυχία.
Σωκράτους & Ζαΐμη 2, Μελίσσια, 210 8102466, Αρριανού 33, Παγκράτι, 210 7223466-9 , κάθε μέρα 
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γεύσεις	και	καταπληκτικά	
cocktails	στην	μπάρα.	œ Μ Ξ

PAUl
Πανεπιστημίου 10, Σύνταγμα, 210 
3632352/ Πλατεία Εσπερίδων & Κύπρου 
70, Γλυφάδα, 210 8947169	Γαλλικός	
φούρνος	με	παγκόσμια	
ιστορία.	Οι	γαλλικές	νοστι-
μιές	που	ξέρεις	στην	πιο	
αυθεντική	τους	μορφή:	
brioche,	μπαγκέτες,	γαλ-
λικά	γλυκά	και	πολλά	άλλα,	
στο	φούρνο	που	έχει	πια	
γίνει	το	meeting	point	της	
Πανεπιστημίου.	Σύντομα	
και	στην	Κηφισιά.	C

ΠΑΛΗΑ ΑΘΗΝΑ
Εμπεδοκλέους 75 & Φιλολάου, Παγκράτι, 
210 7518869, www.palia-athina.gr 
Γραφική	μονοκατοικία	του	
’30,	με	αυλή,	με	«πονηρά»	
μεζεδάκια,	ρακή,	κρασάκι	
και	ατμόσφαιρα	παλιάς	
αθηναϊκής	γειτονιάς.	Τις	
καθημερινές	μη	χάσετε	τα	
live.	Δευτέρα	κλειστά.	

ΠΑΠΑΔAΚΗΣ   
Φωκυλίδου 15, Kολωνάκι, 210 3608621 
Ψαρικά	και	λίγα	κρεα-
τικά,	καλά	υλικά.	Σεφ	η	
τηλεστάρ	–Μαντόνα	της	
γεύσης–	Aργυρώ	Mπαρ-
μπαρήγου.	Κάνε	κράτηση.	
Κυρ.	κλειστά.	œœΜ

ΠΑΠΑΝΔρΕΟΥ 
Αιόλου 68Α, 210 3226980 Ανοιχτό	
από	το	1898,	ξεκίνησε	
να	σερβίρει	πατσά	και	
βραστό	στους	εργάτες	
της	πρωινής	βάρδιας	
και	συνέχισε	γράφοντας	
ιστορία	στα	hangover	των	
party	animals	όλης	της	
πόλης.	tώρα	λειτουργεί	σε	
καινούργιο	χώρο.	Παρ.	και	
Σάβ.	ανοιχτό	24	ώρες.	œΜΞ

PARlIAMENT (ThE)    					
Ξεν. NJV ATHENS PLAZA, Bασ. Γεωργίου 
Α΄, Σύνταγμα, 210 3352400	Πολυ-
τέλεια	και	κομψότητα	στο	
χώρο,	αλλά	και	στα		πιάτα,	
που	αν	και	κινούνται	μεσο-
γειακά	διατηρούν	έντονα	τα	
ελληνικά	στοιχεία.	Πρωινός	
μπουφές	7.00-11.00.	œœΜ

PASΑJI 
City link, Στοά Σπυρομήλιου, 210 3220714		
Μέσα	στην	κοσμοπολίτικη	
στοά,	ανοιχτό	από	νωρίς	το	
μεσημέρι,	πιάτα	ελληνικής	
δημιουργικής	κουζίνας.	
Πολύ	κομψό	meeting	point	
της	πόλης.	Pres	fix	menu	
από	€	15,	Δευτ.-Παρ.	happy	
hour	17.00-21.00,	ποτό	€	6	
και	κοκτέιλ	€	7.	œœΜ

PASTERIA (lA)  
Κωνσταντινουπόλεως 68, Μπουρνάζι, 
210 5775.133-2/A. Παπανδρέου (The Mall 
4os όροφος), Μαρούσι, 210 6198230/	
Koλωνάκι, 210 3632032/ Γλυφάδα, 210 
8945085/ Kηφισιά, 210 8085.607/ Ν. 
Σμύρνη, 210 9319.146/ Αγ.Παρασκευή, 
210 6019975/Αργυρούπολη,210 9945772/ 
Χαλάνδρι, 210 6854210/ Κ. Πατήσια, 210 
2236295/ Ν.Μάκρη, 22940 91330  Πα-
ντού	σε	όλη	την	πόλη,	για	να	
μη	νιώσεις	ποτέ	την	έλλει-
ψη.	Μπάρα	για	κρασί	από	
την	πλούσια	κάβα	του	και	
ωραιότατο	ιταλικό	μενού	
που	επιμελείται	ο	Ιταλός	
σεφ	ettore	Botrini. œ Μ Ξ 

PANE SAlAME 
Μηλιώνη 8, Κολωνάκι, 210 3613829 
Το	νέο	πόστο	του	Antonio	

tutera	είναι	μια	αυθεντική	
paninoteca	με	πεντανό-
στιμα	ιταλικά	γκουρμέ	σά-
ντουιτς.	Το	μενού	διαθέτει	
και	μπέργκερ,	σαλάτες,	
ατομικές	ποικιλίες	και	
ειδικές	προτάσεις	για	
vegetarians.	Και	πρωινό	με	
μπριος	και	pane	nutella,	
ενώ	κάθε	απόγευμα	5-8	
«aperitivo	buffet»	με	ιταλι-
κές	λιχουδιές	για	ποτό	και	
τσιμπολόγημα.	œ

PIZZA hUT 
I.Μεταξά 5, Γλυφάδα, A. Μουτσοπούλου 
8, Πειραιάς,	Κολοκοτρώνη 32, Κεφαλάρι, 
Αγ. Παρασκευής & Στρ. Τόμπρα, Αγ. 
Παρασκευή, Κύπρου 104, Μπουρνάζι, Λ. 
Αλεξάνδρας 108, Νεάπολη, Λ. Νίκης 79 
(Λευκός Πύργος), Θεσσαλονίκη, 18118 
Με	17	καταστήματα	σε	όλη	
την	Αθήνα	για	τους	pizza	
lovers.	Από	τα	καλύτερα	
delivery	της	πόλης.	œ œ Α.V.

ΠΙΤΑ ΑΛΛΙΩΣ Π. Τσαλδάρη & 
Ανακρέοντος, πλ. Αγίου Λαζάρου, 
Βύρωνας, 210 7601005, 6984 421880  Ή	
όταν	ο	Κώστας	και	η	Πόπη	
αποφάσισαν	να	ανοίξουν	
το	τέλειο	σουβλατζίδικο!	
Τυλιχτά	με	6	διαφορετικά	
είδη	πίτας,	μαζί	και	ω-
ραίες	σαλάτες,	και	χορτο-
μυζηθροκαλίτσουνα,	και	
πίτα	Καισαρείας,	και	καλό	
κόκκινο	κρασί.	Σε	τιμές	
έξτρα	φιλικές.	œΜ Ξ

POlIS
Πεσματζόγλου 5, Αθήνα, 210 3249588 Xώ-
ρος	μοντέρνος	για	μεσογειακή	
κουζίνα	με	ελληνικές	πινελιές	
μεσημέρι	-	βράδυ.	Ανοιχτό	
από	το	πρωί	και	για	καφέ-
snacks.	Κυρ.	κλειστά.	œΜ

POSTINO (Il) 
Γριβαίων 3, Kολωνάκι, 210 3641414	
Γεύσεις	που	σε	στέλνουν	
κατευθείαν	στην	κατσαρόλα	
μιας	Ιταλίδας	μάμα.	Και	
παραδοσιακή	vineria	με	
αλλαντικά,	τυριά	και	κρασιά	
της	νότιας	Ιταλίας.	Ανοιχτά	
από	13.00.		œ œ Μ Ξ Κ

PROSOPA   					
Κωνσταντινουπόλεως 4 & Μεγ. Βασιλείου 
52, Ρουφ, 210 3413433 Γνωστό	και	
αγαπημένο	στέκι	για	το	
(καλλιτεχνικό)	κοινό,	για	τη	
νόστιμη	κουζίνα,	τις	lounge	
μουσικές	και	φυσικά	την	
«cult»	θέα	στα	τρένα.	œœ Ξ

RATKA
Xάρητος 30-32, Kολωνάκι, 210 7290746 
tο	απόλυτο	ραντεβού	των	
τελευταίων	τριών	δεκαετι-
ών	στο	κέντρο	της	αθηναϊ-
κής	περιπέτειας.	Μeeting	
point	για	όλο	το	κοσμικό,	
πολιτικό,	επιχειρηματικό,	
δημοσιογραφικό	crowd	της	
Αθήνας,	μ’	ένα	chic	κοινό	
που	ορκίζεται	στα	κλασικά	
της	πιάτα	(σούσι,	καρμπο-

νάρα,	φιλέτο	πέτρας)	κι	
έχει	σαν	άλλοθι	την	τούρτα	
φράουλα.	Αέρας	γαλλικού	
μπιστρό,	φοβερή	λίστα	
κρασιών,	τα	σωστά	κοκτέιλ	
στο	μπάρ	περιμένοντας.	
Σάββατο	μόνο	μεσημέρι,	
Κυριακή	κλειστά.			œœœ  Ξ A.V.

 RocK ÕNÕ BALLS 
Βασιλικής 2 & Πλ. Αγ. Ειρήνης, 210 
3211112 Χώρος	με	βιομη-
χανικές	επιρροές,	στο	
μενού	πρωταγωνιστούν	οι…	
κεφτέδες	(φουρνιστοί	και	
όχι	τηγανητοί)	που	μπορείς	
να	συνδυάσεις	με	νόστιμες	
σαλτσούλες	και	αρκετές	
γαρνιτούρες	–	σεφ	ο	Λεω-
νίδας	Κουτσόπουλος.	hot	
τα	παγωτά	σε	σάντουιτς	(κι	
εδώ	πολλοί	συνδυασμοί),	
καλές	τιμές,	πολλή	νεολαία.	
Μπάρα	με	καλά	κοκτέιλ,	
μουσικές,	τι	άλλο,	ροκ…	œœ Μ

ScHooL
 Πλ. Αγίας Ειρήνης 8, Αθήνα, 210 3236711
All	day,	με	χαρούμενο	
ντεκόρ	και	θρανία	για	τρα-
πέζια.	Και	για	καφέ	αλλά	
κυρίως	για	πίτσα,	λεπτή	
τραγανή	και	πεντανόστιμη.	
Και	ωραία	κοκτέιλ.	œ Μ

ΣΠΟΝΔΗ 
Πύρρωνος 5, πλ. Bαρνάβα, Παγκράτι, 
210 7564021 Bραβευμένο	με	α-
στέρι	Michelin.	Προσελκύει	
μεγαλύτερης	ηλικίας	κόσμο,	
αληθινούς	connaisseurs.	
Λίστα	με	1.000	(!)	ετικέτες	
κρασιού.	œœœ

ΣΤρΟΦΗ 
Ρ. Γκάλλι 25, Μακρυγιάννη, 210 9214130 	
Μια	από	τις	πιο	παλιές	
αστικές	ταβέρνες	τώρα	με	
ανακαινισμένο	χώρο,	με	
ελληνική	πολύ	καλή	παρα-
δοσιακή	κουζίνα	και	θέα	
στην	Ακρόπολη.	œ Μ  Ξ

TZITZIKAΣ & MEPMhΓKAΣ 
Mητροπόλεως 12-14, Σύνταγμα, 210 
3247.607/ Aγ. Γεωργίου & Aισχύλου 26, 
Xαλάνδρι, 210 6810529/ Δροσίνη 12-14, 
Kηφισιά, 210 6230080 Ντεκόρ,	
όπως	παλιό	παντοπωλείο.	
Kέρασμα	τσίπουρο	και	ε-
λιές	για	καλωσόρισμα.	Aπό	
τις	σπεσιαλιτέ	η	σαλάτα	με	
το	ανθότυρο.	Kάθε	βράδυ,	
Kυρ.	μόνο	μεσημέρι.

TGI FRIDAYÕS 
Νεοφύτου Βάμβα 2, Κολωνάκι, 210 722 
7721/ Κολοκοτρώνη 35, Κηφισιά, 210 
6233947-8/ Λ. Κηφισίας & Αλεξάνδρας, 
Αμπελόκηποι, 210 6475417-8/ Λαζαράκη 
43, Γλυφάδα, 210 8982608-9/ PierOne 
Μαρ. Φλοίσβου, Π. Φάληρο, 210 9853281/ 
Athens Metro Mall, Λ. Βουλιαγμένης 
276, Αγ. Δημήτριος, 210 9717223 Aπό	
burgers	και	μεξικάνικη	
tortilla	μέχρι	εισαγόμενες	
μπίρες	και	κοκτέιλ	τεκίλας.	
Το	πιο	συμπαθητικό	και	
γελαστό	σέρβις	της	Αθήνας	
και	ντεκόρ	με	αμερικανιές	
που	θες	ώρες	να	το	χαζεύ-
εις.	œΞ Μ A.V.

ΩρΑΙΑ ΕΛΛΑΣ  							
Κρησίλα 34, πλ. Βαρνάβα, Παγκράτι, 
210 7525777, www.oraia-ellas.gr 
Παραδοσιακή	αθηναϊκή	
μονοκατοικία	με	ελληνική	
κουζίνα.	Πολλά	μεζεδάκια,	
καλό	κρασί	και	ρακή.	Τρ.-
Σάβ.	βράδυ	και	Κυριακή	
μεσημέρι	ρεμπέτικα	και	
λαϊκα	χωρίς	μικρόφωνο.	
Δευτ.	κλειστά.œ

 
Βορέια

ΑΓΟρΑΣΤΟΣ KEMΠΑΠ
Πλ.Ελευθερωτών 4, Χαλάνδρι, 210 
6617353 Μοιάζει	απλό	αλλά	
δεν	είναι,	μια	και	στην	κου-
ζίνα	βρίσκεται	ο	φοβερός		
ιδιοκτήτης-σεφ	Δημήτρης	
Αγοραστός.	Από	φέτος	στην	
κουζίνα	κεμπάπ	και	σου-
βλάκι.	Κλειστά	Κυρ.	βράδυ	
και	Δευτ.	œœΜ

AlTAMIRA 
Περικλέους 28, Mαρούσι, 210	6128841/ 
Τσακάλωφ 36 Α, Κολωνάκι, 210 3614695 
Μεξικάνικη,	ινδική,	αραβι-
κή	και	πολυνησιακή	κου-
ζίνα.	Kοκτέιλς,	εισαγόμενη	
μπίρα,	έθνικ	ήχοι.Κυρ.και	
μεσημέρι.	Στο	Κολωνάκι,	
Κυρ.	κλειστά.		œœΜ

AMIGOS 
 Kύπρου 65A, Γλυφάδα, 210 8983167/ 
Mεγ. Aλεξάνδρου 70, N. Σμύρνη, 
210 9332220 Mεξικάνικες	
γεύσεις	και	παραδοσιακή	
διακόσμηση	στην	όμορφη	
«casa»	τους	με	τη	ζεστή	
και	φιλική	ατμόσφαιρα,	
ανοιχτά	από	το	πρωί.	Δευτ.	
έως	Παρ.	μεσημεριανό	
μενού	€	13.	œœΣ/K M

ARTIGIANO (lÕ) 
Ζωγράφου, 210 7486888/ Άγ. Δημήτριος, 
210 9370444/ Ακρόπολη, 210 9233303/ 
Αιγάλεω, 210 5616400/ Αγ. Παρασκευή, 
210 6086000/ Αχαρναί, 210 2477770/ 
Βύρωνας, 210 7655.519/ Γλυφάδα, 
210 9607.000/ Καλλιθέα, 210 9560300/ 
Κυψέλη, 210 8833555/ Ν. Ν. Σμύρνη, 210 
9311480/ Ν. Χαλκηδόνα, 210 2510593/ 
Πεύκη, 210 8064199/ Ν. Ψυχικό, 210 
6775.400/ Νίκαια, 210 4979.600/ Πειραιάς 
210 4525.777/ Χαλκίδα, 22210 60945/ 
Κόρινθος 27410 75100/ Καλαμάτα 27210 
98863 Νόστιμη	ιταλική		κουζί-
να	(τα	μακαρόνια	τα	βράζουν	
τη	στιγμή	της	παραγγελίας),	
κρεατικά,	μενού	διαίτης	και	
παιδικά.	Και	delivery.	œ			

BEER ACADEMY 				
Αγ. Ιωάννου 100, Αγ. Παρασκευή, 210 
6007913 Η	«ακαδημία»	της	

μπίρας.	Για	δυνατούς	πότες	
με	αδυναμία	στις	μπίρες	
όλων	των	αποχρώσεων	
και	βαθμίδων	και		μεγάλη	
ποικιλία	σε	γερμανικές	
σπεσιαλιτέ.	œ	

DA lUZ 
Xαρ. Tρικούπη 157, Kηφισιά, 212 6253065 
Από	το	πρωί	για	καφέ,	στη	
συνέχεια	μεσογειακή	κουζί-
να	με	ανατολίτικες	πινελιές	
και	αργά	το	βράδυ	ωραία	
κοκτέιλ	σαμπάνιας.		œΜ

DA VINCI
Αγ. Ιωάννου 23, Αγ. Παρασκευή, 210 
6000102	Πολυεπίπεδος	χώρος,	
ανοιχτός	από	το	πρωί	για	
καφέ	ως	το	βράδυ	για	φαγη-
τό	και	ποτό.	Και		πολυτελής	
αίθουσα	για	ιδιαίτερο	μενού	
και	αίθουσα	εκδηλώσεων	
και	champagne	hall	για	πο-
τό	και	finger	food.	Parking.	
Έως	1.00.	œœ	

FRAGMA 
Λίμνη Mαραθώνα, 6ο χλμ. από τον Άγ. 
Στέφανο, 210 8143415, 693 2478767 
Μετά	από	ωραία,	κοντινή	
εκδρομή	για	καφέ	και	
μεσογειακές	γεύσεις	με	
θέα	στη	λίμνη	του	Mαρα-
θώνα.	eνημερωμένη	λίστα	
κρασιών,	ωραία	cocktails.	
Aνοιχτό	από	το	πρωί.		œ

ΗΑ DOG 
Ελ. Βενιζέλου 72, Ν. Ερυθραία, 210 
6250702/ A. παπανδρέου 22, χαλάνδρι, 
210 6853040 hot	dogs	όπως	
Αμερική.	Έντεκα	διαφορετι-
κά	είδη	σε	λουκάνικα	με	έξι	
διαφορετικές	σάλτσες	και	
chicken	dog	με	λουκάνικο	
από	κοτόπουλο.	Ανοιχτό	11.00-
4.00,	Κυρ.από	τις	18.00.	œ

HoT-HoT 
Βρυούλων 3, 213 0246631/ Πραξιτέλους 
2 & Κολοκοτρώνη 14, Αθήνα, 213 
0272440 Buffalo	Ribeye	
burger,	με	χειροποίητο,	
ζυμωτό	ψωμί,	αλλά	η	
γκάμα	των	burgers	είναι	
μεγάλη	και	πραγματικά	
λαχταριστή.	Και	hot-dogs.	
Χώρος	sixties	ατμόσφαι-

ρας,	ανοιχτό	όλο	το	24ωρο,	
365	ημέρες	το	χρόνο.	
(delivery:	12.30-1.00).	œX

J  
Αργυροπούλου 6, Κηφισιά, 210 8013896 
All	day,	με	καλή	διάθεση	
για	όλες	τις	ώρες.	Δηλαδή,	
και	καφέδες	και	χάζι	μετά	
το	shopping,	και	πολύ	καλή	
κουζίνα,	και	εξαιρετικά	
ποτά	στη	ζωντανή	του	μπά-
ρα.	Χώρος	μοντέρνος	και	
ζεστός,	αν	δεν	κάτσεις	στην	
μπάρα,	ας	είναι	τουλάχιστον	
στο	υπέροχο	μαρμάρινο	τρα-
πέζι	με	το	«τζάκι»	να	σου	
ζεσταίνει	τις	στιγμές. œ œ Μ Ξ

MElOUK 
Κολοκοτρώνη 5, Χαλάνδρι, 210 6824600 
Μοντέρνος	χώρος	και	λου-
κουμάδες	αλμυροί-γλυκοί	
που	αβαντάρονται	και	από	
πολύ	καλά	κοκτέιλ.	Καλές	
μουσικές	που	κρατάνε	
τον	κόσμο	μέχρι	αργά	το	
βράδυ. œΜ

ΜΠΕΜΠΕΚΑ	
Χαλάνδρι, Διονύσου 16, 210 6854880  
Νοστιμιές	στα	κάρβουνα	
και	μεζεδάκια	μαμαδίστι-
κα,	μια	ευχάριστη	εμμονή	
στα	ελληνικά	προϊόντα	και	
ένας	κήπος	απ’	όπου	ξεχει-
λίζουν	αρώματα	βασιλικού	
και	πορτοκαλιάς.	Κάθε	μέ-
ρα	από	το	μεσημέρι.	œ

OCTOBERFEST
Aγ. Iωάννου 82, Aγ. Παρασκευή, 210 
6082999	Μπίρες	απ’	όλο	τον	
κόσμο,	ξανθές,	μαύρες,	
κόκκινες,	ξηρές,	μοναστη-
ριακές,	δυνατές,	χωρίς	αλ-
κοόλ,	ακόμα	και	με	το	μέτρο!	
Κρύα	ορεκτικά,	βαυαρικές	
σπεσιαλιτέ	pretzel,	χοιρινό	
κότσι,	λουκάνικα.	Και	πα-
ραγγελίες	πακέτο.	œ M A.V.

OSTERIA DA ClAUDIO (lÕ) 
Kώστα Bάρναλη 26, Xαλάνδρι, 210 
6834.228, 693 9950130	Η	κουζίνα	
του	Ιταλού	και	ταμπεραμε-
ντόζου	σεφ	claudio	είναι	
αυθεντική	και	πεντανόστιμη.
Μαγειρευτά,	εξαιρετικές	

λεπτές	πίτσες	και	μακαρο-
νάδες,	ελληνικό	και	ιταλικό	
χύμα	κρασί.œœ

ΠΙΚ ΝΙΚ BAR 
Πλ. Πλαστήρα 1, Ν. Ερυθραία, 210 
8077501 Χαρούμενο	και	πο-
λύχρωμο	bar-restaurant,	
για	ταξίδια	γεύσεων	σε	Μα-
ρόκο,	Ινδία,	Τουρκία,	Ταϊ-
λάνδη.	Μουσικές,	cocktails	
και	ποτά	απ’	όλο	τον	κόσμο	
για	να	συνοδεύουν	τα	μικρά	
αλλά	δυνατά	πιάτα.	Π/Σ/Κ	
από	το	μεσημέρι.	œ  

ΠΟρΤΟ ΚΑΓΙΟ
Γαρυττού 112, Αγία Παρασκευή, 210 
6003352 Μεζεδοπωλείο	με	
αυθεντική	μανιάτικη	κου-
ζίνα.	Συχνά	γίνονται	live	με	
ρεμπετολαϊκή	και	έντεχνη	
μουσική.	Στα	συν	η	όμορφη	
αυλή	του	που	έχει	δροσιά	
και	πολλά	λουλούδια.	œ

 ΣΠΙΤΙ 
Καποδιστρίου 42, Νέα Φιλοθέη, 210 
6850950	Αll	day	χώρος	με	
ωραία	αρχιτεκτονική	και	
ντιζάιν.	Για	καφέ	και	προχω-
ρημένα	πρωινά	και	φαγητό	
από	13.00	με	ελληνική	και	
ιταλική	κουζίνα	που	αλλάζει	
συχνά	ανάλογα	με	τις	πρώτες	
ύλες.	Κλειστά	Κυρ.	βράδυ.	œ Μ

ΤΟ ΑρΧΟΝΤΙΚΟ 
Κηφισίας 70 & Πάρνωνος, Μαρούσι, 
210 6120808 Με	καταγωγή	
από	τη	Μεσσηνία	και	με	
ιστορία	από	το	1984	στους	
Αμπελοκήπους.	Τώρα	στο	
καινούργιο	του	πόστο,	με	
όμορφο	μοντέρνο	ντεκόρ	
και	με	την	ίδια	πολύ	καλή	
ελληνική	σπιτική	κουζίνα.	
Από	το	μεσημέρι	μέχρι	τις	
19.00.	Ανοιχτό	Δευτέρα	με	
Παρασκευή,	σύντομα	με	
διευρυμένο	ωράριο.	€	Μ

ΨΩΜΙ ΚΑΙ ΑΛΑΤΙ  		
Πλ. Ελευθερωτών, Χαλάνδρι, 210 
6848.178 Μοντέρνα	ταβέρνα	
από	το	σεφ	Γιάννη	Λουκά-
κο.Τραπεζάκια	έξω,	θέα	
πλατεία.	Κλειστά	Δευτέρα.	
œ Μ		●

✢  ΤΣΕΚΑρΕ ΤΟ! ✢

ΓέυσιΠλοΐα
Απολαύστε ονειρικά ταξίδια γεύσης σε ένα 

από τα πιο όμορφα μεζεδοπωλεία της Νέας 

Φιλαδέλφειας. Στη Γευσιπλοΐα θα βρείτε πολλά 

και ιδιαίτερα μεζεδάκια (στα οπωσδήποτε η τη-

γανιά με μέλι, το κοτόπουλο με κρέμα λεμονιού, 

το σπιτικό λουκάνικο και τα πεντανόστιμα πιάτα 

ημέρας) και ένα ζεστό, φιλόξενο χώρο με τζάκι, 

που θα σας ανοίξει (ακόμη) περισσότερο την 

όρεξη. Κάθε Τετάρτη έχει βραδιά κρασιού, που 

σημαίνει ότι μπορείτε να πιείτε όσο κρασί θέλε-

τε μαζί με το φαγητό σας, γιατί είναι κερασμένο 

και κάθε Κυριακή μεσημέρι ζωντανή μουσική με 

έντεχνο και ρεμπέτικο πρόγραμμα.

Ν. Τρύπια 11, Νέα Φιλαδέλφεια, 210 2635891, 

Κλειστά Δευτέρα, Σαββατοκύριακα από 13.00, 

fb: ΓΕΥΣΙΠΛΟΪΑ

Honey 
CHeerios®

Υπέροχη και θρεπτική 

γεύση για το πρωινό, αλ-

λά και για όλη την ημέρα. 

Τραγανά μελένια δαχτυ-

λίδια ολικής άλεσης, που 

ταιριάζουν απόλυτα με το 

γάλα. Ρίχτε τα στο μπολ 

και θα δείτε τη διαφορά.



Γεννήθηκε πριν από 42 χρόνια στην Ατ-
λάντα της Τζόρτζια, έζησε στη B. Kαρολί-
να με τη γιαγιά της και στη συνέχεια βίω-
σε τη νομαδική ζωή των γονιών της που 
και οι δύο ήταν blues μουσικοί. Ξεκίνησε 
να παίζει κιθάρα από μικρή ηλικία και μα-
ζί με ορισμένους φίλους της σχημάτισαν 
το γκρουπ που πήρε το όνομα Cat Power, 
το οποίο διατήρησε μετά τη διάλυση της 
συγκεκριμένης παρέας και τη μετακόμι-
σή της στη Νέα Υόρκη, το 1992. 
Το 1994 ηχογράφησε μέσα σε μία ημέ-
ρα, σε ένα μικρό υπόγειο studio, 20 τρα-
γούδια που αποτέλεσαν το υλικό για τα 
δύο πρώτα albums της με τη βοήθεια του 
ντράμερ των Sonic Youth, Steve Shelley. 
Το 1996 υπέγραψε στη Matador και 
ακούστηκε ευρύτερα με το τραγού-

δι «Nude As The News». Το πρώτο από 
τα δύο άλμπουμ της, το «The Covers 
Record», που αποτελούνταν σχεδόν εξ 
ολοκλήρου από διασκευές, κυκλοφό-
ρησε το 2000, με τις προσωπικές της εκ-
δοχές σε κομμάτια όπως το «(I Can’t Get 
No) Satisfaction» των Stones, το «I Found 
A Reason» των Velvet Underground και το 
«Sea Of Love» του Phil Phillips.
Τρία χρόνια αργότερα ηχογράφησε με 
μουσικούς από το Memphis το πιο ακου-
σμένο άλμπουμ της «The Greatest», με σό-
ουλ επιρροές. Στο δεύτερο άλμπουμ της 
με διασκευές «Jukebox» συνεργάστηκε 
με τον Judah Bauer των Blues Explosion, 
τον Jim White των Dirty Three, διασκευ-
άζοντας Bob Dylan, Hank Williams, Janis 
Joplin, Joni Mitchell. 

Τον Σεπτέμβριο του 2012 παρουσίασε 
το πιο πρόσφατο άλμπουμ της «Sun», 
προσθέτοντας στοιχεία από electronica, 
που αποτελεί την πιο επιτυχημένη της 
στιγμή μετά από δύο δεκαετίες καλλιτε-
χνικής δράσης. 
Με επιλογές από το σύνολο της δισκο-
γραφίας της και τις εξαιρετικές διασκευ-
ές της πραγματοποιεί μετά από καιρό μία 
σόλο περιοδεία, που την Παρασκευή θα 
σταματήσει και στην Αθήνα.  

 Fuzz Live Music Club, Πειραιώς 209 
& Πατριάρχου Ιωακείμ 1, Ταύρος, 210 
3450817 Είσ. €23, 25, 28 ταμείο. Προπώ-
ληση στο 11876 και Public, Seven Spots, 
Παπασωτηρίου, Ιανός, Reload και το 
www.viva.gr. Στις 21/11.

CAT POWER
Μια ακόμη δυνατή συναυλία του χειμώνα. H Chan Marshall, εφοδι-
ασμένη με κιθάρα, πιάνο, φωνή, θα αντιμετωπίσει τους δαίμονές 
της και τη μουσική της ιστορία στη σκηνή του Fuzz.   
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              * ΑδιΑφορος
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Η παγκοσμιοποίηση 
της παράδοσης

Πολύ πριν η παγκοσμιοποίηση γίνει γνωστή ως μία επαχθής 
(όπως αποδείχτηκε) πραγματικότητα της σύγχρονης οικονομίας 
και μια (πικρή) καραμέλα που γευτήκαμε αναγκαστικά όλοι, ήταν 
και είναι για τη μουσική μια υπέροχη προοπτική, ένα ταξίδι των 
αισθήσεων που έχει κάτι από τις περιπέτειες των εξερευνητών, 
μία τίμια ανταλλαγή πολιτισμών, μία ανιδιοτελής πράξη δημι-
ουργικότητας αλλά και ανθρώπινης συνεύρεσης, μία σπουδαία 
στιγμή του ανθρώπινου είδους έξω από σύνορα, φυλές, χρώμα 
δέρματος, οικονομική κατάσταση ή αξία στο χρηματιστήριο της 
σόου μπίζνες. 

Ο Ry Cooder συναντά τον 
Ali Farka Toure για το «Talking 
Timbuktu», ο Πετρολούκας 
Χαλκιάς με Ινδούς μουσικούς 
δημιουργούν το «Ελληνες και 
Ινδοί», ο Ginger Baker εξερευ-
νά τους afrobeat ρυθμούς με 
τον Fela Kuti, οι The Ex ανα-
καλύπτουν τον Getatchew Mekuria, ο Bill Laswell συνεργάζεται 
με τους Sly & Robbie, o David Byrne και ο Arto Lindsey «χάνονται» 
στους βραζιλιάνικους ρυθμούς. Ο κατάλογος είναι μακρύς και το 
αποτέλεσμα πάντα ευφορικό και μεγαλειώδες. Η μουσική παρά-
δοση κάθε χώρας είναι ένας ανεξερεύνητος τόπος, ένα υγιές πε-
δίο πειραματισμών, μια αφορμή για κάθε γενιά να την πλησιάσει 
με το δικό της μοναδικό τρόπο, να σπάσει τα δεσμά της αυστηρό-
τητας με τα οποία συνήθως δομημένες οι εθνικές μουσικές και να 
ξαναπεί την ίδια παλιά ιστορία αλλιώς. 

Τα τελευταία χρόνια πολλοί Έλληνες μουσικοί της νεότερης 
γενιάς (με μουσική ανατροφή δυτικής αντίληψης και με ροκ, 
ποπ ή ηλεκτρονικό παρελθόν) στρέφονται στη μουσική μας πα-
ράδοση, δημοτική ή λαϊκή, και γεφυρώνουν το χάσμα μεταξύ 
του «ξένου» και του «ελληνικού». Άλλο ένα τείχος που χώριζε τη 
γενιά μου, πέφτει. Ο (ex-Τρύπες) Μπάμπης Παπαδόπουλος πλησι-
άζει τα ρεμπέτικα με την κιθάρα του στο άλμπουμ «Απ’ τη σπηλιά 
του δράκου», ο Βασιλικός διασκευάζει Τσιτσάνη, η May Roosevelt 
εξερευνά τους δημοτικούς ρυθμούς με ηλεκτρονικούς ήχους 
στο «Haunted», ο Γιάννης Κυριακίδης και ο σπουδαίος κιθαρί-
στας των The Ex Andy Moore με αφορμή ρεμπέτικα τραγούδια 
δημιουργούν το εξαιρετικό «Rebetika», ο Τηλέμαχος Μούσας 
συνεργάζεται με τον Λάμπρο Φιλίππου για το δημοτικό «Αλησμο-
νώ και χαίρομαι», που γνωρίζει διεθνή αποδοχή και δημιουργεί 
τις προϋποθέσεις για ένα άλμπουμ, οι Gajo Dilo πλησιάζουν με 
όρους gipsy swing τα παλιά λαϊκά μας τραγούδια. Κι εδώ ο κα-
τάλογος είναι μακρύς και με πολύ ενδιαφέρον. Πριν από λίγες 
μέρες το «άγνωστο» γκρουπ VIC (Villagers of Ioannina City) με 
ένα «άφαντο» άλμπουμ στο ενεργητικό του με τίτλο «Riza» έκανε 
ένα sold out στο Fuzz κι «ας μην τους ξέρει κανείς». Νεανικό rock 
με stoner στοιχεία και αφορμές από την ηπειρώτικη παράδοση 
με το κλαρίνο να δίνει τον τόνο και το «Γιάννη μ’ το μαντήλι σου» να 
γίνεται «Jiannim». 

Ένα αγριοκάτσικο από τα βουνά της Κρήτης να κάνει παρέα με 
ένα καγκουρό θα ήταν ένα χαριτωμένο θεματάκι στο διαδίκτυο, 
όμως το άλμπουμ «Goats» (****) του Κρητικού Γιώργη Ξυλούρη 
(γιου του Ψαραντώνη) και του Αυστραλού ντράμερ των Dirty 
Three Jim White είναι «παγκοσμιοποιημένη παράδοση» κι εδώ 
και λίγο καιρό ένα δισκογραφικό (αλλά και συναυλιακό) γεγονός 
σε Αμερική και Ευρώπη. Ένας σπουδαίος λαουτιέρης, οι παρα-
δοσιακοί ήχοι της Κρήτης, ένας ντράμερ με ροκ καταβολές και 
πολύπλευρες μουσικές αναζητήσεις αναμοχλεύουν την παρά-
δοση με ευρυγώνια ματιά. Στην ποπ κουλτούρα που αγκομαχάει 
(πάλι) να βρει έμπνευση, οι μουσικές του κόσμου και η παράδοση 
(γενικώς) ήταν είναι και θα είναι μια κάποια λύσις. 

VariousArTisTs
του Μάκη Μηλάτου

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21 
• The Juan Maclean (DFA 
Records), Amateurboyz, Blue 
Lagoon @ Pixi [Eυμολπιδών 11, 
Γκάζι] 
• Opening Night: Electo Sexual 
Fridays, Johnny Gerongakis @ 
Saint Solange [πρώην Ιnterni, 
Eρμού 152, Θησείο] 
• Yellow Claw, Pasquale, Yaz @ 
Gagarin 
Argy, Steve Kis @ Dybbuk [λου-
κιανού 6, κολωνάκι]  
• Rave 4 Evar/Γρηγόρης Στάι-

κος & Χρήστος Σταυρόπουλος 
@ Second Skin [Δαμοκλέους 
8, Γκάζι] 
• Killer 45, 11th Anniversary με 
Lo-Fi, Universal, Paranormale @ 
Boiler [Βλαχάβα 9, Μοναστηράκι] 
• Αnthea, Julietta, K.atou, 
Nerize @ Vice Versa [Eυρυμέ-
δοντος 3, Γκάζι] 
• 5 Years Cannibal Radio @ Six 
Dogs 
David Kassi, Panos Gerontakis, 
Jojo Rose, Valano @ Loft... Yoo 
Dance [τριπτολέμου 50, Γκάζι] 

ΣΑΒΒΑΤΟ 22 
• Blend present Terry Francis, 
Mikee, Manolaco (Wiggle 
Nights 20th anniversary) @ 
KooKoo 
• Sharam Jey @ Saint Solange
• Steve Rose @ The Place [Kλει-
σόβης 10, Εξάρχεια] 
• Paul Bennett, Roman, Manu 
@ Astron Bar (Tάκη 3, Ψυρρή) 
DJ Nastia, Tonny Lasar, Jose 
Amba, Klaap @ Six Dogs 
Death Disco Society, Leo
 • Skiadas & Jeremy @ Death 

Disco 
• ClubKid, Eggs & Bacon @ Vice 
Versa 
• Dynamo-Electric Machine 
με τον Lucas the III @ Tesla 
Bar/Βios 
• Lacious vs Vasso @ Skull Bar 
• Ηouse United @ Loft Yoo 
Dance 
 
TEΤΑΡΤΗ 26 
• Cayetano: Molecules In Hi-Fi 
@ Μοmix [κελεού 1-5, κερα-
μεικός]

CLUBBING

το sOUNDTrACK THσ Πολησ
του ΓΙώρΓου ΔηΜητράκοπουλου ➜ gdim400@gmail.com



θέατρο της Ευης προυςάλη

ο 
Έντεν φον Χόρβατ γράφει το «ςλάντεκ»  
το 1929, την εποχή δηλαδή που η φα-
σιστική προπαγάνδα στη Γερμανία βρί-
σκεται στο απόγειό της προκειμένου να 

αναδείξει τις συνθήκες κάτω από τις οποίες η 
νεολαία γίνεται εύκολο θύμα της φασιστικής 
ιδεολογίας. ο ςλάντεκ, ένα αμόρφωτο και αθώο 
αγόρι, δέχεται να συγκατοικήσει κατά την περί-
οδο του μεσοπολέμου με μια μεγαλύτερή του 
κυρία, την Άννα, η οποία του προσφέρει στέγη 
και φαΐ, ενώ οι δυο τους καταλήγουν τελικά ε-
ραστές. ο ςλάντεκ κατατρύχεται από αγωνιώδη 
ερωτήματα αναφορικά με το σκοπό της ζωής 
του, την πατρίδα του που ταπεινώθηκε στον Ά  
Παγκόσμιο Πόλεμο, την έννοια του δίκαιου, της 
ειρήνης και της στάσης του ανθρώπου στον κό-
σμο. Προκειμένου να βρει διέξοδο στα ζητήμα-
τα που τον απασχολούν εντάσσεται στους κόλ-
πους της παραστρατιωτικής φασιστικής οργά-
νωσης Μαύρος ςτρατός, που έχει ως στόχο την 
υπεράσπιση της «πατρίδας» με κάθε μέσο και 
κόστος. Ακολουθεί η περιπετειώδης διαδρομή 
του στα γρανάζια της φασιστικής οργάνωσης, η 
προσπάθεια απεξάρτησής του και τέλος η φυγή 
του στη λατινική Αμερική, όπου πιστεύει ότι θα 
ξαναβρεί τη χαμένη του αθωότητα.
οι αναλογίες και οι αντιστοιχίες με την κατάστα-
ση στη σημερινή έυρώπη είναι προφανείς. ςτο 
σύγχρονο νεοφιλελεύθερο καπιταλισμό, όπου  
ο κόσμος μαστίζεται από τη ανεργία, την ανέ-
χεια και την αβεβαιότητα για το μέλλον του, η 
φασιστική προπαγάνδα παρέχει ένα «σταθερό» 
υπόβαθρο ιδεολογημάτων και στόχων, ικανό 
να ελκύει κυρίως τους νέους. ο Μαύρος ςτρα-
τός στο έργο του Χόρβατ αλλά και οι ηγέτες των 
σύγχρονων φασιστικών οργανώσεων, προβάλ-
λοντας έναν πλαστό «δημοκρατικό» μανδύα, 
«πρέπει να σκέφτεσαι από μόνος σου», στρατολο-
γούν νέους παρέχοντάς τους το όραμα για μια 
«δικαιότερη» κοινωνία βασισμένη, κυρίως, στην 
εκκαθάριση των αντιφρονούντων. Προς επίρ-
ρωση των πρακτικών τους, διαστρεβλώνουν α-
κόμα και τη θεωρία της βιολογικής εξέλιξης όταν 
επικαλούνται ότι «οι σκοτωμοί είναι ατέλειωτοι 
στη φύση» και συνεχίζουν «εμείς είμαστε η φύση». 
Προκειμένου να κάνουν πειθήνια όργανά τους 
τα άτομα που προστρέχουν στις οργανώσεις 
τους προτάσσουν το «σύνολο» έναντι του «ατό-
μου»: «Ο κάθε άνθρωπος δεν μετράει πολύ». έίναι 
εύλογη, όμως, η απορία του ςλάντεκ, όταν βρί-
σκεται αντιμέτωπος με το θάνατο: «Το άτομο δεν 
έχει σημασία… Τώρα όμως πρέπει να τελειώσω 
σαν άτομο κι όχι σαν σύνολο!». Ως αντίστιξη στο 
έργο, η μορφή του αντιρρησία συνείδησης και 
ειρηνιστή, ο οποίος επιδίδεται σ’ έναν απέλπιδα 
αγώνα να εισακουστούν οι απόψεις του, αν και 
γνωρίζει ότι η πανανθρώπινη ειρήνη είναι μια 
ουτοπική κατάσταση.

ο σκηνοθέτης (Δημ. καρατζάς) επιλέγει, και 
ορθώς, να παρουσιάσει τα δραματικά πρόσω-
πα ως υποκείμενα χωρίς πρόσωπο. οι ηθοποιοί 
δηλαδή γίνονται οι αφηγητές των ρόλων τους, 
αρθρώνουν τα λόγια τους υποστασιοποιώντας 
όχι συγκεκριμένα δραματικά πρόσωπα αλλά δι-
αχρονικά κοινωνικά προσωπεία, που συναντώ-
νται σε όλες τις εποχές και τις χώρες σε ανάλογες 
περιστάσεις. Έτσι, τα δραματικά πρόσωπα εκ-
προσωπούνται εκ περιτροπής απ’ όλους τους η-
θοποιούς, με εξαίρεση τον ειρηνιστή. Μ’ αυτό τον 
τρόπο, ο θεατρικός λόγος κατακερματισμένος, 
αποσπασματικός και ενίοτε συνεκφωνούμενος, 
συνιστά ένα επιτελεστικό εργαλείο που διεισ-
δύει με οξύτητα στο νου του θεατή, δημιουρ-
γώντας ρωγμές αναστοχασμού στην οικεία ση-
μασιολογική του ερμηνεία. οι αδιόρατες χειρο-
νομίες των ηθοποιών με τις οποίες παραδίδουν 
τη σκυτάλη για την επόμενη σκηνή ορίζουν τον 
τόπο της σκηνικής πράξης, ενώ η τεχνηέντως 
«αποκαλυπτόμενη» τοποθέτηση των σωμάτων 
σε κάθε σκηνή δημιουργεί την απαραίτητη συ-
γκινησιακή αποστασιοποίηση από τα δρώμενα. 
Η ηχητική-μουσική σύνθεση (Δημ. καμαρωτός), 
τα σκηνικά-κοστούμια (Ιωάν. τσάμη), η κίνηση 
(ςταυρ. ςιάμου) και οι φωτισμοί (άλέκ. άναστα-
σίου) συντελούν στη δημιουργία ενός δεμένου 
και αρμονικά κινούμενου συνόλου, που δρα ως 
ένα σκηνικό σώμα. Όλοι οι ηθοποιοί αποδίδουν 
τα μέγιστα με σκηνική αλληλεγγύη και συνέπεια: 
άντώνης άντωνόπουλος, άργύρης πανταζά-
ρας, Γιάννης κλίνης, άινείας τσαμάτης. ιδιαί-
τερη μνεία στη Μαρία κεχαγιόγλου για την εύ-
θραυστη ισορροπία της ανάμεσα στο ρεαλισμό 
και την υπόκριση, στον Μιχάλη οικονόμου για 
τη σκηνική του πραότητα και στον Άρη Μπαλή 
(ςλάντεκ) για τις εύστοχες μεταλλαγές και μετα-
στροφές του νου και του ψυχισμού του. το θε-
ατρικό αυτό έργο αποτυπώνει με ευγλωττία τις 
κοινωνικές εκείνες συνθήκες που προσφέρουν 
γόνιμο έδαφος για την ανάδειξη της φασιστι-
κής ιδεολογίας. Μιας ιδεολογίας που ελλοχεύει 
εξάλλου σε όλες τις περιόδους της ιστορίας της 
ανθρωπότητας, και θα συνεχίσει να απειλεί για 
όσο διάστημα η άγνοια της ιστορίας, η αγραμμα-
τοσύνη και η οικονομική κρίση θα μαστίζουν τις 
κοινωνίες. Πρόκειται για μια άρτια παράσταση 
στην οποία η φόρμα συντονίζεται με το θεατρικό 
λόγο, τον οποίο ενδυναμώνει και αποκαθαίρει 
από το συναισθηματικό του φορτίο. Έτσι, η δυ-
ναμική των καταστάσεων πολλαπλασιάζεται κι ο 
στοχασμός αναδύεται αβίαστα.

iNfO  «Σλάντεκ» του Έντεν φον Χόρβατ. Σκηνοθ.:Δ.
Καραντζάς. Παίζουν: Μ. Κεχαγιόγλου, Μ. Οικο-
νόμου, Αργ. Πανταζάρας. Κυρ. 19.00, Τετ. 20.00, 
Πέμ.-Σάβ. 21.15, € 15, 10. Δ.: 95 .́ Θέατρο Πόρτα, 
Λεωφ. Μεσογείων 59, Αμπελόκηποι, 210 7711333

Στα γρανάζια του φασισμού
«ςλάντεκ», του  Έντεν φον Χόρβατ, στο Θέατρο Πόρτα
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ΓΥΑΛΙΝΟ ΜΟΥΣΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ
λ. ςυγγρού 143, Νέα 
ςμύρνη,   
παρ. & ςάβ. Aλκίνοος Ιω-
αννίδης. Kυρ. Boρριάδες. 
24/11: Moυσικό Σύνολο 

Ρωμιοσύνη.
Upstage 21/11: Mικρές 
Ιστορίες Live. ςάβ. Ηaig 
Yazgjian.

CAMOrrA 

Aμερικής 6, κολωνάκι, 215 
2151399
παρ. & ςάβ. Onirama. 
 
CLUB 22 LiVE sTAGE 
Βουλιαγμένης 22, 210 
9244390 
πέμ.-ςάβ. Πάνος Κιάμος, 
Stan, Eλένη Χατζίδου.

DEATH DisCO
ώγύγου 16 & λεπενιώτου 
24, Ψυρρή, 210 0006666
20/11: Reflections 
present H.P. Lovercraft. 
21/11: He-m-n-oid. 23/11: 
Reflections and Myia 
present Dies.

fAUsT 
καλαμιώτoυ 11, 210 
3234095
23/11: RSN & Esterina. 
24/11: Opera Chaotique. 
25/11: Sugahspank! & The 
Swing Shoes. 26/11: Echo 
Train.

fLOrAL 
Θεμιστοκλέους 80, 210 
3800070
20/11: Yoel Soto & La 
Cucuracha. 21/11: 
Dysanatolia. 22/11: Hot 
Organic Trio.

fUZZ 
πειραιώς 209, 210 3450817
21/11: Cat Power.

GAGAriN  
λιοσίων 205, 211 4112500
21/11: Υellow Claw. 

GAZArTE 
Βουτάδων 32-34, Γκάζι,  
210 3460347
20/11: Kronos Quartet. 
21/11: The Lost Fingers. 
22/11: Everlast (House 
Of Pain) 24/11: Δημήτρης 
Μαραμής. 

GUANTANAMO CLUB ΣΤΗΝ 
ΑΚΤΗ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
πειραιώς 178, 210 3418020
παρ.&ςάβ. Τζίμης Πανού-
σης «Xωρατόριο 3 σε ρε 
Μίζερο». 

HALf NOTE 
Tριβωνιανού 17, Μετς, 210 
9213310
20/11: Cinemusic. 21-
24/11: Lee Konitz. Tρ. 
Παντελής Αμπαζής & 
Γεράσιμος Γεννατάς. 

iN ViVO 
X. Tρικούπη 79 
22/11: No Name Blues 

Band.

JAM LiVE sTAGE 
λ. κωνσταντινουπόλεως 
105, Άγιοι άνάργυροι, 211 
4024331
22/11: Οναρ & friends.

KOO KOO
Iάκχου 17, Γκάζι, 210 
3450930 
21/11: Σέλας. 

LEVArE MUsiC THEATrE 
Iερά οδός 76, 210 3412622
ςάβ. (22.30), κυρ. (14.30): 
Μανώλης Λιδάκης & Γιάν-
νης Κότσιρας.

siX DOGs 
Aβραμιώτου 6-8, Μοναστη-
ράκι, 210 3210510
20/11:  She Keeps Bees, 
Microondas. 21/11: 
Fool In The Box, Co imp. 
15/11: Public Service 
Broadcasting, ice_eyes. 
16/11: The Darkstar, 
Project Zeroed.

sKULL BAr
Ιπποκράτους και λάμπρου 
κατσώνη 11
22/11: Sigmatropic, Planet 
314.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ 
Φραντζή & Θαρύπου 35-
37, 2109226975 
Kεντρική ςκηνή  παρ. Πα-
ντελής Θαλασσινός. ςάβ. 
Μίλτος Πασχαλίδης. 
Club πέμ. Απόστολος Ρί-
ζος & Ευτυχία Μητρίτσα. 
21/11: Xρήστος Θηβαίος. 
ςάβ. ηοuse Band «20 
χρόνια Live - 20 χρόνια μια 
παρέα!». 24/11: Mαρία Πα-
παγεωργίου. Plus 20/11: 
Μάκης Σεβίλογλου. παρ. 
Δήμος Αναστασιάδης 
ςάβ. Hσαΐας Ματιάμπα, 
Μύρωνας Στρατής. 

TEDDY BOY 
Tάκη 13, Ψυρρή 
20/11: Royal Etiquettes.

TiN PAN ALLEY
τουρναβίτου 6, πλατεία 
άσωμάτων, 210 3210158 
20/11: Andre Maia. 21/11: 
Penny & The Swingin’ Cats. 
ςάβ. Σίλας Σεραφείμ, «50 
άποχρώσεις του Greek».

AΛΛΟΙ ΧΩΡΟΙ 
 
ΘΕΑΤΡΟ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΡΟΛΟΥ 
ΚΟΥΝ
Φρυνίχου 14, πλάκα, 210 
3222464 
21/11: Οrgan Baby Trio 
του Γιώργου Κοντραφού-
ρη & Fenia Papadodima 
Quartet.

ΙΑΝΟΣ 
ςταδίου 24, 210 3217917
21/11: Γιάννης Κούτρας 
& Ασπασία Θεοφίλου. 
22/11: Hρώ. 24/11: Όλγα 
Βενέτη.

ΙΔΡΥΜΑ ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΚΟ-
ΓΙΑΝΝΗΣ 
πειραιώς 206, ταύρος, 210 
3418550
22/11: Stand up comedy με 
τον Γιώργο Χατζηπαύλου. 
26-30/11: άφιέρωμα στον 
ηθοποιό και σκηνοθέτη 
Nino Manfredi. 
 
IMEΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
Βασ. ςοφίας & κόκκαλη, 
210 7282000 
20/11: Mέρες Κιθάρας/
Bαγγέλης Μπουντούνης, 
Μάρω ραζή.  21/11: παρα-
σκευή στις 3: ςυναυλίες 
στη Βιβλιοθήκη//KOA. 
22/11: Φιλαρμονική Εται-
ρία «Μάντζαρος». 23/11: 
H Kαμεράτα με όργανα 
εποχής στις τελευταίες 
συμφωνίες του Μότσαρτ 
σε διεύθυνση Γιώργου 
πέτρου. 24/11: «O Gustav 
Mahler του Μάνου Χατζι-
δάκι». 26/11: «Moυσική και 
ζωγραφική. Μεταμορφώ-
σεις του Ορφέα».

NOMIΣΜΑΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ
πανεπιστημίου 12, 210 
3610067
20/11: Dimitris Moutafis 
Trio. ●

μουσίκεσ σκηνές liVe

ΜEDESKI, SCOFIELD, MARTIN & 
WOOD: JUICE
οι Μedeski, Martin & Wood, ένα από τα πιο εκλεκτικά progressive/
avant funk, jazz τρίο συναντά τον κορυφαίο Aμερικανό κιθαρίστα της 
τζαζ John Scofield με τεράστια δισκογραφία και συνεργασίες με όλη 
την ιστορία της τζαζ, Μiles Davies, Chet Baker, Herbie Hancock, Charles 
Mingus, Pat Metheny, Jack De Johnette, Bill Frisell, Wayne Shorter. Aφε-
τηρία της συνεργασίας τους το εξαιρετικό fusion jazz-funk άλμπουμ 
τους «A Go Go» του 1998 στη Verve, ενώ το 2006 ακολούθησε το «οut 
Louder» με post bop, jazz rock ήχο και συνθέσεις των Beatles και Peter 
Tosh. To φετινό άλμπουμ Juice επικεντρώνεται στη λάτιν ρυθμολογία 
και την αφρικανική διασπορά, ενώ περιλαμβάνει τρεις διασκευές στο 
«The Times They Are a-Changin’ Bod Dylan», το «Light My Fire» των 
Doors και μια 11λεπτη διασκευή στο Sunshine of Your Love των Cream. 

Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών, ςυγγρού 107-109, 210 9005800. Έναρξη 20.30. Eίσοδος 
από €5 άνεργοι ως €36. ςτις 21/11.



criticÕs CHOICE

Ε
λληνοαμερικάνος, δικηγόρος, ηθοποιός, με τη σειρά που εμφανίζο-

νται. Θα μπορούσε να είναι μια ρεαλιστική περσόνα του Ντι Κάπριο 

στην τελευταία ταινία του Σκορσέζε ή ένας ζεν πρεμιέ του σινεμά με 

νομικές γνώσεις και λαμπερό χαμόγελο. Ή όλα αυτά μαζί. Ο Παντε-

λής Κοντογιάννης είναι ένας λύκος της πραγματικής ζωής, που στη δική 

του ταινία παράτησε τις νομικές εταιρίες της Γουόλ Στριτ για να αρχίσει να 

λύνει δικηγορικά προβλήματα στο σινεμά. Με αφορμή την πρεμιέρα της 

ταινίας που πρωταγωνιστεί στην Αθήνα, μιλήσαμε μαζί του για το θέμα της 

επιστροφής των μαρμάρων, τη ζωή στη Γουόλ Στριτ, την Ελλάδα και όλα 

αυτά μαζί. 

Ο τίτλος της ταινίας είναι «Πρόμαχος», αυτός που μάχεται στην πρώτη 

γραμμή. Ο Παντελής Κοντογιάννης υποδύεται τον αρχηγό μια ομάδας 

Ελλήνων δικηγόρων που ξεκινά ένα δικαστικό αγώνα για την επιστροφή 

των μαρμάρων του Παρθενώνα από το Βρετανικό Μουσείο στην Αθήνα. 

Αρχικά η υπόθεση εξετάζεται στο βρετανικό δικαστήριο, το οποίο αποφαί-

νεται ότι δεν μπορεί να εκδικάσει μια υπόθεση του 19ου αιώνα, κι έτσι η 

ομάδα οδηγείται στο Δικαστήριο της Χάγης. Μια ερωτική ιστορία, αφού η 

αγάπη τους για τα ελληνικά μάρμαρα του Παρθενώνα θα ενώσει τους δύο 

μαχόμενους δικηγόρους (Π. Κοντογιάννη και Κ. Βογιατζή), με γυρίσματα 

που ξεκινούν από την Ελλάδα, την Αθήνα, την Καβάλα και την Αίγινα και 

φτάνουν μέχρι το Λονδίνο και τη Νέα Υόρκη. Με cast Ελλήνων και ξένων 

ηθοποιών όπως οι: Τζιανκάρλο Τζιανίνι, Πολ Φρίμαν, Μάικλ Μπερν, Σπύ-

ρος Φωκάς, Γιώργος Χωραφάς, Γιώργος Βογιατζής και ελληνική, αγγλική 

και αμερικανική συμπαραγωγή. Σκηνοθέτες είναι τα αδέρφια Βόρχης. Με 

ελληνική καταγωγή και πατέρα δικηγόρο σε νομική εταιρεία της Ουάσιν-

γκτον, η οποία ασχολήθηκε με τη νομική έρευνα που καλύπτει το σενάριο. 

Οι Βόρχης έχουν πει παλιότερα σε συνέντευξή τους: «Μέσα από μια σύγ-

χρονη ιστορία, η ταινία μας επιδιώκει να μιλήσει για την αναγέννηση της 

Αθήνας και της δικαιοσύνης. Όπως το άγαλμα της Αθηνάς Προμάχου που 

ορθωνόταν στην Ακρόπολη, έτσι και οι ήρωες της ταινίας πρέπει να 

βρουν το κουράγιο να υπερασπιστούν αυτά που αγαπούν. Όραμά 

μας είναι να γυρίσουμε μια ταινία που θα αναβιώσει την αρχαία 

φωνή των Γλυπτών του Παρθενώνα και θα βρει απήχηση στους 

σημερινούς νέους».

«Δεν πρόκειται για ένα ελληνικό ζήτημα. Είναι κάτι που πρέπει να 

τεθεί σε παγκόσμια κλίμακα και η Ελλάδα δεν έχει κάνει σωστές κινήσεις» 

λέει ο Παντελής Κοντογιάννης, σημειώνοντας πως απαιτείται μια ενω-

μένη εκστρατεία που θα συμπεριλαμβάνει ανθρώπους από τον πολιτικό, 

πολιτιστικό, νομικό και ακαδημαϊκό χώρο. Με στεναχωρεί ότι και οι απλοί 

Έλληνες πολίτες δεν έχουν πιέσει τα γεγονότα. Για παράδειγμα γίνεται τώ-

ρα στο σάιτ bringthemback.org, μια εκστρατεία που προσπαθεί να μαζέψει 

1 εκατ. ηλεκτρονικές υπογραφές για να τεθεί το θέμα στο ευρωπαϊκό κοι-

νοβούλιο. Αυτή τη στιγμή οι περισσότερες υπογραφές προέρχονται από 

ανθρώπους εκτός Ελλάδος». 

Θα κάνει όμως ο «Πρόμαχος» τους Βρετανούς να νιώσουν τύψεις; «Πι-

στεύω ότι θα βοηθήσει σημαντικά πρώτα απ’ όλα για να γνωστοποιηθεί το 

θέμα των μαρμάρων και να γεννήσει συζήτηση. Πολλοί δεν γνωρίζουν την 

πραγματική λεηλασία που έχει γίνει. Η ταινία περιγράφει ακριβώς τι έγινε 

και με ποιο “πάτημα” μπόρεσε ο Έλγιν να πάρει αυτά τα μάρμαρα. Περιμέ-

νουμε θετική ανταπόκριση».

Ο Παντελής Κοντογιάννης γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Νέα Υόρκη, ενώ 

τώρα ζει στο Λος Άντζελες. Τα τελευταία χρόνια εργαζόταν σε δικηγορικές 

εταιρίες στη Γουόλ Στριτ. Τι επιβεβαιώνει απ’ όσα ακούμε για τη φρενίτιδα 

που επικρατεί στο κέντρο του παγκόσμιου οικονομικού συστήματος; «Οι 

ταινίες φουσκώνουν λίγο την πραγματικότητα, είναι όμως μια πόλη με έ-

νταση και αδρεναλίνη που πραγματικά δεν κοιμάται ποτέ. Το 12ωρο δου-

λειάς είναι στάνταρ. Συνήθως δουλεύεις 15-16 ώρες με υπεράνθρωπους 

ρυθμούς. Μετά βγαίνεις στα μπαρ και κλαμπ του Μανχάταν, κοιμάσαι 4 το 

πρωί και στις 7 είσαι πάλι όρθιος. Η Νέα Υόρκη με ένα μότο θα ήταν “Αν δεν 

δουλέψεις σκληρά δεν θα πετύχεις”. Ωστόσο ήταν σχολείο ζωής για μένα. 

Μου έδωσε την ευκαιρία να συνεργαστώ με απίστευτα νομικά μυαλά και 

αρχηγούς του τραπεζικού συστήματος της Αμερικής». Έγινε ηθοποιός 

μάλλον από παιδικό όνειρο και τα περισσότερα καλοκαίρια του τα περνά 

στο νησί απ’ όπου κατάγεται, τη Χίο. Ποιο είναι το πιο ελληνικό πράγμα που 

παίρνεις μαζί σου όταν φεύγεις; Και η απάντηση έρχεται πριν προλάβει να 

το πολυσκεφτεί: «Ένα μανταρίνι απ’ το νησί». Στο αν θα δούμε happy 

end στον «Πρόμαχο», ο Παντελής Κοντογιάννης δεν μπορεί να 

μου απαντήσει. Η πραγματική υπόθεση των Ελγινείων, όμως, 

θα έχει καλό τέλος; «Πιστεύω πως ναι. Όλοι θέλουμε να επι-

στραφούν τα γλυπτά του Παρθενώνα στην Ελλάδα. Είναι α-

πλώς θέμα χρόνου».  AΑπ
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Ο Παντελής Κοντογιάννης 
μας μιλά για την ταινία που πρωταγωνιστεί 
Της ΜΑρίΑΣ ΚΟρΑΧΑΗ

Ο «Πρό-

μαχος» κάνει 

πρεμιέρα στις 

αθηναϊκές αί-

θουσες στις 
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 * ΑδιΑφΟρη 
 ** ΜέΤριΑ 

 *** ΚΑλη 

 **** ΠΟλύ ΚΑλη 
 ***** έξΑιρέΤιΚη

☛ Μπραντ, τανκ και πόλεμοςΤου ΓίΩρΓΟΥ ΚρΑΣΣΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Party Girl ***
ΣκηνοθΕΣία: Μαρί Αματσουκελί-Μπαρσάκ, 

Κλερ Μπερζέ, Σαμουέλ Τεΐς

Παίζουν: Ανζελίκ Λίτσενμπούργκερ, Ζοζέφ 

Μπουρ

Μια εξηντάχρονη γυναίκα που δουλεύει α-
κόμη σε καμπαρέ, έχει την ευκαιρία να αφή-
σει πίσω την παλιά της ζωή όταν ένας από 
τους πελάτες της ζητά να την παντρευτεί. 

Βασισμένη στην αληθινή ιστορία της πρω-

ταγωνίστριάς του, που είναι η μητέρα ενός 

από τους σκηνοθέτες, το «Party Girl» μιλά 

με τρυφερότητα και αγάπη για τη ζωή και 

τα διλήμματα μιας γυναίκας μιας κάποιας 

ηλικίας που αντιλαμβάνεται πως η ζωή της 

πρέπει να αλλάξει. Ο φόβος των γηρατειών, 

η μοναξιά, η απογοήτευση από τη μια, μα 

κι από την άλλη μια ζωή που έχει τη δική 

της γοητεία και μια «συνήθεια» που μοιάζει 

δύσκολη να την αποχωριστείς, αυτό είναι το 

δίλημμα του party girl του τίτλου που απο-

τελεί την καρδιά του φιλμ. η ερμηνεία της 

πρωταγωνίστριας του φιλμ, βιωμένη κυρι-

ολεκτικά, είναι απλά εξαιρετική και συμβάλ-

λει απόλυτα στο χτίσιμο μιας ταινίας που 

καταγράφει όλη την αλήθεια του κόσμου 

στον οποίο ζει, δίχως ωραιοποιήσεις, αλλά 

και δίχως ηθικολογίες. η ατμόσφαιρα και το 

εξαιρετικό πορτρέτο της αρκούν για να σε 

κερδίσουν, αλλά μια πιο δομημένη αφηγη-

ματική φόρμα θα απογείωνε την ούτως ή 

άλλως γοητευτική ταινία. 

Διπλή ζωή (Zwei Leben) **
ΣκηνοθΕΣία: Γκέοργκ Μαας, Τζούντιθ  

Κάουφμαν

Παίζουν: Γιουλιάνε Κόλερ, Λιβ Ούλμαν, Σβεν 

Νόρντιν

Στη Νορβηγία μετά την πτώση του τοίχους 
του Βερολίνου, η κόρη μιας Νορβηγίδας 
κι ενός Γερμανού Στρατιώτη του Β΄ Παγκό-
σμιου Πολέμου, βλέπει τη ζωή της να στοι-
χειώνεται από ένα σκοτεινό μυστικό. 

Βασισμένο όχι σε μια αληθινή ιστορία μα 

σε πραγματικά ιστορικά γεγονότα και σε 

ένα πρόγραμμα ευγονισμού της ναζιστικής 

Γερμανίας, το φιλμ κινείται ανάμεσα στο 

παρόν και το παρελθόν με οδηγό μια ηρω-

ίδα που κρύβει μια σειρά από δικά της σο-

καριστικά μυστικά. Από τη μία ένα δράμα 

μπερδεμένης ταυτότητας και οικογενεια-

κών σχέσεων κι από την άλλη μια ταινία κα-

τασκοπικής ίντριγκας, η «διπλή ζωή» δεν 

πετυχαίνει να ισορροπήσει πάντα τις δύο 

διαφορετικές αυτές φύσεις της με απόλυ-

τη επιτυχία, αλλά βλέπεται με ενδιαφέρον 

από την αρχή ως το τέλος. Κι αν το φιλμ 

προσπαθεί να χτίσει μια αίσθηση αγωνίας 

κρατώντας κρυμμένα στοιχεία της πλοκής 

κι αποκαλύψεις μέχρι το τέλος, το αληθινά 

ενδιαφέρον κομμάτι του δεν βρίσκεται στο 

κατασκοπικό, μα στο ψυχολογικό κομμάτι, 

που χτίζεται πετυχημένα μέσα από τις συ-

γκρατημένα αποτελεσματικές ερμηνείες 

του καστ του. 

Κυρίαρχος του κόσμου (Der banker: 
Master of the Universe) ***
ΣκηνοθΕΣία: Μαρκ Μπάουντερ 

Ένας πρώην τραπεζίτης αναπολεί την κα-
ριέρα του στις αγορές σε αυτό το, με τον 
τρόπο του, συναρπαστικό ντοκιμαντέρ.

Με φόντο ένα άδειο γραφείο ενός χρεοκο-

πημένου χρηματιστηριακού γίγαντα στην 

οικονομική πρωτεύουσα της Γερμανίας 

φρανκφούρτη, το φιλμ του Μαρκ Μπρού-

ντερ δίνει το λόγο στον ράινερ Βος, ένα 

στελέχος μερικών από τις μεγαλύτερες 

τράπεζες παγκοσμίως, για να μας ξεναγή-

σει στην καριέρα του που τώρα πια έχει τε-

λειώσει. Το φιλμ είναι στο μεγαλύτερο μέ-

ρος του μια συνέντευξη του κεντρικού του 

χαρακτήρα, που όμως αντί να είναι βαρετό, 

καταλήγει σχεδόν το ίδιο συναρπαστικό 

όσο φιλμ σαν το «Wall Street» ή «Ο λύκος 

της Wall Street», μέσα από μια αφήγησή που 

σου επιτρέπει να ρίξεις όχι μόνο μια ματιά 

στον τρόπο που λειτουργεί η σύγχρονη 

οικονομία της δύσης, αλλά και στη φύση 

των ανθρώπων που τους διαχειρίζονται. 

Ο Μπρούντερ δεν είναι ένας χαρισματικός 

«καρχαρίας» σαν τους ήρωες των κινημα-

τογραφικών ταινιών, πράγμα που προσθέ-

τει στο φιλμ ένα ακόμη επίπεδο, κάνοντάς 

σε να αναρωτιέσαι πώς και γιατί άνθρωποι 

σαν αυτόν είναι «κυρίαρχοι» ενός σύμπα-

ντος που μας περιλαμβάνει, μας αφορά και 

μας επηρεάζει άμεσα. 

 

Fury ***
ΣκηνοθΕΣία: Ντέιβιντ Άγιερ

Παίζουν: Μπραντ Πιτ, Λόγκαν Λέρμαν, Σάια 

ΛαΜπεφ

Καθώς ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος 
πλησιάζει στη λήξη του, το πλήρωμα 
ενός αμερικάνικου τανκ αναλαμβάνει μια 
τελευταία επικίνδυνη αποστολή ενώ οι 
σύμμαχοι προελαύνουν στη Γερμανία. 

Θα περίμενε κανείς πως ένα πολεμικό 

φιλμ στις μέρες που το κινηματογραφικό 

θέαμα στοχεύει όλο και συχνότερα στο 

bigger is better, θα ήταν ένα τρισδιάστατο 

blockbuster που θα ισοπέδωνε ιστορικές 

αλήθειες, σκιάσεις στους χαρακτήρες και 

οποιαδήποτε αμφιβολία στις ηρωικές προ-

θέσεις του, κάτω από τις ερπύστριες ενός 

3D τανκ. Σε αντίθεση, το φιλμ του Ντέιβιντ 

Άγιερ αποτελεί από τις πρώτες κι όλας ει-

κόνες του μια αληθινά ευχάριστη έκπληξη 

αφού το «Fury» δεν είναι μια θεαματική 

περιπέτεια, αλλά ένα φιλμ που σε κάνει 

να νιώθεις αφήνοντας την αίθουσα πως 

πέρασες κι εσύ μαζί με τους ήρωες μερι-

κά χρόνια στο μέτωπο. Προσεγμένο σε 

κάθε του τεχνική λεπτομέρεια, σκληρο-

τράχηλο και λασπωμένο, ματωμένο και με 

τσακισμένο ηθικό, αυτό που σε περιμένει 

στην οθόνη δεν είναι μια ιστορία θριάμ-

βου, μα μια βουτιά στην πιο κλειστοφο-

βική γωνιά του πολέμου, στο εσωτερικό 

ενός τσαλακωμένου τανκ και στους ακό-

μη πιο τσαλακωμένους χαρακτήρες που 

το κατοικούν. Αν περιμένετε κάτι σαν το 

«Άδωξη μπάσταρδη», μια ειρωνική ποπ α-

ναπαράσταση του πολέμου, ετοιμαστείτε 

για μια (ευχάριστα) δυσάρεστη έκπληξη. 

Το «Fury» έχει όλη τη βία, την απογοήτευ-

ση, την πολυπλοκότητα και το σκοτάδι του 

πολέμου, δεν φοβάται να γίνει σκληρό, κυ-

νικό, απαισιόδοξο. Ακόμη και το τελευταίο, 

σοκαριστικό μεν, μα τελικά ηρωικό φινάλε 

του δεν μπορεί να ανατρέψει την αίσθηση 

μιας ταινίας που έχει όλη την ένταση ενός 

φιλμ σαν το «H διάσωση του στρατιώτη Ρά-

ιαν», μα καθόλου από την «καλοσύνη» της. 

Ακριβώς δηλαδή όπως ένα ειλικρινές φιλμ 

για κάτι σαν τον πόλεμο θα έπρεπε να είναι. 

criticÕs CHOICE

cinevoice
Çτα ιδανικά 

είναι ειρηνικά. 

η ιστορία είναι 

βίαιηÈ.

ο Μπραντ Πιτ τα είπε όλα 

στο ÇfuryÈ

Ο Παντελής Κοντογιάννης 
μας μιλά για την ταινία που πρωταγωνιστεί 
Της ΜΑρίΑΣ ΚΟρΑΧΑΗ
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Α ΑΒΟΡΑ
Ιπποκράτους 180, Νεάπολη, 2106423271

Διπλή ζωή Πέμ., Παρ., Σάβ., 
Κυρ., Τρ., Τετ. 20:30, 22:15 / 
Δευτ. 22:15 / Ida Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:45 / Σάβ.-
Κυρ. 17:10, 18:45 / Η έκρηξη 
Δευτ. 20:30 

ΑΒΑΝΑ
Κηφισίας 234 &Λυκούργου 3, 
2106756546

Δύο ημέρες, μία νύχτα Πέμ.-
Τετ. 18:30, 20:30, 22:30 

AΕ Λ ΛΩ CinemA x 5+1 3D
Πατησίων 140, 210 8259975 

Αίθ.1 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ.-
Τετ. 18:30, 21:00, 23:30 / Οι 
υπερέξι (μτγλ.) Σάβ. 16:30 
3D / Κυρ. 12:30 3D, 14:30 3D, 
16:30 3D 
Αίθ.2 Fury Πέμ.-Τετ. 17:40, 
20:20, 23:00 / Ο μικρός Νικό-
λας πάει διακοπές (μτγλ.) Σάβ. 
15:40 / Κυρ. 11:40, 13:40, 15:40 
Αίθ.3 Η άλλη Μποβαρί 
Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:00 / The 
Hunger Games: Επανάσταση 
- μέρος 1 Πέμ., Τετ. 22:00 / 
Ο δικαστής Παρ.-Τρ. 22:00 / 
Το μαγικό σπίτι (μτγλ.) Σάβ. 
16:15 / Κυρ. 12:30, 14:30, 16:15 
Αίθ.4 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
18:15, 21:30 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Σάβ. 16:00 / Κυρ. 
11:30, 13:45, 16:00 

ΑΘΗΝΑΙΟΝ
Βασ. Σοφίας 124, Αμπελόκηποι, 
2107782122

Αίθ.1 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
20:00 / Fury Πέμ.-Τετ. 17:20, 
23:10 
Αίθ.2 Οι υπερέξι (μτγλ.) 
Πέμ.-Παρ. 17:30 3D / 
Σάβ.-Κυρ. 15:30, 17:30 3D / 
Interstellar Πέμ.-Τετ. 22:30 / 
Fury Πέμ.-Τετ. 19:50 / Ο δικα-
στής Δευτ.-Τετ. 17:00 

ΑΘΗΝΑΙΟΝ Cinepolis
Ζησιμοπούλου 7 & Ι. Μεταξά, Γλυφάδα, 
2108983238

Αίθ.1 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ.-
Παρ. 17:40 3D / Σάβ.-Κυρ. 
15:40, 17:40 3D / Interstellar 
Πέμ.-Τετ. 23:10 / Fury Πέμ.-
Τετ. 20:00 / Ο δικαστής Δευτ.-
Τετ. 17:20 
Αίθ.2 Fury Πέμ.-Τετ. 19:50 / Ida 
Πέμ.-Τετ. 18:10 / Interstellar 
Πέμ.-Τετ. 22:30 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 16:10 
Αίθ.3 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ.-
Τετ. 18:00, 20:20, 22:40 / Το 
μαγικό σπίτι (μτγλ.) Σάβ.-
Κυρ. 16:00 
Αίθ.4 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
18:20 / Fury Πέμ.-Τετ. 21:30 
/ The Hunger Games: Επα-
νάσταση - μέρος 1 Παρ.-Σάβ. 
00:00 

ΑΙΓΛΗ
Λεωφ. Πεντέλης 98, Χαλάνδρι, 
2106841010

Αίθ.1 Fury Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:30, 22:50 
Αίθ.2 Ida Πέμ.-Τετ. 18:30, 
20:15 / Interstellar Πέμ.-Τετ. 
22:00 / Οι υπερέξι (μτγλ.) 
Σάβ.-Κυρ. 17:30

Α ΛΕΞ ΑΝΔΡΑ
Κρέμου 141, Καλλιθέα, 2109512624 

Αίθ.1 Fury Πέμ.-Τετ. 20:10, 
22:40 / Xenia Πέμ.-Τετ. 17:50 
Αίθ.2 Τι απέγινε η μπέιμπι 
Τζέιν; Πέμ. 19:00, 21:30 / 
Σύντομη Συνάντηση 
Παρ. 23:00 / Λυσσασμένη 
γάτα Παρ. 19:00, 21:00 / Οι 
Ψίθυροι Σάβ. 22:40 / Λάουρα 
Σάβ. 19:15, 21:00 / Τσάι στη 
Σαχάρα Κυρ. 18:45, 21:20 / 
Όλα για την Εύα Δευτ. 18:45, 
21:20 / Τα κόκκινα παπούτσια 
Τρ. 18:45, 21:15 / Η γκαρσο-
νιέρα Τετ. 19:00, 21:30 

Α ΛΕΞ ΑΝΔΡΑ eURopA CinemAs
Λεωφ. Αλεξάνδρας & Πατησίων 77-79, 
σταθμός ΗΣΑΠ Βικτώρια, 2108219298

Θεέ μου, τι σου κάναμε; Πέμ.-
Τετ. 18:00, 20:00 / Το κορίτσι 
που εξαφανίστηκε Πέμ.-Τετ. 
22:00 

Α ΛΚ ΥΟΝΙΣ ne W sTAR ART 
CinemA
Ιουλιανού 42-46, πλ. Βικτωρίας (ΜΕ-
ΤΡΟ Βικτώρια), Αθήνα, 210 8220008

Άμλετ Πέμ.-Τετ. 18:30 / Βα-
σιλιάς Ληρ Πέμ.-Σάβ. 21:15 / 
Αεροπλάνα 2: Ιπτάμενοι πυ-
ροσβέστες (μτγλ.) Πέμ.-Παρ. 
17:00 / Σάβ. 15:00, 17:00 / 
Κυρ. 12:00, 13:30, 15:00, 
17:00 / Δον Κιχώτης Κυρ.-
Δευτ. 21:15 / Η Νέα Βαβυ-
λώνα Τρ.-Τετ. 21:15

ΑΝΟΙΞΗ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ 2+1
Αγ. Στρατοπέδου 49, Χαϊδάρι,  
2105813470

Αίθ.1 Fury Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 17:30, 20:00, 22:30 
/ Σάβ.-Κυρ. 20:00, 22:30 / Οι 
υπερέξι (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
16:00, 18:00 
Αίθ.2 Διπλή ζωή Πέμ.-Τετ. 
19:00, 22:30 / Ida Πέμ.-Τετ. 
17:30, 20:50 

Α ΣΤ Υ
Κοραή 4, Αθήνα, 2103221925

Ένα περιστέρι έκατσε σε ένα 
κλαδί συλλογιζόμενο την ύ-
παρξη του Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 18:00, 20:10, 22:15 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:10, 18:00, 20:10, 
22:15 

ΑΤΛ ΑΝΤΙΣ 3D DiGiTAl
Λεωφ. Βουλιαγμένης 245, Πλατεία 
Καλογήρων, Δάφνη, 2109711511

Αίθ.1 Ιστορίες για αγρίους 
Πέμ.-Τετ. 17:20, 19:40, 22:00 
Αίθ.2 Η άλλη Μποβαρί Πέμ.-
Τετ. 18:15, 20:15, 22:15

ΑΤ ΤΑ ΛΟΣ DiGiTAl CinemA
Κοτιαιου & Ελ. Βενιζέλου, Ν. Σμύρνη, 
2109331280

Ida Πέμ.-Τετ. 17:40 / Διπλή 

ζωή Πέμ.-Τετ. 19:00, 21:00, 
22:45 

ΒΑΡΚΙΖ Α
Θάσου 22, 2108973926

Αίθ.1 Η άλλη Μποβαρί Πέμ.-
Τετ. 18:15, 20:10, 22:30 / Το 
μαγικό σπίτι (μτγλ.) 
Σάβ.-Κυρ. 16:30 
Αίθ.2 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:20 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:30, 18:20  / Fury 
Πέμ.-Τετ. 20:10, 22:20  

CineR AmA DiGiTAl CinemA
Αγ. Κυρ.ιακής 30, Π. Φάληρο, 

2109403593

Η συγκάλυψη Πέμ.-Τετ. 
22:30 / Η άλλη Μποβαρί 
Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:30 / Οι 
υπερέξι (μτγλ.) Σάβ. 16:15 / 
Κυρ. 12:30, 16:15 

VillAGe 15 CinemAs @ THe mAll 
Α. Παπανδρέου 35, 14848 

Αίθ.1 Dracula Untold Πέμ.-
Τετ. 18:50, 20:50, 22:50 / 
Αεροπλάνα 2: Ιπτάμενοι πυ-
ροσβέστες (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
12:10, 14:10, 16:30 
Αίθ.2 Interstellar Πέμ. 21:30 
/ Παρ., Σάβ., Κυρ., Τρ., Τετ. 
18:00, 21:30 / Δευτ. 17:10, 
23:30 / Το μαγικό σπίτι (μτγλ.) 
Σάβ.-Κυρ. 12:30, 14:20, 16:10 
Αίθ.3 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 16:30, 19:00, 
22:00 / Παρ. 16:30, 19:00, 
22:00, 00:30 / Σάβ. 19:00, 
22:00, 00:30 / Κυρ. 19:00, 
22:00 / Οι υπερέξι (μτγλ.) 
Σάβ.-Κυρ. 12:10, 14:30, 16:50 
Αίθ.4 Ο μικρός Νικόλας 
πάει διακοπές (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 16:40 
/ Σάβ.-Κυρ. 12:40, 14:40, 
16:40 / Fury Πέμ.-Τετ. 18:40, 
21:20, 00:10 
Αίθ.5 Interstellar Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τετ. 15:50, 19:10, 22:30 
/ Σάβ.-Κυρ. 12:20, 15:50, 
19:10, 22:30 / Τρ. 15:50, 22:30 
Αίθ.6 Ο αγγελιοφόρος πρέπει 
να πεθάνει Πέμ.-Τετ. 19:30, 
21:50, 00:20 / Τα τερατοκου-
τάκια (μτγλ.) Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 17:30 / Σάβ.-Κυρ. 13:20, 
15:30, 17:30 
Αίθ.7 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ. 
21:00, 00:00 / Παρ.-Τετ. 18:15, 
21:00, 00:00 
Αίθ.8 Ο δικαστής Πέμ. 20:30, 
23:15 / Οι υπερέξι (μτγλ.) 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:20 3D 
/ Σάβ.-Κυρ. 13:00 3D, 15:10 
3D, 17:20 3D / Fury Παρ.-Τετ. 
19:40, 22:20 
Αίθ.9 Το κορίτσι που εξαφανί-
στηκε Πέμ.-Τετ. 20:40, 23:40 
/ Οι υπερέξι (μτγλ.) 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 16:00, 
18:30 / Σάβ.-Κυρ. 13:40, 
16:00, 18:30 
Αίθ.10 Fury Πέμ. 19:40, 22:20 
/ Ο δικαστής Παρ. 20:30, 
23:15 / Σάβ.-Κυρ. 12:00, 
15:00, 17:45, 20:30, 23:15 / 
Δευτ., Τετ. 17:45, 20:30, 23:15 
/ Κλειστό Τρ. 
Αίθ.11 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 15:00, 17:30, 
20:00, 23:00 / Παρ. 20:00, 
23:00 / Σάβ.-Κυρ. 12:30, 
15:00, 17:30, 20:00, 23:00 
Αίθ.12 Interstellar Πέμ., 
Σάβ., Κυρ., Τρ., Τετ. 16:50, 
20:10, 23:30 / Παρ. 20:10, 
23:30 / Δευτ. 18:00, 21:30 /  
Πώς να εκπαιδεύσετε το δρά-
κο σας 2 (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
12:45, 14:50 
Αίθ.13 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ.-
Τετ. 20:00, 23:00 
Αίθ.14 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
19:00 / Fury Πέμ.-Τετ. 22:20 

VillAGe 5 CinemAs pAGRATi 
Υμητού 110 & Χρεμωνίδου, Παγκράτι, 
14848

Αίθ.1 Fury Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ. 18:45, 21:45 / Σάβ., Κυρ., 
Τετ. 18:15, 21:15, 00:15 
Αίθ.2 Ο δικαστής Πέμ.-Τετ. 
18:00, 21:00, 00:00 
Αίθ.3 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
19:00, 22:30 / Τα τερατοκου-
τάκια (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 17:00 
Αίθ.4 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ. 18:10 / Σάβ., 
Κυρ., Τετ. 18:30 / The Hunger 
Games: Επανάσταση - μέρος 
1 Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ. 20:30, 
23:15 / Σάβ., Κυρ., Τετ. 20:45, 
23:30 
Αίθ.5 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ. 18:30, 21:15, 
00:00 / Σάβ., Κυρ., Τετ. 19:00, 
21:45, 00:30 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 16:45 

VillAGe 9 CinemAs @ FAliRo 
Παλαιά Λεωφ. Ποσειδώνος 1 & Μωραϊ-
τίνη 3, Δέλτα Παλαιού Φαλήρου, 14848

Αίθ.2 Οι υπερέξι (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τετ. 18:10 
/ Σάβ.-Κυρ. 16:00, 18:10 / 
Interstellar Πέμ.-Τετ. 20:20, 
23:40 
Αίθ.3 Κλειστό Πέμ.-Σάβ. 
/ Ο δικαστής Κυρ., Δευτ., 
Τετ. 21:00 / Ο αγγελιοφόρος 
πρέπει να πεθάνει Κυρ., 
Δευτ., Τετ. 18:30, 23:50 / Τρ. 
18:30 / The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Τρ. 
21:40, 00:10 
Αίθ.4 Fury Πέμ.-Τετ. 18:45, 
21:30, 00:15 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 16:30 
Αίθ.5 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
22:35 / The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 
Πέμ.-Τετ. 20:00 / Ο μικρός 
Νικόλας πάει διακοπές 
(μτγλ.) Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 17:50 / Σάβ.-Κυρ. 
15:50, 17:50 
Αίθ.7 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Σάβ., Κυρ., Δευτ., Τετ. 
17:00 / The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ., 
Παρ., Σάβ., Κυρ., Δευτ., Τετ. 
19:10, 21:40, 00:10 / Κλει-
στό Τρ. 
Αίθ.8 Interstellar Πέμ., Παρ., 
Σάβ., Κυρ., Δευτ., Τετ. 19:00, 
22:20 / Κλειστό Τρ. 
Αίθ.9 Fury Πέμ.-Σάβ. 18:20, 
21:00, 23:40 / Κυρ., Δευτ., Τετ. 
18:20, 21:00 / Κλειστό Τρ. 
   
VillAGe ATHens meTRo mAll 
Λεωφ. Βουλιαγμένης 276, Άγιος 
Δημήτριος, 14848

Αίθ.1 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Τρ., Τετ. 15:40, 17:50 / 
Σάβ.-Κυρ. 13:30, 15:40, 17:50 
/ The Hunger Games: Επα-
νάσταση - μέρος 1 Πέμ.-Τετ. 
20:00, 22:30 
Αίθ.2 Αεροπλάνα 2: Ιπτάμενοι 
πυροσβέστες (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Τρ., Τετ. 16:00 / Σάβ.-
Κυρ. 12:00, 14:00, 16:00 / 
Interstellar Πέμ., Παρ., Σάβ., 
Κυρ., Τρ., Τετ. 18:40, 22:00 / 

Δευτ. 22:00 
Αίθ.3 Τα τερατοκουτάκια 
(μτγλ.) Πέμ., Παρ., Τρ., Τετ. 
16:15, 18:20 / Σάβ.-Κυρ. 12:15, 
14:15, 16:15, 18:20 / Ο δικα-
στής Πέμ.-Τετ. 20:20, 23:10 
Αίθ.4 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ., 
Παρ., Τρ., Τετ. 19:00, 21:30, 
00:00 / Σάβ.-Κυρ. 14:00, 
16:30, 19:00, 21:30, 00:00 / 
Δευτ. 21:30, 00:00 
Αίθ.5 Οι υπερέξι (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Τρ., Τετ. 16:30 / 
Σάβ.-Κυρ. 12:10, 14:20, 16:30  
/ Fury Πέμ., Παρ., Σάβ., Κυρ., 
Τρ., Τετ. 18:30, 21:10, 23:50 / 
Δευτ. 21:10, 23:50 

VillAGe sHoppinG AnD moRe 
Θηβών 228 & Παρνασσού, Άγιος Ιωάν-
νης Ρέντης, 14848

Αίθ.1 Κλειστό Πέμ.-Κυρ. / 
Fury Δευτ.-Τετ. 18:40, 21:40 
Αίθ.2 Κλειστό Πέμ.-Κυρ./ 
The Hunger Games: Επανά-
σταση - μέρος 1 Δευτ.-Τετ. 
21:00 
Αίθ.3 Στα καλά καθούμενα 
Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:20, 
22:30, 00:30 
Αίθ.4 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τετ. 17:15 
3D / Σάβ. 15:00 3D, 17:15 3D / 
Fury Πέμ., Παρ., Σάβ., Κυρ., 
Δευτ., Τετ. 19:40, 22:40 / 
Τρ. 22:30 
Αίθ.5 Ο αγγελιοφόρος πρέπει 
να πεθάνει Πέμ.-Τετ. 18:20, 
21:00, 23:30 
Αίθ.6 Annabelle Πέμ.-Τετ. 
18:30, 20:40, 23:10 

Αίθ.7 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:30, 19:50 / Σάβ. 15:15, 
17:30, 19:50 / Interstellar 
Πέμ.-Τετ. 22:10 
Αίθ.8 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
18:15 / Σάβ. 16:00, 18:15 / The 
Hunger Games: Επανάσταση 
- μέρος 1 Πέμ.-Τετ. 20:30, 
23:15 
Αίθ.9 Fury Πέμ., Παρ., Σάβ., 
Κυρ., Δευτ., Τετ. 18:10, 21:10, 
00:10 / Τρ. 20:10, 23:20 
Αίθ.10 Ο μικρός Νικόλας 
πάει διακοπές (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
18:40 / Σάβ. 16:40, 18:40 / 
Interstellar Πέμ.-Τετ. 20:45, 
00:00 
Αίθ.11 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ.-
Τετ. 18:45, 21:30, 00:15 
Αίθ.12 Η συγκάλυψη Πέμ., 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
19:00, 21:20, 23:40 / Σάβ. 
16:40, 19:00, 21:20, 23:40 
Αίθ.13 Ο δικαστής Πέμ.-Τετ. 
17:50, 20:50, 23:50 
Αίθ.14 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ., 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
19:30, 22:15 / Σάβ. 16:45, 
19:30, 22:15 
Αίθ.15 Χελωνονιντζάκια Πέμ., 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:10 / Σάβ. 15:00, 17:10 / Ο 
δικαστής Πέμ.-Τετ. 19:20, 
22:20 
Αίθ.16 Αεροπλάνα 2: Ιπτά-
μενοι πυροσβέστες (μτγλ.) 
Πέμ.-Τετ. 17:00, 19:15 /  
Dracula Untold Πέμ.-Τετ. 

The Hunger Games:  
ή Επανάσταση - Μέρος 1  
(The hunger games: mockingjay - ParT 1)
ΣκηνοθεΣία: Φράνσις Λόρενς

Παίζουν: Τζένιφερ Λόρενς, Τζος Χάτσερ-

σον, Λίαμ Χέμσγουρθ

Η επανάσταση εναντίον της Πρωτεύου-
σας ξεκινά και η Κάτνις είναι κάτι παρα-
πάνω από σύμβολο στη συνέχεια της 
δυστοπικής σειράς φαντασίας που φτά-
νει πλέον στην αρχή του τέλους της.

Οι «Αγώνες πείνας» είναι το σπάνιο ε-

κείνο είδος βασισμένης σε young adult 

ανάγνωσμα ταινίας που κατορθώνει 

όχι απλά να συλλάβει την ατμόσφαιρα 

και το ύφος των βιβλίων, μα και να να 

αναπτύξουν τις ιδέες και τους προβλη-

ματισμούς του σε ένα κοινό που δεν 

εξαντλείται στους εφήβους. Τα δύο 

πρώτα φιλμ της σειράς κατόρθωσαν να 

χτίσουν εξαιρετικά πετυχημένα ένα ο-

λόκληρο σύμπαν και να μας συστήσουν 

χαρακτήρες που πήγαιναν πέρα από τις 

συνηθισμένες ευκολίες των νεανικών 

ταινιών επιστημονικής φαντασίας και 

να γίνουν μια διακριτή μεταφορά για 

μια γενικευμένη δυσφορία απέναντι 

σε μερικές από τις χειρότερες πλευρές 

του κόσμου που ζούμε. Το νέο φιλμ (για 

το οποίο δυστυχώς δεν έγινε δημοσιο-

γραφική προβολή έγκαιρα) φιλοδοξεί 

να συνεχίσει στο ίδιο κλίμα κι ελπίζουμε 

πως με τη σιγουριά της επιτυχίας που 

μοιάζει ήδη εξασφαλισμένη, να γίνει 

ακόμη πιο θαρραλέο και τολμηρό. 

ΚυΚλοφορ
EI

cine ωρεσ προβολησ
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21:45, 23:45 
Αίθ.17 Annabelle Πέμ.-Τετ. 
19:45, 22:00, 00:20 
Αίθ.18 Το κορίτσι που εξα-
φανίστηκε Πέμ.-Τετ. 18:50, 
21:50 
Αίθ.19 Μεταμόρφωση Πέμ.-
Τετ. 20:00, 22:30 / Τα τερατο-
κουτάκια (μτγλ.) Σάβ. 15:30, 
17:40 / Κυρ. 17:40 
Αίθ.20 Interstellar Πέμ., 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
19:45, 23:00 / Σάβ. 16:30, 
19:45, 23:00  

ΓΑ Λ ΑΞΙΑ Σ 3D DiGiTAl
Μεσογείων 6, Αμπελόκηποι,  
2107773319

Αίθ.1 Δύο ημέρες, μία νύχτα 
Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:30, 22:30 
Αίθ.2 Ιστορίες για αγρίους 
Πέμ.-Τετ. 17:50, 20:15, 22:40  

GA Z ARTe
Βουτάδων 34, Γκάζι, 2103452277

Δύο ημέρες, μία νύχτα Πέμ.-
Τετ. 19:00, 21:00, 23:00 

ΓΛΥΦΑ Δ Α oDeon
Ζέππου 14 & Ξενοφώντος 31, Γλυφάδα, 
210 9650318

Αίθ.1 Η άλλη Μποβαρί Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 20:10, 
22:20 / Σάβ.-Κυρ. 18:00, 
20:10, 22:20 
Αίθ.2 Ο αγγελιοφόρος πρέπει 
να πεθάνει Πέμ.-Τετ. 20:00, 
22:40 

Δ ΑΝΑΟΣ
Λεωφ. Κηφισίας 109 & Πανόρμου,  
2106922655

Αίθ.1 Party Girl Πέμ.-Τρ. 
18:40, 20:40, 22:40 / Τετ. 
22:40 / Master of the 
Universe Πέμ.-Τετ. 17:00 
Αίθ.2 Ida Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 18:30, 20:20, 22:10 
/ Σάβ.-Κυρ. 16:45, 18:30, 
20:20, 22:10 

ΔΙΑΝΑ
Περικλέους 14,Μαρούσι, 2108028587

Δύο ημέρες, μία νύχτα Πέμ.-
Τετ. 17:15, 20:40 / Ida Πέμ.-
Σάβ. 19:00, 22:30 / Κυρ.-Τετ. 
19:00 / Οι υπερέξι (μτγλ.) Κυρ. 
11:30, 15:30 / Γροθιές στους 
τοίχους Κυρ.-Τετ. 22:30 

Ε Λ ΛΗ
Ακαδημίας 64, Αθήνα, 2103632789

Party Girl Πέμ.-Τετ. 18:15, 
20:15, 22:15 

ΕΜΠΑ ΣΣ Υ noVA oDeon
Πατρ.  Ιωακείμ 5 & Ηροδότου, Κολωνά-
κι, 2107215944

Η άλλη Μποβαρί Πέμ.-Τετ. 
18:10, 20:20, 22:30 

ΙΛΙΟΝ DiGiTAl CinemA
Τροίας 34 & Πατησίων 113, 2108810602

‘71 Πέμ.-Τετ. 22:15 / Δύο 
ημέρες, μία νύχτα Πέμ.-Τετ. 
18:30, 20:20 

ΙΝΤΕ Α Λ
Πανεπιστημίου 46, Αθήνα, 2103826720

Δύο ημέρες, μία νύχτα Πέμ.-
Τετ. 18:20, 20:20, 22:20 

ΚΗΦΙΣΙΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Κηφισίας 245, (Ζηρίνειο), 
Κηφισιά, 2106233567

Αίθ.1 Δύο ημέρες, μία νύχτα 
Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:15, 22:30 / 
Οι υπερέξι (μτγλ.) Σάβ. 16:00 / 
Κυρ. 11:30, 13:45, 16:00 
Αίθ.2 Ο δικαστής Πέμ.-Τετ. 
18:45 / Interstellar Πέμ.-Τετ. 
21:30 / Οι υπερέξι (μτγλ.) 
Σάβ. 16:45 

ΚΗΦΙΣΙΑ CinemA x Cl Ass Cy TA
Δροσίνη 6 (απέναντι από Βάρσο ), 
Κηφισιά, 2106231601

Η άλλη Μποβαρί Πέμ.-Τετ. 
18:00, 20:15, 22:30 / Το μα-
γικό σπίτι (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
16:15 

ΜΙΚΡΟΚΟΣΜΟΣ FilmCenTeR
Λεωφ. Συγγρού 106, 210 9215305

Ida Πέμ.-Τετ. 19:30, 21:00, 
22:30 / India Blues Παρ.-
Σάβ. 00:00 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 17:30 

ΝΑΝΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Βουλιαγμένης 179 Δάφ-
νη,(στάση ΜΕΤΡ.Ο Αγ.Ιωάννης), 
2109703158

Αίθ.1 Interstellar Πέμ., Τετ. 

18:00, 21:30 / Παρ.-Τρ. 21:30 / 
Το κορίτσι που εξαφανίστηκε 
Παρ.-Τρ. 18:30 / Ο μικρός Νι-
κόλας πάει διακοπές (μτγλ.) 
Σάβ. 16:30 / Κυρ. 12:30, 
14:30, 16:30 
Αίθ.2 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:15, 
19:45, 22:15 / Σάβ.-Κυρ. 
19:45, 22:15 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 15:15 3D, 
17:30 3D 
Αίθ.3 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:30 
/ Σάβ. 16:15, 18:30 / Κυρ. 
11:45, 14:00, 16:15, 18:30 / The 
Hunger Games: Επανάσταση 
- μέρος 1 Πέμ., Τετ. 20:45, 
23:15 / Ο δικαστής Παρ.-Τρ. 
23:00 / Δύο ημέρες, μία νύχτα 
Παρ.-Τρ. 20:45 
Αίθ.4 Ο αγγελιοφόρος 
πρέπει να πεθάνει Πέμ.-Τετ. 
23:45 / The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ.-
Τετ. 18:45, 21:15 / Το μαγικό 
σπίτι (μτγλ.) Σάβ. 16:45 / Κυρ. 
12:45, 14:45, 16:45 
Αίθ.5 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
19:15, 22:30 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Σάβ. 14:45, 17:00 / 
Κυρ. 12:30, 14:45, 17:00 
Αίθ.6 Fury Πέμ.-Τετ. 17:45, 
20:20, 23:00 / Πώς να εκ-
παιδεύσετε το δράκο σας 
2 (μτγλ.) Σάβ. 15:45 / Κυρ. 
11:45, 13:45, 15:45 

ΝΙΡΒΑΝΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Αλεξάνδρας 192, Αμπελόκηποι,  
2106469398

Η άλλη Μποβαρί Πέμ.-Τετ. 
18:30, 20:30, 22:30 / Πώς να 
εκπαιδεύσετε το δράκο σας 2 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 16:30 

oDeon Kosmopolis mApoyΣi 
Λεωφ. Kηφισίας 73 & Πουρνάρα, 14560
 
Αίθ.1 Το κορίτσι που εξαφα-
νίστηκε Πέμ.-Τετ. 19:30 / Ο 
δικαστής Πέμ.-Τετ. 22:30 
/ Ένας σκίουρος σούπερ-
ήρωας (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
15:30, 17:40 
Αίθ.2 St. Vincent ο αγαπη-
μένος μου άγιος Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:10, 20:40, 
23:10 / Σάβ.-Κυρ. 15:20, 
18:10, 20:40, 23:10 
Αίθ.3 Μαγεία στο σεληνόφως 
Πέμ.-Τετ. 18:40 / The Hunger 
Games: Επανάσταση - μέρος 
1 Πέμ.-Τετ. 20:50, 23:20 / Τα 
τερατοκουτάκια (μτγλ.)Σάβ.-
Κυρ. 16:30 
Αίθ.4 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 20:50, 
23:20 / Σάβ.-Κυρ. 16:10, 
20:50, 23:20 
Αίθ.5 Οι υπερέξι (μτγλ.) 
Πέμ.-Κυρ. 18:00 3D / Ο αγγε-
λιοφόρος πρέπει να πεθάνει 
Πέμ.-Τρ. 20:20, 22:40 / Τετ. 
22:40 /Ο μικρός Νικόλας πάει 
διακοπές (μτγλ.) Κυρ. 15:00 
Αίθ.6 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ.-
Παρ. 17:20, 19:50, 22:20 / 
Σάβ.-Τετ. 19:50, 22:20 / Οι 
υπερέξι (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
15:10, 17:30 
Αίθ.7 Interstellar Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 19:00, 22:20 / 
Σάβ.-Κυρ. 15:40, 19:00, 22:20 
Αίθ.8 Fury Πέμ.-Τετ. 19:10, 
22:00 / Το παιδί με την κουρ-
διστή καρδιά Σάβ.-Κυρ. 15:00 
/ Οι υπερέξι (μτγλ.) Σάβ.-
Κυρ. 17:00 
Αίθ.9 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Σάβ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
18:30 / Κυρ. 16:00, 18:30 / 
Interstellar Πέμ.-Τετ. 21:30 
Αίθ.10 Fury Πέμ.-Κυρ. 17:10, 
20:00, 22:50 / Δευτ.-Τετ. 
20:00, 22:50 
Αίθ.11 Fury Πέμ.-Τετ. 21:00 
/ The Hunger Games: Επα-
νάσταση - μέρος 1 Πέμ.-Τετ. 
18:20 / Το μαγικό σπίτι (μτγλ.) 
Κυρ. 16:20 
Αίθ.12 Ένα ταξίδι 30,5 μέτρα 
μακριά Πέμ.-Τετ. 17:50, 
20:30, 23:00 

oDeon ΟΠΕΡΑ
Ακαδημίας 57, Αθήνα, 2103622683

Αίθ.1 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
19:00, 22:20 
Αίθ.2 Το κορίτσι που εξαφα-
νίστηκε Πέμ.-Τετ. 22:00 / 
Ένα ταξίδι 30,5 μέτρα μακριά 
Πέμ.-Τετ. 19:20 

ΟDeon sTARCiTy
Λεωφ. Συγγρού 111 & Λεοντίου,  
Νέος Κόσμος, 14560 

Αίθ.1 Fury Πέμ.-Τετ. 21:40 / 
Οι υπερέξι (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
17:20 3D 
Αίθ.2 Το κορίτσι που εξαφανί-

στηκε Πέμ.-Τετ. 19:10, 22:10 / 
Ένας σκίουρος σούπερ-ήρωας 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 17:00 
Αίθ.3 Ο αγγελιοφόρος πρέπει 
να πεθάνει Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 19:40, 22:00 / Σάβ.-
Κυρ. 17:10, 19:40, 22:00 
Αίθ.4 Ο δικαστής Πέμ.-Τετ. 
19:50, 22:40 
Αίθ.5 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
19:00, 22:20 
Αίθ.6 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:20 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:00, 18:20 / The 
Hunger Games: Επανάσταση 
- μέρος 1 Πέμ.-Τετ. 20:40, 
23:10 
Αίθ.7 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
21:20 / The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ.-
Τετ. 18:50 / Το μαγικό σπίτι 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 16:30 
Αίθ.8 St. Vincent ο αγαπη-
μένος μου άγιος Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 20:10, 22:30 / 
Σάβ.-Κυρ. 17:30, 20:10, 22:30 
Αίθ.9 Ένα ταξίδι 30,5 μέτρα 
μακριά Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 

Τετ. 20:20, 22:50 / Σάβ.-Κυρ. 
17:50, 20:20, 22:50 
Αίθ.10 Fury Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 20:30, 23:20 / Σάβ.-
Κυρ. 17:40, 20:30, 23:20 
  
ΟΣΚ ΑΡ DiGiTAl
Αχαρνών 330, Κ. Πατήσια, 2102281563

Fury Πέμ.-Τετ. 17:30, 20:00, 
22:20 

ΠΑ Λ Α Σ
Υμηττού 109, Παγκράτι, 210 7511868

Eβδομάδα Ισπανικού κιν/
φου: Με λένε Ερνέστο Πέμ.-
Τετ. 20:25 / Ερωτάς αλά 
Ισπανικά Πέμ.-Τετ. 18:15 / 
Εγκλήματα στο χρόνο 
Πέμ.-Τετ. 22:35 / Για το καλό 
των άλλων Σάβ.-Κυρ. 16:00 

ΠΤΙ ΠΑ Λ ΑΙ
Ριζάρη 24, Παγκράτι, 2107253915

Ένα περιστέρι έκατσε σε ένα 
κλαδί συλλογιζόμενο την ύ-
παρξη του Πέμ., Παρ., Δευτ., 

Τρ., Τετ. 18:00, 20:10, 22:15 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:10, 18:00, 20:10, 
22:15 

ΣΙΝΕ ΧΟΛΑΡΓΟΣ (ΠΡΩΗΝ ΑΛΟΜΑ)
Μεσογείων 232 & Βεντούρη,  
Χολαργός, 2106525122

The Hunger Games: Επα-
νάσταση - μέρος 1 Πέμ.-Τετ. 
22:00  / Δύο ημέρες, μία 
νύχτα Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:00 
/ Το μαγικό σπίτι (μτγλ.) Σάβ.-
Κυρ. 16:15 

ΣΟΦΙΑ
Ευσταθιάδου 2, Πλατεία Αγίας Τριάδος, 
Αργυρούπολη,  2109927447

Το κορίτσι που εξαφανίστηκε 
Πέμ.-Τετ. 19:45, 22:30 / 
Αεροπλάνα 2: Ιπτάμενοι 
πυροσβέστες (μτγλ.) Σάβ.-
Κυρ. 17:30 

ΣΠΟΡΤΙΓΚ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ 
(ΘΕΡΙΝΟ)
Κων. Παλαιολόγου 18, Νέα Σμύρνη,  

2109313360

Αίθ.1 ‘71 Πέμ.-Τετ. 22:20 / 
Δύο ημέρες, μία νύχτα Πέμ.-
Τετ. 18:20, 20:20 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 16:15 
Αίθ.2 ‘71 Πέμ.-Τετ. 18:00 / Ι-
στορίες για αγρίους Πέμ.-Τετ. 
20:10, 22:30  

sTeR CinemAs
Λεωφ. Δημοκρατίας 67α, 
Εμπορικό κέντρο ESCAPE, Ίλιον, 801 
801 7837, 210 8092690
 
Αίθ.1 Το μαγικό σπίτι (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:30 / Σάβ. 14:00, 15:50, 
17:30 / Κυρ. 12:00, 14:00, 
15:50, 17:30 / The Hunger 
Games: Επανάσταση - μέρος 
1 Πέμ.-Τετ. 20:00 / Fury Πέμ.-
Τετ. 22:30 
Αίθ.2 The Hunger Games: 
Επανάσταση - μέρος 1 Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 16:00, 
18:30, 21:00, 23:30 / Σάβ.-
Κυρ. 21:00, 23:30 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Σάβ. 14:30, 16:30, 

19:00 / Κυρ. 12:30, 14:30, 
16:30, 19:00 
Αίθ.3 Fury Πέμ. 16:00, 18:50, 
21:30, 00:10 / Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 16:00, 18:50, 21:30 / Σάβ. 
13:10, 16:00, 18:50, 21:30, 
00:10 / Κυρ. 13:10, 16:00, 
18:50, 21:30 
Αίθ.4 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
18:00, 21:20 / Τα τερατοκουτά-
κια (μτγλ.) Σάβ. 15:00 / Κυρ. 
12:50, 15:00 
Αίθ.5 Οι υπερέξι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:20 / 
Σάβ. 15:20, 17:20 / Κυρ. 13:20, 
15:20, 17:20 / The Hunger 
Games: Επανάσταση - μέρος 
1 Πέμ., Σάβ. 22:00, 00:30 / 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
22:00 / Fury Πέμ.-Τετ. 19:30 
Αίθ.6 Interstellar Πέμ.-Τετ. 
16:20, 19:40, 23:00 / Αερο-
πλάνα 2: Ιπτάμενοι πυροσβέ-
στες (μτγλ.) Σάβ. 14:20 / Κυρ. 
12:20, 14:20 
Αίθ.7 Τα τερατοκουτάκια 
(μτγλ.)Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 16:10, 18:10 / Σάβ. 14:10, 

16:10, 18:10 / Κυρ. 12:10, 14:10, 
16:10, 18:10 / Ο αγγελιοφόρος 
πρέπει να πεθάνει Πέμ.-Τετ. 
20:10 / Το κορίτσι που εξαφα-
νίστηκε Πέμ.-Τετ. 22:20  

ΤΑΙΝΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ Ε Λ Λ Α ΔΟΣ 
- Λ ΑΪΣ
Ι. Οδός 48 & Μεγάλου Αλεξάνδρου 134-
136,  2103609695

Αίθ.1 Μέσα από έναν σκοτεινό 
φακό: Μαύροι φωτογράφοι 
και η εμφάνιση ενός λαού 
Πέμ. 18:00 / Κοντραμπάντο-
Μια ταινία για τη Μέλπω Α-
ξιώτη Πέμ. 20:00 / Η Τριλογία 
των προαστίων Πέμ. 21:00 
/ Οχυρό Μπιουκάναν Πέμ. 
22:30 / Ιρανός Παρ. 18:00 / 
Λεφτά για άλογα Παρ. 20:00 
/ Ιστορία του φόβου Παρ. 
22:00 / Το χρώμα του ροδιού 
Σάβ. 20:00 / Τετ. 22:00 / Ο 
Ρολάνδος τραυματίας Σάβ. 
18:00 / Απ’ ότι ήταν πριν Κυρ. 
18:00 / Άρπα Colla Δευτ. 
22:00 / I forgot Δευτ. 20:00 
[18:00-Ταινία έκπληξη] / 

Piano Play Δευτ. 20:30 / 
Pussy Have the Power Δευτ. 
20:40 / Cambodia 2099 Δευτ. 
20:55 / Bim, Bam, Boom, 
Las Luchas Morenas Δευτ. 
21:15 / As to Posterity Δευτ. 
21:30 / Τα χρόνια της μεγάλης 
ζέστης Τρ. 18:00 / Επαναστά-
της χωρίς αιτία Τρ. 20:00 / Η 
ψυχή στο στόμα Τρ. 22:00 / 
Οι δρόμοι της αγάπης είναι 
νυχτερινοί Τετ. 20:00 
Αίθ.2 Λευτέρης Δημακόπου-
λος Πέμ. 18:00 / Pola X Πέμ. 
20:10 / Χωρίς τίτλο 
Πέμ. 20:00 / Οδός Άρμπορ 
Πέμ. 22:30 / Tokyo! Παρ. 
18:00 / Το ανατρεπτικό σώμα: 
Αν μπορώ να πω ένα τραγούδι 
για λιγκατούρες Παρ. 20:00 
/ Το ανατρεπτικό σώμα: Κίν-
δυνοι Παρ. 20:05 / Το ανατρε-
πτικό σώμα: Συγκαλυμμένη 
δράση Παρ. 20:10  / Το ανα-
τρεπτικό σώμα: Πανδαιμόνιο 
Παρ. 20:20 / Το ανατρεπτικό 
σώμα: vis à vis Παρ. 20:40 
/ Το ανατρεπτικό σώμα: 

Κόσμος στον καθρέφτη Παρ. 
20:55 / Προσποίηση Παρ. 
22:00 / Το πολιτικό σώμα: Α-
νταρσία Σάβ. 18:40 / Το πολι-
τικό σώμα: Έλεος Σάβ. 18:00 
/ Το πολιτικό σώμα: Πρόλογοι 
Σάβ. 18:10 / Το πολιτικό σώμα: 
Επιφανειακός θόρυβος Σάβ. 
18:20 / Η καγκελόπορτα Κυρ. 
20:00 / Κλειστό Δευτ.-Τετ. 

ΤΙΤΑΝΙΑ CinemA x
Πανεπιστημίου & Θεμιστοκλέους 5, 
Αθήνα, 210 3811147

Ζόγια Πέμ.-Τετ. 22:00 / Η 
καρδιά ενός σκύλου Πέμ.-
Τετ. 20:00 / Το παιδί Zigzag 
Πέμ.-Τετ. 18:00 

ΤΡΙΑ ΑΣΤΕΡΙΑ
Λ. Ηρακλείου 386, Νέο Ηράκλειο, 
210 2826873 

Αίθ.1 Fury Πέμ.-Τετ. 17:30, 
20:15, 22:40 / Οι υπερέξι 
(μτγλ.) Κυρ. 15:30 
Αίθ.2 Ο δικαστής Πέμ.-Τετ. 
19:15 / Οι υπερέξι (μτγλ.) 

Πέμ.-Τετ. 17:15 / Interstellar 
Πέμ.-Τετ. 22:00

ΤΡΙΑΝΟΝ FilmCenTeR
Κοδριγκτώνος 21 & Πατησίων 101, 
2108222702

Τηλεφωνήσατε Ασφάλεια 
Αμέσου Δράσεως Πέμ. 20:00, 
22:00 / Στη σκιά των τεσσά-
ρων γιγάντων Παρ. 20:00, 
22:30 / Δεσμώτης του ιλίγγου 
Σάβ. 20:00, 22:30 / Σιωπηλός 
μάρτυς Κυρ. 19:00, 21:30 / Τα 
πουλιά Δευτ. 19:00, 21:30 / Το 
κυνήγι του κλέφτη Τρ. 19:00, 
21:15 / Ο άνθρωπος που γνώ-
ριζε πολλά Τετ. 19:00, 21:15 

ΦΟΙΒΟΣ DiGiTAl CinemA
Εθν. Αντιστάσεως 1, στάση ΜΕΤΡΟ 
Περιστέρι, 2105711105

Δύο ημέρες, μία νύχτα Πέμ.-
Τετ. 18:30 / The Hunger 
Games: Επανάσταση - μέρος 
1 Πέμ.-Τετ. 20:20, 22:40 / Οι 
υπερέξι (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
16:40 

 
ΠροΑςτίων

ΑΛΙΚΗ ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦΟΣ ΝΕΑΣ 
ΜΑΚΡΗΣ
Λεωφ. Μαραθώνος 196, 22940-69871

Ο Νο1 καταζητούμενος Πέμ., 
Κυρ., Δευτ., Τρ. 20:30 / Παρ.-
Σάβ. 19:15, 21:30 / Τετ. 19:00 / 
Οι υπερέξι (μτγλ.) Παρ.-Κυρ. 
17:00  / Στο σπίτι Τετ. 21:15 

ΑΡΤΕΜΙΣ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ
Γιαννάκη 2, Μαρκόπουλο, 22990 23924

Στα καλά καθούμενα Πέμ. 
19:00, 21:15 / Το κορίτσι που 
εξαφανίστηκε Παρ.-Τετ. 
18:30, 21:00 

ΜΑΓΙΑ
Αβάντων 83 & Ιατρίδου, Χαλκίδα,  
22210-25625

Fury Πέμ.-Τετ. 19:30, 22:15 

ΜΑΡΙΑ ΕΛΕΝΑ-ΟΝΑΡ ΔΗΜ.  
ΚΙΝ/ΦΟΣ ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ
Αγ. Παρασκευής 40, Ανάκασα- Αγ. 
Ανάργυροι, 2102639208

Μυστικά της κρεβατοκά-
μαρας Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 19:30, 21:30 / 
Σάβ.-Κυρ. 21:30 / Πώς να 
εκπαιδεύσετε το δράκο 
σας 2 (μτγλ.) Σάβ. 16:00, 
17:30, 19:30 / Κυρ. 12:00, 
14:00, 16:00, 17:30, 19:30 

Π Ε ί ρΑ ί Α

ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦΟΣ ΟΝΕΙΡΟ
Πειραιώς & Χρυσοστόμου 

Σμύρνης 84 (απέναντι από FACTORY 
OUTLET), 2104830330

Το κορίτσι που εξαφανίστηκε 
Πέμ., Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 18:45, 21:15 / Σάβ. 19:45, 
22:15 / Τα τερατοκουτάκια 
(μτγλ.) Σάβ. 16:15 / Κυρ. 11:00, 
13:00, 15:00, 17:00 

ΖΕΑ DiGiTAl CinemA
Χαρ. ΤρΙκούπη 39, Πασαλιμάνι, Πειραι-
άς, 2104521388

Xenia Πέμ.-Τετ. 17:50 / Fury 
Πέμ.-Τετ. 20:10, 22:30 / Οι 
υπερέξι (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
16:00 

ΣΙΝΕ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ
Αγ. Γεωργίου & Ζάππα 4, 
Κορυδαλλός, 210 4960955

Κλειστό Πέμ. / Ju-on: Η 
κατάρα Παρ. 23:00 / Η άλλη 
Μποβαρί Παρ., Κυρ. 21:00 / 
Σάβ. 21:00, 23:00 / Δευτ.-Τετ. 
19:00, 21:00 / Τα τερατοκου-
τάκια (μτγλ.) Σάβ. 15:00, 
17:00, 19:00 / Κυρ. 11:00, 
13:00, 15:00, 17:00, 19:00 

ΣΙΝΕΑΚ ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦΟΣ
Πλ. Δημαρχείου, 2104225653

Interstellar Πέμ.-Τετ. 21:30 / 
Δύο ημέρες, μία νύχτα Πέμ.-
Τετ. 17:40, 19:35 / Το μαγικό 
σπίτι (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
16:00 ●

Fury ***Ο πόλεμος όπως ήταν...

Party Girl ***Ένα κορίτσι μιας κάποιας ηλικίας

Κυρίαρχος του Κόσμου ***Η αλήθεια για τις τράπεζες

Διπλή Ζωή **  Μπερδεμένες ταυτότητες και κατασκοπία

The Hunger Games:  Η Επανάσταση - Μέρος 1Η Κάτνις πήρε το όπλο της

Belle **Η σκλαβιά στο... «Downton 
Abbey»

H Άλλη ΜποβαρίΛογοτεχνικές συγγένειες και γυναικείες ευαισθησίες

JUsT THe FACTs

>>> Η Αν Φοντέν σκηνοθετεί την Τζέμα 
Άρτερτον σε μια μεταφορά ενός κό-
μικ της Πόσι Σίμοντς μετά το «Ταμάρα 
Ντρου», που γύρισε ο Στίβεν Φρίαρς. 
Αυτή τη φορά στο «H άλλη Μποβαρί» 
(Gemma Bovary) υποδύεται μια παντρε-
μένη γυναίκα που μοιράζεται το ίδιο 
επώνυμο με την ηρωίδα του Φλομπέρ 
Έμα Μποβαρί και που, όπως εκείνη, ανα-
καλύπτει πως είναι δύσκολο να είσαι μια 
ικανοποιημένη γυναίκα σε μια ζωή που 
ορίζεται κατά πολύ από τους άλλους. 
>>> Βασισμένο στην αληθινή ιστορία 
μιας μιγάδας νόθας κόρης ενός ναυάρ-
χου του Βασιλικού Ναυτικού που μεγά-
λωσε μαζί με τη λευκή οικογένειά της 
στην Αγγλία του 18ου αιώνα, το «Belle»** 
της Έμα Ασάντε θυμίζει περισσότερο το 
«Downton Abbey» και λιγότερο το «12 
χρόνια σκλαβος». Αν αυτό σας ακούγεται 
σαν προσόν, τότε η ταινία είναι για εσάς! 

AΚΟΜΗ

☛ Το πρόγραμμα προβολών στις αίθουσες ισχύει από την Πέμπτη
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ΈκθΈση hxos 
eikona show  

2014
Η μεγαλύτερη έκθεση τε-
χνολογίας όπου δεκάδες 
εταιρείες θα παρουσιά-
σουν τα προϊόντα τους 

σε live επίδειξη. Ανάμεσα 
στα άλλα, θα παρουσι-
αστούν ενισχυτές και 

streamers, ακουστικά, 
4Κ UHD τηλεοράσεις και 
OLED, προβολείς και 3D. 
Με δωρεάν είσοδο, στις 

29&30/11, στο Athens 
Ledra Ηotel (Λ. Συγγρού 

115), 10.00-21.00

Μ η 
χ ά σ ε ι σ ! 

Τ ι  Ν ε ά

ΑθηνΑ
Σάββατο βράδυ, είχες χάσει τα κλειδιά του α-
μαξιού… αξέχαστα μάτια, υπέροχο χαμόγελο… 
Χρήστος

ΑΈροδρομιο 
Μακεδονία 25/10, πτήση 0541, ώρα 17.00 
Θεσσαλονίκη προς Αθήνα, αρκετά ψηλός, αδύ-
νατος, μελαχρινός με γυαλιά μυωπίας και καφέ 
νομίζω μπουφάν. Με παρατήρησες πρώτος. 
Κοιταζόμαστε μέχρι την επιβίβαση. Αν κατάλα-
βες, στείλε ptisi0541@gmail.com 

Big apple 
Σάββατο βράδυ καθόμασταν σε διπλανά τρα-
πέζια. Ήσουν με το αγόρι σου, αλλά κοιταζόμα-
σταν. 6948 648089

ΤρΑμ
Από Ν. Σμύρνη για Αθήνα με ζωγράφιζες. Πρωί 
Τρίτης 11/11. Καθόμασταν απέναντι και νομίζω 
με ζωγράφιζες στο κινητό σου! Ντράπηκα να 
σου πω πόσο γλυκό το βρήκα… αν κατάλαβες 
ποιος είσαι, θα μου έστελνες το σκίτσο στο 
zwgrafia@hotmail.com 

μΈΤρο σύνΤΑγμΑ 
 Ήσουν η επιτομή της κομψότητας, με ρώτησες 
για την Ορθογραφία της Καλλιόπης.

MΈΤρο 
11/11, γύρω στις 17.00, προς Αεροδρόμιο. 
Νομίζω είσαι φοιτήτρια, καθόσουν με τις φί-
λες σου και συζητούσατε για θέματα σχολής. 
Καστανόξανθη, κατσαρά μαλλιά πλεξούδα, 
γαλάζια μάτια, αρκετά ντροπαλή. Στεκόμουν 
ακριβώς απέναντι σου, μελαχρινός, καρέ που-
κάμισο. Σε κοιτούσα (κι εσύ το ίδιο) μέχρι που 
κατέβηκες Νομισματοκοπείο. Είσαι πιο όμορφη 
απ’ ό,τι νομίζεις! Ελπίζω να το δεις.

ΑΤΤικη  
12/11, μπήκαμε στο ίδιο βαγόνι, 10 παρά 20 
το πρωί. Ήσουν με ένα φίλο σου. Είσαι ξανθός 
με μούσι, σκουλαρίκι στο αυτί και φορούσες 
γαλαζο-πράσινο καρό πουκάμισο. Είμαι η κο-
πέλα με την γκρι μπλούζα και τζιν, κρατούσα 
βιβλίο και κατέβηκα σταθμό Λαρίσης. Αν το 
δεις στείλε εδώ.

Moto 
Πειραιώς Γκάζι, 10/11 Δευτέρα. Ήσουν με το πο-
δήλατο, σου είπα κάτι και είπες με τον πιο γλυκό-
σεμνό-ντροπαλό τρόπο «Ευχαριστώ». Μακάρι 
να σε ξαναδώ στο ίδιο σημείο ή να με βρεις εδώ!

Γράψε για το ΣΕ ΕΙΔΑ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλε το 
με SMS: AVSE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121

Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι με 
το νούμερο του αποστολέα.  

Κάθε μήνυμα χρεώνεται œ 1,23 με ΦΠΑ

Σε είδα...

Γράψε για το ΞΕΡΕΙΣ ΕΣΥ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλε το με 
SMS: AVXE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121

Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι με το νού-
μερο  του αποστολέα. Κάθε μήνυμα χρεώνεται œ 1,23 με ΦΠΑ

Και το τελευταίο μέρος του μηνύματος που περι-
εκόπη: εκτός από τέλεια γένια-μαλλιά και τέλειο 
δέρμα, σταρένιο δέρμα, βλέμμα πράο και ταπεινό. 
6983 783072. Μακάρι να το δεις και ας μην απα-
ντήσεις, μου έδειξες πως υπάρχουν υπέροχοι 
άντρες που αξίζει να ψάξω να βρω, γιατί είχα 
απελπιστεί.

Ένα υπέροχο χαμόγελο. Δυο πανέμορφα μάτια… 
παρόλα αυτά, δεν σου έχω πει πώς νιώθω… ίσως 
τελικά δεν σου αξίζω… Γ. 

Ήταν ανάγκη να μάθω, αλλά εσύ… άλλα λόγια ν’ 
αγαπιόμαστε…

Νόμιζα πως είχαμε συνεννοηθεί μια χαρά κι εσύ 
μου είπε πως έχουμε πάρα πολλά να πούμε. Τελικά 
χάθηκες, κι ας είπα πως δεν έχω θέμα με το πρό-
βλημα υγείας σου.
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adidas originals
Τη συνεργασία τους με τον Αμερικανό μου-
σικό και hit-maker Pharrell Williams ανακοί-
νωσαν τα adidas Originals, παρουσιάζοντας 
τη συλλογή Tennis Pack με luxury σχέδια 
εμπνευσμένα από τo tennis. Η συλλογή 
αποτελείται από τρία δερμάτινα Superstar 
Track Jackets σε πορτοκαλί, ανοιχτό πράσινο 
(lime) και λευκό χρώμα, ενώ ο Pharrell, παίρ-
νοντας έμπνευση από τις μπάλες του τένις, 
ντύνει με υλικό που θυμίζει τσόχα τα αγαπη-
μένα του Stan Smith. 

Για περισσότερη μόδα, ομορφιά, shopping μπες στο www.athensvoice.gr/fashion-look 

swatch 
Εμπνευσμένη από το 
φάσμα των ζωηρών 

αποχρώσεων του 
ουράνιου τόξου η υπέ-
ροχη συλλογή World 
In Colors. Στη φωτο-
γραφία το μοντέλο 

Cranberry Link. 
 Π.Λ.Τ. €45

       ξέρεις εΣύ...

sMartphone 
lg F60

Το LG F60, ένα νέο 
smartphone σχεδιασμένο 

για να προσφέρει μία 
premium LTE εμπει-

ρία, παρουσιάζει η LG 
Electronics. Η νέα κομψή 
συσκευή προσφέρει μία 
ολοκληρωμένη λύση για 

αγορές που αναβαθμί-
ζονται σε δίκτυα 4G LTE, 
αφού συνδυάζει ισχυρό 
Quad-Core επεξεργαστή 

για να ανταποκρίνεται 
απόλυτα σε όλες τις νέες 
εφαρμογές, αλλά και το 
premium UX της LG για 
μια μοναδική εμπειρία 

χρήσης.

axe 
σοκολΑΤΑ & 

χρύσοσ 
Aυτά τα Χριστούγεν-
να, παρουσιάζει το 

Dark Temptation και 
το Gold Temptation, 

δύο αρώματα που τα-
ξιδεύουν τις γυναίκες 
στο μαγευτικό κόσμο 

της σοκολάτας και του 
χρυσού. Π.Λ.Τ. €4,21

chiquita 
μΑρΑθώνιοσ  
Το επίσημο φρούτο 

του 32ου Μαραθωνίου 
Αθήνας ήταν για 7η 

συνεχή χρονιά η μπα-
νάνα Chiquita. Μοιρά-
στηκαν περισσότερες 
από 65.000 premium 

μπανάνες και αναμνη-
στικά δώρα. 

ΒρΑΒΈύση 
γιΑ Τη 

reeBok 
Για το καινοτο-
μικό της προϊόν 

CHECKLIGHT™, τον 
υψηλής τεχνολογίας 

μετρητή που κατα-
γράφει την κίνηση 
και υπολογίζει τον 

αντίκτυπο που έχουν 
στο σώμα οι αθλητικές 
δραστηριότητες, ώστε 

να προστατευθεί ο 
αθλητής από άσχημες 

συγκρούσεις. Η διά-
κριση έγινε  στα βρα-
βεία «Fast Company 

Innovation by Design», 
15/10, στη Ν. Υόρκη.

new York 
college 

Διάλεξη έδωσε στις 
6/11 ο πρέσβης της 
Ελβετίας, Lorenzo 

Amberg, για την ιστο-
ρία και τον ρόλο του 
Οργανισμού για την 
Ασφάλεια και Συνερ-
γασία στην Ευρώπη, 

καθώς και για τη συμ-
βολή της Ελβετίας στη 

διαχείριση διεθνών 
κρίσεων. O πρέσβης 

επαίνεσε ιδιαίτερα τον 
ευεργετικό ρόλο του 
Ιωάννη Καποδίστρια 
στη συνταγματική α-

νάπτυξη της Ελβετίας. 

κΑμπΑνιΑ 
Τού ιΈκ Ακμη  

κΑΤΑ Τού  
διΑΒηΤη 

Δράση κατά του δια-
βήτη πραγματοποίησε 

στο Public Συντάγ-
ματος, στις 14/11. 

Σπουδαστές του το-
μέα Υγείας παρείχαν 
δωρεάν μετρήσεις 

σακχάρου και προσέ-
φεραν ενημερωτικό 

υλικό. 
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Της ΜΥρΤώΣ ΚΟΝΤΟβΑ
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Μίλα Μου βρώΜικά

Τα τελευταία 5 χρόνια είμαι κολ-
λημένη με έναν τύπο, συνομή-
λικό μου. Είμαστε και οι δύο 40 
χρόνων, ανύπαντροι, πολυά-
σχολοι, ανεξάρτητοι, με τα εν-

διαφέροντά μας και τις δραστηριότητές 
μας. Δεν έχουμε υπάρξει ποτέ κανονικό 
ζευγάρι και ο βασικός και ουσιαστικός 
λόγος είναι επειδή αυτός έχει δηλώσει 
ότι δεν θέλει να κάνει οικογένεια, θέλει 
να απολαμβάνει τις χαρές τις ζωής, ενώ 
εγώ έχω πάθει το γνωστό κοκομπλόκο 
που παθαίνουν ακόμα και όσες είναι 
κατά του γάμου, να κάνω κάποια στιγ-
μή οικογένεια, τώρα που μπορώ. Όλα 
αυτά τα χρόνια, υπάρχει επικοινωνία, 
υπάρχουν συναντήσεις και ενδιαφέρον 
ο ένας για τον άλλο, αλλά ταυτόχρονα ο 
καθένας ερωτικά είναι αλλού... υπήρχε 
όμως πάντα έλξη και συναισθήματα α-
νομολόγητα. Είμαστε και οι δύο άνθρω-
ποι του πάθους με τεράστια εγκράτεια 
για να μην πληγώσουμε και πληγω-
θούμε μεταξύ μας. Δεν κατάφερα αυτά 
τα χρόνια να κάνω μια σχέση που να με 
κάνει να αποφασίσω να προχωρήσω σε 
γάμο και παιδιά, παρόλο που υπήρξαν 
άνθρωποι στη ζωή μου να το θέλουν, το 
μυαλό μου και η καρδιά μου θέλουν αυ-
τόν... Σκέφτηκα λοιπόν να φύγω μόνιμα 
για την επαρχιακή πόλη από όπου κατά-
γομαι, για να δω πρώτα απ’ όλα πως θα 
αντιδράσει αυτός και μετά για να κάνω 
μια καινούργια αρχή στη ζωή μου... να 
μηδενίσω και να ξαναρχίσω από την αρ-
χή. Από τη στιγμή που του το είπα, άλ-
λαξε, έγινε πιο εκδηλωτικός, θέλει να 
με βλέπει πιο συχνά και φτάσαμε τους 
τελευταίους μήνες να ζούμε τον έρω-
τά μας(!) επιτέλους! Εγώ είμαι free (μια 
σχέση που είχα την τελείωσα), αυτός εί-
ναι με μία, αλλά δεν με νοιάζει τίποτα... 
θέλω να το ζήσω! Μου το χρωστούσε 
η ζωή! Mετά από τόσες ξενέρωτες και 
συμβατικές σχέσεις αναζητώντας τον 
κατάλληλο, απολαμβάνω των έρωτα με 
αυτόν που αγαπώ κι ό,τι γίνει... Το ερώ-
τημα λοιπόν είναι να φύγω; Πιστεύω ότι 
αν δεν ήταν να φύγω, δεν θα το ζούσαμε 
αυτό που ζούμε. Δεν απελευθερώθηκε 
μόνο αυτός, αλλά και εγώ... Δεν μου έ-
χει ζητήσει να αλλάξω τα σχέδιά μου, 
ίσα ίσα που λέει ότι θα έρχεται να με 
βλέπει, άρα θέλει (τον βολεύει) το «φευ-
γιό» μου... και γενικά τι να κάνω; 
«Μια τρελή σαραντάρα»

Η συναισθηματική ανωριμότητα είναι το από-
λυτο βιάγκρα, το ξέρω.
Υ.Γ. 1 Αν το κίνητρό σας για να φύγετε στην 
επαρχία είναι το πώς θα αντιδράσει ο άλλος, 
καταλαβαίνετε ότι στην πραγματικότητα δεν 
στοχεύετε ούτε να κάνετε καινούργια αρχή 
ούτε να μηδενίσετε. Και, βασικά, η καραμέλα 
«φόβος της δέσμευσης» δεν είναι άλλο από 

το φόβο της κοντινότητας. Εννοώ ότι το να μη 
θέλεις να κάνεις παιδιά δεν είναι λόγος να μην 
είσαι κανονικό ζευγάρι με κάποιον. Προέχει 
λοιπόν να σκαλίσετε το δικό σας θέμα: με ποιο 
είδος ανθρώπου θα νιώθατε ασφαλής;  Όταν 
αναγνωρίζουμε τις αληθινές ανάγκες μας, 
αρχίζουμε να ελκύουμε και να μας ελκύουν 
άνθρωποι που παλιά δεν υπήρχε περίπτωση 
να τους προσέξουμε. 
Υ.Γ. 2 Θέλετε ή δεν θέλετε παιδιά; 
Υ.Γ. 3 Ή, μάλλον, θέλετε ή δεν θέλετε σχέση; 
Σας θυμίζω ότι ο «κατάλληλος» που διαλέξατε 
έχει άλλη  – έστω κι αν τη γράφει εκεί που τη 
γράφει. 

Μυρτώ μου, καλησπέρα, είμαι ερωτευ-
μένη με τον Νίκο, όπου Νίκος εστί ο 
κολλητός μου! Κάνουμε παρέα 6 χρόνια 
(καφέδες, εκδρομές, ταξίδια, γενικά εί-
μαστε πακετάκι) και κατά έναν περίερ-
γο τρόπο, από την αρχή,τα πάντα μας 
συντονίζονται. Όλες οι δουλειές μας, 
οι σπουδές μας και οι φιλοδοξίες μας 
παρόμοιες. Εδώ και ένα χρόνο ανοίξαμε 
και τη δικιά μας εταιρεία και κάνουμε 
όνειρα μαζί για όλα αυτά! Επίσης συ-
μπεριφερόμαστε λες και είμαστε ζευ-
γάρι! Κάθε μέρα μού στέλνει και του 
στέλνω «καλημέρα» ενώ στην κοπέλα 
του το έχει απαγορεύσει (α, ναι, έχει 
και από αυτό δυστυχώς!). Επίσης μιλά-
με όλη μέρα (που και αυτό δεν το κάνει 
με αυτή) και γκρινιάζει όταν του στέλ-
νει όλη μέρα! Όταν δεν είναι καλά θα 
είμαι το πρώτο άτομο που θα πάρει και 
αντίστοιχα και εγώ... Στο μεταξύ, του 
έχω πάει το θέμα δυο τρεις φορές στο 
αν μπορούσε να με δει ερωτικά: μόνο 
που δεν ουρλιάζει «όχι» και δεν τρέ-
χει γύρω-γύρω να φωνάζει «ήρθε το 
τέλος!» και «ποτέ!». Και από την άλλη, 
όταν τσακωνόμαστε (που γίνεται συ-
χνά) θα με πάρει 800 τηλέφωνα και αν 
με ακούσει να κλαίω ή να είμαι στενα-
χωρημένη, τρέχει να τα βρούμε και να 
με παρηγορήσει. Επίσης ανέχεται όλες 
τις ακραίες συμπεριφορές μου, που σαν 
ερωτευμένη και απογοητευμένη γυναί-
κα είναι πολλές! Πάω να τρελαθώ, θέλω 
να του το πω και από την άλλη φοβάμαι. 
Και δεν θα αντέξω να τον χάσω από κο-
ντά μου! Τι να κάνω; 

Πάντως, αν θέλετε να του το πείτε και φοβά-
στε μην του ’ρθει συγκοπή, τζάμπα φοβάστε. 
Ξέρει πολύ καλά ότι είσαστε ερωτευμένη και 
το χειρίζεται τέλεια.
Υ.Γ. 1 Σιγά μην τον χάσετε – καταπώς δείχνουν 
τα πράγματα, είναι αρκετά αρρωστάκι για να 
βρει το σθένος να βάλει όρια σε μια σχέση που 
ούτε ο ίδιος ξέρει τι είναι. 
Υ.Γ. 2 Αναρωτιέμαι όμως τι θα γίνει αν η κο-
πέλα του βρει το σθένος να τον στείλει στο 
διάολο.  A

Στείλε το γράμμα σου 

ταχυδρομικά ή στο fax της a.V. 

ή στο info@athensvoice.gr 

για τη στήλη 

ÇΜίλα μου βρώμικαÈ.
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Κριός (21 Μαρτίου - 19 Απριλίου)

Τα πράγματα δεν είναι απλά, αλλά συγκεκριμένα: 
Επαγγελματικός αναβρασμός, ένταση, αναζήτη-
ση ή ανάγκη εξέλιξης ΚΑΙ ταυτόχρονα η επιθυμία 
να διασκεδάσεις, να γνωρίσεις ανθρώπους, να 
ερωτευτείς, να φύγεις ταξίδι, να σε αφήσουν ήσυ-
χο/η. Δηλαδή, από τη μία πλευρά ο αγώνας να δια-
σχίσεις μια επαγγελματική θάλασσα με καρχαρίες 
και από την άλλη η επιθυμία να περάσεις όσο το 
δυνατόν πιο καλά. Το έχουμε ξαναπεί ότι ένας Κρι-
ός δεν μπορεί να είναι συναισθηματικά διαθέσιμος 
αν δεν έχει λύσει τα επαγγελματικά ζητήματα. Ω-
στόσο στο τρέξιμο για να διευθετήσεις πρακτικά 
και επαγγελματικά θέματα ή και εκκρεμότητες 
καθημερινής τρέλας δεν γίνεται να ξεχάσεις ότι 
χρειάζεσαι επειγόντως κάποιο/α να σου τονώνει 
την αυτοπεποίθηση ή να σε βρει ενδιαφέροντα και 
ερωτεύσιμο/η. Κι ανάμεσα, μια σημαντική ερώτη-
ση: Ποιο είναι το νόημα της ζωής (μου); 
[+] Ολοκληρώνεις κάτι ή ξεκινάς κάτι καινούργιο;
[-] Επαγγελματική τρικυμία ή η καριέρα σε κομ-
βικό σημείο. 

Ταύρός (20 Απριλίου - 20 Μαΐου)

1. Οι γύρω σου μπορούν να ανεχθούν τις αδυναμίες 
σου, τα άγχη σου, τους φόβους σου και να βάλουν 
ένα χεράκι για να αισθανθείς καλύτερα. Μπορούν 
δηλαδή να βάλουν χάνζαπλαστ εκεί που πονάς ή 
να σου κάνουν ένα χαλαρωτικό μασάζ. Η ζωή σου 
όμως δεν μπορεί να βρίσκεται συνέχεια στο περί-
μενε χωρίς αποφάσεις για τον επόμενο κύκλο. 2. Η 
δουλειά δεν μπορεί να υποκαταστήσει τις ανθρώ-
πινες σχέσεις ούτε και η ανεξαρτησία τη χαρά της 
δέσμευσης, όταν περιέχει ζωντανά αισθήματα που 
θέλεις να μοιραστείς. 3. Κοινά οικονομικά: τι γίνεται 
με την οικογενειακή οικονομία, τα κοινά οικονομι-
κά, τη συνεισφορά του καθένα στο ζευγάρι; Υπάρ-
χει οικονομική γκρίνια μέσα στο σπίτι; Λογαριασμοί, 
δάνεια, δανεικά και συνεταιρισμοί στο στόχαστρο. 
Δυσφορία με τον Άλλο ή επείγουσα ανάγκη για νέες 
πηγές εισοδήματος γιατί τα χρήματα δεν φτάνουν; 
Σε κάθε περίπτωση το θέμα Χρήμα και Άλλοι είναι 
παρόν και χρειάζεται επαναξιολόγηση. Υ.Γ. Όσο κι 
αν οι προτεραιότητες είναι άλλες η καρδιά τρέχει, 
φαντάζεται ή επιμένει σε μια ερωτική ιστορία και 
το σώμα απαιτεί άμεση ικανοποίηση. 
[+] Καλή εποχή σε γενικές γραμμές, με καθαρό 
μυαλό μπορείς να στρέψεις τη ζωή σου όπου 
θέλεις. Επικοινωνία, συζητήσεις, κινητικότητα.
[-] Υπό πίεση οι γεννημένοι στις τελευταίες μέ-
ρες του ζωδίου. 
  
ΔιΔύμόι (21 Μαΐου - 21 Ιουνίου)

Ο αγώνας συνεχίζεται. Εάν υπάρχουν μαθήμα-
τα που δεν έχεις μάθει, ευθύνες που απέφυγες, 
συγκρούσεις που κάλυψες στον επαγγελματικό, 
συναισθηματικό ή και οικογενειακό τομέα είναι η 
εποχή με πολλαπλά διαγωνίσματα, μερικά εκ των 
οποίων ξαφνικά. Αυτή τη φορά οι σημαντικές 
σχέσεις σου, επαγγελματικές ή ερωτικές, με τους 
σημαντικούς άλλους γίνονται υπόγειες, έχουν χει-
ραγώγηση, παίζονται με όρους εξουσίας και δύνα-
μης κι έχουν έμμεσους συναισθηματικούς εκβια-
σμούς είτε από μέρους σου είτε από μέρους τους. 
Ωστόσο φρόντισε να μην ανοίγεις πληγές που δεν  
κλείνουν. Α, και τώρα που οι ορμόνες σου σε παρα-
σύρουν στο δρόμο της απιστίας θυμήσου ότι ο/η 
σύντροφός σου δεν είναι ανταλλακτικό. Αντί να α-
ποδείξεις πόσο μετράς και πόσο μοναδικός/ή είσαι 
δεν είναι καλύτερα να βρεις τρόπους να βγάλεις 
περισσότερα χρήματα; Sorry για το μπουγέλο, αλ-
λά μερικές φορές το χρειάζεσαι για να ξυπνήσεις. 
[+] Προς τα έξω με φόρα. Συντροφική ζωή, συ-
νεργασίες.
[-] Έντονη επιθυμία για οικειότητα που πιθανόν 
καταπιέζεις ή δεν εκπληρώνεις. 

ΚαρΚινός (22 Ιουνίου - 22 Ιουλίου)

Ω ναι… μερικές φορές μια παρανόηση, τα αυξη-

μένα κοινόχρηστα, ένας λογαριασμός που είχες 
αναλάβει (ή που είχε αναλάβει να πληρώσει) και 
ξέχασες, η επιλογή ενός καναλιού που ο άλλος 
δεν θέλει, μια κουβέντα που έπεσε βαριά, η κού-
ραση που φαίνεται στον άλλο αδιαφορία, οι ώρες 
που διαθέτεις στη δουλειά, χίλιες μικρολεπτομέ-
ρειες καθημερινότητας ή αστοχίες αρκούν για να 
πυροδοτήσουν αλυσιδωτές εκρήξεις μέσα στο 
σπίτι που η κατάληξή τους μπορεί να συμπυκνω-
θεί στο: Τι σημαίνει ζούμε μαζί; Τι προσφέρει ο 
καθένας μας μέσα σε αυτό το σπίτι; Υπάρχει ισορ-
ροπία ανάμεσα στην επαγγελματική και την προ-
σωπική ζωή; Είμαστε διαθέσιμοι όταν ο ένας έχει 
ανάγκη τον άλλο; Είμαστε ουσιαστικό ζευγάρι ή 
πια δεν δίνουμε πεντάρα, μήπως έχουμε ξεχάσει 
τι σημαίνει το Μαζί;  Αν η συντροφική σχέση δεν 
κυλάει ομαλά η διαφορά βαθαίνει. Αν επαγγελ-
ματικά υπάρχουν προβλήματα αυτά εντείνονται, 
αλλά να θυμάσαι ότι ακόμα και οι διαφωνίες μπο-
ρούν να είναι εποικοδομητικές. Σε κάθε περίπτω-
ση, ΔΕΝ θέλεις να είσαι μόνος/η. Έχεις ανάγκη το/
τη σύντροφο, το φίλο ή ακόμα και κάποιον στον 
οποίο μπορείς να καταφύγεις για να σου δώσει 
μια αντικειμενική συμβουλή. 
[+] Εργασιακός ούριος άνεμος. 
[-] Το ζητούμενο είναι το σιδέρωμα των δια-
προσωπικών σχέσεων και η ισορροπία με τους 
άλλους.  

Λέων (23 Ιουλίου - 22 Αυγούστου)

Εξάντληση; Δυσφορία; Πίεση; Καταπίεση; Μια 
καθημερινότητα που μια σου δείχνει το καρό-
το και μετά αισθάνεσαι το μαστίγιο; Και μετά 
αναρωτιούνται οικείοι, φίλοι, συνάδελφοι και 
γνωστοί γιατί συμπεριφέρεσαι αλλοπρόσαλλα; 
Όταν έχεις να αντιμετωπίσεις σπασμωδικές, πα-
ράλογες συμπεριφορές και η λογική γύρω σου 
βουλιάζει πώς αλλιώς να αντιδράσεις. Πιο απλά: 
υπάρχει ρευστότητα στις προσωπικές σου σχέ-
σεις, εργασιακό άγχος με μια δόση παράνοιας 
και ίσως μια διάψευση, ένα «γιατί, ρε γαμώτο, 
μου συμβαίνει αυτό;». Μια καθημερινότητα δη-
λαδή σα να κάνεις mountain bike στα Ιμαλάια. Υ.Γ. 
Πώς πάει η αισθηματική ζωή; Αν δεν βρίσκεται 
σε φόρμα μπορείς να δημιουργήσεις επικοινωνι-
ακές γέφυρες ώστε η σχέση να εξομαλυνθεί, αν 
δεν υφίσταται να θυμάσαι ότι ο έρωτας ξεκινάει 
από τις κατάλληλες λέξεις την κατάλληλη στιγ-
μή, όπως αυτή την εποχή. 
[+] Να τη χαίρεσαι την καινούργια σου αγάπη. Ή 
ανάγκη για καινούργια αγάπη;
[-] Η δουλειά εντατικοποιημένη, σε μεγάλες δό-
σεις, μερικές στιγμές ανυπόφορη και αγχωτική.  

Παρθένός (23 Αυγούστου - 22 Σεπτεμβρίου)

Να μιλήσουμε για τον Ερμή στον Σκορπιό και  την 
Αφροδίτη στον Τοξότη και για τον Άρη στον Αιγό-
κερω: Υπάρχει μια καθημερινότητα που τρέχει με 
υποχρεώσεις και ραντεβού (Ερμής), η επιθυμία να 
μείνεις στο σπίτι μαζί με ανθρώπους που αγαπάς 
(Αφροδίτη) αλλά και η ανάγκη να διασκεδάσεις, 
να δεις φίλους, να αφεθείς σε μια ερωτική ιστο-
ρία, να ξεφύγεις ένα σαββατοκύριακο μακριά από 
την πόλη (Άρης). Η οικογένεια (οι δικοί σου άν-
θρωποι ή ο Ένας/Μία) και το σπίτι λειτουργούν 
ως οχυρό για την ανάπαυση του πολεμιστή. Από 
τη μια υπάρχει η πρακτικότητα που σε πιέζει να 
κοιτάξεις εκκρεμότητες για το σπίτι σαν οίκημα, ή 
ακόμα και για να το ανανεώσεις, και μετά υπάρχει 
η αναζήτηση της οικογενειακής θαλπωρής. Μαζί 
με αυτούς που αγαπάς μακριά από το θόρυβο του 
κόσμου. Μουσική, φαγητό, ποτό, the good old 
times… Ναι, μπορείς να πιεις ένα ποτήρι παρά πά-
νω και να νοσταλγήσεις τότε που… Σε μια καθη-
μερινότητα που άλλοτε είναι πόλεμος και άλλοτε 
προκαλεί δυσφορία ή αδιαφορία, η επιστροφή 
σε ένα ήρεμο σπίτι με αγαπημένους μοιάζει με 
στιγμιαίο θαύμα.
[+] Είτε περνάς καλά έξω με φίλους είτε τους 
καλείς στο σπίτι και περνάς καλά.
[-] Απαιτητική καθημερινότητα.

Ζύγός  (23 Σεπτεμβρίου - 23 Οκτωβρίου)

Με ενεργοποιημένους τους Τοξότη και Αιγόκερω 
από την Αφροδίτη και τον Άρη σιγουρέψου ότι ο 
σκοπός για τον οποίο τρέχεις είναι ο ίδιος με αυτόν 
που σε ενδιαφέρει πραγματικά και ουσιαστικά κι α-
μέσως πέσε με τα μούτρα στη δουλειά και σε αναζή-
τηση ανθρώπων που μπορούν να σε διευκολύνουν 
να φτάσεις στο στόχο σου. Πρόκειται εν μέρει για 
ένα ουδέτερο, συμπαθητικό διάστημα στο οποίο αν 
έχεις δυσκολίες σε κάθε είδους τομέα μπορείς ευ-
κολότερα να βρεις άκρη και εν μέρει κομβικό, αφού 
επηρεάζεται ο σημαντικός άξονας που περιέχει οι-
κογένεια/ επαγγελματική ζωή. Οπότε: μιλάς για να 
πείσεις και κάνεις ό,τι περνάει από το χέρι σου για 
να εξαφανίσεις το φάσμα της φτώχειας που στοι-
χειώνει τον ύπνο σου. Δηλαδή, συνδέομαι με τους 
κατάλληλους ανθρώπους και οσμίζομαι τις ευκαιρί-
ες σαν κυνηγόσκυλο.  Α, ναι, και δεν βάζω μόνος/η 
τρικλοποδιά στον εαυτό μου επειδή πιστεύω ότι 
δεν ενδιαφέρεται κανένας για μένα – ενδιαφέρεται. 
[+] Συναντήσεις, κοινωνικές έξοδοι, φίλοι, ε-
παγγελματικά ραντεβού.
[-] Όταν τα πράγματα πηγαίνουν καλά, δεν υ-
πάρχει λόγος να σκέφτεσαι τι θα γίνει στο μέλ-
λον, χαλάς τη στιγμή. 

ςΚόρΠιός (24 Οκτωβρίου - 21 Νοεμβρίου)

Ο Κρόνος  διελαύνει με ταχύτητα στο τρίτο δεκα-
ήμερο πιέζοντας τους γεννημένους από 14 Οκτω-
βρίου κι έπειτα, ο Ερμής που βρίσκεται στο ζώδιό 
σου, ο Άρης στον Αιγόκερω και η Αφροδίτη στον Το-
ξότη τονίζουν δύο ενότητες: α) Την επαγγελματικό-
φιλική και εμμέσως την ερωτική σου ζωή. Θέλεις 
να αισθανθείς επιτυχημένος/η και γοητευτικός/ή 
και να πάρεις όλη την προσοχή και την αγάπη που 
θεωρείς ότι αξίζεις. Μπορείς; Γίνεται; Η επαγγελμα-
τική ζωή εξελίσσεται με  κραδασμούς αλλά και με 
μια έντονη ανησυχία ως προς το αν η δουλειά σου 
έχει μέλλον και σκέψεις ότι πρέπει να βρεις εναλλα-
κτικές επαγγελματικές λύσεις σε περίπτωση που τα 
πράγματα δεν πάνε καλά. β) Ταυτόχρονα η ευοίωνη 
διέλευση της Αφροδίτης σε καλεί για ένα ευχάριστο 
διάλειμμα και ίσως σου προσφέρει μια οικονομική 
ανακούφιση. Επειδή το οικονομικό είναι ένα καυτό 
θέμα έχε υπόψη σου ότι εκεί που πιστεύεις ότι θα 
καταλήξεις απένταρος/η κάτι γίνεται και σώζεσαι 
και εκεί που θεωρείς ότι έχεις λύσει το ζήτημα των 
χρημάτων μια για πάντα η τύχη αντιστρέφεται και 
μένεις χωρίς μία. Άρα κάνε αυτό που είναι να κάνεις 
χωρίς να αγχώνεσαι για ένα θέμα που δεν εξαρτάται 
μόνο από σένα. Α, και κάτι ακόμα: Είμαστε ζωντανοί 
όσο είμαστε ανοιχτοί στους άλλους ανθρώπους.    
[+] Εργασιακή κινητικότητα, πρακτικές εκκρε-
μότητες που καλείσαι να διευθετήσεις, αναζή-
τηση επαγγελματικών ευκαιριών.
[-] Ο Κρόνος ανακεφαλαιώνει τα πεπραγμένα 
των τελευταίων ετών. 

ΤόξόΤης (22 Νοεμβρίου - 21 Δεκεμβρίου)

Ενώ οι γεννημένοι στις αρχές του ζωδίου σου ιδι-
αίτερα επηρεάζονται από τον αργό Ποσειδώνα και 
βρίσκονται σε μια υπαρξιακή κρίση που προκαλεί-
ται είτε από μια ερωτική απογοήτευση, είτε από μια 
επαγγελματική διάψευση, είτε από προσωπικές ή 
οικογενειακές υποθέσεις (που δημιουργούν ενός 
είδους αδιεξόδου ή θυσία), όλοι σχεδόν οι Τοξότες 
αυτή την περίοδο αντιμετωπίζουν επείγοντα οικο-
νομικά προβλήματα. Ωστόσο η Αφροδίτη στο ζώ-
διό σου σού δίνει αυτοπεποίθηση και την πίστη ότι 
κάθε δυσάρεστη περίοδος έχει και ορατό τέλος. 
Ακόμα και οι απόλυτες πεποιθήσεις σου, η ισχυ-
ρογνωμοσύνη σου και οι αιχμηρές αλήθειες που 
εκστομίζεις δεν επηρεάζουν αρνητικά αυτούς που 
θέλεις είτε να γοητεύσεις είτε να πείσεις να σε βοη-
θήσουν στους στόχους σου. Εντάξει, ο Ερμής στον 
Σκορπιό βγάζει επιπλέον δουλειά – εκεί που είσαι 
έτοιμος/η να φύγεις σε αγγαρεύουν με κάτι έξτρα 
ή κάνεις υπερωρίες. Η παρουσία της Αφροδίτης 
στο ζώδιό σου δεν είναι ένα γεγονός που προκαλεί 
τσουνάμι ικανοποίησης, αλλά μπορεί να γίνει η α-

φορμή για μια σειρά από απολαυστικές στιγμές.
[+] Υγιής εγωισμός, ελαφρότητα, κοινωνικότη-
τα, πειθώ.
[-] Να πήγαινες στα ATM και να έβγαζαν χρήμα-
τα κάθε φορά που θα τα χρειαζόσουν, ε;  

αιγόΚέρως (22 Δεκεμβρίου - 19 Ιανουαρίου)

Ο Άρης στο ζώδιό σου χτυπάει το καμπανάκι ότι 
έχεις ακόμα εκατό μέτρα (στην πραγματικότητα 
μέχρι τις 5/12) για να λύσεις προβλήματα που δεν 
μπορείς να αποφύγεις. Άσε τα λόγια και αποφά-
σισε να βάλεις πλάτη σε σχέσεις που σε ενδιαφέ-
ρουν. Μην ξεχνάς ότι ο Άρης είναι ωμή, απολίτιστη, 
πρωτόγονη δύναμη που δημιουργεί εκρήξεις. Ο-
πότε εσύ που αποτελείς το λαμπρό παράδειγμα 
της αυτοσυγκράτησης, της ωριμότητας αλλά και 
του σωστού timing, μπορείς να τη μετατρέψεις σε 
αιολική ενέργεια, δηλαδή να βγάλεις από τις συ-
ναισθηματικές ή επαγγελματικές σχέσεις τις παρε-
νέργειές τους. Η Αφροδίτη πάντως βοηθάει ώστε 
να μην καταστρέψεις σχέσεις που σου χρειάζονται 
κι έχεις ανάγκη επειδή κάποιο πρωί σηκώθηκες 
στραβωμένος/η ή γιατί δεν αντιμετώπισες τα προ-
βλήματα έγκαιρα. Τώρα που πολλοί θέλουν να σε 
κόψουν και να σε φέρουν στα μέτρα τους μπορείς 
να αποδείξεις ότι αν σε αλλάξουν δεν πρόκειται να 
τους αρέσεις. Και κάτι τελευταίο: Κοινωνικά είσαι 
ακαταμάχητος, ορατός και πανταχού παρών. 
[+] Δράση, αποφάσεις, διεκδίκηση, επαγγελμα-
τική ζωή.
[-] Η δράση και οι αποφάσεις να μην είναι πα-
ρορμητικές. 

ύΔρόχόός (20 Ιανουαρίου - 18 Φεβρουαρίου)

Μεταξύ εργασιακής φούριας, της προσπάθειας να 
κόψεις το αλάτι και τους πολλούς καφέδες, να δι-
ατηρήσεις ζωντανή μια σχέση ή την επιθυμία μιας 
σχέσης, ή την ανάγκη να πιαστείς από κάτι που έχει 
νόημα, (πρέπει να) ξυπνάς κάθε πρωί επαναλαμβά-
νοντας: «Η πολλή δουλειά ΔΕΝ τρώει τον αφέντη». 
Στο δρόμο προς τη δουλειά ωστόσο σκέφτεσαι 
ότι «καλύτερα να κάνεις λάθη παρά να χτυπάς το 
κεφάλι σου στον τοίχο για όσα δεν έκανες», ενώ 
στο  εργασιακό διάλειμμα θυμάσαι «η αγάπη στο 
τέλος νικάει αρκεί να υπάρχει ένας Άλλος». Τι γίνε-
ται όμως όταν γυρίζοντας στο σπίτι ο ρεαλισμός σε 
κάνει να βλέπεις το/τη σύντροφό σου σαν βαρετό 
ξένο; Και τότε, σαν έκλαμψη, φωτίζεται η ιδέα ότι 
τα αδύνατα μπορούν να γίνουν δυνατά – και, ναι, ω 
του θαύματος, γίνονται. Δηλαδή; Σημασία έχει η πί-
στη στο στόχο, στις επιδιώξεις, στις επιθυμίες σου 
– μέχρι τον επόμενο Αύγουστο όλα είναι ανοιχτά. 
[+] Προσκλήσεις, κοινωνικές επαφές, φίλοι, έ-
ξοδοι, διασκέδαση.
[-] Μην αρπάζεσαι εργασιακά, κάνε πίσω, δεν 
έχεις το πάνω χέρι. 
 
ιχθύές (19 Φεβρουαρίου - 20 Μαρτίου)

Λαχταράς την αγάπη και την προσοχή των άλλων, 
λέει ο Άρης στον Αιγόκερω και η Αφροδίτη στον Το-
ξότη σιγοντάρει βάζοντάς σε στο κέντρο της κοι-
νωνικής και επαγγελματικής ζωής. Στο ίδιο μοτίβο 
ο Ερμής στον Σκορπιό σε βγάζει επίσης από το σπίτι, 
σε στέλνει ταξίδια, σε ρίχνει στις σπουδές, σου δημι-
ουργεί επιθυμία μετακόμισης και μετακίνησης, σου 
εντείνει την ανάγκη να γνωρίσεις νέους ανθρώπους 
και να ανακαλύψεις τι βρίσκεται μακριά από τη γειτο-
νιά σου, τον κύκλο των ανθρώπων που ξέρεις, το μι-
κρόκοσμο που κινείσαι. Αντιλαμβάνεσαι ότι αυτή την 
εποχή έχει αξία να βρίσκεσαι έξω από το σπίτι σου - 
όσο περισσότερο έρχεσαι κοντά στους ανθρώπους 
τόσο περισσότερο αυξάνονται οι πιθανότητες να 
εξελιχθείς επαγγελματικά, να μάθεις νέα πράγματα, 
να κάνεις καινούργιες γνωριμίες, να ενδιαφερθείς 
για τους άλλους, να ενδιαφερθούν οι άλλοι. 
[+] Ένα ντους κι έξω από την πόρτα.    
[-] Αν είσαι γεννημένος/η γύρω στις 23, 24 Φε-
βρουαρίου πρόσεχε τις αυταπάτες. A  
*Για πιο ολοκληρωμένη εικόνα των αστρολογικών σου τάσεων  
θα πρέπει να διαβάζεις και τον ωροσκόπο σου

StarduSt
Από τον ΓιώρΓο ΠανοΠουλο

Τοξότη, παρόν, λαμπερός, 
περιζήτητος και πένης
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